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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ

Η  ιστορική  Πανευρυτανική  Ένωση  από  της  ιδρύσεώς  της,  το  έτος  1955  μέχρι
σήμερα, έχει δώσει ιδιαίτερη σημασία στην ανάδειξη της ιστορικής ταυτότητας της γενέθλιας
γης μας.  Το 1958  προκηρύχθηκε, διά της Ακαδημίας Αθηνών, διαγωνισμός για τη συγγραφή
της «Ιστορίας της Ευρυτανίας από των αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι σήμερον» με χρηματικό
έπαθλο 15.000 δραχμών.   Το  1961 για  να  ενθαρρύνει  και  να  ενισχύσει  την  προσπάθεια
συγγραφής τοπικών ιστοριλών των χωριών του νομού μας προκήρυξε πέντε (5) χρηνματικά
έπαθλα  για  τη  βράβευση   ισάριθμων  ιστορικών  μονογραφιών.  Οι  προσπάθειες  αυτές
ευοδόθηκαν   εν  μέρει.  Εκδόθηκαν  βιβλία  ιστορικού  περιεχομένου  με  την  οικονομική
ενίσχυση της Πανευρυτανικής Ένωσης από σημαντικούς Ευρυτάνες ιστορικούς ερευνητές
(Πάνος Βασιλείου, Γιάννης Βράχας, Χρήστος Παπαδόπουλος κ.ά.), ενώ πλήθος ιστορικών
άρθρων έχουν σημοσιευθεί στα «Ευρυτανικά Χρονικά». 

Κατά την τελευταία διετία οι  προσπάθειες  αυτές  αναζωπυρώθηκαν από το παρόν
Διοικητικό  Συμβούλιο,  που  έχει  ως  σύνθημα:  «Όλα  τα  ευρυτανικά  χωριά  πρέπει  να
αποκτήσουν την τοπική ιστορία τους».  Στα πλαίσια αυτά εκδόθηκαν τελευταία τα βιβλία
«ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ  1810-1820»  του  κ.  Ανάργυρου  –  Γιάννη  Μαυρομύτη  (σελ.  174)  και  «Η
Βούλπη και  η  Παλαιοκατούνα  Ευρυτανίας  –  Ιστορικά  και  Λαογραφικά  Στοιχεία» του κ.
Παύλου Β. Νταλλή (σελ. 312), ενώ σχετική είναι και η Ημερίδα στη Βούλπη (18-08-2008) με
θέμα: «Η Βούλπη Ευρυτανίας στη διαδρομή της Ιστορίας».

Ενθαρρυντικό  είναι  το  γεγονός  -  και  παρήγορο  ταυτόχρονα  –  το  ότι  αρκετοί
συμπατριώτες μας Ευρυτάνες εργάζονται μεθοδικά και συστηματικά για  την έρευνα, την
ανασύνθεση  και  την  ερμηνεία   της  τοπικής  μας  ιστοριογραφίας.  Απόδειξη  η  συμμετοχή
τόσων πολλών και εγκύρων εισηγητών στην Ημερίδα της Βούλπης, καθώς και τα θέματα που
είχαν επιλεγεί. 

Η  παραπάνω Ημερίδα είχε - κατά κοινή ομολογία – άρτια οργάνωση και λαμπρή
επιτυχία.  Αυτό  οφείλεται,  κυρίως,   στην  ηθική  και  υλική  στήριξη  των  Υπουργείων
Πολιτισμού, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, του ΟΠΑΠ και της ΛΑΡΚΟ Α.Ε., καθώς
και στην αγαστή συνεργασία με το Δήμο Απεραντίων, το Τοπικό Συμβούλιο Βούλπης και
τους Πολιτιστικούς Συλλόγους Λογγιτσίου  και Βούλπης. Τέλος, σημαντική  για την επιτυχία
αυτή ήταν η  συμμετοχή  και  η  συμβολή των νέων της  Βούλπης,  στους  οποίους  αξίζουν
δημόσιοι έπαινοι και συγχαρητήρια. 

Το  Δ.Σ.  της  Πανευρυτανικής  Ένωσης,  έχοντας  τη  βεβαιότητα  ότι  η  έκδοση  του
παρόντος  τόμου,  που περιλαμβάνει,  κυρίως,   τις  εισηγήσεις  της  παραπάνω Ημερίδας,  τις
παρεμβάσεις και τους χαιρετισμούς θα συμβάλει  οπωσδήποτε στην ανάδειξη της ιστορίας
του τόπου μας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο 
          της Πανευρυτανικής Ένωσης

Κώστας Αντ. Παπαδόπουλος,  Πρόεδρος
Δημήτριος Ι. Φαλλής, Αντιπρόεδρος
Χρήστος Λ. Γιαννακόπουλος, Γεν. Γραμματέας
Βασίλειος Γ. Σιορόκος, Ταμίας
Ιωάννα Ζωγραφοπούλου – Αποστόλου, Έφορος
Ηλίας Λιάσκος, Ειδικός Γραμματέας
Κώστας Φούκας, Βοηθός Ταμία
Αγαθοκλής Μπακογιάννης, μέλος
Σεραφείμ Σκάνδαλος, μέλος.- 



  
 ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΝΟΜΑΡΧΗ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 
         κ. ΚΩΣΤΑ ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΟΥ

  

Φωτ. 1



Η ΕΝΑΡΞΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΗΜΕΡΙΔΑΣ
(Σάββατο, 18 Αυγούστου 2008)

Το  μεγάλο  προαύλιο  του  Ιερού  Ναού   της  Κοιμήσεως  Θεοτόκου  Βούλπης  είχε
διαμορφωθεί κατάλληλα από το Δήμο Απεραντίων, το Τοπικό Συμβούλιο Βούλπης  και τους
Πολιτιστικούς Συλλόγους  Βούλπης και Λογγιτσίου,  ώστε στο χώρο του να διεξαχθούν οι
εργασίες  της  Ημερίδας  της  Βούλπης..  Ήδη,  από  της  9ης πρωινής  ώρας  άρχισαν  να
καταφθάσουν οι  επίσημοι, οι εισηγητές, οι σύνεδροι και  πολλοί κάτοικοι των γύρο χωριών. 

Στην είσοδο του αύλειου χώρου  του παραπάνω Ιερού Ναού οι  εκπρόσωποι  των
τοπικών αρχών,  όλοι,  σχεδόν,  οι  Βουλπιώτες,  ντόπιοι  επιστήμονες  – εισηγητές,  πρόεδροι
τοπικών  συλλόγων  και  άλλοι  με  επικεφαλής  τους  Βουλπιώτες  κ.κ.  Βασίλη  Τσίπρα,  τ.
Βουλευτή και Πρόεδρο της ΛΑΡΚΟ Α.Ε.,  Ελευθέριο Φούκα,  Γενικό Δ/ντή του Γενικού
Λογιστηρίου  του  Κράτους,  Κώστα  Φούκα,  μέλος  της  Πανευρυτανικής  Ένωσης  και  της
Οργανωτικής Επιτροπής, Δημήτριο Βελαέτη, Αντιδήμαρχο Δήμου Απεραντίων και Πρόεδρο
του  Πολιτιστικού  Συλλόγου  Λογγιτσίου  –  Βούλπης,  Κώστα  Τσίπρα,  Πρόεδρο  του
Πολιτιστικού  Συλλόγου  Βούλπης  «Ο  ΑΓΙΟΣ  ΘΩΜΑΣ»,   Ευάγγελο  Νιαβή,  φιλόλογο  -
καθηγητή,  Παύλο  Νταλλή, εκπαιδευτικό  και  συγγραφέα  και  άλλους,  υποδέχθηκαν  τους
επίσημους προσκεκλημένους.

Τα μέλη  της  Γραμματείας  της  Ημερίδας,  επικεφαλής  της  οποίας  ήταν  ο  Γενικός
Γραμματέας της Πανευρυτανικής Ένωσης κ.  Χρήστος Γιαννακόπουλος  πρόσφερε σε κάθε
σύνεδρο ειδικό φάκελο με το πρόγραμμα, αναμνηστικό στυλό και το βιβλίο του κ. Παύλου
Β.  Νταλλή «Η  Βούλπη  και  η  Παλαιοκατούνα  Ευρυτανίας,  Ιστορικά  και  Λαογραφικά
Στοιχεία».  ΟΙ σύνεδροι  κατευθύνθηκαν στις θέσεις τους, όπου υπήρχε  καφές, αναψυκτικό,
βουτήγματα κ.ά., πρωτόγνωρα για μια ημερίδα σε χωριό…

Με την  άφιξη  του  Σεβασμιοτάτου  Μητροπολίτη  Καρπενησίου  κ.κ.  Νικολάου,  ο
οποίος – ειρήσθω εν παρόδω – τιμά με την παρουσία του όλες, σχεδόν, τις εκδηλώσεις που
αποσκοπούν στην άνοδο του πολιτιστικού επιπέδου των κατοίκων της Μητροπόλεώς του,
άρχισε  το  πλούσιο  πρόγραμμα  της  Ημερίδας,  το  οποίο  παρουσίασε  το  μέλος  της
Οργανωτικής Επιτροπής κ. Κώστας Φούκας.

Το  προκαταρκτικό  μέρος  άρχισε  στις  09.00΄.  Ο  κ.  Κώστας   Φούκας,
παρουσιάζοντας το πρόγραμμα,  ευχαρίστησε αρχικά όλους τους συνέδρους, 

       ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ – ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΕΙΣ

ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟΝ κ. ΚΩΣΤΑ ΑΝΤ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟ, Πρόεδρο της
          Πανευρυτανικής Ένωσης και Πρόεδρο της Οργανωτικής Επιτροπής

Σεβασμιότατε, Σεβαστό Ιερατείο,
Αγαπητοί κύριοι, κύριοι Εισηγητές της σημερινής Ημερίδας
Κυρίες και Κύριοι,

Η  ιστορική  Πανευρυτανική  Ένωση  από  της  ιδρύσεώς  της  το  1955,  πιστή
στους  καταστατικούς  της  στόχους,  έχει  δώσει  και  συνεχίζει  να  δίνει  ιδιαίτερη
σημασία στην ανάδειξη της ιστορικής ταυτότητας της γενέθλιας γης μας. 

Παλαιότερα,  το  1958,  είχε  θεσπίσει  βραβεία   και  χρηματικά  έπαθλα,  μέσω  της
Ακαδημίας Αθηνών, για τη συγγραφή της ιστορίας της Ευρυτανίας, χωρίς όμως αποτέλεσμα.
Αργότερα εξέδωσε διάφορα βιβλία, ιστορικού, κυρίως, περιεχομένου και δημοσίευσε σχετικά
άρθρα, κατά καιρούς, στο περιοδικό «ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ». Τελευταία, έχει εκδώσει



το μνημειώδες έργο του Μιχάλη Σταφυλά «Γεώργιος Καφαντάρης, Μια ζωή στις επάλξεις
της Δημοκρατίας» και εφέτος τα βιβλία:

α.- «ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ 1810-1820» του Ανάργυρου – Γιάννη Μαυρομύτη και 
β.- «Βούλπη και Παλαιοκατούνα, Ιστορικά και Λαογραφικά  Στοιχεία», του

Παύλου Β. Νταλλή, το οποίο σήμερα παραδίδεται προς κυκλοφορία 
Και  είναι  ευτύχημα  για  τον  τόπο  μας  που  αρκετοί  συμπατριώτες  μας

εργάστηκαν και εργάζονται για την ανάδειξη της ιστορικής μας ταυτότητας με λίαν
αξιόλογα  και  σημαντικά  αποτελέσματα.   Πρωτοπόρος  αναμφισβήτητος   ο  Πάνος
Βασιλείου.  Αλλά  και  ο  καθηγητής  Κλεομένης  Κουτσούκης,  με  τα  ανεπανάληπτα
συνέδρια που διοργάνωσε στο Καρπενήσι είτε ως Πρόεδρος του Ελληνικού Κέντρου
Πολιτικών  Ερευνών  του Παντείου  Πανεπιστημίου,  είτε  με  το  Ευρωπαϊκό  Κέντρο
Ευρυτανικών Σπουδών και Ερευνών, που πρόσφατα πρωτοστάτησε για την ίδρυσή
του, φώτισε και φωτίζει την έρευνα του ιστορικού παρελθόντος μας. Φυσικά και οι
παρόντες  σημερινοί  εισηγητές  έχουν  πολλά  προσφέρει  στον  τομέα  αυτόν  και
συνεχίζουν την προσφορά τους με αμείωτο ενδιαφέρον. 

 (Φωτ.1α)

Σεβασμιότατε, Κυρίες και κύριοι,
Το Δ.Σ. της Ένωσής μας έχοντας υπόψη τους  Παλαμικούς στίχους:

«‘Οσο γνωρίζεις πιο καλά τόσο αγαπάς πιο πλέρια.
Κι όσο και πιο πολύ αγαπάς και πιο καλά γνωρίζεις»

και  ατενίζοντας το ΧΡΕΟΣ μας προς την Ιστοριογραφία, δηλ. τη μεθοδική προσπάθεια για
έρευνα, ανασύνθεση και ερμηνεία των γεγονότων που διαδραματίστηκαν κατά το παρελθόν
και  είχαν  επιπτώσεις  διάρκειας  στη  ζωή  μας,  έχοντας  δε   ως  σύνθημα  το  «Όλα  τα
Ευρυτανικά χωριά πρέπει να αποκτήσουν  την τοπική ιστορία τους», αποφάσισε ομόφωνα
όπως πραγματοποιηθεί  η σημερινή ημερίδα,  η  οποία έχει  ως  θέμα της:  «Η Βούλπη στη
διαδρομή της Ιστορίας». 

Πιστεύω πως η ημέρα αυτή είναι ιστορική για τη Βούλπη. Οι 14 εισηγήσεις,
φυσικά,  καίτοι  πολλές  για  ένα  περιορισμένο κάπως χρόνο καλύπτουν  όλους  τους
τομείς  της  Ιστορίας  μας.  Ίσως  χρειαστεί  και  άλλη  ακόμα  προσπάθεια  για  την
ολοκλήρωση του θέματος αυτού. Ευχόμαστε σύντομα να γίνει.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να τονίσω πως η πραγματοποίηση της ιστορικής
αυτής ημερίδας κατέστη εφικτή χάρις  στις χορηγίες:

- Του Υπουργείου Πολιτισμού, με την προσωπική παρέμβαση του εκλεκτού
φίλου και συμμαθητή μου κ. Ελευθερίου Φούκα, Γενικού Διευθυντή του Γενικού
.Λογιστηρίου του Κράτους (Γ.Λ.Κ.).

- Της ΛΑΡΚΟ Α.Ε. και ειδικότερα του Προέδρου της κ. Βασιλείου Τσίπρα,
πρώην βουλευτή του Νομού μας.

-Της ΟΠΑΠ Α.Ε. και ειδικότερα του Υφυπουργού Αθλητισμού κ. Γεωργίου
Ορφανού και της υπαλλήλου του αυτού Υπουργείου κ.  Έλλης Νιαβή. Οι σχετικές
οικονομικές  ενισχύσεις  του  ΟΠΑΠ  εγκρίθηκαν  ύστερα  και  από  παρέμβαση  του
Νομάρχη Ευρυτανίας κ. Κώστα Κοντογεώργου.

Ιδιαίτερες όμως ευχαριστίες εκφράζονται  και προς το Δήμαρχο Απεραντίων
κ.  Δημήτριο  Τάτση και  το  Δημοτικό  Συμβούλιο,  που  αμέσως  αγκάλιασε  την
προσπάθειά  μας  αυτή  και  μας  στήριξε  παντοιοτρόπως,  όπως  και  το  Τοπικό
Συμβούλιο Βούλπης και οι Πολιτιστικοί Σύλλογοι Βούλπης και Λογγιτσίου. 



Ευχαριστούμε  ακόμη  τους   χορηγούς  επικοινωνίας,  ήτοι  τοις  Εφημερίδες
ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΑ  ΝΕΑ  και  ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΟΣ  ΠΑΛΜΟΣ,  το  ΡΑΔΙΟ  ΒΟΥΛΠΗ,
ΡΑΔΙΟ  ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ,  ΡΑΔΙΟ  ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ  και  ΡΑΔΙΟ  ΚΥΜΑΤΑ,  το
Τηλεοπτρικό  Σταθμό  ΣΤΑΡ  Λαμίας  και  την  Ευρυτανική  Ιστοσελίδα   www.
Eyrytania.  eu,  του  κ.  Γεωργίου  Τάσιου,  στον  οποίον  ανήκουν  και  οι  υπέροχοι
σχεδιασμοί των αφισών και της πρόσκλησης – προγράμματος. 

Τελειώνοντας, σας καλωσορίζω εκ μέρους της Οργανωτικής Επιτροπής και
εύχομαι ενδόμυχα κάθε επιτυχία στις εργασίες της σημαντικής αυτής, για τον τόπο
μας, ημερίδας.  Παρακαλώ τοπ Σεβασμιότατο Μητροπολίτη μας να προσέλθει στο
βήμα. 

 ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΣΕΒΑΣΜΙΩΤΑΤΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΟΥ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ 
                                              κ. κ.  ΝΙΚΟΛΑΟΥ

Πανάρχαιον είναι το όνομα της Ευρυτανίας και αι απαρχαί της ιστορίας της χάνονται
εις τα απύθμενα βάθη του χρόνου. Ηρωοτόκος και αγιοτρόφος ανεδείχθη η περιοχή κατά
τους πρώτους ιστορικούς και   τους  μετέπειτα χρόνους μέχρι  και  της συγχρόνου εποχής.
Όπως  και  άλλοτε  και  μάλιστα  προσφάτως  εις  Συνέδριον  ετόνισα,  πολλά  στοιχεία  του
αρχεγόνου βίου και πολιτισμού των κατοίκων της κρύπτει εις τα σπλάχνα της  η φιλόστοργος
Ευρυτανική γη και αναμένει τον καιρόν, τα μέσα και τους φιλίστορας ανθρώπους, οι οποίοι
με επιστημοσύνην και επιμονήν θα τα αναζητήσουν και θα τα φέρουν εις το φως. 

(Φωτ. 2)
Τα αφορώντα εις  την ιστορικήν περίοδον γεγονότα,  εν  μέρει  γνωστά,  εν  πολλοίς

δυσεύρετα  και  δυσχερώς  ανιχνευόμενα,  αποτελούν  αντικείμενον  ερεύνης,  μελέτης,
ταξινομήσεως  και  αξιολογήσεως  από μέρους  ειδικών  επιστημόνων.  Εις  το  σημείον  αυτό
επιβάλλεται  να λεχθή,  ότι  και  εις  την φιλόπονον και  αξιέπαινον εργασίαν των αδοκίμως
αποκαλουμένων «ερασιτεχνών», πολλά οφείλει η ευρυτανική ιστοριογραφία και η γενικοτέρα
προβολή της πνευματικής και πολιτιστικής παραδόσεως του τόπου. 

Περαιτέρω αποτελεί γεγονός εξόχως ενθαρρυντικόν και πολλά υποσχόμενον διά το
μέλλον το ότι η έρευνα του παρελθόντος της Ευρυτανίας, απωτέρου και εγγυτέρου, μέχρι και
των  καθ΄  ημάς  χρόνων,  υπηρετείται  προσωπικώς  και  συλλογικώς  με  ουσιαστικά
αποτελέσματα.  Παλαιότεροι  και  νεώτεροι μελετηταί  και  επιστήμονες,  κατά το μέτρον της
δωρεάς εκάστου, περιέλαβον εις τον κύκλον των διαφερόντων των Ευρυτανικά θέματα.  Και
ήδη  συχνά  ευχαρίστως  μας  εκπλήσσουν  με  την  παρουσίασιν  άρθρων,  μελετημάτων  και
συστηματικωτέρων  πονημάτων  με   την  παρουσίασιν  νέων  αξιολόγων  στοιχείων  ή  την
συστηματικωτέραν  παρουσίασιν  γνωστών,  ώστε  συγκομίζεται  πλούσιος  αμητός,  ο  οποίος
αποτελεί κεφάλαιον διά τον τόπον και την καθολικήν ιστορίαν της χώρας. 

Εις  την  εργώδη  αυτήν  προσπάθειαν  κεφαλαιώδης  είναι  η  συμβολή  τοπικών
Συλλόγων,  αυτοτελώς  ή  εν  συνεργασία  δρώντων.   Διά  της  δραστηριότητος  αυτών
προβάλλονται πρόσωπα, κρίνονται γεγονότα, παρουσιάζονται επιμέρους περιοχαί.  Διά της
προσφοράς αυτής πιστοποιείται και η μεταξύ των μελών των Συλλόγων συνεργασία και η
ευρυτέρα  διασύνδεσις  με  αναλόγους  φορείς,  ώστε  συντελείται  μία  γόνιμος  συλλογική
προσπάθεια και δημιουργείται μία υπερατομική βούλησις, αξία πάσης τιμής, ενθαρρύνσεως
και προβολής, όχι ασφαλώς προς επίδειξιν. 

Εις  το πλαίσιον της  επαινετής  αυτής  δραστηριότητος  εντάσσεται  και  η  αρχομένη
σήμερον Ημερίδα με τον γενικόν τίτλον «Η Βούλπη στη διαδρομή της Ιστορίας». Ευρύ το
θεματολόγιον και αδρομερώς είναι γνωστή η παρουσία της Βούλπης εις τον Ευρυτανικόν
χώρον  με  τεκμήρια  διαχρονικά.  Όμως  ήδη  πλειάς  εγκρίτων  εισηγητών  ειργάσθησαν
φιλοτίμως  και  επιμελώς  και  θα  παρουσιάσουν  κείμενα  μεστά  περιεχομένου  και  με  νέα
στοιχεία  και  δεδομένα,  αναφερόμενα εις  την αρχαιολογίαν,  την  ιστορίαν  και  πολιτισμόν,
αλλά και αφορώντα εις πρόσωπα, διακριθέντα εις τον ευρύτερον κοινωνικόν στίβον. 

Διαποιμένων,  Χάριτι  Θεού,  επί  τέταρτον αιώνος  και  πλέον την  θεόσωστον  Ιεράν
Μητρόπολιν  Καρπενησίου,  διαπιστώνω  οσημέραι  την  πραγματοποιουμένην  γενικωτέραν



ανάπτυξιν της περιοχής, ιδιαιτέρως δε την πρόοδον εις τον τομέα του πολιτισμού.   Μετά
χαράς βλέπω τον προς την γενέτειραν ακατάλυτον και δημιουργικόν δεσμόν των αποδήμων,
εντός και εκτός της Ελλάδος τέκνων της.  Εις τον δεσμόν αυτόν, εις την νοσταλγίαν και
μάλιστα εις τον πόθον αναδρομής των νεωτέρων προς τας πνευματικάς ρίζας των προγόνων
των οφείλεται σημαντικόν μέρος της συντελουμένης προόδου.  Όταν μάλιστα οι απόδημοι
συνεργάζωνται με κατανόησιν, συνοχήν και ανιδιοτέλειαν με την δραστηρίαν Νομαρχιακήν
και Δημοτικήν Αυτοδιοίκησιν, το γόνιμον και ωφέλιμον έργον επαυξάνεται και εδραιούται. 

Πιστεύω  ότι  και  της  παρούσης  Ημερίδος  η  συγκομιδή  θα  είναι  πλουσία,
συντελεστική  πληρεστέρας  γνώσεως  της  τοπικής  ιστορίας,  σταθερόν  εφαλτήριον  προς
περαιτέρω  έρευναν  και  καταπίστευμα  πνευματικόν  διά  τους  επερχομένους.   Όμως  η
πραγμάτωσις της παρούσης Ημερίδος, εκδηλώσεως ενέχει και ευρυτέραν σημασίαν.  Εις μίαν
εποχήν,  κατά  την  οποίαν  η  υλιστική  αντίληψις  του  βίου  και  ο  άκρατος  ευδαιμονισμός
κυριαρχούν, είναι καιρός,  είναι ανάγκη επιτακτική άμα και ευπρόσδεκτος, να στραφή το
ενδιαφέτρον  και  η  ιστορική  μας  μέριμνα  και  προς  την  περιοχήν  του  πνεύματος,  της
επιστήμης, του πολιτισμού. 

Ευτυχώς η γενικωτέρα αυτή στροφή είναι διάχυτος εις την εποχήν μας και αποτελεί
την μόνην ασφαλή και βεβαίαν ελπίδα, αληθή άγκυραν σωτηρίας διά μικρούς  λαούς, όπως ο
ιδικός  μας,  διά  να  διασώσουν  και  εδραιώσουν  σταθερά  τα  στοιχεία  της  εθνικής  των
ταυτότητος, τα στοιχεία του εθνικού προσδιορισμού μέσα εις ένα διαρκώς μεταβαλλόμενον
και εν πολλοίς αλλοτριούμενον κόσμον. 

Από  το  αισιόδοξον  αυτό  πνεύμα  εμφορούμενος,  συγχαίρω  τους  οργανωτάς  και
εισηγητάς της σημερινής Ημερίδος.  Επικαλούμενος δε την θείαν αντίληψιν και  βοήθειαν,
ευλογώ την αξιόλογον κατά πάντα προσπάθειάν των και κηρύσσω την έναρξιν των εργασιών
της Ημερίδος. 

Χαιρετισμός του κ.  Χρήστου Αρβανίτη, Προέδρου του Νομαρχιακού Συμβουλίου
Ευρυτανίας,  Εκπροσώπου του Νομάρχη Ευρυτανίας κ. Κώστα Κοντογεώργου:

Σεβασμιότατε,  φίλες  και  φίλοι,  φίλοι  διοργανωτές,  εκλεκτοί  επίσημοι,  κυρίες  και
κύριοι, 

Σήμερα απολαμβάνω την εξαιρετική τιμή και χαρά να εκπροσωπώ στην εκδήλωση
αυτή  το Νομάρχη Ευρυτανίας Κώστα Κοντογεώργο, ο οποίος για λόγους ανεξαρτήτους της
θελήσεώς του δεν μπορεί να παραστεί. Είναι δεδομένο πλέον ότι έχουν προκηρυχθεί εκλογές
και η νομαρχιακή αυτοδιοίκηση πρέπει να κρατήσει το βάρος της διοργάνωσής τους, γεγονός
που σημαίνει ότι η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση και προσωπικά ο κ. Νομάρχης θα πρέπει να
βρίσκεται την κατάλληλη θέση ώστε  να αντεπεξέλθει στο δύσκολο έργο του. Αυτός είναι και
ο λόγος που δεν  μπορεί σήμερα να παρευρίσκεται εδώ, παρά το γεγονός ότι ο ίδιος το είχε
προγραμματίσει και το επιθυμούσε ιδιαίτερα να είναι εδώ μαζί μας. Μεταφέρω όμως τον
χαιρετισμό του και τις ευχές για επιτυχή έκβαση των εργασιών της Ημερίδας. Προσθέτω και
τις δικές μου ευχές προς την κατεύθυνση αυτή.

(Φωτ. 2β)
 Σε μια εποχή όπου η παγκοσμιοποίηση απειλεί εθνικές συνειδήσεις και  υποστάσεις,

εκδηλώσεις όπως η σημερινή αποκτούν ιδιαίτερη σημασία, αφού έρχονται να επιτελέσουν
ένα σημαντικό έργο, να δημιουργήσουν τα αντισώματα, να  δημιουργήσουν τις αντιστάσεις
εκείνες ώστε να διατηρήσουμε την εθνική μας ταυτότητα, την εθνική μας συνείδηση. Προς
αυτήν την κατεύθυνση αποκτά ιδιαίτερη σημασία και ιδιαίτερο κύρος η σημερινή εκδήλωση
και γι΄ αυτό το λόγο αρμόζουν εύσημα στους διοργανωτές της Πανευρυτανικής Ένωσης και
τους  συνδιοργανωτές  φορείς  της  σημερινής  εκδήλωσης.  Προσωπικά,  επειδή  οι  ρίζες  του
γενεαλογικού μου δέντρου είναι βαθειά ριζωμένες σε αυτόν τον  τόπο έχω έναν πρόσθετο
λόγο να συγχαρώ αυτούς που πήραν την πρωτοβουλία και τους διοργανωτές και να ευχηθώ
την επιτυχή έκβαση της Ημερίδας. 

Καλή επιτυχία, λοιπόν, και ευχαριστώ πολύ  που μου δώσατε το λόγο!



Ο  Δήμαρχος  Καρπενησίου  και  Πρόεδρος  της  ΤΕΔΚ  ν.  Ευρυτανίας  κ .  Βασίλης
Καραμπάς:

Σεβασμιότατε,  σεβαστοί  πατέρες,  κ.  Πρόεδρε  της  Οργανωτικής  Επιτροπής  της
σημερινής  Ημερίδας,  αγαπητοί  επίσημοι  προσκεκλημένοι,  Κυρίες  και  κύριοι,   να
ευχαριστήσω την Οργανωτική Επιτροπή  και εγώ με τη σειρά μου που με κάλεσε σήμερα να
βρίσκομαι εδώ στο κέντρο της Ευρυτανίας,, σε αυτή πραγματικά τη σπουδαία εκδήλωση, και
τη λέω σπουδαία εκδήλωση δανειζόμενος τα λόγια του σεβασμιοτάτου  Μητροπολίτη μας,
γιατί  και  αναδεικνύει  και  προσθέτει  πράγματα  στην  ιστορία  του  τόπου  μας  αλλά  και
εξειδικεύει ακόμη πιο πολύ την ιστορία της Βούλπης στη διαδρομή και τη συμβολή της ανά
τους αιώνες  στον πολιτισμό, στις τέχνες,  στα γράμματα.

(Φωτ. 3) 
Αυτήν  την  επιοχή,  αγαπητοί  φίλοι,  εκδηλώσεις  έχουμε  μόνο  μιουσικές  και

πανηγύρια, και επομένως μια τέτοια πνευματική εκδήλωση είναι πραγματική όαση σε αυτή
εδώ την περίοδο. Σας ευχαριστώ για μια ακόμα φορά που με τιμήσατε και με καλέσατε. Καλή
επιτυχία,  καλό  υπόλοιπο  καλοκαίρι  σε  όλους  μας  και  Χρόνια  Πολλά  για  τις  μέρες  που
διανύσαμε και διανύουμε. 

Ευχαριστώ πολύ!

Χαιρετισμός του κ. Δημ. Βελαέτη, Αντιδημάρχου Δήμου Απεραντίων και Προέδρου
του Πολιτιστικού Συλλόγου Λογγιτσίου. 

Καλημέρα  σας  και  από  μένα  και  εκ  μέρους  του  Δημάρχου  κ.  Τάτση,  που  για
ανειλημμένες  υποχρεώσεις  δεν  βρίσκεται  σήμερα  κοντά  μας.  Έχει  κατέβει  για  άλλες
υποχρεώσεις σην Αθήνα. 

Σεβασμιότατε, σεβαστοί πατέρες, εκπρόσωποι της Νομαρχίας και του Δήμου, είναι
εδώ και  η  αντιδήμαρχος,  η  πρόεδρος  του  Δημοτικού  Συμβουλίου  του  Δήμου μας  και  ο
Πρόεδρος  της  ΛΑΡΚΟ κ.  Τσίπρας,  ο  υποψήφιος  βουλευτής  του  ΠΑΣΟΚ κ.  Καρανίκας,
εκπρόσωποι Συλλόγων και λοιπών φορέων.

(Φωτ. 4) 
Ως πρόεδρος του Συλλόγου Λογγιτσίου Βούλπης και ως αντιδήμαρχος του Δήμου

Απεραντίων και κάτοικος του Δ.Δ. Βούλπης σας καλωσορίζω στη λαμπρή αυτή Ημερίδα, που
αποσκοπεί στο να μας φέρει σε νοερή επαφή με το αρχαιολογικό και ιστορικό παρελθόν του
τόπου μας αλλά και να μάθουμε όσα δεν γνωρίζουμε από τους αρχαίους χρόνους για  την
ιστορία της Βούλπης, μια ιστορία που θα καταγραφεί και θα την έχουν οι επόμενες γενιές που
θάρθουν για να συμπληρώσουν όσα μπορεί να συμβούν στον τόπο μας και μπορεί να είναι
ιστορικά για την εποχή τους. Γι αυτό συγχαίρω θερμότατα κι ευχαριστώ από τα βάθη της
ψυχής μου όλους όσους συνετέλεσαν στην πραγματοποίηση της ωραίας αυτής Ημερίδας για
την οποία εύχομαι καλή επιτυχία, όπως επίσης εύχομαι και σε σας φεύγοντας από το χωριό
αυτό να κρατήσετε για πάντα στην καρδιά και στο νού σας τα πιο ευχάριστα συναισθήματα
για την  ημέρα αυτή, έστω και αν ταλαιπωρηθήκατε λίγο για να έρθετε ως εδώ.

Σας ευχαριστώ όλους και εύχομαι σε όλους σας καλή συνέχεια. 
Ευχαριστώ!. 

Χαιρετισμός του κ. Κωνσταντίνου Τσίπρα,  Προέδρου του Συλλόγου Βουλπιωτών
Ευρυτανίας «Ο ΑΗ – ΘΩΜΑΣ»

Σεβασμιότατε,  σεβαστοί  πατέρες,  αγαπητοί  συγχωριανοί,  συντοπίτες  και  φίλοι,
επισκέπτες, ταξιδευτές, ανώνυμοι κι επώνυμοι που είστε σήμε4ρα εδώ μαζί μας,

Καλώς ήρθατε!
Ως  Πρόεδρος  του  Συλλόγου  Βουλπιωτών  Ευρυτανίας  «Ο  Αη  –  Θωμάς»,  σας

καλωσορίζω και εύχομαι η συμμετοχή σας σ΄ αυτήν την ημερίδα να δώσει σε όλους μας χαρά
και στο χωριό μας ελπίδες για καλύτερες μέρες. Μαζευτήκαμε σήμερα εδώ για μια αναδρομή



στην ιστορία του τόπου μας, για να κάνουμε ένα ταξίδι προς τα πίσω, με όχημα τη μηχανή
του χρόνου και οδηγό την ιστορία, τις πηγές, τις μνήμες και τις μαρτυρίες, τα ντοκουμέντα…

Η αναδρομή αυτή  έχει  σκοπό να  φωτίσει  τη  διαδρομή της  Βούλπης  μέσα στους
αιώνες!

(Φωτ. 5)
Σας ονομάζω συνταξιδιώτες και σας καλώ να κάνουμε αυτό το ωραίο ταξίδι προς τα

πίσω, κι όταν αυτό τελειώσει να συνεχίσουμε προς τα εμπρός, για το καλό του χωριού μας,
των ντόπιων και των ξενιτεμένων, για α παιδιά μας που θα οικοδομήσουν τρο μέλλον, για
όλους εμάς που αγαπάμε τη Βούλπη. 

Μην αφήσουμε το εξής τίποτα «στην τύχη του…»! Ελάτε να αγωνιστούμε για την
ομορφιά  του  χωριού  μας,  για  το  περιβάλλον,  την  καθαριότητα,  για  τη  διατήρηση  των
παραδόσεών μας, για να μην σβήσει ποτέ ο πόθος του γυρισμού σ΄ αυτό.

Όταν τελειώσει το ταξίδι στην ιστορία, ελάτε να θυμηθούμε,,, για να υπερασπιστούμε
ό,τι αγαπάμε σ΄ αυτόν τον τόπο, συνεχίζοντας με τοπικούς μεζέδες και κρασί, προσφορά του
Δήμου μας και πίττες πολλών ειδών φτιαγμένες από χέρια γυναικών του χωριού μας. 

Τελειώνοντας  εύχομαι  επιτυχία  στη  σημερινή  διοργάνωση  και  ευχαριστώ  όλους
όσους  κοπίασαν  γι   αυτήν,  καθώς  και  όσους  ήρθαν  μέχρι  εδώ,  ανταποκρινόμενοι  στην
πρόσκλησή μας.

Ευχαριστώ!

Χαιρετισμός του κ.  Ελευθερίου Φούκα, Γενικού Διευθυντή του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους

Σεβασμιότατε, Σεβαστοί πατέρες,

Κύριε . Βουλευτά και πρόεδρε της ΛΑΡΚΟ Α.Ε.,

Κύριε Δήμαρχε του Καρπενησίου και εκπρόσωποι Δήμων της Ευρυτανίας,

Κύριε Αντιδήμαρχε του Δήμου Απεραντίων,

Εκλεκτοί καλεσμένοι,

Κυρίες και κύριοι,

Θα ήθελα κατ’ αρχήν να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο της Πανευρυτανικής Ένωσης,

συγγραφέα,  εκπαιδευτικό,   τον  εκλεκτό  συμμαθητή  μου  και  εμπνευστή  της  σημερινής

εκδήλωσης  τον  κ.  Κώστα  Παπαδόπουλο για  την  προσφορά  του  στη  διοργάνωση  της

σημερινής ημερίδας, καθώς και όλους όσους συνέβαλαν στην πραγματοποίησή της (Δήμος,

μέλη του Δ.Σ της Πανευρυτανικής, Σύλλογοι κ.λπ).

(Φωτ. 6) 

Επίσης,  έχουμε  καθήκον  όλοι  οι  Βουλπιώτες  να  ευχαριστήσουμε  τους

διακεκριμένους επιστήμονες και  εισηγητές της σημερινής εκδήλωσης,  που με τις  γνώσεις

τους και την εμπειρία τους θα φέρουν στο φως πολλά και άγνωστα σημεία της ζωής του

τόπου μας  και  των ανθρώπων που έζησαν πριν  από μας  και  θα αφήσουν μια σημαντική

παρακαταθήκη για τους νέους και τις επόμενες γενεές.

   Ιδιαίτερα θέλω να επισημάνω τη συμβολή του σεβαστού καθηγητή κ. Κλεομένη

Κουτσούκη και  να  διευκρινίσω  ότι  αν  και  γνωριστήκαμε  πρόσφατα,  πολύ  γρήγορα

διαπίστωσα ότι  πρόκειται  για  ένα διακεκριμένο επιστήμονα,  πατριώτη και  μπροστάρη σε



όλες τις εκδηλώσεις και κυρίως σ' αυτές που προβάλλουν  το πνευματικό και πολιτιστικό

έργο της Ευρυτανίας.

  Σήμερα έχει διανεμηθεί ένας ανεκτίμητος θησαυρός για τον τόπο μας, με πολύτιμα

ιστορικά και λαογραφικά στοιχεία που εκδόθηκε με τη συμπαράσταση και την πρωτοβουλία

της Πανευρυτανικής Ένωσης, του Προέδρου κ. Κώστα Παπαδόπουλου και των μελών του

Διοικητικού Συμβουλίου. 

Αξίζει να συγχαρούμε το διακεκριμένο εκπαιδευτικό και συγγραφέα τον κ.  Παύλο

Νταλλή για την ιερή παρακαταθήκη που αφήνει με το βιβλίο του, που είναι αφιερωμένο στα

δύο γειτονικά ορεινά και άγονα χωριά της Ευρυτανίας, τη Βούλπη και την Παλαιοκατούνα.

Το βιβλίο αυτό γράφτηκε πριν από το 1982 και έχει βραβευτεί από το μεγαλύτερο

Πνευματικό Ίδρυμα της χώρας, την Ακαδημία Αθηνών.

Πρόκειται για ένα έργο μνήμης που φωτίζει πολλές μέχρι σήμερα άγνωστες πτυχές

της ιστορικής συνέχειας του βίου των ανθρώπων των δύο χωριών.

Είναι  μια  εργασία  η  οποία,  χάρη  στην  ερευνητική  και  επίπονη  προσπάθεια  του

συγγραφέα  Παύλου  Νταλλή,  ενώνει  το  παρελθόν  με  το  παρόν  και  μεταφέρει  στους

«νεότερους» ήθη, έθιμα, γνώσεις, αρχές,  δοξασίες και πάρα πολλά διδάγματα.

    Είναι μια εμπνευσμένη μελέτη που διατηρεί αναλλοίωτες τις παραδόσεις του τόπου

μας  και  μία  ανεκτίμητη  προσφορά  που  τιμά  αυτούς  που  έζησαν  πριν  από εμάς  και  μας

χάρισαν τη ζωή, την ελπίδα και την ελευθερία.

Αποτελεί επίσης μια πολύτιμη πηγή θησαυρών για όλους μας και ειδικότερα για τα

παιδιά μας τα οποία οφείλουν όχι μόνο να γνωρίζουν αλλά και να διατηρήσουν χλωρές τις

ρίζες του τόπου από τον οποίο κατάγονται.

Τυχόν παραλείψεις ή άγνωστες πτυχές της Ιστορίας των δύο χωριών, νομίζω ότι ο

συγγραφέας, του οποίου όλοι γνωρίζουμε την ευαισθησία, τον πατριωτισμό του καθώς και τα

αισθήματά  του για  τον  τόπο μας,  θα  αναλάβει  και  πάλι  την  επίπονη  προσπάθεια  για  τη

συμπλήρωσή τους σε μία νεότερη έκδοση.

   Εύχομαι στον Παύλο Νταλλή να έχει υγεία και να συνεχίσει το έργο του, που ο

τόπος μας έχει μεγάλη ανάγκη, διότι στην εποχή μας,  που τα πάντα θυσιάζονται στο βωμό

της καλπάζουσας παγκοσμιοποίησης, ακόμα και οι πολιτισμοί, είναι  αναγκαία η διατήρηση

της  πολιτιστικής  μας  ταυτότητας,  των  ηθικών  μας  αξιών  και  της  πνευματικής  μας

κληρονομιάς. 

Και  πάλι  θερμά  συγχαρητήρια  στον  άξιο  εκπαιδευτικό  και  συγγραφέα  για  το

πολύτιμο αυτό έργο.

Τέλος, εύχομαι η σημερινή εκδήλωση  να γίνει ο φάρος στη διαδρομή του Δήμου για

την πραγματοποίηση και άλλων όμοιων εκδηλώσεων.

Ευχαριστώ!   



Μετά  την  τελευταία  αυτή  προσφώνηση  αναγνώσθησαν  μηνύματα  της  Υπουργού

Εξωτερικών  κ.  Ντόρας  Μπακογιάννη,  της  Αντιδημάρχου  του  Δήμου  Αθηναίων  και   τ.

Βουλευτή  και  Υπουργού  κ.   Κέλυς  Μπουρδάρα,   του  Δημοτικού  Συμβούλου  Δήμου

Καρπενησίου  και  επικεφαλή  της  Ανεξάρτητης  Δημοτικής   Συνεργασίας  κ.   Ντίνου

Μπομποτσιάρη  και  του  πρωτοπρεσβυτέρου  π. Κωνσταντίνου  Βαστάκη, το  οποίο  και

παραθέτουμε:

«Αξιότιμε  και  λίαν  αγαπητέ  μου  κ.  Πρόεδρε:  της  ανωτέρω  Επιτροπής  και  της

Πανευρυτανικής Έρνωσης κ. Κωνσταντίνε Παπαδόπουλε, χαίρε εν Κυρίω με τους πολύτιμους

συνεργάτες σου.

Έλαβα  την  ευγενική  και  όλως  καλαίσθητη  «Πρόσκληση  –  Πρόγραμμα»  για  την

παραπάνω Ημερίδα και θερμά ευχαριστώ.  Πρόκειται ασφαλώς για θέμα αξιολογότατο.  Θέμα,

που θα κάμει το χωριό Βούλπη περήφανο.  Θα το κάμει «πόλη» σημαντική : «…επάνω όρους

κειμένη» (Ματθ. 5, 14), με όλες τις πολύτιμες ιστορικές περιγραφές της.  Με άλλα λόγια θα

περιγραφεί  η  ιστορία του  ωραίου αυτού ευρυτανικού χωριού από τους  επιφανέστερους  και

αυθεντικότερους πνευματικούς εκπροσώπους της Ευρυτανίας, για την Ευρυτανία… Είθε και τα

άλλα ευρυτανικά χωριά να τύχουν κάποια μέρα – Ημερίδα, σαν κι αυτή της  18 ης Αυγ. 2007,

που ξεχωρίστηκε προφανώς για τη Βούλπη…

Ολόθερμα, λοιπόν,  χαιρετίζω την αξιέπαινη απόφασή σας,  και  τη  ξεχωριστή αυτή

ημέρα.  Εύχομαι ειλικρινά πλήρη ευόδωση των εργασιών και προσδοκιών της Ημερίδας, και εκ

των προτέρων εκφράζω και τα πολλά μου συγχαρητήρια στους αξιότιμους εισηγητές της.  

Αγαπητέ και φίλε κ. Πρόεδρέ μου, ζηλεύω αυτό το ιστορικό πανηγύρι, που θα γίνει για

τη Βούλπη.  Ζηλεύω όλους τους  συνεργάτες  της  Ημερίδας.  Σας ζηλεύω χωρίς δυστυχώς να

δύναμαι να παρευρεθώ.  Παρακαλώ όμως,  και  πολύ θα ευχαριστηθώ, αν γίνει και  σχετική

αναφορά  για  τον  Συνοικισμό:  «Αριάχοβο»  Παλαιοκατούνας.  Όπως  είναι  γνωστόν  ο

συνοικισμός  αυτός  είναι  η  ιδιαιτέρα  πατρίδα  του  ενδόξου  Οσιομάρτυρος  Δαμιανού  του  εξ

Αγράφων (+ 14-2-1568).  (Βλ.  ημέτερα:  «Ευρυτανικόν Λειμωνάριον»,  Αθήναι 1978 (επιμ.),

σελ. 87-98, 229-235 και «Ευρυτανικόν Αγιολόγιον», Αθήνα 2006, Β΄ έκδ., σελ. 77-81).

Με την  θερμή και  πάλιν  ευχή  να  έχει  η  εν  λόγω Ημερίδα αίσιον  τέλος,  και  είμαι

βέβαιος  ότι  θα  το  έχει,  διατελώ  όλως  δικός  σας  και  με  πολλή  αγάπη  Χριστού  και

συμπατριωτικούς χαιρετισμούς.

Ελάχιστος μεταξύ των ιερέων

πρ.  Κων/νος Δ. Βαστάκης,  στυνταξιούχος εφημέριος του Αγίου Γεωργίου

Κυψέλης Αθηνών και πρ. Πρόεδρος του Συνδέσμου των Μεγαλοχωριτών «Η

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ» Ευρυτανίας.»  



ΕΝΑΡΚΤΗΡΙΑ ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΣΙΠΡΑ, π. Βουλευτή,
                           Προέδρου της ΛΑΡΚΟ Α.Ε. 

Σεβασμιότατε, 
Σας  ευχαριστώ  ιδιαιτέρως,  γιατί  τιμήσατε  προσωπικά  με  την  παρουσία  Σας  την

Ημερίδα. Δίνει μεγάλο κύρος στην Ημερίδα αυτή, την Ημερίδα του πολιτισμού, η δική Σας
παρουσία, η προσωπική  παρουσία του πνευματικού  ηγέτη της Ευρυτανίας.  Σας ευχαριστώ
και πάλι. 

Κύριε  Πρόεδρε  της  Τ.Ε.Δ.Κ.  Ν.  Ευρυτανίας  και  Δήμαρχε  Καρπενησίου,  κύριοι
Αντιδήμαρχοι του Δήμου Απεραντίων, κύριοι εισηγητές  που ξεκινήσατε από την Αθήνα και
από άλλα μέρη  της  γης,  που  ερευνήσατε  τις  πτυχές  αυτού  του  τόπου  και  βρίσκετε  εδώ
σήμερα για να μας πληροφορήσετε αυτά τα οποία οφείλει η Πολιτεία από πολύ νωρίτερα να
μας είχε καταστήσει γνωστά. Βεβαίως, κυρίες και κύριοι, σεβαστό ακροατήριο, «από Θεού
άρξαστε», ας με συγχωρείτε που το λησμόνησα.

(Φωτ. 7) 
Κυρίες και κύριοι, επίσημοι και ανεπίσημοι, επώνυμοι και ανώνυμοι, δεν μπορώ να

αποκρύψω την ιδιαίτερη συγκίνησή μου, γιατί ακριβώς από αυτήν την είσοδο, από αυτήν εδώ
την πόρτα, πριν από πολλές δεκαετίες, ας μην προσδιορίσω πόσες, πήρα το απολυτήριο από
τον σεβάσμιο Διδάσκαλό μου τον Νίκο τον Κανάκη και με αυτό αποχώρησα  από εδώ και
έρχομαι ύστερα από πολλές δεκαετίες κουβαλώντας μαζί μου τις θλίψεις, τις περιπέτειες, τα
όνειρα, που ένας άνθρωπος στη διαδρομή του βίου του αποκομίζει.  Τις θύελλες και τόσα
άλλα που συνάντησα κατά τη διάρκεια της ζωής μου και έρχομαι εδώ να μάθω την ιστορία
του χωριού μου.  

Στο σημείο αυτό θέλω ιδιαιτέρως να ευχαριστήσω την Πανευρυτανική Ένωση και
ιδιαιτέρως τον Πρόεδρό της κ.  Κώστα Παπαδόπουλο, γιατί με επισκέφθηκε στο Γραφείο
μου να μου φέρει  το βιβλίο του  Γεωργίου Καφαντάρη,  με συγγραφέα το λαμπρό κύριο
Μιχάλη  Σταφυλά.   Εκεί  υπαινίχθηκα,  διαβάζω  αποσπασματικά  ότι  στην  Ευρυτανία
υπάρχουν και άλλοι  πολιτικοί, μεταξύ των οποίων και κάποιος Βουλπιώτης.  Έχω διαβάσει
ότι ήταν σπουδαίος ρήτορας, ότι ήταν Υπουργός Δικαιοσύνης,  Παιδείας και άλλα πολλά,
αλλά αποσπασματικά.  Μήπως θα έπρεπε να γίνει μια έρευνα και γι΄ αυτόν;

Αυτή   η  σπερματική  ιδέα  κατέστη  πραγματικότητα  και  υλοποιήθηκε  από  τις
ενέργειες του κ. Κώστα Παπαδόπουλου και των καθηγητών, του κ. Κλεομένη Κουτσούκη
και άλλων οι οποίοι ερεύνησαν και με χαρά με πληροφόρησαν ότι βρήκαν στοιχεία και όχι
μόνον  αυτό,  αλλά  θα  επεκτείνουν  την  Ημερίδα  αυτή  και  το  αντικείμενό  της   και  θα
αναφερθούν σε όλη την Ιστορία της Βούλπης. 

Ποια είναι η σημασία αυτής της Ημερίδας; Δεν θα σας κουράσω. Διευκρινίζω ότι
είμαι προσγειωμένος και μέσα στο πνεύμα του χρόνου. 

Είμαστε, δυστυχώς, ένας τόπος μικρός, ένας τόπος απομονωμένος. Ένας τόπος αξίων
ανδρών, οι οποίοι όμως δεν έχουν τους κατάλληλους ιστορικούς για να τους προβάλλουν.
Δεν σας αποκρύπτω την πικρίαν μου ότι ως μαθητής του Γυμνασίου είχα σχηματίσει την
εντύπωση ότι  ο  Γεώργιος  Καραϊσκάκης,  ο  μεγαλύτερος  στρατηγός  των τελευταίων 200
ετών,  κατά Ευρωπαίους  ιστορικούς  και  αναλυτές,  ήτο ένα τυχαίο πρόσωπο της Ιστορίας.
Έτσι αυτή την εντύπωση μου άφησε το βιβλίο από το οποίο διδάχθηκα τα περί Καραϊσκάκη
και άλλων ηρώων.  Εκ των υστέρων όμως διαπίστωσα αυτό που τώρα σας είπα.

Είπαμε προηγουμένως ότι  είμαστε σε έναν τόπο,  ο οποίος  πράγματι  «παρήγαγε»,
«έβγαλε» άνδρες μεγάλους. Ας αρχίσω από τη Γρανίτσα:  Στέφανος Γρανίτσας, Ζαχαρίας
Παπαντωνίου και  άλλοι  που  αγωνίστηκαν  πάρα  πολύ  σε  δύσκολες  στιγμές  για  την
Ελευθερία της Ελλάδας.  Για τον Βουλπιώτη, για τον οποίον  θα ακούσετε σήμερα εγώ δεν
γνωρίζω τίποτα, γι΄ αυτό και περιμένω να ακούσω σήμερα πολλά. 

Θα αναφερθώ για  λίγο στο  Γεώργιο Καφαντάρη. Ο  Γ. Κασφαντάρης ήταν ένας
εξέχων πολιτικός, ο οποίος επί πολλές δεκαετίες εδέσποζε στον πολιτικό βίο της χώρας μας.
Ήταν  και  ο  ευθύς  Ευρυτάνας,  ο  οποίος  2-3  φορές  παραιτήθηκε  του  αξιώματος  του
Πρωθυπουργού, όχι για λόγους υγείας, αλλά για λόγους ευθιξίας, επειδή δεν ακούστηκε η
δική του  άποψη να καταργηθεί  η βασιλεία κατόπιν δημοψηφίσματος.  Ακούστηκε η άποψη
του άλλου μεγάλου ανδρός, του Παπαναστασίου, η οποία αργότερα διαπιστώθηκε ότι ήταν



λανθασμένη.   Ο κ.  Κουτσούκης, νομίζω ότι  δεν  θα με διαψεύσει   επ΄  αυτού,  γιατί  έχω
διαβάσει  τα  περισσότερα  βιβλία  του.  Αυτός  ο  άνθρωπος  (ο  Καφαντάρης),  ο  οποίος
κατοικούσε σε ένα ισόγειο διαμέρισμα της οδού Βασιλίσσης Σοφίας, όχι δικό του,  δεν άφησε
κανένα περιουσιακό στοιχείο όταν «έφυγε», ενώ η γυναίκα του πέθανε σε κάποιο σταθμό της
Ελβετίας σκεπασμένη από το χιόνι. Γιατί; Γιατί δεν είχε χρήματα να πάει στο ξενοδοχείο.
Αυτή  ήταν  η  μοίρα  της  γυναίκας  του  Γεωργίου  Καφαντάρη,  για  τον  οποίον  ελάχιστα
γνωρίζουν οι  Ευρυτάνες.   Γιατί  είχε  την  τύχη  να είναι  Ευρυτάνας,  κατά τούτο,  και  άρα
παραγκωνισμένος  από  την  Ιστορία.   Η  Ευρυτανία  δεν  έχει  Παπαρρρηγόπουλους  της
Πελοποννήσου για να προβληθούν, όπως έπρεπε, τα παιδιά της.   

Αυτή, λοιπόν, είναι η πρώτη σημασία μιας τέτοιας Ημερίδας.  Να μάθουμε τον τόπο
μας, να μάθουμε τις ρίζες μας,  να μάθουμε ποιοι άνθρωποι έχυσαν το αίμα τους  για να
είμαστε  εμείς  εδώ  να  απολαμβάνουμε   αυτή  την  Ημερίδα  και  τόσες  άλλες  εκδηλώσεις
Ελευθερίας.  

Άκουσα  από παρευρισκόμενους  και  από όλους  ομιλητές  ότι  βρισκόμαστε  σε  μια
δύσκολη εποχή, σε έναν κόσμο εξελισσόμενο, δεν ξέρω προς τα πού, σε έναν κόσμο που
ενδιαφέρεται για την ύλη, για την τροφή, για το αλκοόλ, για την ενδυματολογία και για πάρα
πολλά άλλα, πλην ενός, του πολιτισμού και του πνεύματος.  

Βρισκόμαστε  στην  εποχή  της  παγκοσμιοποιήσεως,  που  σημαίνει  τι;  Τέσσερα
λογιστήρια  διευθύνουν  τον  κόσμο.  Τέσσερα  λογιστήρια.  Έτσι  χαρακτηρίζονται  τα
κατεστημένα.  Αυτά  είναι:  το  λογιστήριο  των  πετρελαίων,  το  λογιστήριο  των  πολεμικών
υλικών  και  των  όπλων,  το  λογιστήριο  των  τυχερών  παιγνίων  και  το  λογιστήριο  των
ναρκωτικών.  Σε αυτά τα λογιστήρια, σε αυτές τις αρχές οφείλουμε να αντισταθούμε. Και για
να αντισταθούμε θα πρέπει να γνωρίζουμε την Ιστορία μας, θα πρέπει να γνωρίζουμε τις
παραδόσεις μας, θα πρέπει να γνωρίζουμε  τα ήθη και τα έθιμά μας.  Γιατί λαοί οι οποίοι
λησμονούν  την  καταβολή  τους,  τις  ιστορικές  και  ηθικές  τους  καταβολές,  είναι
καταδικασμένοι  σε  θάνατο.  Και  μην  ξεχνάτε:  δεν  υπάρχουν  αιώνιες  αυτοκρατορίες.
Θυμάστε την αυτοκρατορία της Ρώμης; Θυμάστε την ηγεμονία των Αθηνών και τόσες άλλες.
Δεν υπάρχουν σήμερα. Και μεταξύ των μεγάλων έχουμε σήμερα την αμερικανική πολιτεία,
άνθρωποι της οποίας επισήμως διδάσκουν: «Αν θέλετε να αφελληνίσετε τους Έλληνες, να
τους αποσπάσετε από τα ήθη και τις παραδόσεις, δεν έχετε παρά να τους αποδεσμεύσετε από
την  ιστορία  τους,  από  τα  ήθη  και  τα  έθιμά  τους  και  τότε  θα  τους  υποδουλώσετε,  θα
υπακούσουν σε αυτά που οι ηγεμονίες μας επιχειρούν και επιδιώκουν». 

Δεν θα επεκταθώ σε άλλα θεωρητικά για να μην σας κουράσω.  Θα πω όμως τούτο:
Η  σημερινή  Ημερίδα  ας  μην  παραμείνει  μόνο  σε  αυτά  που  θα  ακούσουμε,  ας  μη
λησμονήσουμε ότι η Ευρυτανία δεν είναι μόνο η Ιστορία της Βούλπης, Ευρυτανία είναι και
τα Άγραφα από τα οποία ξεκίνησαν οι υπέρ της Ελευθερίας αγώνες. Ευρυτανία είναι όλες οι
άλλες περιοχές και θυμάστε την Ιστορία των  αρχαίων Ευρυτάνων μαζί με τους Αιτωλούς,
ήταν ένας λαός.  Τόσα ιστορικά δεδομένα έχει η Ευρυτανία, τα οποία για να αναδειχθούν θα
πρέπει   να  καταστεί  θεσμός  αυτό,  ανά  ένα  έτος,  ανά  δύο έτη  να  καθιερώνονται  τέτοιες
ημερίδες, για να μπορούμε  να μάθουμε κι εμείς την Ιστορία μας και να δείξουμε και στα
παιδιά μας πώς διεσώθη η Ελευθερία, ποιοι την διακήρυξαν και από ποια βουνά φτερούγισε
αυτή για να φτάσει σε όλη την Ελλάδα, ώστε να έχουμε κι εμείς σήμερα τα αποτελέσματά
της.  

Με αυτά τα λόγια ευχαριστώ όλους τους παρευρισκομένους και κηρύσσω την έναρξη
των εργασιών της παρούσης Ημερίδας, με την  ευχή να καταστεί αυτή η αρχή γενικεύσεως
του θεσμού, για να μάθουμε όλοι επιτέλους την Ιστορία μας και να καυχώμεθα για αυτή. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ!

(Φωτ. 7α)



  Ε  Ι  Σ  Η  Γ  Η  Σ  Ε  Ι  Σ

        ΜΕΡΟΣ  Α΄: Αρχαία Ιστορία – Τουρκοκρατία

Προεδρείο: - Βασίλειος Τσίπρας, Δικηγόρος, τ. Βουλευτής Ευρυτανίας, Πρόεδρος
    ΛΑΡΚΟ Α.Ε. 

                    - Ιωάννης Ζούμπιος, Εκπ/κός, Νομικός, Οικονομολόγος, Συγγραφέας, 
                                                        Πρόεδρος Εταιτείας Ευρυτάνων Επιστημόνων.

ΠΑΥΛΟΣ Δ. ΓΕΡΟΝΙΚΟΣ, Σχολικός Σύμβουλος

Γεννήθηκε στη Βούλπη Ευρυτανίας. το 1937.



Πήγε για πρώτη φορά στο Δημοτικό Σχολείο Αλευράδας Βάλτου το 1948, όπου σε
τρία χρόνια πέρασε πέντε τάξεις.  Πήρε απολυτήριο από το Δημ. Σχολείο Κάτω Ποταμιάς
Γρανίτσας το 1952.

Φοίτησε έξι χρόνια στο Γυμνάσιο Καρπενησίου και απεφοίτησε το 1958.
Σπούδασε στην Παιδαγωγική Ακαδημία Ρόδου και  έλαβε πτυχίο το 1960 με βαθμό

«Άριστα». Άλλα πτυχία:
1.- Πτυχίο Μετεκπαίδευσης στο Δ.Δ.Ε. (1970).
2.-  Πτυχίο Ανωτάτης  Παιδαγωγικής  Σχολής (Ρ.Η.S.)  ESSLINCEN   Δ.  Γερμανίας

(1981) και 
3.- Πτυχίο Γερμανικής Γλώσσας (1981)
Υπηρέτησε στην Πολεμική Αεροπορία ως Έφεδρος Αξ/κός επί 30  συναπτούς μήνες. 
Διορίστηκε  Δάσκαλος  το  1963.  Υπηρέτησε  στα  Σχολεία  1/θ.  Χαλικίου  Σιβίστας

Ευρυτανίας και 2/θ. Λογγιτσίου, όπου φρόντισε για τη διάνοιξη αμαξιτής οδού Αμπαρών –
Λογγιτσίου και εν συνεχεία τη δημοπράτηση και την έναρξη ανεγέρσεως του διδακτηρίου
του Σχολείου.  Φρόντισε  για  την κατασκευή,  με μικρή δαπάνη του σχολικού ταμείου και
πολλή προσωπική εργασία των κατοίκων, παραπήγματος διαστάσεων 15 Χ 5 μ., το οποίο
διέθετε  δύο  αίθουσες,  γραφείο  Δασκάλου  και  αποθήκη  τροφίμων.  Και  όλα  αυτά  στο
διάστημα των θερινών διακοπών του 1965.   Την 21η Σεπτεμβρίου 1965 μεταστέγασε το
σχολείο   από  οίκημα  μισθωμένο,  ακατάλληλο,  ανεπαρκές  και  ανθυγιεινό  στο  εν  λόγω
παράπηγμα. Φρόντισε επίσης για την επισκευή του παλαιού Ιερού Ναού Λογγιτσίου, καθώς
και την κατασκευή του πρώτου υδραγωγείου Λογγιτσίου από τις Κουφάλες. Για την επιτυχία
των παραπάνω στόχων κινήθηκε πολλάκις από Λογγίτσι στο Καρπενήσι, Λαμία και Αθήνα
δι΄  ιδίων εξόδων. 

Υπηρέτησε στο 2/θ. Δημ. Σχολείο Βούλπης, όπου πρωτοστάτησε για την ανέγερση
του Ιερού Ναού Κοιμήσεως της Θεοτόκου της ενορίας Βούλπης και διορίστηκε μέλος της
ερανικής επιτροπής. 

Εν συνεχεία υπηρέτησε στο 6/θ. Δημ. Σχολείο Δαυλείας – Λεβαδείας, στις Ελληνικές
τάξεις του Βασικού Σχολείου KAROLINGEN SCHULE  του WAIBLINGEN Δ. Γερμανίας,
στο 5ο 6/θ. Δημ. Σχολείο Ταύρου, στο 8ο 12/θ. Βύρωνα καθώς και στο 11ο 8/θ. Βύρωνα. 

Στα περισσότερα από τα παραπάνω Σχολεία υπηρέτησε ως Διευθυντής.  
Υπηρέτησε  ως  Αρχηγός  Κατασκηνώσεως  Σωτήρος  Ευρυτανίας  το  1966  και  ως

Βοηθός Επιθεωρητή Β΄  Περιφερείας  Ευρυτανίας,  καθώς  και  Γραμματέας  του Π.Υ.Σ.Δ.Ε.
Ευρυτανίας. 

Διορίστηκε  μετά  τη  Μεταπολίτευση  Πρόεδρος  της  Κοινότητας  Μαυρονερίου
Λεβαδείας και κατάφερε να συμφιλιώσει τις Κοινότητες Μαυρονερίου και Δαυλείας. 

Το 1992 επελέγη Σχολικός Σύμβουλος Β΄ Περιφέρειας Ευρυτανίας,  απ΄ όπου και
συνταξιοδοτήθηκε το 1997. 

Είναι έγγαμος με τη Δασκάλα Βασιλική Παπαδήμα και έχουν δυο παιδιά και τέσσερα
εγγόνια. 

Δημοσίευσε σε εφημερίδες και περιοδικά άρθρα παιδαγωγικού περιεχομένου. 
Έχει γράψει και ένα βιβλίο με τον τίτλο: “Από τις παραδόσεις του χωριού μου”. 

             ΠΑΥΛΟΥ Δ. ΓΕΡΟΝΙΚΟΥ,  Σχολικού Συμβούλου

“Η Βούλπη Ευρυτανίας στο χώρο και στο χρόνο”

Στη ΒΔ πλευρά της Ευρυτανίας,  ανάμεσα στον Αγραφιώτη και τον πάνω ρου του
Αχελώου  (Ασπροπόταμου),  που  τώρα  σε  αρκετό  μήκος  του  απλώνεται  η  λίμνη  των
Κρεμαστών, θα συναντήσουμε ένα μικρό μα ωστόσο γραφικό χωριουδάκι, τη Βούλπη. 

Είναι σκαρφαλωμένη πάνω σε μια ράχη ή μάλλον ένα διάσελο με υψόμετρο 705 μ.
Εκεί τη λούζει ο ήλιος από την ανατολή ως τη δύση του, και τη μαστιγώνει ανελέητα τ΄
αγιάζι του χειμώνα.

Τόση είναι η ορμή του αγέρα που καμιά φορά ξηλώνει και στέγες σπιτιών. 



Τα σπίτια  της  είναι  κτισμένα  σχεδόν  σε  ευθεία  γραμμή  δεξιά  και  αριστερά  του
δρόμου που τη διασχίζει. 

Απέχει από το Καρπενήσι 66 χλμ., μέσω Φραγκίστας και 60 χλμ. μέσω Κρέντης. 
Εδώ  το  μάτι,  ίσως  και  ο  νους,  ξανοίγεται  και  βλέπει  λοφίσκους  και  λόφους,

κοντοραχούλες και ράχες, κορφές και διάσελα, νότια ως τα βουνά της Τριχωνίδας, δυτικά ως
τα βουνά του ορεινού Βάλτου και ανατολικά και βόρεια ως τα βουνά των Αγράφων. 

Το  κλίμα  της  Βούλπης  είναι  ξηρό  και  υγιεινό.  Αρκούν  3-4  ώρες  ύπνου  για  να
ξεκουραστεί κάποιος και να ξυπνήσει με σώμα ανάλαφρο και πνεύμα διαυγές. 

Στη Βούλπη υπάγεται και ο οικισμός  Λογγιτσίου,  που βρίσκεται στο νότιο μέρος
της, ένα βαθύπεδο με 300 μ. υψόμετρο. 

Πριν  από 340 χρόνια  υπήρχε  στα  ΒΑ της  Βούλπης  και  ένας  άλλος  οικισμός  τα
Καρνέικα. 

Επίσης  παλαιότερα  (μέχρι  το  1966)  υπήρχαν  και  άλλοι  μικρότεροι  οικισμοί,  αν
μπορεί κανείς να τους ονομάσει οικισμούς, αποτελούμενοι από 2-4 αγροικίες, όπως ήταν: Οι
Αμπαλακάδες, η  Συκιά, η  Τσαπουρνιά, τα  Σφολιανά, οι  Βρύσες, η  Στρώση,  τα
Φτερολάγκαδα,  τα  Κακαβάκια,  τα  Πετράλωνα,  η  Μπιλιζτιάνα,  η  Κρανιά,  η  Αριά,  το
Κλίμα  και  οι  Μπρούσκες.  Οι  αγροικίες  αυτές  ήταν  στάνες,  όπου  οι  κάτοικοι  είχαν  τα
ζωντανά τους και τα κτήματά τους. Αρκετοί απ΄ αυτούς τους ξωμάχους είχαν κι ένα σπιτάκι ή
καλύβι στο χωριό, όπου πήγαιναν την παραμονή των μεγάλων γιορτών, να ξενυχτίσουν και
να εκκλησιαστούν το πρωί. 

Η κατάσταση αυτή διατηρήθηκε μέχρι το τέλος του εμφυλίου πολέμου (1949).
Μετά το 1950 άρχισαν να χτίζονται στο χωριό κάποια  σπιτάκια από τους ξωμάχους,

ο μεγάλος όμως οικοδομικός οργασμός συντελέστηκε μετά το 1966, που έγινε ο μεγάλος
σεισμός (6-2-1966), οπότε δόθηκαν άτοκα δάνεια, από τα οποία τα περισσότερα κατέληξαν
χαριστικά. (Σεισμός  – σωσμός, λέει ο λαός μας).

Όσοι από τους ξωμάχους δεν είχαν οικόπεδο, αγόρασαν κι έκτισαν το σπίτι τους.
Έτσι  η Βούλπη πήρε τη σημερινή της μορφή.  Το ίδιο περίπου συνέβη και  στον οικισμό
Λογγιτσίου.  Όσον  αφορά τον  οικισμό Καρνέικων,  αυτός  μεταφέρθηκε  στο  Β.  μέρος  της
Βούλπης, τα σημερινά Καρνιώτικα ή Καλλιθέα. 

Μετά το 1965 άρχισαν να φεύγουν οι πρώτοι μετανάστες. Ελάχιστοι για Γερμανία
και κάπως περισσότεροι για Αγρίνιο, Αθήνα, Λαμία και Καρπενήσι. Η μεγάλη όμως φυγή
συντελέστηκε  μετά  το  1975.  Έτσι  από  τους  730  κατοίκους  που  είχε  κάποτε  σήμερα
εναπομένουν  γύρω  στους  120  Βούλπη  και  Λογγίτσι  και  αυτοί  γέροι.  Παιδί  κανένα  και
«χώρος χωρίς φωνή παιδιού, ουδέν του τάφου διαφέρει». 

Ωστόσο οι Βουλπιώτες και, φυσικά,  και οι Λογγιοτσιάνοι αγαπούν τον τόπο τους,
ενδιαφέρονται  γι΄  αυτόν  και  σε  κάθε  ευκαιρία  βρίσκονται  κοντά  του.  Ακόμα  και  οι
μελλοθάνατοι που βρίσκονται μακριά αφήνουν εντολή σε παιδιά και εγγόνια να τους θάψουν
στο νεκροταφείο του χωριού τους. Ίσως το χώμα που κάποτε πότισαν με ιδρώτα, δάκρυ και
αίμα είναι πιο γνώριμο, πιο φιλικό και πιο ελαφρύ. 

Ιστορία της Βούλπης
α) Στην αρχαιότητα
Το μόνο βέβαιο είναι ότι η Βούλπη, της οποίας το αρχαίο όνομα δεν γνωρίζουμε, Δε

βρισκόταν στη σημερινή της θέση αλλά στις πλαγιές του λόφου του Αγίου Θωμά, κάτω από
το κάστρο, το οποίο αποτελούσε το καταφύγιο των κατοίκων σε καιρούς επιδρομών. 

Το ερειπωμένο κάστρο του Αγίου Θωμά, ίχνη παλαιών οικοδομών, σπασμένα πήλινα
αγγεία και κεραμίδια, ίσως είναι απομεινάρια μιας σημαντικής πόλης των Αγραίων ή των
Απεραντών. 

Η μεταφορά του οικισμού στη σημερινή του θέση ίσως έγινε μετά την κατάκτηση και
την  πυρπόλησή του από τους Ρωμαίους (μέσα 2ου π.Χ. αι.)1.

β) Στη Ρωμαϊκή – Βυζαντινή εποχή

1 Π. Νταλλής, «Η Βούλπη και η Παλαιοκατούνα Ευρυτανίας», σελ. 34



Η Βούλπη πρέπει να εκχριστιανίστηκε κατά την τελευταία Ρωμαιοκρατική εποχή ή
πρώιμη Βυζαντινή,  δεδομένου ότι  πέρασμα,  σταυροδρόμι,  όπως θα  δούμε  παρακάτω και
επομένως ερχόταν σε επαφή τόσο με τους Θεσσαλούς και τους Αιτωλούς όσο και με τους
Φθιωτείς  και  Ηπειρώτες  και  άρα  εύκολα  έφτασε  μέχρις  εδώ  ο  λόγος  του  Ευαγγελίου.
Άλλωστε τον 5ο μ.Χ. αι.΄ υπήρχε επισκοπή η μετέπειτα «Λιτζάς και Αγράφων»2 .

Κατά  τη  Βυζαντινή  εποχή  πρέπει  να  υπήρχε  στην  τοποθεσία  «Κάτω  Σφολιανά»
αξιόλογος  οικισμός,  δεδομένου  ότι  υπάρχουν  ερείπια  ναού  «Παλιοκκλήσι»  και  κοντά
νεκροταφείο.  Υπάρχει επίσης και μια μεγάλη πέτρα με τρύπα στο κέντρο. Ίσως να χρησίμευε
για κάποιο πρωτόγονο πιεστήριο ελαιοτριβείου ή ληνού (πατητηριού σταφυλιών). 

Φαίνεται πως η περιοχή είχε αμπέλια και έβγαζε καλό κρασί. Και τούτο γιατί γύρω
τα 1900ν ο Παντελής (Παντελέος) Φούκας πήγε στα μέρη της Καρδίτσας για να αγοράσει
καλαμπόκι. Εκεί κατέλυσε σ΄ ένα γέρο Τούρκο, από τον οποίο θα αγόραζε καλαμπόκι. Το
βράδυ ο Τούρκος ρώτησε το Φούκα από πού ερχόταν. Όταν άκουσε ‘ότι καταγόταν από τη
Βούλπη  είπε:  «Ε!  ρε,  καημένα  Σφολια(να)  με  τα  γλυκά  κρασιά  σας!».  Έτσι  έλεγαν  οι
παππούδες. 

γ) Στην Τουρκοκρατία
Κατά τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας, ίσως το 1790, πάντως πριν την Επανάσταση

του  1821,  η  Βούλπη  επειδή  εχρησιμοποιείτο  ως  ορμητήριο  των  κλεφτών  (επαναστατών)
κατεστράφη διά πυρός από τους Τούρκους και οι κάτοικοι εκάησαν μέσα στα σπίτια τους.
Γλύτωσε  από  τη  φωτιά  μόνο  ένα  σπίτι,  που  στο  παρελθόν  είχε  περιθάλψει  τον  Τούρκο
αξιωματικό, που έκαψε το χωριό3.

Εκείνη την εποχή κατοικούσαν στη Βούλπη κυρίως δυο φάρες: των Φουκαίων και
των Ποδαραίων. Όσοι από αυτούς βρέθηκαν στην εξοχή, στις στάνες και στα κτήματά τους
και γλύτωσαν από τη φωτιά έφυγαν. Οι μεν Φουκαίοι προς τα μέρη της Καρδίτσας, οι Δε
Ποδαραίοι προς την Αιτωλοακαρνανία. Αρχικώς στου Σταθά (Ντούνιτσα) και στη συνέχεια
προς το Ζευγαράκι Μακρυνείας. Εκεί για να αποφύγουν το τούρκικο γιαταγάνι δεν είπαν το
επώνυμό τους.  Επειδή όμως ο αρχηγός της φάρας ήταν ένας γέρος με το όνομα Νίκος, οι
ντόπιοι έλεγαν: ο γερο – Νίκος και η παρέα του και σιγά  σιγά πήραν το όνομα Γερονίκος. 

Έλαβαν μέρος στην πολιορκία του Μεσολογγίου και μετά την απελευθέρωση από
όσους επέζησαν, δυο οικογένειες, τέσσερα αδέρφια και τρία πρώτα ξαδέρφια επέστρεψαν στη
Βούλπη4.  Από  αυτούς  κατάγονται  οι  σημερινοί  Γερονικαίοι.  Όσοι  έμειναν  στην
Αιτωλοακαρνανία εγκαταστάθηκαν στο χωριό Ρίγανη Μεσολογγίου. 

Από τους Φουκαίους επέστρεψαν περισσότεροι. Δεν γνωρίζουμε όμως αν είχαν το
ίδιο όνομα πριν φύγουν για τα μέρη της Καρδίτσας ή πηγαίνοντας εκεί αναγκάστηκαν να το
αλλάξουν για ευνόητους λόγους. 

δ) Μετά την  απελευθέρωση
Οι κάτοικοι της Βούλπης καίτοι αποξεχασμένοι για  πάρα πολλά χρόνια  από την

Πολιτεία, η οποία τους θυμόταν όταν τους παρέδιδε το όπλο, στους κατέτασσε στο ευζωνικό,
το «σεϊτάν ασκέρ» κατά την τουρκική έκφραση και τους λόχους ορεινών καταδρομών (ΛΟΚ)
και τους έστελνε να φυλάξουν «Θερμοπύλες».

Και  αυτοί  χωρίς  βαρυγγωμιά  πήγαιναν  και  στέκονταν  ορθοί  στο  μετερίζι,  γιατί
πίστευαν  πως  το  ρημαγμένο  ξωκκλήσι  του  χωριού  τους  έπρεπε  να  μείνει  αβεβήλωτο.
Λάτρευαν το χώμα που τους ανάστησε, το γάργαρο νερό της λαγκαδιάς που τους δρόσιζε, τον
ήλιο το φωτοδότη και το ζωογόνο αγέρα που δεν ήθελαν να το μολύνει το βρωμερό χνώτο
κανενός  δυνάστη.   Κι  αν  οι  καιροί  το  καλούσαν  γίνονταν  Λεωνίδες,  Διηνέκηδες,
Παλαιολόγοι και Διάκοι.  Πεθαίναν ορθοί στις επάλξεις των ιδεών, που ίσως κανένας δεν
τους δίδαξε. 

2 Π. Νταλλής, ό.π., σελ. 36
3 Αλέκος Δ. Γερονίκος
4 Τα τέσσερα αδέρφια ήταν: Ανδρέας, Γιώργος, Βασίλης και Κώστας. Τα τρία πρώτα ξαδέρφια ήταν: 
Ανδρέας, Νίκος και κάποιος τρίτος. 



Βαρύς, βαρύτατος ο φόρος αίματος που πλήρωσε η Βούλπη. Δυσανάλογος με τον
πληθυσμό της. Από το 1912 έως το 1953 22 λεβέντες έπεσαν στα πεδία των μαχών και 7
έμειναν ανάπηροι.5

Τα κόκαλα των ηρώων λευκάζουν στο Μπιζάνι, στο Σαραντάπορο, στο Σκρα, στο
Λαχανά, στα βουνά της Β. Ηπείρου, στο Ρούπελ, στο Περιθώρι, στην Αλμυρά Έρημο και
πέρα ακόμα στην Κορέα. 

Διοικητική εξέλιξη της Βούλπης
Με το ΒΔ της 18 Σ/μβρίου 1836, το οποίο δεν δημοσιεύθηκε ποτέ στην Εφημερίδα

της  Κυβςερνήσεως,  το  χωριό  Βούλπη,  υπήχθη  στο  Δήμο  Ασγραίων.   Στο  Δήμο  αυτό
παρέμεινε μέχρι  το 1912, οπότε αναγνωρίστηκε ως ιδιαίτερη Κοινότητα (Β.Δ. 13-8-1912,
ΦΕΚ  Α΄  ).  Την  Κοινότητα  αποτέλεσαν  αρχικώς  τα  χωριά  Βούλπι  (το)  και  το
Παλαιοκάτουνον. Το τελευταίο αποσπάστηκε από την Κοινότητα και αποτέλεσε ιδιαίτερη
Κοινότητα το 1925 (Δ25/26-1-1925, ΦΕΚ Α΄). 

Με το Ν. 2539/4-12-1997 (Καποδίστριας) προσαρτήθηκε στο Δήμο Απεραντίων. 

Οι κάτοικοι της Βούλπης τον 20ο αιώνα
Εκτός από τις δύο φάρες που αναφέραμε πιο πάνω οι άλλοι κάτοικοι της Βούλπης

ήλθαν από άλλα μέρη είτε κυνηγημένοι από τους Τούρκους είτε ψάχνοντας για καλύτερη
τύχη είτε αναζητώντας ηπιότερο κλίμα και εγκαταστάθηκαν στη Βούλπη, η οποία λόγω της
πυρπολήσεώς της από τους Τούρκους είχε ελάχιστους κατοίκους. 

Η καταγωγή αυτών κατ΄ αλφαβητική σειρά έχει ως εξής:
1.- Ανδρεάκης. Προέρχεται από κάποιον Ανδρέα Γερονίκο και για να ξεχωρίζουν τα

παιδιά του από τα άλλα Γερονικάκια τα λέγανε Ανδρεάκια – Ανδρεάκης. 
2.- Αρβανίτης. Ήρθε από την Καρδίτσα. 
3.- Αυγέρης. Ήλθε από το Μάραθο. 
4.- Βελαέτης. Ήλθε από τα Κέδρα.  Σώγαμπρος των Γερονικαίων. 
5.- Βουλπιώτης Γεώργιος.  Ήλθε από τη Σκουληκαριά Άρτας ως παπάς στα μέσα του

18ου αι.. Φαίνεται πως το όνομα Βουλπιώτης το πήρε από τη Βούλπη για να χάσουν τα ΄θιχνη
του οι  Τούρκοι.  Κατοικούσε  στο  κελί  κοντά  στο  ναϊσκο  του  Αγίου Γεωργίου,  όπου  και
φιλοξένησε τον Πατροκοσμά τη δεκαετία του 1770.

6.- Γκούρλιας Ανδρέας. Ήλθε από το Λημέρι.
7.- Διαμάντης Αθανάσιος. Ήλθε από την Αργιάδα Βάλτου. Νυμφεύτηκε την Κική

Σακογιάννη και έκανε τη Βούλπη ουσιαστικά ιδιαίτερη πατρίδα του, γιατί αν και βρίσκεται
στην Αθήνα η Βούλπη τον φέρνει συχνά κοντά της. 

8.- Ζαλοκώστας  Δημήτριος. Ήλθε από το Σύχνικο ως σώγαμπρος του Γ. Νιαβή.
9.- Ζελενίτσας. Ήλθε από την Πρασιά (Ζελενίτσα) ως σώγαμπρος των Γερονικαίων. 
10.- Ίβρος. Ήλθε από το Μάραθο (Μύρεση).
11.- Ιωάννου. Ήλθε από τα Επινιανά ως σώγαμπρος του Γ. Φούκα. 
12.- Καραγιώργος. Ήλθε από τα Επινιανά.
13.- Κερασιώτης. Ήλθε από το Ραπτόπουλο ως σώγαμπρος των Γερονικαίων.
14.- Μάλλιος. Ήλθε από το Ραπτόπουλο. 
15.- Νιαβής. Ήλθε από την Ήπειρο. 
16.- Γεννήθηκε στα Λεπιανά το 1932 και σε ηλικία 2 ετών ήλθε στο Παλαιοκάτουνο,

όπου ο πατέρας του ήταν παπάς. Παντρεύτηκε στη Βούλπη την Όλγα Π. Βουλπιώτη το 1957.
Υπηρέτησε τη Βούλπη επί δεκαετία σχεδόν ως Δάσκαλος. Συνεχίζει ωστόσο να υπηρετεί τη
Βούλπη και τώρα και στο διηνεκές με το βιβλίο που έγραψε γι΄ αυτήν με τίτλο «Η Βούλπη
και η Παλαιοκατούνα Ευρυτανίας». 

17.- Νταλλής Σωκράτης. Ήλθε από τα Λεπιανά και υπηρέτησε τη Βούλπη ως ιερέας
για κάποιο διάστημα. 

18.- Παλαιογιώργος. Ήλθε από τα Λεπιανά. 
19.- Σαγάνης Ιωάννης. Ήλθε από την Τατάρνα. 
20.- Σαϊνης. Ήταν από τους παλαιότερους κατοίκους της Βούλπης. 

5 Π. Νταλλής, ό.π., σελ. 43



21.- Σακογιάννη. Αδελφές, ορφανές από μητέρα, ήρθαν από του Σταθά στην άκληρη
θεία τους χήρα Θεοδώρου Βουλπιώτη και έκαναν τη Βούλπη ιδιαίτερή τους πατρίδα.

22.- Σβεντζούρης. Προέρχεται από τους Γερονικαίους. Ονομάστηκε έτσι γιατί έτρεχε
πολύ γρήγορα, σαν τη σβούρα, και δεν μπορούσε να τον φτάσει ούτε καβαλάρης. 

23.- Σταθόπουλος Γ. (Σταθογιάννης) και Σταθόπουλος Δημήτριος. Ήλθαν από την
Τριχωνίδα ως σώγαμπροι των Γερονικαίων. 

24.- Τριαντάφυλλος. Ήλθε από το Ραπτόπουλο. 
25.- Τσέκας. Ήλθε από την Ήπειρο. 
26.- Τσέτσος. Ήλθε από το Ραπτόπουλο. 
27.- Τσιάκος. Ήλθε από τη Γρανίτσα. 
28.- Τσίπρας. Ήλθε από την Άρτα μέσω Ραπτόπουλου, όπου έμεινε για λίγα χρόνια. 
29.- Πέγκας. Προέρχεται από τους Τσιπραίους. Κάποιος Τσίπρας φορούσε πούγκα

(παλάσκα) και τον έλεγαν Πούγκα και τελικά Πέγκα. Άλλη παράδοση λέει, πως με το όνομα
Πέγκας ήταν μια οικογένεια στην Ήπειρο που είχε τρία αγόρια και μια κόρη,. Αυτή τη βίασε
ο Τούρκος τοπάρχης. Τότε τα αδέρφια σκότωσαν τον Τούρκο και εξαφανίστηκαν.  Ο ένας
πήγε στη Λευκάδα, ο άλλος στη Μακεδονία και ο τρίτρος στην Ευρυτανία.   Αυτός όταν
έφτασε στο Ραπτόπουλο δήλωσε ότι  λέγεται  Τσίπρας για  να αποφύγει  την εκδίκηση των
Τούρκων.  Αργότερα,  όταν  ελευθερώθηκε  η  Ρούμελη,  χρησιμοποίησε  το  πραγματικό  του
επώνυμο «Πέγκας». Η παράδοση δεν μας  λέει τι απέγινε η αδελφή τους και οι γονείς6.

Ονόματα της Βούλπης
Κανείς  δεν ξέρει  πότε τούτο  το χωριό πήρε το όνομα Βούλπη.  Φημολογείται  ότι

ονομάστηκε Βούλπη από τη λατινική λέξη  Vulres – is, που σημαίνει αλεπού. Πολύ πιθανό
γιατί η Βούλπη είναι ένα διάσελο, από όπου μπορούσαν να περνούν αλεπούδες. 

Άλλη παράδοση αναφέρει ότι η Βούλπη παλαιότερα λεγόταν Κίστα.  Η ονομασία
αυτή  μπορεί  να  προήλθε  επίσης  από  τη  λατινική  λέξη  Cista,  που  σημαίνει  κιβώτιο  και
κατ΄επέκταση χρηματοκιβώτιο. Πολύ πιθανό αν η Βούλπη ήταν κάποια σπουδαία πόλη της
Αγραίας ή της Απεραντίας να διατηρούσε εντός του κάστρου της το θησαυροφυλάκιο από το
οποίο προήλθε και το όνομά της.7 

Βούλπη. Το μεγάλο σταυροδρόμι
Η Βούλπη ήταν και είναι το μεγάλο σταυροδρόμι της  Δ. Ευρυτανίας. Ο δρόμος που

ξεκινούσε  από  τα  σύνορα  της  Ευρυτανίας  με  την  Καρδίτσα  περνούσε  από  Ραπτόπουλο,
Λιθοχώρι, Γρανίτσα, Λημέρι, έφτανε ως  εδώ τη Βούλπη, για να διακλαδωθεί και να πάει
προς  Λογγίτσι  –  Μαγούλα – Βάλτο ή  προς  Φραγκίστα – Αγρίνιο ή  προς  Κερασοχώρι  –
Καρπενήσι. 

‘Άλλος δρόμος, που ερχόταν από την Ήπειρο, καβαλούσε τα βουνά του Βάλτου και
είτε μέσω Δαφνούλας – Τοπολιάνων - Βερνίκου, είτε μέσω Σιβίστας - Βαλαώρας, έφτανε ως
εδώ για να συνεχίσει προς Μοναστηράκι – Άγραφα – Καρδίτσα είτε προς Κερασοχώρι –
Καρπενήσι. 

Φυσικά  από  τους  δρόμους  αυτούς  περνούσαν  και  ορδές  εχθρών  και  για  να
προστατευτούν οι κάτοικοι είχαν κτίσει το κάστρο του Αγίου Θωμά. 

Κανείς δεν ξέρει αν όσοι περνούσαν από εδώ πλήρωναν διόδια. 
Μια παράδοση λέει  πως η Βούλπη ήταν πρωτεύουσα των Αγραίων,  που κατά ην

αρχαιότητα κατοικούσαν στην περιοχή. Μια άλλη παράδοση λέει πως ήταν πρωτεύουσα των
Απεραντών. 8

Κανείς  όμως  δεν  μπορεί  να  μιλήσει  με  βεβαιότητα.  Για  όλα  τα  αναπάντητα
ερωτήματα εγώ θα ρωτήσω το φεγγάρι και τα αστέρια, αν καταφέρω να μάθω τη γλώσσα
τους. 

Οι αρχαιολόγοι που γνωρίζουν τη γλώσσα του χρώματος και της πέτρας δεν ξέρω αν
θα  μπορέσουν  να  φτάσουν  ως  την  άσημη,  απόμερη  και  απόμακρη  τούτη  γωνιά  της

6 Πέγκας Ανδρέας του Δημητρίου
7 Λατινοελληνικό Λεξικό Ευστρ. Τσακαλώτου. 
8 Αλέκος Δ. Γερονίκος. 



Ευρυτανίας, να σκύψουν με αγάπη και λαχτάρα πάνω στα συντρίμμια των καιρών, να τα
πάρουν στα χέρια τους να τα νταντέψουν, όπως η μάνα το παιδί, να κουβεντιάσουν μαζί τους
και να αποκαλύψουν τα μυστικά τους. 

. 

Η ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΡΟϊΣΤΟΡΙΚΟΥΣ ΧΡΟΝΟΥΣ ΕΩΣ ΤΗΝ ΥΣΤΕΡΗ 
          ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ :ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ ΣΤΑΔΙΟ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Μαρία – Φωτεινή Παπακωνσταντίνου
Αρχαιολόγος

Προϊσταμένη ΙΔ΄ Εφορείας Προϊστορικών και Κλασικών
Αρχαιοτήτων

Ο νομός Ευρυτανίας αποτελούσε  στην αρχαιότητα κατά το μεγαλύτερο μέρος του
τμήμα της Αιτωλίας. Γενικά η Αιτωλία παρουσιάζει ένα πολύπλοκο οριζόντιο και κάθετο
διαμελισμό. Το βόρειο τμήμα της, ο σημερινός νομός Ευρυτανίας, στον οποίο κατοικούσαν
δύο Αιτωλικά φύλα, οι Ευρυτάνες και οι Απεραντοί και ένα Θεσσαλικό φύλο, οι Δόλοπες,
είναι το πιο ορεινό και απρόσιτο και κατά συνέπεια παρέμεινε το πιο καθυστερημένο. Τα
υπόλοιπα φύλα που συγκροτούσαν το έθνος των Αιτωλών ήταν οι Αποδωτοί, οι Οφιονείς, οι
Αγραίοι,  οι Θεστιείς και άλλες μικρότερες φυλετικές ομάδες γνωστές από τις επιγραφικές
μαρτυρίες.  Τα  γεωγραφικά  όρια  μεταξύ  των  Αιτωλικών  φύλων  ήταν  αβέβαια  και
ακαθόριστα:  Σ΄  αυτό  συντελούσε  ως  ένα  βαθμό  και  το  σύστημα  των  εποχιακών
κτηνοτροφικών μετακινήσεων, συνήθεια η οποία συνεχίστηκε μέχρι τις αρχές του εικοστού
αιώνα.

Από  τα  ισχυρότερα  και  πλέον  δυναμικά  φύλα  της  αρχαίας  Αιτωλίας  ήταν  οι
Ευρυτάνες.  Κατά  τον  Αριστοτέλη  το  όνομά  τους  οφείλεται  στο  μυθικό  ήρωα  Εύρυτο  :
Ευρυτάνες έθνος είναι της Αιτωλίας, ονομασθέν από Ευρύτου. Η έκταση της χώρας τους ήταν
αρκετά μεγάλη. Κατά τον εθνογεωράφο  Alfred Philippson είχαν την έδρα τους στα άγρια
βουνά της βόρειας Αιτωλίας, μεταξύ των Απεραντών βορειοδυτικά, των Οφιονέων νότια, των
Δολόπων προς βορρά και των Αινιάνων ανατολικά, ενώ το κέντρο τους ήταν στην περιοχή
του ποταμού Καρπενησιώτη. Η τόσο μεγάλη γεωγραφική έκταση της αρχαίας Ευρυτανίας
ήταν αντικειμενικά δικαιολογημένη, γιατί σ΄ αυτή κατοικούσε το πολυπληθέστερο Αιτωλικό
φύλο κατά το Θουκυδίδη: Ευρυτάσιν, όπερ μέγιστον μέρος εστί των Αιτωλών. 

Αν και οι γενεαλογικές ρίζες των φυλών του Αιτωλικού έθνους χάνονται στα βάθη
της προϊστορίας, οι δυνατότητες ανάπτυξης της αγροτικής οικονομίας στην ορεινή Αιτωλία
ήταν όπως είναι φυσικό πολύ περιορισμένες. Στον πολιτισμό των πόλεων εισήλθε αργά, ήταν
πάντοτε ολιγάνθρωπη, με εξαίρεση την περίοδο της τουρκοκρατίας και η κύρια ασχολία των
κατοίκων ήταν η κτηνοτροφία, συνήθως νομαδική, με αποτέλεσμα οι εγκαταστάσεις να είναι
πρόχειρες με πολλή χρήση της άφθονης ξυλείας, οι οποίες άφησαν λίγα ευδιάκριτα ίχνη. Τον
5ο αι. π.Χ. οι Ευρυτάνες, όπως και όλα σχεδόν τα φύλα του Αιτωλικού έθνους, ζούσαν σε
ανοχύρωτους οικισμούς, που απείχαν αρκετά μεταξύ τους: αυτές είναι οι ‘’ατείχιστες κώμες’’
του Θουκυδίδη. 

Οι  συστηματικές  προσπάθειες  των  Αιτωλών  για  οχύρωση  των  οικισμών  τους
αναπτύσσονται κυρίως στους ελληνιστικούς χρόνους εξ αιτίας των πιέσεων των Μακεδόνων.
Στην  ελληνιστική  Αιτωλία  υπάρχουν  πολυάριθμοι,  κατά  το  πλείστον  μικροί  αλλά  καλά
οχυρωμένοι, συχνά δυσπρόσιτοι τόποι, συστήματα τειχών και φρουριακές εγκαταστάσεις με
οπτική επαφή μεταξύ τους,  για  τον  έλεγχο  των  ορεινών περασμάτων και  τη  διασφάλιση
διόδων. Με την ίδρυση της Αιτωλικής Συμπολιτείας στα τέλη του 5ου αι. π.Χ. ή τις αρχές του



4ου αι. π.Χ., και κυρίως με τους πολέμους του τέλους του 4ου αι., παρουσιάζεται η ανάγκη της
κτίσεως  μεγάλων  πόλεων,  όπου  ‘’συνοικίζονται’’  αλλά  μόνο  σε  περίπτωση  κινδύνου,  οι
κάτοικοι ενός φύλου ή μιας περιοχής. 

Οι ιστορικές πηγές για τους Ευρυτάνες είναι ιδιαίτερα περιορισμένες. Ο Θουκυδίδης
αναφέρεται  σ΄  αυτούς  στο  πλαίσιο της  αφήγησης  των  γεγονότων της  πρώτης  φάσης του
Πελοποννησιακού  πολέμου  και  συγκεκριμένα  κατά  την  εξιστόρηση  της  εκστρατείας  των
Αθηναίων εναντίον των Αιτωλών. Η στρατιωτική συμβολή των ορεσιβίων και πολεμοχαρών
Ευρυτάνων στην ήττα των Αθηναίων και στην απώθησή τους από τα εδάφη της Αιτωλίας
υπήρξε καθοριστική. Στους Ευρυτάνες αναφέρονται και άλλοι αρχαίοι συγγραφείς όπως ο
Ευρυπίδης , ο Αριστοτέλης, ο Στράβων και ο ΄Εφορος. 

΄Οσο εντυπωσιακή ήταν η είσοδος των Αιτωλών στο προσκήνιο της ιστορίας, άλλο
τόσο  ξαφνικά  εξαφανίζονται  μετά  τον  2ο αι.  π.Χ.  Οι  πολυάριθμες  συγκρούσεις  με  τους
Ρωμαίους, με τους οποίους είχαν αρχικά συνδεθεί, από το 189 έως το 167 π.Χ. κατάληξαν
στην ολοκληρωτική κατάρρευση του Αιτωλικού πολιτικού και  στρατιωτικού συστήματος.
Σύμφωνα με τις πηγές οι Ρωμαίοι ολοκλήρωσαν το έργο τους ερημώνοντας τη χώρα τον 1 ο

αι.  π.Χ. Οι Αιτωλοί δεν ξαναεμφανίζονται  έκτοτε στην ιστορία,  μόνο η ‘’ερημωμένη και
ακαλλιέργητη  χώρα  τους’’  αναφέρεται  ως  χαρακτηριστικό  παράδειγμα  της  εικόνας  που
παρουσίαζε το ελληνικό κράτος υπό τους Ρωμαίους. 

Οι  γνώσεις  μας  για  την προϊστορική Ευρυτανία είναι  μέχρι  σήμερα ελάχιστες.  Η
αρχαιότερη ένδειξη προέρχεται  από το Καρπενήσι όπου,  στο λόφο του Αγίου Δημητρίου
(ΦΩΤ. 1) το 1968 και το 1969 βρέθηκαν επιφανειακά ευρήματα, τα οποία κατά το μελετητή
ανάγονται στη μέση εποχή του Χαλκού (1900-1600 π.Χ.).

Καρπενήσι. Λόφος Αγίου Δημητρίου. 

Συγκεκριμένα  βρέθηκαν  όστρακα  με  αμαυρόχρωμη  διακόσμηση  και  ακόσμητα
χονδροειδή,  λίθινα  εργαλεία,  λεπίδες  και  φολίδες  οψιανού  και  πυριτόλιθου  (ΔΙΑΦ.  5),
τεμάχια μυλόλιθων, αιχμές βελών και ένα λίθινο σφονδύλι. Σύμφωνα με άλλους μελετητές
και μετά από συγκριτική μελέτη τα ευρήματα αυτά είναι πιθανόν να είναι νεότερα, του 11 ου
ή 10 ου αι. π.Χ. Σε κάθε περίπτωση πάντως αναγνωρίζονται ως τα παλαιότερα ευρήματα της
Ευρυτανίας. Πρώτος είχε επισημάνει από αρχαιολογικής απόψεως τη σημασία του λόφου του
Αγίου Δημητρίου ο Αθ. Ιατρίδης, επιστάτης ελληνικών αρχαιοτήτων (1830-1844). Ο λόφος
είναι ένα φυσικό οχυρό το οποίο δεσπόζει της μοναδικής στην Ευρυτανία καλλιεργήσιμης
ευρείας κοιλάδας της Στρανώμης και ελέγχει το σημαντικότερο σημείο της διόδου από την



κοιλάδα του Σπερχειού προς την Αιτωλοακαρνανία. Ο συνοικισμός θα πρέπει να εκτεινόταν
κατά τον μελετητή στη ΒΑ κλιτύ του λόφου, όπου βρέθηκαν τα περισσότερα ευρήματα και η
βλάστηση  είναι  πολύ  αραιή  λόγω  της  ύπαρξης  προφανώς  στο  έδαφος  αρχιτεκτονικών
λειψάνων.  Σύμφωνα  με   τα  επιφανειακά  ευρήματα  ο  λόφος  θα  πρέπει  να  κατοικήθηκε
συνεχώς από τους προϊστορικούς χρόνους μέχρι τη Βυζαντινή εποχή.  Προϊστορικά ευρήματα
αναφέρονται επίσης από ξένους ερευνητές  από τις θέσεις Παρκιό στη γέφυρα του Μέγδοβα,
από το Καστρί στα Φιδάκια και από τη Βίνιανη. Δεδομένου ότι η ραχοκοκαλιά της Πίνδου
υπήρξε η κύρια δίοδος καθόδου και μεταναστεύσεων των ελληνικών φύλων, ο εντοπισμός
και άλλων θέσεων και ο συσχετισμός τους με  θέσεις της Ανατολικής και Δυτικής Στερεάς
Ελλάδας θα μπορούσε να εμπλουτίσει τις γνώσεις μας γι΄ αυτές τις σκοτεινές εποχές.

Στους ιστορικούς χρόνους ανάγεται μια σειρά θέσεων, κυρίως φρουρίων, πολλές από
τις  οποίες  ανακαλύφθηκαν  από τις  έρευνες  του  Woodhouse στα  τέλη  του προηγούμενου
αιώνα. Συγκεκριμένα, ο τελευταίος στο έργο του AETOLIA αναφέρεται στην αλυσίδα των
οχυρώσεων πάνω στην οροσειρά που αποτελεί το φυσικό όριο μεταξύ της Απεραντίας και
της  Δολοπίας:  Πρόκειται  για  τις  οχυρώσεις  της  Παλαιοκατούνας,  της  Βούλπης,  της
Βελαώρας και των Τοπολιάνων. 

Τα ερείπια στην Π α λ α ι ο κ α τ ο ύ ν α (ΦΩΤ. 2) αναφέρονται από τον Woodhouse
ως το μοναδικό Αιτωλικό παράδειγμα ‘’ακανόνιστου πολυγωνικού’’ συστήματος. 

Τσούκα Παλαιοκατούνας. Η θέα από το χώρο της οχύρωσης. 

Το τείχος θα πρέπει  να περιέβαλε την κυκλική κορυφή του λόφου,  αλλά μερικές
πεσμένες πέτρες είναι το μόνο σωζόμενο ίχνος από τον υπόλοιπο περίβολο. Στη βόρεια και
ανατολική πλαγιά υπάρχουν πολυάριθμα θραύσματα κεραμίδων  που υποδηλώνουν τη θέση
του οικισμού. Το φρούριο κατασκευάστηκε για τον έλεγχο του περάσματος προς την κύρια
κοιλάδα του ποταμού Αγραφιώτη.

Η οχύρωση της Β ο ύ λ π η ς (ΦΩΤ. 3-4) βρίσκεται ανάμεσα στους λόφους στα
δυτικά  της  Παλαιοκατούνας.  Μπορούμε  να  παρακολουθήσουμε  όλη  την  πορεία  του
περιβόλου,  παρά την άσχημη διατήρησή του.  Στη ΒΑ γωνία υπάρχει  τετράγωνος πύργος.
Θραύσματα  κεραμίδων  και  αναλημματικοί  τοίχοι  στη  βόρεια  και  δυτική  πλαγιά
υποδηλώνουν ότι η πόλη βρισκόταν σ΄ αυτή την κατεύθυνση.



Βούλπη. Τμήμα του οχυρωματικού περιβόλου. 

Στα δυτικά της Βούλπης βρίσκεται  η Β ε λ α ώ ρ α,  στην ευρύτερη περιοχή της
οποίας εντοπίστηκαν τρεις οχυρώσεις: 

α)΄Ενας απότομος βράχος βρίσκεται  στα νότια του χωριού.  ΄Ενας τοίχος κατά το
ακανόνιστο  σύστημα  στα  Α  και  ΝΑ  εμποδίζει  την  πρόσβαση  στην  κορυφή.  Ο  χώρος
προοριζόταν  ως  καταφύγιο  σε  περίπτωση  ξαφνικής  επίθεσης.  Δεν  υπήρχε  μόνιμη
εγκατάσταση  ούτε  οικισμός,  όπως  υποδηλώνει  η  περιορισμένη  έκταση  που  περικλείει  ο
τοίχος και η απουσία κινητών ευρημάτων στο χώρο.     

β)  Στα Α του χωριού σώζονται λείψανα μιας οχύρωσης λίγο ισχυρότερης από την
προηγούμενη.  ΄Ισως  εδώ  να  βρισκόταν  ο  κύριος  οικισμός,  τον  οποίο  προστάτευε
συμπληρωματικά και η προηγούμενη οχύρωση.

Βούλπη. Τμήμα του οχυρωματικού περιβόλου



γ) Το τρίτο κάστρο βρίσκεται λίγο πιο μακριά, στα Δ, σε μια χαμηλή οροσειρά κοντά
στον  Αχελώο.   Το  σχήμα  του  είναι  επίμηκες  ορθογώνιο  και  το  μεγαλύτερο  τμήμα  του
περιβόλου έχει καταρρεύσει. ΄Ενας εγκάρσιος τοίχος φαίνεται ότι διαιρούσε το χώρο σε δύο
μέρη. Στα δυτικά υπάρχει είσοδος – ένα απλό άνοιγμα στο τείχος.

Στο Καστράκι Τοπολιάνων (ΦΩΤ. 5-6) σώζεται ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα των
οχυρώσεων  που  συναντούμε  στην  Αιτωλία.  Οι  επιφανειακές  ενδείξεις  κατοίκησης  είναι
άφθονες για το λόγο αυτό ο χώρος επιλέχθηκε για τη διεξαγωγή ανασκαφικής έρευνας το
1989  –  1990  από  τη  ΙΔ΄  Εφορεία  Προϊστορικών   και  Κλασσικών  Αρχαιοτήτων.
Αντικειμενικός  σκοπός  της  έρευνας  ήταν  να  διαπιστωθεί  η  εσωτερική  οργάνωση  του
φρουρίου,  η πυκνότητα της δόμησής του,  πόσους κατοίκους μπορούσε να δεχθεί,  αν είχε
μόνιμα οικήματα, ποια ήταν η αρχιτεκτονική τους δομή, ποιο το επίπεδο ζωής των κατοίκων
κ.λ.π. Στο δυτικό τμήμα του Καστρακίου, με πολύ ωραία θέα προς το φαράγγι του Αχελώου,
ήταν ορατές στην επιφάνεια ορισμένες πέτρες που έδειχναν την ύπαρξη αρχαίων θεμελίων.
Οι  ανασκαφικές  τομές  διανοίχτηκαν  σε  τρεις  τομείς  στους  οποίους  εντοπίστηκαν
αρχιτεκτονικά κατάλοιπα, η μελέτη των οποίων οδήγησε στα ακόλουθα συμπεράσματα : 

Α)  Οι  οικίες  στο  εσωτερικό  του  φρουρίου  ήταν  λίγες,  αλλά  καλοκτισμένες  και
προορίζονταν για μόνιμη κατοικία. Τα υλικά δομής (κέραμοι, σιδερένια καρφιά) ήταν πολύ
καλής ποιότητος, οι εξωτερικοί  τοίχοι ήταν κατασκευασμένοι από ισχυρούς λιθόπλινθους,
που μετέβαλαν την κάθε οικία σε μικρό φρούριο.

Β) Το εσωτερικό των οικιών είχε όλους εκείνους τους χώρους που διέθετα μια αστική
οικία,  χώρους  υγιεινής,  αποθηκευτικούς  χώρους  με  πίθους  και  μεγάλη  αυλή.  Κύρια
απασχόληση  των  γυναικών  θα  πρέπει  να  ήταν  η  υφαντική,  όπως  αποδεικνύουν  οι
πολυάριθμες αγνύθες που βρέθηκαν πεσμένες από την γυναικωνίτιδα.

      Καστράκι Τοπολιάνων. Οικιστικά αρχιτεκτονικά κατάλοιπα στο χώρο της ανασκαφής.

Γ)  Επιγραφές  δεν  βρέθηκαν  στο  Καστράκι,  αν  και  δεν  είναι  άγνωστες  από  την
Απερεντία. Ωστόσο, τα γράμματα πάνω στις αγνύθες και οι αριθμοί στα χείλη των πιθαριών
δείχνουν ότι οι κάτοικοι γνώριζαν γράμματα.

Η  έλλειψη  κάποιων  στοιχείων  βίαιης  καταστροφής  του  φρουρίου,  καθώς  και  η
απουσία  πολύτιμων  αντικειμένων  και  αντικειμένων  τέχνης  μεταξύ  των  ευρημάτων  των
ανασκαφών  δείχνουν  ότι  ο  οικισμός  πρέπει  να  εγκαταλείφθηκε  κάποια  εποχή,  αφού  οι
κάτοικοι  συναποκόμισαν  ότι  πολύτιμο  υπήρχε  στις  οικίες.  Ο  οικισμός  είχε  μια  περίοδο
κατοίκησης που πρέπει χονδρικώς να εκτείνεται από τα τέλη του 4ου αι. π.Χ. ως τις αρχές του
2ου αι.  π.Χ.  αν  και  το  τελευταίο  αυτό  όριο  θα  καθοριστεί  με  ακρίβεια  όταν  η  κεραμική
μελετηθεί στο σύνολό της.  



Στο βορειοδυτικό τμήμα του νομού κάστρα έχουν εντοπισθεί  στις  θέσεις  Τσούκα
Παλαιοκατούνας, Γρανίτσα όπου βρέθηκε και κάτω τμήμα πίθου, στο  Νέο Αργύριο και στην
Πρασιά.

        Καστράκι Τοπολιάνων. Οικιστικά αρχιτεκτονικά κατάλοιπα στο χώρο της ανασκαφής.

Μια  άλλη  ομάδα  οχυρώσεων  καταλαμβάνει  το  κεντρικό  τμήμα  του  νομού.
Αναφέρουμε τις θέσεις Παλαιά Βίνιανη - στην κορυφή του λόφου του Αγίου Γεωργίου, στη
βάση του οποίου σώζονται  και  ίχνη πολλών τοίχων,  το Κερασοχώρι,  το Στένωμα και τις
Κορυσχάδες. Στο ύψωμα Γλας στη Χόχλια, εκτός από τα λείψανα αρχαίου Κάστρου, έχουν
κατά καιρούς βρεθεί τάφοι με  κτερίσμα (πήλινα ειδώλια, λύχνους κλπ), αντικείμενα οικιακής
και πολεμικής χρήσης, καθώς και το γνωστό χάλκινο αγαλμάτιο Διονύσου το οποίο εκτίθεται
στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. 

Στο Α τμήμα του νομού οχυρώσεις έχουν αποκαλυφθεί  στο Μαυρόλογγο και στη
θέση Προφήτης Ηλίας Φουρνά. Στα νότια, στον Ασπρόπυργο σώζονται λείψανα κτισμάτων
και  οχύρωσης  και  στα  Ψιανά  φρούριο  στα  ΒΑ  του  χωριού,  στα  Ν  του  οποίου  έχουν
ανασκαφεί κιβωτιόσχημοι τάφοι. 

Από  το  1986  έως  το  1988  η  ΙΔ΄   ΕΠΚΑ,  με  τη  συνδρομή  της  Νομαρχίας,
πραγματοποίησε  επιφανειακή  έρευνα  στην  Ευρυτανία  στο  πλαίσιο  του  προγράμματος
εντοπισμού,  καταγραφής,  αποτύπωσης  και  φωτογράφησης  γνωστών  και  αγνώστων
αρχαιολογικών θέσεων. Στους χάρτες που ακολουθούν σημειώνονται οι θέσεις στις οποίες
αποτυπώθηκαν αρχαίες οχυρώσεις, τάφοι και περισυλλέχθηκαν επιφανειακά ευρήματα. 

Στο πλαίσιο του προγράμματος πραγματοποιήθηκε σύντομη ανασκαφική έρευνα στο
Μικρό Χωριό, στη θέση ΄Αγιος Σώστης, η οποία αποκάλυψε τμήματα του τείχους και της
θεμελίωσης  της  μιας  πλευράς  ορθογώνιου  πύργου.  Το  τείχος  είναι  κατασκευασμένο  με
μεγάλες  ορθογώνιες  αδροκομμένες  λιθοπλίνθους  και  ακανόνιστους  μικρότερους  λίθους.
Μεγάλο  μέρος  του  έχει  κατολισθήσει  στον  γκρεμό,  όπως  επίσης  άλλο  τμήμα  του  έχει
καταστραφεί  κατά  τη  διάνοιξη  αγροτικού  δρόμου.  Η  θέση  της  οχύρωσης  πάνω  σ΄  ένα
απόκρημνο έξαρμα, που δεσπόζει ενός φυσικού διαδρόμου μεταξύ των ορεινών όγκων της
περιοχής,  συνηγορεί  με  τη  λειτουργία  του  ως  φρουρίου  για  τη  φύλαξη  αυτού  του
περάσματος. Ο τρόπος δόμησης επίσης προσανατολίζει τη χρονολόγησή του στον 3ο αι. π.Χ.
και  δη  στο  τέλος  του,  κατά  τη  διάρκεια  των  πολέμων  των  Αιτωλών  εναντίον  των
Μακεδόνων.   



Στη θέση Δαφνούλα ανασκάφτηκε κιβωτιόσχημος τάφος ο οποίος όμως δεν έδωσε
στοιχεία χρονολόγησης. Κατά τις εργασίες διαπλάτυνσης του επαρχιακού δρόμου Κρίκελλου
– Δομνίστας καταστράφηκαν μερικοί τάφοι. Διασώθηκε μόνο ένας ο οποίος και ανασκάφηκε.
΄Ηταν  κατασκευασμένος  με  αδρά  δουλεμένες  πλάκες  και  περιείχε  τους  σκελετούς  δύο
νεκρών, που είχαν θαφτεί σε πλάγια, συνεσταλμένη στάση. Τα κτερίσματα ήταν χάλκινα,
στην  πλειονότητά  τους  σφυκωτήρες  και  χρονολογήθηκαν  στους  γεωμετρικούς  χρόνους.
Παρόμοιοι τάφοι έχουν εντοπισθεί σε περιοδείες και έχουν ανασκαφεί στη θέση Γεροδήμα
Κρικέλλου  και  στη  θέση  Λογγούλες  κοντά  στο  χωριό  Νεραϊδα.  Στο  Φαντίνο  Δομνίστας
βρέθηκαν λείψανα καταστραμμένου τάφου του κτιστού ‘’μακεδονικού’’ τύπου. 

Στους Στάβλους, εκτός από τα επιφανειακά ευρήματα που έχουν εντοπισθεί μέσα και
γύρω  από  το  χωριό,  κατά  την  κατασκευή  του  Γηπέδου  αποκαλύφθηκε  μεγάλης
αρχαιολογικής αξίας χάλκινο κράνος ιλλυρικού τύπου 8ου – 7ου αιώνα π.Χ., το οποίο σήμερα
εκτίθεται στο Αρχαιολογικό Μουσείο Λαμίας.

Στα  Πετράλωνα,  σε  βραχώδες  ύψωμα  μεταξύ  της  Αγίας  Τριάδας  και  της  Αγίας
Παρασκευής  ιδιώτες  υπέδειξαν  σπήλαιο.  Βρέθηκαν  πολλά  πήλινα  ειδώλια,  λυχνάρια,
όστρακα, και τρία χάλκινα νομίσματα. Ο χαρακτήρας των ευρημάτων υποδεικνύει πιθανή
λατρευτική χρήση του σπηλαίου. Σπήλαιο επίσης αναφέρεται στη θέση Καρατσίκι Σέλου –
Μαράθου, από όπου προέρχονται παλαιότερα ευρήματα.

Στη  θέση  ΄Αγιος  Ιωάννης  κοντά  στο  χωριό  Βούτυρο,  διαπιστώθηκαν,  μετά  από
υπόδειξη  του  τότε  Δημάρχου  Καρπενησίου,  αρχιτεκτονικά  λείψανα,  μεταξύ  των  οποίων
λιθοσσωρός, στρώμα καταστροφής κεραμίδων, διασκορπισμένοι λιθόπλινοι και θραύσματα
πίθων. 

Η  δεκαετία  του  1980  έκλεισε  αρχαιολογικώς  στο  Νομό  Ευρυτανίας  με  την
ιστορικογεωγραφική έρευνα της  Ολλανδικής  Αρχαιολογικής  Σχολής Αθηνών στο πλαίσιο
του προγράμματος ‘’Aetolian Studies Project’’ για τη διευκρίνιση ορισμένων όψεων της ζωής
των αρχαίων Ευρυτάνων και της χώρας τους εν σχέσει προς το Αιτωλικό έθνος ως σύνολο.
Σκοπός της έρευνας, η οποία πραγματοποιήθηκε από τα Πανεπιστήμια της Ουτρέχτης και του
Leiden, ήταν να εντοπισθούν και  να τοπογραφηθούν οι αρχαιότητες στο νότιο τμήμα της
σημερινής Ευρυτανίας ώστε να επιλεγούν αυτές οι οποίες χρήζουν περαιτέρω μελέτης. 

Παρά  τις  έρευνες  που  αναφέρθηκαν  πιο  πάνω,  η  Ευρυτανία  παραμένει  για
αντικειμενικούς  λόγους  μια  από  τις  λιγότερο  ερευνημένες  αρχαιολογικά  περιοχές  της
Ελλάδας. Η πληθώρα των δημοσίων έργων που εκτελούνται τα τελευταία χρόνια ελπίζουμε
να  σταθεί  αφορμή  για  τον  εντοπισμό  και  την  ανασκαφή  άγνωστων  μέχρι  σήμερα
αρχαιοτήτων που θα εμπλουτίσουν με νέα στοιχεία την αρχαιολογική έρευνα.
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Γεώργιος Κων. Καραγεώργος, διδ. φιλ. Πανεπιστημίου της Φραγκφούρτης. 

Καταγόμενος εκ Τροβάτου γεννήθηκε στα Πιγκιανά (1935) και πέρασε τα παιδικά
του χρόνια στον Τριπόταμο Ευρυτανίας.  Φοίτησε στο Γυμνάσιο Καρπενησίου (1952-1958)
και έλαβε πτυχίο κλασικού φιλολόγου από το Πανεπιστήμιο Αθηνών (1963). 

Υπηρέτησε  στη  Μέση  Εκπαίδευση  ως  καθηγητής,  γυμνασιάρχης,  λυκειάρχης  και
επιθεωρητής. Στάλθηκε με κρατική υποτροφία (1974) στη Γερμανία, όπου φοίτησε (1974-
1979)  στα  Πανεπιστήμια  του  Μαρβούργου  και  της  Φραγκφούρτης,  από  όπου  έλαβε
διδακτορικό υποβάλλοντας  τη  διατριβή  «Η έννοια  της  αρετής  ως παιδευτικό  ιδεώδες  στα
ποιήματα του Θέογνη».  Επίσης υπηρέτησε στο ΔΙΚΑΤΣΑ και στο ελληνικό προξενείο της
Φραγκφούρτης. Μεταξύ άλλων μελετών για το Θουκυδίδης εξέδωκε το βιβλίο «Ηρακλής και
Αχελώος». 

ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΥ, Δρ. Φιλ.  Πανεπιστημίου της Φραγκφούρτης.

«Η Έφυρα και η Ελλοπία. Αναζήτηση δύο πόλεων στην Αγραία». 

Η Αγραία, όπως την εννοούσαν οι Έλληνες των κλασσικών χρόνων περιελάμβανε
όλο σχεδόν το χώρο του σημερινού νομού Ευρυτανίας. Οι Αγραίοι είναι ένα δωρικό φύλο,
ενώ οι  αρχαίοι  Ευρυτάνες,  οι  οποίοι  πρέπει  να  θεωρηθούν  ως  ένα  τμήμα Αρκάδων που
παρέμεινε στην κεντρική Ελλάδα και μετά την ήττα τους από τους Δωριείς εισβολείς του
Ηρακλή κατέβηκαν νοτιότερα.   Οι  Αγραίοι  εμφανίζονται  τον 5ο π.Χ.  αι.  ως  οργανωμένο
κράτος (κάτι που δεν παρατηρείται στα γειτονικά φύλα) και παίζουν ρόλο στα γεγονότα του
Πελοποννησιακού Πολέμου. Πολλές λεπτομέρειες γι΄ αυτούς μας δίδει ο Θουκυδίδης9. 

Στο χώρο της Αγραίας πρέπει να αναζητήσουμε, σύμφωνα με κάποιες μαρτυρίες, δύο
σημαντικές πόλεις, την Έφυρα και την Ελλοπία.  Πρώτα θα μιλήσουμε για την Έφυρα. Ο
Στράβων λέγει: «Και εν Αγραία της Αιτωλίας Έφυρα εστί κώμη, οι δ΄ απ΄ αυτής Έφυροι» 10.
Πού  όμως  πρέπει  να  τοποθετήσουμε  την  πόλη  αυτή;  Μερικοί  ερευνητές  (Woodhouse,
Στεργιόπουλος, Philippson)  την  τοποθετούν  στην  Τσούκα  Παλαιοκατούνας.   Έχουμε
σοβαρούς λόγους να πιστεύουμε ότι η πόλη αυτή βρισκόταν μερικά χιλιόμετρα νοτιότερα,
κοντά στο Παλαιόκαστρο της Τατάρνας.  Εκεί υπήρχαν οι μεγάλες κοιλάδες του Αγραφιώτη
ανατολικά  (Μετόχι,  Χουτένια)  και  του  Αχελώου  δυτικά  (Παναγιά).   Η  Έφυρα  ήταν  η
πρωτεύουσα του κράτους των Αγραίων.  Εκεί είχε την έδρα του ο βασιλεύς των Αγραίων
Σαλύνθιος, ο οποίος κατά  τον Πελοποννησιακό Πόλεμο έδειξε αξιοθαύμαστη διπλωματική
δεξιοτεχνία, πιεζόμενος από τις δύο υπερδυνάμεις, τη Σπάρτη και την Αθήνα, και για τον
οποίον λεπτομέρειες μας δίνει ο Θουκυδίδης. Το Παλαιόκαστρο της Τατάρνας ευρισκόμενο
σε πολύ ασφαλή θέση αποτελεί απόρθητο οχυρό.  Ελέγχει τις μεγάλες κοιλάδες των ποταμών
Αχελώου και Αγραφιώτη, καθώς και το δρόμο που οδηγεί προς νότο, προς τις πεδιάδες της
Αιτωλίας. 

Το όνομα Έφυρα (= επί + ορώ), που σημαίνει παρατηρητήριο, ενθυμίζει το λαμπρό
μυκηναϊκό πολιτισμό. Δικαιολογημένα διερωτάται κανείς: Πώς είναι δυνατόν να συναντάται
στο κέντρο της ηπειρωτικής Ελλάδος το περίφημο προϊστορικό όνομα Έφυρα, που ενθυμίζει
μυκηναϊκό πολιτισμό; Έφθανε τόσο βαθιά στην ενδοχώρα η μυκηναϊκή αίγλη και δύναμη;
Μήπως ήταν ένα ακραίο φυλάκιο, ένα μεγάλο οχυρό της μυκηναϊκής δύναμης με σκοπό να

9  Ιδέ  αναλυτικά  Γ.  Καραγεώργου,  Αγραίοι  και  Θουκυδίδης,  Επετηρ.  Εταιρείας  Ευρυτάνων
Επιστημόνων, τ. Α΄105 κ.ε. 
10  Στράβ. 8,3,5. 338 Στεφ. Βυζ. Έφυρα. 



εμποδίσει τα κατερχόμενα από το βορά φύλα, που ήταν θανάσιμη απειλή για την ύπαρξη του
μυκηναϊκού πολιτισμού; 

Ο  Στέφανος  Βυζάντιος  αναφέρει  ότι  στην  Αγραία  υπήρχε  πόλη  με  το  όνομα
Ελλόπιον ή  Ελλοπία.11. Πού δύναται να τοποθετηθεί η πόλη αυτή; Χωρίς να επηρεάζομαι
από τοπικιστικό πνεύμα, που πολλές φορές αναμφίβολα μας επηρεάζει, πιστεύω πως η πόλη
αυτή βρισκόταν στη Βούλπη και δήλωνε με το όνομά της ολόκληρη τη γύρω περιοχή. Στην
αρχαιότητα  η  Βούλπη  δεν  ήταν,  όπως  φαίνεται,  ένα  μικρό  χωριό  ξεχασμένο  μέσα  στην
ενδοχώρα αλλά μία πόλη με ένα λαμπρό όνομα.  Βρισκόταν στο μεγάλο δρόμο (σε μια θέση
κλειδί), που ερχόταν από βορά, από την Ήπειρο, από τη Δωδώνη. Ο μεργάλος αυτός δρόμος
στη γέφυρα του Μανώλη διακλαδιζόταν και το ένα σκέλοςτου κατευθυνόταν ανατολικά προς
τη Φθιώτιδα και το άλλο προς νότο, μέσω της Έφυρας, που προαναφέραμε, προς τις πεδιάδες
της Αιτωλίας.  Τι σημαίνει όμως το όνομα Ελλοπία; Εν πρώτοις πρέπει να επισημάνουμε ότι
το όνομα  “Ελλοπία” είναι ταυτόσημο με το όνομα “Ελλάδα”, δηλ. Ελλοπία = Ελλάδα.  Από
πολλές πηγές μαθαίνουμε ότι το όνομα Έλληνες εμφανίζεται και στη μορφή Σελλοί, Ελλοί,
Έλλοπες, που σημαίνουν το ίδιο.  Εδώ λοιπόν στη Βούλπη, στην αρχαία Ελλοπία, μπορούμε
να ακούσουμε τους  πρώτους ζωηρούς παλμούς της  καρδιάς  της  Ελλάδας,  που άρχισε να
χτυπά πριν από τρισήμισυ (ίσως και περισσότερο) χιλιάδες χρόνια. 

Το όνομα των Ελλήνων με τις μορφές που είπαμε, δηλ. ως Σελλοί, Ελλοί, Έλλοπες,
Έλληνες συναντάται στη Δωδώνη και στη συνέχεια στην περιοχή του Αχελώου.  Ο Όμηρος,
ο μεγάλος ποιητής των Ελλήνων, λέγει ότι η Ελλάδα βρίσκεται στη Φθία, που είναι η περιοχή
του κράτους του Αχιλλέα και με το όνομα “Ελλάδα” δηλώνεται στην ομηρική ποίηση μία
περιοχή, αλλά και ορισμένη πόλη, κάτι ανάλογο με αυτό της Ελλοπίας της Βούλπης. Τίποτε
άλλο δεν λέγει ο Όμηρος για τους Έλληνες που πρωτοεμφανίζονται στη Δωδώνη και στη
συνέχεια  στην  περιοχή  του  Αχελώου.   Εν  τούτοις  ο  Όμηρος  αναφέρει  ότι  ο  Αχιλλεύς
προσεύχεται από την Τροία στο Δία της Δωδώνης, στο θεό των προγόνων του.  “Ζευ άνα
Δωδωναίε Πελασγικέ, τηλόθι ναίων Δωδώνης μεδέων δυσχειμέρου”. Εκεί, λέγει, κατοικούν οι
ιερείς του Δία οι Σελλοί. Ο μεγάλος ποιητής φαίνεται ότι γνωρίζει πολλά, τα οποία δεν τα
λέγει. Τα βήματα του Ομήρου ακολουθεί ο Ηρόδοτος και ο Θουκυδίδης ισχυριζόμενος ότι
πρώτοι Έλληνες ήταν αυτοί της Φθίας που εξεστράτευσαν με τον Αχιλλέα στην Τροία .

Ο Ησίοδος αναφέρει πολύ περισσότερα12: Στη Δωδώνη, λέγει, που ήταν μια χώρα
πολυάνθρωπη  με  πολλά  ποίμνια,  υπήρχε  η  Ελλοπία.   Εκεί  κοντά  στο  Ιερό  του  Δία
κατοικούσαν οι Έλλοπες, δηλ. οι Σελλοί (Ελλοί), οι Έλληνες. Την Ελλοπία λοιπόν συναντάμε
στη Δωδώνη, στην Αγραία (Βούλπη), στη Δολοπία, στη Φθία (με το όνομα Ελλάδα), στη
βόρεια Εύβοια.  Αυτός είναι ο δρόμος των Ελλήνων με κατεύθυνση από βορειοδυτικά προς
νοτιοανατολικά.  Η λέξη Ελλοπία είναι  ένας  οδοδείκτης  του δρόμου που ακολούθησαν οι
Έλληνες.  Άρα από την Ελλοπία της Βούλπης της περιοχής του Αχελώου επέρασαν και οι
πρόγονοι του Αχιλλέα, που προσεύχεται από την Τροία στο Δία της Δωδώνης. 

Αν  ο Όμηρος δίδει πολύ ολίγες πληροφορίες για την Ελλοπία της Δωδώνης και δεν
κάνει καμία  νύξη για τη δική μας Ελλοπία της Βούλπης, ο Αριστοτέλης στη μαρτυρία του
για την Αρχαία Ελλάδα είναι πολύ σαφής και συγχρόνως διαφωτιστικός.  Ο Αριστοτέλης,
που ήταν ένα καθολικό πνεύμα, προσπάθησε να ερμηνεύσει τα πάντα, το ανθρώπινο πνεύμα
σε όλες  τις  εκφάνσεις  του,  τα φυσικά  φαινόμενα μαζί  με την  ελληνική παράδοση.   Στη
Μακεδονία,  όπου  εδίδαξε  το  Μέγα  Αλέξανδρο,  είχε  διασυνδέσεις  με  ανθρώπους  που
κατάγονταν από την Ήπειρο και άκουσε τις παραδόσεις τους. Πιθανώς στο Πανεπιστήμιό του
στην Αθήνα είχε φοιτητές και από τα μέρη αυτά, οι οποίοι του έδωσαν τοπικές παραδόσεις. Ο
Αριστοτέλης ερμηνεύοντας τον κατακλυσμό του Δευκαλίωνα, δηλαδή ένα φυσικό φαινόμενο
που έγινε κατά την  εποχή του Δευκαλίωνα, λέγει ότι ο κατακλυσμός αυτός έγινε εκεί που
ήταν  η α ρ χ α ί α  Ε λ λ ά δ α (“περί τον ελληνικόν τόπον”, “περί την Ελλάδα την αρχαίαν”).
Αυτή  η  αρχαία  Ελλάδα  ήταν   στη  Δωδώνη  και  στην  περιοχή  του  Αχελώου  (“περί  τον
Αχελώον”. Εκεί, λέγει, κατοικούσαν οι Σελλοί και  “οι καλούμενοι τότε μεν Γραικοί νυν δε
Έλληνες”13.
11  Ομήρ. Ιλ., 16, 233 κ.ε. Θουκυδ. 1, 3, 3.
12 Ησίο. 134 (156) (RZ), Γεωργ. Καραγεώργου, Ηρακλής και Αχελώος, 174 κ,.ε. 
13 Αριστοτ. Μετεωρολ. 352 α-β.  «ώσπερ ο καλούμενος επί Δευκαλίωνος κατακλυσμός. Και γαρ ούτος
περί τον ελληνικόν εγένετο τόπον μάλιστα, και τούτου περί την Ελλάδα την αρχαίαν. αύτη δ΄ εστίν η



Είναι  προφανές  ότι  η  μαρτυρία  αυτή  του  Αριστοτέλη  είναι  πολύ  σημαντική.  Ο
Αριστοτέλης μας  δίδει  κάτι  που δεν μας  έδωσε ούτε ο Όμηρος,  ούτε ο Ησίοδος,  ούτε ο
Ηρόδοτος,  ούτε ο Θουκυδίδης. Ο δεύτερος λοιπόν σταθμός  των Ελλήνων απαντάται μετά
από τη Δωδώνη στην περιοχή «περί τον Αχελώον», στην Ελλοπία της Βούλπης της Αγραίας,
με την οποία δηλώνεται ορισμένη πόλη και συγχρόνως ολόκληρη η περιοχή. Σ΄ αυτόν τον
τόπο έζησε ο Δευκαλίων με τη γυναίκα του Πύρρα και το γιο του τον Έλληνα με τα εγγόνια
του (Δώρο, Αίολο, Ξούθο) και τα δισέγγονά του (Αχαιό και Ίωνα) σύμφωνα πάντα με την
πανάρχαια παράδοση των Ελλήνων, όπως χονδρικά έβλεπαν τα τμήματα της φυλής τους. 

Ο μύθος λέγει ότι ο Δευκαλίοων απηλπισμένος από την εξαφάνιση των ανθρώπων
λόγω του φοβερού κατακλυσμού προσευχήθηκε στο Δία να δημιουργήσει ανθρώπους.  Και ο
θεός εισάκουσε την προσευχή του και δημιούργησε ανθρώπους από τις πέτρες.  Μήπως όμως
πρέπει  να  προσευχηθούμε  και  ημείς  όχι  βέβαια  στο  Δία,  γιατί  έχει  αποθάνει,  αλλά  στο
Χριστό να δημιουργήσει ανθρώπους από τις πέτρες, γιατί πολύ λίγους βλέπουμε στα μέρη
μας.   Βεβαίως  είναι  γνωστό  ότι  ο  μύθος  για  τον  Δευκαλίωνα  συναντάται  και  σε  άλλες
περιοχές  της  Ελλάδος,  στη  Θεσσαλία,  στη  Φθιώτιδα,  στη  Λοκρίδα.  Ημείς  όμως  έχουμε
προτεραιότητα, γιατί ο μύθος δημιουργήθηκε εδώ και αργότερα μετακινήθηκε σε άλλα μέρη. 

Τι  ήταν  όμως  το  γειτονικό  κάστρο  της  Τσούκας  Παλαιοκατούνας,  όπου  πολλοί
ερευνητές τοποθετούν την Έφυρα; Το κάστρο τούτο  ήταν ένα μεγάλο οχυρό του κράτους
των Αγραίων.  Εκεί  πρέπει  να στάθμευαν οι  στρατιωτικές  υπηρεσίες  ή  τα υπουργεία του
ισχυρού αυτού κράτους, το οποίο έδρασε περισσότερο από πέντε αιώνες και έπεσε υπό τα
πλήγματα της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας το 2ο π.Χ. αι.  Όμως οι Αγραίοι αντιστεκόμενοι με
κλεφτοπόλεμο δημιούργησαν μεγάλα προβλήματα στην παντοδύναμη Ρώμη μέχρι τον 1ο π.Χ.
αι., μέχρι δηλ. τη γέννηση του Χριστού, σύμφωνα βεβαίως με τις μαρτυρίες που έχουμε.  Το
κάστρο  της  Τσούκας  Παλαιοκατούνας  και  το  κοντινό  γεφύρι  του  Μανώλη  είναι
δημιουργήματα του κράτους  των Αγραίων.  Αποτελούν  θα λέγαμε,  απόδειξη της  δύναμής
τους,  τρόπον  τινά  εμβλήματα  του  ισχυρού  αυτού  κράτους.   Το  όνομα   «Αγραία»
μεταπλασμένο σε «Άγραφα» και ερμηνευόμενο (ετυμολογούμενο) πειστικά από τον ευφυή
λαό μας μπόρεσε να διατηρηθεί μέχρι σήμερα, ενώ τα ονόματα των γειτονικών φύλων, των
Ευρυτάνων, των Δολόπων, των Αθαμάνων, των Αμφιλόχων, των Ακαρνάνων χάθηκαν μέσα
στο χρόνο.  Έτσι η Αγραία έγινε Άγραφα και οι Αγραίοι Αγραφιώτες.

Είναι  γνωστό  ότι  στα  Άγραφα  έδρασαν  πολύ  έντονα  κατά  την  Τουρκοκρατία  οι
κλέφτες και οι αρματολοί περισσότερο ίσως από τα άλλα μέρη της Ελλάδος. Τη δράση τους
τονίζει, αποδεικνύει το δημοτικό τραγούδι. Πιστεύω ότι τα κατορθώματα των κλεφτών και
των αρματολών δεν θα μπορέσουμε να τα καταλάβουμε αν δεν μελετήσουμε και δεν λάβουμε
υπόψη μας τη δράση των προγόνων τους,  των Αγραίων.  Δυστυχώς  ημείς  οι  νεότεροι,  οι
απόγονοι  των  Αγραίων,  δεν  είχαμε  την  ευαισθησία  να  τους  αφιερώσουμε  ένα  δήμο  της
Ευρυτανίας, που στο σύνολό τους ήταν στην επικράτεια  των Αγραίων, ως ανάμνηση ενός
κράτους,  το  οποίο  έπαιξε  σημαντικό  ρόλο  στην  ελληνική  ιστορία.   Γι΄  αυτό  πρέπει
αναμφισβήτητα να αισθανόμαστε ενοχή. 

περί την Δωδώνην και τον Αχελώον. Ούτος γαρ το ρεύμα πολλαχού μεταβέβληκεν. Ώκουν  γαρ οι
Σελλοί ενταύθα και οι καλούμενοι τότε μεν Γραικοί νυν δ΄ Έλληνες». 



            ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΙΩ. ΦΑΛΛΗΣ
  Ιστοριοδίφης – Συγγραφέας

Γεννήθηκε  στο  Κλαυσείον  ή  Κλαψί  το  1929  από  γονείς  αγρότες.  Το  1946
εγκαταστάθηκε στο Καρπενήσι, όπου εργάστηκε ως σερβιτόρος και το 1948 στην Αθήνα,
όπου  εργάστηκε  ως  διοικητικός  υπάλληλος  στην  Πειραϊκή  –  Πατραϊκή.  Το  1959
δημιούργησε  συνεταιριστική  επιχείρηση  μέχρι  το  1990,  οπότε  συνταξιοδοτήθηκε  και
εγκαταστάθηκε στο χωριό του, όπου εξελέγη Πρόεδρος της Κοινότητάς του. 

Τα πρώτα του γράμματα τα έμαθε  στο χωριό του, συνέχισε δε τις σπουδές του στην
Αθήνα, τελειώνοντας την Εμπορική Σχολή. Τέλος, παρακολούθησε και μαθήματα Ιστορίας
και Αρχαιολογίας  στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. 

Από το 1949 έγινε τακτικό μέλος της Χριστιανικής  Ενώσεως Εργαζομένης Νεολαίας
(Χ.Ε.Ε.Ν.),  ομιλητής και  συγχρόνως δημοσίευε  για πολλά χρόνια άρθρα κοινωνικού και
θρησκευτικού περιεχομένου στο περιοδικό «Εργατικό Φως».  Ασχολήθηκε ερευνητικά και
συγγραφικά με την ιστορία του χωριού του και της Ευρυτανίας γενικότερα. Έκανε πολλές
ομιλίες ιστορικού περιεχομένου στην Αθήνα, Πάτρα, Αγρίνιο, Αταλάντη, Καρπενήσι κ.ά. κι
έλαβε μέρος σε πολλά συνέδρια και ημερίδες.

Είναι  μέλος  της  ΕΣΜΗΕΤ,  της   Πανελλήνιας  Ένωσης  Λογοτεχνών  (Π.Ε.Λ.)  και
πολλών πολιτιστικών σωματείων και ενώσεων.  Δημοσίευσε  και δημοσιεύει  ιστορικά άρθρα
σε  περιοδικά  και  εφημερίδες,  ενώ  ασχολείται  και  με  την  ποίηση,  χρησιμοποιώντας  το
ψευδώνυμο ΒΡΑΧΟΣ.   Έργα του:  «ΚΑΛΛΙΟΝ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ,  Νέα θεώρηση της Ιστορίας
του»,  «ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ, Αρχαία Ιστορία και  Θρύλος»,  «ΤΗΣ ΠΙΣΤΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΑΤΡΙΔΑΣ»
(ποιήματα, έκδ. του Φιλοπρόοδου Συλλόγου Ευρυτανίας),  «Ο Άγιος Λεωνίδης ο Μάρτυς, η
ταυτότητά του, ο παλαιοχριστιανικός  ναός του στο Κλαψί (Κλαυσείον) Ευρυτανίας»,  «Από την
Ιστορία και την Παράδοση» (Πετρούπολη 2005),  «Ιστορικά  Θέματα» (Πετρούπολη 2005)
κ.ά. 

  ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΙΩ. ΦΑΛΛΗ, Ιστορικού Ερευνητή

ΒΟΥΛΠΗ – ΠΑΛΑΙΟΚΑΤΟΥΝΑ ΚΑΙ ΤΑ ΧΩΡΙΑ ΤΟΥ τ. ΔΗΜΟΥ ΑΓΡΑΙΩΝ ΣΤΟ
                                  ΠΕΡΑΣΜΑ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ

Σεβασμιώτατε, σεβαστοί πατέρες, κ. πρόεδρε της Ημερίδας,  κ. Δήμαρχε, κυρίες και
κύριοι σύνεδροι αυτής της Ημερίδας σε τούτο το ορεινό χωριό, την πανέμορφη Βούλπη.

Γνωρίζουμε  κυρίες  και  κύριοι  ότι  η  Ευρυτανία   είναι  στο  σύνολό  της  ένας
πανέμορφος ορεινός τόπος  που έθρεψε και  μεγάλωσε γενιές  και  γενιές στο πέρασμα του
χρόνου.  Είναι  ένας  τόπος  με  πανάρχαια  και  πανένδοξη  ιστορία.,  απ΄  τους  προμυθικούς
χρόνους  (5η χιλιετία  π.Χ.  και  πριν  ακόμα)  ως  τη  βυζαντινή  περίοδο,  τη  μακρόχρονη
οθωμανική σκλαβιά – που ως ανυπότακτη δεν δήλωσε ποτέ υπακοή σ΄ αυτή – ως και τη
γερμανική κατοχή και την αντίσταση! Πάντα οι κάτοικοι αυτού του τόπου, ίσως φτωχοί και
ρακένδυτοι τον περισσότερο καιρό μέσα στη ψωμοθλίψη τους, μα πάντα γενναίοι, περήφανοι
κι ελεύθεροι, έγραψαν με τους αγώνες τους την πιο λαμπρή και αξιόπρεπη ιστορία τους. Δε
βρέθηκε βέβαια κάποιος Ηρόδοτος ή κάποιος Θουκυδίδης ή έστω κάποιος φιλίστορας να
καταγράψει κάποια γεγονότα της εποχής του ή ακόμη περισσότερο, τον πολιτισμό και την
ανδρειωσύνη  των  προγόνων  μας.  Έγραψαν  άλλοι  για  μας.  Έχουμε  ένα  γραπτό  από  τον
Θουκυδίδη που μας διέσωσε ότι οι Αθηναίοι μαζί με τους συμμάχους τους τους Ακαρνάνες,



ήρθαν  το  426  π.Χ.  να  κατακτήσουν  τους  Αιτωλούς,  αλλά  κατανικήθηκαν  απ΄  αυτούς.
Σύμφωνα  πάλι  με  τον  Θουκυδίδη  (ΙΣΤΟΡ.  Γ΄)  την  Αιτωλία  εκείνη  την  εποχή  την
αποτελούσαν τρεις  λαοί,  τρεις  εθνότητες:  Οι Οφιονείς,  οι  Αποδοτοί  και  οι  Ευρυτάνες,  οι
οποίοι Ευρυτάνες αποτελούσαν το μεγαλύτερο μέρος των Αιτωλών. Δεύτερο σημαντικότερο
παράδειγμα  είναι  γραμμένο απ΄  τον  Παυσανία  στα  «ΦΩΚΙΚΑ» του,  που  καταγράφει  με
λεπτομέρειες τη συντριβή των Γαλατών από τους Αιτωλούς το 279 π.Χ., πρώτα μεν στις
Θερμοπύλες και στη συνέχεια στα Κοκκάλια – τότε  Καλλίδρομο – που τους διέλυσαν και
σώθηκαν οι Έλληνες, όχι από κατάκτηση, αλλά από βέβαιο αφανισμό!  Και το επίγραμμα
που  υπάρχει  σήμερα  επί  της  στήλης  του  μνημείου  στα  Κοκκάλια  είναι:  «279  π.Χ.
προμαχούντων των Ευρυτάνων – Αιτωλών συνετρίβησαν οι Γαλάτες κατά  κράτος».

Άλλο ιστορικό παράδειγμα έχουμε τους Ρωμαίους που με δυσκολία και τελευταίους
απ΄ τους Έλληνες υπέταξαν τους Αιτωλούς το 146 π.Χ.  Θαύμασαν μάλιστα οι Ρωμαίοι τους
Αιτωλούς για την ανδρειωσύνη και τον πολιτισμό τους και γι΄ αυτό δεν τους εκδικήθηκαν σε
τίποτα!  Τέλος,  επί  αυτοκράτορα  Κωνσταντίνου  του  Κοπρωνύμου  (741  –  775  μ.Χ.  ),  οι
Αγραφιώτες – και Άγραφα εκείνη την εποχή ήταν όλη η ορεινή Ευρυτανία  -  αρνήθηκαν να
υπογράψουν δήλωση του αυτοκράτορα, για να μην προσκυνούν τις εικόνες του Χριστού, της
Παναγίας και γενικά των Αγίων! Έμειναν με τη θέλησή τους, δυναμικά ελεύθεροι στον τόπο
τους! Και μ΄ αυτή την ελευθερία αυτού του τόπου, δένει άρρηκτα αυτό που αναφέρεται στην
«ΙΕΡΑ ΔΙΗΓΗΣΗ της ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΠΡΟΥΣΟΥ» ότι το αρχοντόπουλο πήρε την εικόνα της
παναγίας  από  την  Προύσα  της  Μικράς  Ασίας  και  έφυγε  για  τα  μέρη  της  ελεύθερης
Ελλάδας,  μακριά απ΄ τους αιρεσιάρχες της Ανατολής και ήρθε και φώλιασε εκεί που είναι
και σήμερα! Και με τη συνθήκη του Ταμασίου, βάσει της οποίας διοικήθηκαν τα Άγραφα
μέχρι  την  εποχή  του  Αλή  Πασά,  συντελέστηκε  η  διατήρηση  στην  περιοχή  του  αμιγούς
ελληνικού πληθυσμού, η επιβίωση του Χριστιανισμού και της ελληνικής παιδείας. Έτσι οι
ορεινοί Ευρυτάνες ζούσαν αδούλωτοι και ανυπότακτοι, «μη δεχόμενοι ζυγόν δουλείας» (Γαλ.
Ε΄, 1). Ζούσαν δηλ. με ανθρώπινη αξιοπρέπεια! Ένας τέτοιος λαός, ένας τέτοιος τόπος ήταν η
Ευρυτανία μας. Δυστυχώς όμως η Ιστορία μας παραμένει θαμμένη στο χώμα και κρυμμένη
στις  βιβλιοθήκες  του  κόσμου  κι  άγνωστη  σε  μας!  Στις  μέρες  μας  όμως  ξεσηκωθήκαμε
κάποιοι από Δήμο σε Δήμο και από χωριό σε χωριό να μάθουμε για τους προγόνους μας, να
βρούμε  –  όσο  γίνεται  σήμερα  –  τις  ρίζες  της  φυλής  μας.   Κατανοήσαμε,  και  κυρίως
κατενόησαν οι άρχοντες ημών, ότι  «ουκ επ΄άρτω μόνω ζήσεται άνθρωπος…» (Ματθ. Δ΄, 4)
και  έβαλαν  μέσα  στα  ενδιαφέροντά  τους  τη  γνώση  και  την  προβολή  της  ιστορίας  μας,.
Κεντρικός πυλώνας προόδου, ανάπτυξης και πολιτισμού, κυρίες και κύριοι, μιας σύγχρονης
κοινωνίας, γερό θεμέλιο και ασάλευτο, είναι ο  τουρισμός με τη γνώση και την  προβολή
της ιστορίας.  Τόπος, κοινωνία χωρίς ιστορία είναι καταδικασμένος σε μαρασμό! Κι εμείς οι
Ευρυτάνες αφού έχουμε ιστορία παλιά και ένδοξη, γιατί αδιαφορούμε, καταδικάζοντας έτσι
τον εαυτόν μας και τις γενιές που θά  ρθουν; Όχι άλλο! «Οι καιροί ου μενετοί». Ευτυχώς λίγο
παλιότερα ο  Πάνος Βασιλείου  έγινε πρωτεργάτης στην έρευνα και στη συγγραφή πολλής
από την ιστορία μας. Πολλά του χρωστάμε! Και στις μέρες μας γίνεται ένα μεγάλο βήμα με
τη  δημιουργία  του  «ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ  ΜΟΥΣΕΙΑΚΟΥ  ΚΕΝΤΡΟΥ  ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ»  στο
Καρπενήσι.   Το έργο αυτό προχωρεί  και  πιστεύουμε όπως σύντομα θα ολοκληρωθεί.   Ο
Νομάρχης μας κ. Κων/νος Κοντογεώργος έβαλε την υπογραφή του γι  αυτό, και πιστεύουμε
δε θα την  πάρει πίσω!  Εκεί στο Καρπενήσι, με τη βοήθεια του Θεού και τη συνεργασία
όλων μας, θα συγκεντρωθεί όλος ο αρχαιολογικός θησαυρός που υπάρχει διάσπαρτος στην
επιφάνεια της γης και στο βάθος αυτής, και κάθε μέρα χάνεται! Επίσης πρέπει πολύ σύντομα
να αρχίσουν οι ανασκαφές για να ρθουν στο φως οι επάλληλες θαμμένες πόλεις και κώμες
και να γνωρίσουμε τον πολιτισμό τους.  Ποιος από μας, Σεβασμιώτατε, κυρίες και κύριοι,
ποιος  από  μας  θα  περίμενε,  ότι  από  μιας  μικρής  έκτασης  ανασκαφής  στο  Κλαψί,  θα
ερχόταν στην επιφάνεια μια μεγάλη παλαιοχριστιανική «ΒΑΣΙΛΙΚΗ» 18,50 Χ 28 = 518 τ.μ.
Ναός  του  Αγίου  Λεωνίδου  με  θαυμάσια  ψηφιδωτά  κτισμένος  πάνω  σε  αρχαιότερο
ειδωλολατρικό ναό και ανακαινισμένος πριν από 1.500 χρόνια, με επίσκοπο τον Αιμιλιανό
και πολλούς ιερείς! Ναός που βεβαιώνει την ύπαρξη μεγάλης πόλης πρωτεύουσας σ΄ αυτόν
τον τόπο! Τέτοιες εκπλήξεις θα έχουμε πολλές με τις ανασκαφές.  Θα συγκεντρωθούν ακόμα



στο  Μουσείο  αυτά  τα  συγγράμματα  όλων  των  αρχαίων  και  νεότερων  συγγραφέων  που
ασχολήθηκαν με την ιστορική πορεία, το ιστορικό «γίγνεσθαι» της Ευρυτανίας. 

Ας έρθουμε όμως στο χωριό τούτο που μας φιλοξενεί σήμερα, την όμορφη Βούλπη,
που περιμένει από μας κάτι συγκεκριμένο να της γνωρίσουμε σήμερα απ΄ την ιστορική της
πορεία μέσα στο χρόνο. Δυστυχώς όμως ισχύει και για τη Βούλπη ό,τι ισχύει και για όλα τα
χωριά του τ. Δήμου Αγραίων και για όλα τα χωριά της Ευρυτανίας, αφού ανασκαφές δεν
έγιναν πουθενά! Παρόλα αυτά και η Βούλπη, το Λογγίτσι και η Παλαιοκατούνα, δεν είναι
άμοιρη  σημαντικής  ιστορίας.  Παραμένει  όμως  απείραχτη  και  ανέγγιχτη  ανασκαπτικά  και
συγγραφικά.  Ζοφερό ιστορικό σκοτάδι σκεπάζει τα πάντα! Στις μέρες μας κάτι γίνεται για να
δούμε κάποιο αχνό φως στο  σκοτεινό τούνελ που βρισκόμαστε. Για τη Βούλπη, το θεωρώ
βέβαιο, πως το φως αυτό αρχίζει να αχνοφέγγει από σήμερα. Η προσπάθεια των υπευθύνων
της ημερίδας αυτής θα φέρει τους πρώτους καρπούς στην ιστορία της και στη ιστορία των
γύρω χωριών του τ. Δήμου Αγραίων Παλαιοκατούνας, Κερασοχωρίου, Βίνιανης, Χρύσου,
Μαραθιά,  Αν.  και  Δ.  Φραγκίστας,  Παλαιοχωρίου,  Νεοχωρίου,  Τριποτάμου  κ.ά.   Τα
κατεστραμμένα κάστρα δυστυχώς τα αποτελειώνουμε ακόμα και σήμερα εμείς, παίρνοντας
τις  καλοπελεκημένες πέτρες τους για τους τοίχους των χωραφιών μας.!  Σήμερα  φωτεινή
εξαίρεση αποτελεί  η Βούλπη, που με πρωτοβουλία του Συλλόγου της και  των κατοίκων,
καθάρισαν όλη την επιφάνεια του κάστρου και φάνηκε για όσους γνωρίζουν – η ιστορία του.
Πανάρχαιο ερειπωμένο κάστρο! Πριν από χρόνια που πήγα εκεί ήταν σκεπασμένο με κλαριά
και χόρτα! Ποιος μπορεί τάχα να μας πει τι πονεμένες ιστορίες κρύβει αυτό το κάστρο, μαζί
με το καστράκι της Παλαιοκατούνας και τα άλλα κάστρα της Τσούκας, που είχα την ευκαιρία
να τα επισκεφθώ δυο φορές, να τα θαυμάσω, να τα φωτογραφίσω και να δημοσιεύσω κάτι γι
αυτά;  Τη  δεύτερη  φορά μάλιστα  που  πήγα  στην  Τσούκα  βρήκα  τους  εργολάβους  με  τα
μηχανήματά τους να σκάβουν και να καταστρέφουν τον περιβάλλοντα χώρο του κάστρου για
να φτιάξουν υδραγωγείο. Σε παρατήρησή μου γιατί αυτή η καταστροφή στα κεραμικά και
στα τείχη, η απάντηση ήταν:

- Αυτή την εντολή έχουμε για να  χει νερό το χωριό. 
Εγκατάλειψη  λοιπόν  και  καταστροφές  μέσα  και  γύρω  από  τα  κάστρα  όλης  της

Ευρυτανίας.  Στο  θαυμάσιο  βιβλίο  του  Παύλου  Νταλλή με  τον  τίτλο:  «Βούλπη  και
Παλαιοκατούνα  Ευρυτανίας,  Ιστορικά  και  Λαογραφικά  Στοιχεία» μπορεί  ο  κάθε
αναγνώστης να διαβάσει  πολλά από αυτά που λέμε και  να προβληματιστεί  αν πρέπει  να
μείνει άλλο αδρανής και αδιάφορος για αυτά που γίνονται.  Πόσοι από μας πήγαν στα κάστρα
της Βαλαώρας – έτσι για την περίσταση το λέμε – και να μην έμειναν άφωνοι, μπροστά στον
όγκο των λίθων και την τεχνική των κάστρων; Κι όμως δεν γνωρίζουμε σχεδόν τίποτα γι΄
αυτά!  Κάστρα  πολλά  και  μεγάλα  σε  όλη  την  Ευρυτανία:  Στη  Γρανίτσα,  Κερασοχώρι,
Κορυσχάδες, Πρασιά, Σιβίστα, Τοπόλιανα, Κοκκάλια, Μικρό Χωριό, Κλαψί και πολλά άλλα,
που μας είναι άγνωστη ακόμα η θέση τους! Την Πέμπτη 28 Ιουνίου 2007, με τον Γιώργο
Τάσιο, το φωτογράφο, τον ωραίον αυτό Ευρυτάνα και ιστορικό αγωνιστή συμπατριώτη μας
πήγαμε με τη μηχανή στο λόφο «Προφήτης Ηλίας» πάνω από το Μεγάλο Χωριό και είδαμε
για  πρώτη  φορά  θεμέλιες  πέτρες  ενός  κάστρου  με  παράξενο σχέδιο!  Βρίσκεται  ακριβώς
απέναντι απ΄ το κάστρο του Μικρού Χωριού, που στη θέση αυτή, κατά τη δική μας εκτίμηση,
βρισκόταν  το  ΜΑΝΤΕΙΟ του  ΟΔΥΣΣΕΩΣ,  το  οποίο υπήρξε πνευματικό  και  πολιτιστικό
κέντρο όλης της Ευρυτανίας!

Ας επανέλθουμε όμως στη Βούλπη και στον τ. Δήμο Αγραίων. Ως περιοχή Αγραία ή
Αγραϊς (Αγραϊδα) αναφέρεται από αρχαίους συγγραφείς  «ως τμήμα της Αιτωλίας».  Και
προέρχεται από τη λέξη άγρα, δηλ. θηρεύω, συλλαμβάνω, αλιεύω. Άγρα πτηνών ή ιχθύων.
«Άγρην … εφέπεσκον… ιχθύς, όρνιθάς Τε…» αναφέρει ο Όμηρος (ΟΔΥΣ. μ. 330). Και η
μόνη πόλη που αναφέρεται από τους αρχαίους στη γη της Αγραίας είναι η Έφυρα.  «Και εν
τη Αγραία της Αιτωλίας, Έφυρα κώμη», γράφει ο Στράβωνας (Στραβ. Η΄ 338). Και οι κάτοικοι
της Αγραίας εκαλούντο Αγραίοι, αγρότεροι ή αγραείς και ασχολούνταν με τη γεωργία και το
κυνήγι.   Αναφέρεται  μάλιστα  από τον  Θουκυδίδη  (Γ  111)  και  ως  βασιλιάς  της  κάποιος
Σαλύνθιος. 

Εκείνο όμως που πρέπει να πούμε σήμερα και πρέπει να το προσέξουμε,  είναι ότι,
κάπου,  σε  κάποιο  σημείο της  Αγραίας  πρέπει  να υπάρχει  θαμμένος  ναός  και  βωμός  της
Αγροτέρας θεάς Αρτέμιδας, που ήταν προστάτιδα του κυνηγιού και ετελούντο γιορτές με τη



θυσία ζώων και κυρίως αιγών.  Οι κάτοικοι της Αγραίας υπήρξαν πολύ φιλόθρησκοι. Και η
θεά αυτή είχε επηρεάσει πολύ τη ζωή και τη δράση των κατοίκων αυτής της γης. 

Τελειώνοντας,  κυρίες  και  κύριοι,  όπου  υπάρχουν  ακόμα  σήμερα  στην  επιφάνεια
μαρτυρίες  αρχαίας  ιστορίας,  κυρίως  από  κάστρα  –  επειδή  αυτά  δεν  κρύβονταν  ή  δεν
καίγονταν – πρέπει  να προσεχθούν όσο είναι  ακόμα καιρός. Τα αρχαία κάστρα δεν είναι
καμωμένα με ασβέστη. Είναι κτισμένα με ογκόλιθους, που μερικοί από αυτούς έχουν μήκος
3-4 μ.!  Και μέσα σ΄ αυτά τα ερειπωμένα πανάρχαια κάστρα υπάρχουν θαμμένες πονεμένες
ηρωικές  ιστορίες,  θρύλοι  και  παραδόσεις  που  συμφύρονται  μεταξύ  τους  σε  βαθμό
αξεχώριστο! Εδώ πρέπει να διευρύνουμε λιγάκι τα όρια για τα κάστρα από την περιοχή της
Αγραίας,  της  Απεραντίας  και  των  σημερινών  Αγράφων,  και  να  αγκαλιάσουμε  όλη  τη
σημερινή Ευρυτανία,  ως έναν ενιαίο τόπο, ως έναν ενιαίο Νομό. Έτσι θα πάμε μπροστά!
Μας  είναι  γνωστό  ιστορικά,  ότι  τα  Ευρυτανικά  Άγραφα  από  τον  Απρίλιο  του  1833,
υπήχθησαν στην επαρχία Καλλιδρόμης με πρωτεύουσα το Καρπενήσι, που ήταν και έδρα του
Επισκόπου  Λιτζάς  και  Αγράφων   Δοσιθέου  (1793-1842).  Έτσι  με  τις   συστηματικές
ανασκαφές,  τις  επίπονες  και  κουραστικές  έρευνες,  πολλά  θα  φέρουμε  στο  φως,  πολλά
ευρήματα θα σώσουμε,  πολύ αρχαιολογικό θησαυρό θα συγκεντρώσουμε στο υπό ίδρυση
Μουσείο μας και θα είμαστε περήφανοι ως Ευρυτάνες. Αυτά θα πρέπει να σωθούν για 10
και για 20 χιλιάδες χρόνια ακόμα! Δεν είμαστε εμείς οι τελευταίοι άνθρωποι σ΄ αυτόν τον
πλανήτη. Είμαστε υπόλογοι και για τις γενιές που θά ΄ρθουν. 

Ευχαριστώ!

Κωνσταντίνος Σπ. Τσιώλης. Οδοντίατρος

Γεννήθηκε στα Μεγάλα Βραγγιανά Αγράφων το 1958. Αποφοίτησε το 1982 από την
Οδοντιατρική  Σχολή  του  Εθνικού  και  Καποδιστριακού  Πανεπιστημίου  Αθηνών.  Ασκεί  το
οδοντιατρικό  επάγγελμα  από  το  1983.  Είναι  πρόεδρος  του  Πολιτιστικού  Συλλόγου
Βραγγιανιτών «Αναστάσιος Γόρδιος». 

Η  ‘σχέσις και η διάθεσις’  του Αναστασίου Γορδίου με τον ιερέα Αλέξιο από το
Παλαιοκάτουνο. 

(Από την επιστολογραφία του Αναστασίου Γορδίου, 1711-1718)

Μία από τις ιδιότητες της γραφής, και ειδικότερα της συγγραφής, είναι η επέκταση της
μνήμης, η τάση δηλαδή για την δημιουργία της έννοιας της αθανασίας, ως βεβαιότητας πως
τα ανθρώπινα έργα υπερβαίνουν τον ανθρώπινο βίο. Η γραφή δηλαδή παλεύει με τον χρόνο,
για  να  τον  εμποδίσει  να  σβήσει  τα  ίχνη  αυτών  των  έργων.  Προς  αυτή  την  κατεύθυνση
λειτουργεί  και  η  επιστολογραφική  γραφή14,  αν  και  η  κύρια  χρήση  της  είναι  καθαρά  η
επικοινωνία.

Μέσα από αυτή την οπτική γωνία θα παρατεθούν πληροφορίες από την κοινωνική
ζωή του Παλαιοκάτουνου15 στις αρχές του 18ου αιώνα και, ειδικότερα, την 7ετία 1711-1718,
μέσα από 19 επιστολές του Αναστασίου Γορδίου -στις οποίες «πρωταγωνιστεί» ο ιερέας του
Παλαιοκάτουνου Αλέξιος- ως συμβολή στον εμπλουτισμό της συλλογικής ιστορικής μνήμης
της περιοχής. 

14.  Περί  επιστολογραφίας  βλ.   Νεοελληνική  επιστολογραφία  (16ος -19ος αιών.),  Πρακτικά
επιστημονικού συμποσίου, Αθήνα,  20-21 Μαρτίου 2003, Μεσαιωνικά και Νέα Ελληνικά, τ. 8, Αθήνα
2006.
15. Σημερινή  Παλαιοκατούνα, Δ.Δ. του Δήμου Φραγγίστας. Με το διάταγμα του Δεκεμβρίου του 1936
υπάγονταν  μαζί  με  την  Βούλπη  στον  Δ.  Αγραίων.   Με  το  διάταγμα  της  31-8-1912  (  Φ.Ε.Κ.
261/1912)   τα  γειτονικά  χωριά   Βούλπη  και   Παλαιοκάτουνο ,  αποτέλεσαν,  ενιαία   κοινότητα.
Αργότερα το Παλαιοκάτουνο αποσπάστηκε και με τον συνοικισμό Τσούκα και άλλους  διάσπαρτους
μικροοικισμούς  αποτέλεσε ξεχωριστή κοινότητα, το 1925, με το διάταγμα της 26-1-1925 ( Φ.Ε.Κ.,
25/1925 ).  Για  την  ονομασία του χωριού,  βλ.  Μάρκου  Λ.  Γκιόλια,  Ιστορία  της  Ευρυτανίας  στους
Νεοτέρους  Χρόνους (1393-1821), εκδ. Πορεία, Αθήνα 1999,σ. 389.



Ο λόγιος ιερομόναχος Αναστάσιος Γόρδιος,16 κατά κόσμον Αλέξιος17 (Παπαλέκας18)
γεννήθηκε στα Βρανιανά, τα σημερινά Μεγάλα Βραγγιανά του δήμου Αγράφων, περίπου το
1654. Με σπουδές στη σχολή Γούβας Βραγγιανών (Ελληνομουσείον Αγράφων) κοντά στον
Ευγένιο Γιαννούλη, και στις σχολές των Αθηνών, της Άρτας και ίσως των Ιωαννίνων κοντά
στον Νικόδημο Μαζαράκη19,  καθώς και στην Ιταλία (Βενετία-Πάδοβα),  θεωρείται  ένας από
τους  σπουδαιότερους  λογίους  της  εποχής  του  με  πλούσιο  θεολογικό,  φιλολογικό,
επιστολογραφικό και επιγραμματογραφικό έργο. Σπουδαίο θεωρείται  και  το παιδευτικό του
έργο, κυρίως στις σχολές του Αιτωλικού και της Γούβας Βραγγιανών, και το ιατρικό του έργο
20(καθώς είχε αποκτήσει ιατρικές γνώσεις στην Πάδοβα), όπως αυτό διαπιστώνεται από το
περιεχόμενο  πολλών από τις  επιστολές  του.  Εκοιμήθη στην γενέτειρά του στις  7  Ιουνίου
172921.

Από το σύνολο των 668 σωζόμενων επιστολών του, [την κριτική και  σχολιασμένη
έκδοση των οποίων έχουν συμπεριλάβει στα προγράμματά τους και πρόκειται σύντομα να
εκδώσουν  οι  μελετητές  του  Κέντρου  Έρευνας  του  Μεσαιωνικού  και  Νέου  Ελληνισμού
(ΚΕΜΝΕ)-  στους  οποίους  εκφράζω  τις  θερμές  μου  ευχαριστίες  για  την  αρωγή  τους-],
εμφανίζεται  ένας  αριθμός  19  (Π1-19)  επιστολών22,  στις  οποίες  περιέχονται  σημαντικές
πληροφορίες, κυρίως για προσωπογραφικά στοιχεία των κατοίκων του Παλαιοκάτουνου της
εποχής εκείνης.

Οι επιστολές είναι ανέκδοτες, εκτός από 2 (Π1, Π5), από τις οποίες έχουν εκδοθεί δύο
μικρά αποσπάσματα23 χωρίς μάλιστα σε αυτά να γίνεται αναφορά στο Παλαιοκάτουνο. Τρεις
από τις επιστολές αποστέλλονται από το Παλαιοκάτουνο(Π), μία από την Τατάρνα, μία από

16. Για τη ζωή και το έργο του βλ. Π. Βασιλείου,  « Ο Αναστάσιος Γόρδιος και το έργον του (1654-
1729)», περ.. Θεσσαλικά Χρονικά, τ. 10, 1971, σελ. 129-156· του ιδίου,  Ο μεγάλος Διδάσκαλος του
Γένους Ευγένιος Γιαννούλης ο Αιτωλός και οι σπουδαιότεροι μαθητές των Σχολών των Αγράφων, εκδ.
Στεφ. Βασιλόπουλος,  β’ έκδ., Αθήνα 1985, σελ. 168κεπ. Βλ. επίσης, Μάρκος.Α. Γκιόλιας,  Ιστορία
της  Ευρυτανίας  στους  Νεότερους Χρόνους  (1393-1821),  εκδ.  Πορεία,  Αθήνα  1999,  σελ.  462-476,
Χριστόφ. Δ. Αλεξάκης,  Μεγάλα Βραγγιανά και Ελληνομουσείον Αγράφων, Αθήναι 1990, σελ. 174-193
και Γιάννης Β. Καρύτσας,  Οι Αιτωλοί Διδάσκαλοι, Αθήνα 2002, σελ. 223-254.
17. Στον  Κώδ.  ΙΙ  2406  της  Bibliotheque Royale de Belgique,  σ.  199v –  200r ,  υπάρχει  η  πρώτη
χρονολογικά σωζόμενη επιστολή του Γορδίου με ημερομ. 10 Ιανουαρίου 1675, όπου υπογράφει ως
Αλέξιος.

18.  Ιωάννα  Κόλια,  «Αθανάσιος  ιερομόναχος  ο  εξ  Αγράφων  (1656;-1719)»,  Μεσαιωνικά  και  Νέα
Ελληνικά  3  (1990),  σελ.  216,  σημ.  5,  όπου  δημοσιεύεται,το   επιτύμβιο   επίγραμμα  του  Γορδίου,
«Παπαλέκας  κατέδαρθε (αόρ.του ρήματος καταδαρθάνω=αποκοιμώμαι) Γεώργιος  ωδ’ υπό τώδε / τύμβω,
βίου λήξιν  υπερχόμενος»  για τον πατέρα του, και μας γνωρίζει το όνομά του.
19. Νικόδημος ιερομόναχος  Μαζαράκης ο Θετταλός ή Φεραίος. Γεννήθηκε στο Βελεστίνο στις αρχές
του 17ου αιώνα.  Αναφέρεται,  <βάσει  των επιστολών του Γορδίου>,   ότι  ο  Νικόδημος Μαζαράκης
πέθανε, από λοιμό, την 21η  Μαρτίου 1682.( Βλ. Γεωργίου Δ. Παυλίδη, «Επίσκεψις εις την έδραν της
Σχολής των Αγράφων», περ. Θεσσαλικά Χρονικά, τ. 7ος-8ος, Αθήναι 1959, σ. 252 σημ. 4.) 
20. Για το ιατρικό του έργο, βλ. Πάνος Ι.  Βασιλείου, «Ο Αναστάσιος Γόρδιος ως γιατρός και οκτώ
ανέκδοτες επιστολές του»,  π. Νέα Εστία, τεύχος 795, Αθήνα 15.8.1960, σ. 1067-1076,   Νικόλαος Κ.
Βλάχος, «Αναστάσιος ο Γόρδιος και η Ιατρική», στο  Συμπόσιο, «Σύναξις Ευγένιος ο Αιτωλός και η
εποχή του», Καρπενήσιον 12-14.10.1984, Πρακτικά, Αθήναι 1986, σ. 634-643,  Δήμητρα Μαραγιάννη-
Ντόβα, «Ο Αναστάσιος Γόρδιος ως γιατρός και μερικές από τις επιστολές του με ιατρικές συνταγές και
συμβουλές»,  Β’  Διεθνές  Ιστορικό  και  Αρχαιολογικό  Συνέδριο  Αιτωλοακαρνανίας,  Ιστορική  και
Αρχαιολογική Εταιρία Δυτικής Στερεάς  Ελλάδας,  Πρακτικά,  Αγρίνιο 2006,  σ.747-751,   Κωνστ.  Σπ.
Τσιώλης,   «Ασθένειες   και   θεραπείες  στ’   Άγραφα και   την  Αιτωλία γύρω στα  1700»,  (από
επιστολές   του   Αναστασίου   Γορδίου),  Επιστημονικό   συνέδριο,  Η Ευρυτανία   στις   περιγραφές
Ελλήνων και ξένων  περιηγητών. Από την αρχαιότητα  ως  την εποχή μας. ΕΥ.Κ.Ε.Σ.Ε., Καρπενήσι 12-
15 Ιουλίου 2007, Πρακτικά υπό έκδοσιν.
21. Εθνική  Βιβλιοθήκη  της  Ελλάδος,  Κώδ.  443,  σ.1.  Επίσης,   βλ.  στο,  Ανάργυρος-Γιάννης
Μαυρομύτης,   Κατάλογος  παλαιοτύπων  εκκλησιαστικών  βιβλίων  Ν.  Ευρυτανίας,  υπό  έκδοσιν,  με
σχόλια  και  σημειώσεις,   όπου  σε  Μηναίο  του  Κερασόβου  (τετύποτε  Ενετιησιν  παρά  Ανδρέω  τω
Ιουλιανώ  αχπδ΄-1684-)  μνημονεύεται  με  το  κωδικογραφικό  σύστημα  των  τριών  γραμμάτων  ως
χρονολογία κοίμησης του Γορδίου το έτος 1729.
22. «Αναστασίου  του  Γορδίου  επιστολές»,  Κέντρο  Ερεύνης  Μεσαιωνικού  και  Νέου  Ελληνισμού
(ΚΕΜΝΕ), υπό έκδοσιν. 



το Κεράσοβο,  μία από το Ανατολικό (το σημερινό Αιτωλικό) και  οι  υπόλοιπες 13 από τα
Βρανιανά. Σε 9 επιστολές εμφανίζεται ως παραλήπτης ο ιερέας του Παλαιοκάτουνου Αλέξιος,
σε  7  ο  ιερέας  επίσης  του  Π.  Κώνστας,  υιός  του  Αλέξιου,  σε  2  ο  κηρουργός-έμπορος
Χατζηστεριανός από το Βελισδόνι (σημερινό Τρίδενδρο Αγράφων) και σε 1 ο ιερέας Χρήστος,
πιθανόν από την Μύρεση (σημερινό Μάραθο Αγράφων).  Η γλώσσα των επιστολών είναι
κυρίως  η  καθομιλουμένη  της  εποχής,  χωρίς  να  λείπουν  λέξεις  ή  εκφράσεις  της  αρχαίας
ελληνικής, χωρία από ευαγγελικές περικοπές και από κείμενα των Πατέρων της Εκκλησίας,
λίγες τουρκικές και λατινογενείς λέξεις και γνωμικά, παροιμίες ή παροιμιακές εκφράσεις. 

Όπως προκύπτει από το περιεχόμενο αλλά και τον αριθμό (9) των επιστολών προς
τον ιερέα Αλέξιο, αυτός είναι το κύριο πρόσωπο με το οποίο «συνομιλεί» επιστολογραφικώς ο

Αναστάσιος Γόρδιος.  Τον προσαγορεύει  συνήθως ως «Ευλαβέστατε εν ιερεύσι και
φίλτατέ μοι κύριε κύριε Αλέξιε24

» (Π2, 29 Σεπτεμβρίου 1713 από τα  Βρανιανά.) και
τον γνωρίζει προσωπικά ήδη πριν από την μία και μοναδική (βάσει πάντα των επιστολών

του)  επίσκεψή  του  στο  Π.  Όπως  αποκαλύπτει,  ο  Αλέξιος  υπήρξε  μαθητής  του  «…δεν
σημαδεύω άλλο τίποτε από τούτο προς αύξησιν και πλατυσμόν της αγάπης,
ης έχεις προς εμέ˙ και καλά κάμνεις, καθώς σου πρέπει, ωσάν ευγνώμων
και ευχάριστος μαθητής…25» (Π3, 5 Οκτωβρίου 1713, από τα Βρανιανά.). Στην πρώτη
επιστολή από τα Βρανιανά προς τον ιερέα Αλέξιο στις 7 Ιουνίου 1711, αναφερόμενος στον
Παλαιοκατουνιώτη  κυρ-Δημάκη  τον  Αργυρό  και  τονίζοντας  την  υποχρέωση  που  έχει  ο
καθένας να αγαπά και να μην λησμονεί την ιδιαίτερη πατρίδα του, προτρέπει τους κατοίκους

του  Παλαιοκάτουνου  (για  τον  κυρ-Δημάκη)  «…επειδή  και  ηγάπησε  τόσον  την
πατρίδα του και ήλθε και δεν εμιμήθη εκείνους οπού την αλησμόνησαν…
πρέπει η αγάπη σας να τον δεχθήτε καλά και να τον περιποιηθείτε κατά
δύναμιν, διατί δεν πρέπει μόνον αυτός να αγαπάει την πατρίδα του, αλλά
και η πατρίδα του να αγαπάη αυτόν26…» (Π1).

Από το περιεχόμενο της δεύτερης επιστολής του πάλι από τα Βρανιανά προς τον
Αλέξιο στις 29 Σεπτεμβρίου 1713 προκύπτει ως πληροφορία ότι ο ιερέας το καλοκαίρι του
1713 βρισκόταν στην Θεσσαλονίκη, επανερχόμενος δε στο Π. περνώντας από τα Βρανιανά
και μη βρίσκοντας εκεί τον Γόρδιο, που εκείνη την εποχή περιόδευε27 σε Μούχα, Καστανιά,
Μονή Κορώνας και Πετρίλο, άφησε στην αδελφή του Γορδίου Φέγγω δώρα και χαιρετισμούς

για  αυτόν.  «…Επανακάμψας  ενταύθα  εκ  Θεσσαλονίκης28 …  και
επανακάμψας  εγώ  από  την  περίοδον  …  ηύρα  και  αυτούς  (τους
χαιρετισμούς) και τας άλλας σου γλυκυτάτας χάριτας… Ο Χρήστος και ο
γέρο  Θέων  (γραμματοκομισταί)29,  οπού  έρχονται  αυτού,  ηξεύρεις  πως
23.  Theocharis,  Nicolas Mavrocordato,  σ.  328,  σημ. 45,  και   Μάρκος  Λ.  Γκιόλιας,    Ιστορία της
Ευρυτανίας….,  όπ.π. σ.200.
24 . Θεολογική Σχολή Χάλκης, Κώδικας 122 (ΑΒ/37), (στο εξής, Χάλκη 122), φ. 219r 

25 . Στον ίδιο, 221r -222r .
26 . Στον ίδιο, 198r .
27.  Ανατρέχοντας κάποιος στο χρονολόγιο του βίου του Αναστασίου Γορδίου βάσει των επιστολών
του, (βλ. «Αναστασίου του Γορδίου επιστολές»,  Κέντρο Ερεύνης Μεσαιωνικού και Νέου Ελληνισμού
(ΚΕΜΝΕ), υπό έκδοσιν), αλλά και στο έργο του « Βίος του εν μακαρία τη λήξει γενομένου σοφοτάτου
τε και ιερολογιωτάτω εν ιερομονάχοις κυρ Ευγενίου Ιαννουαλίου του εξ Αιτωλίας (βλ.  Κ. Ν. Σάθα,
«Αναστασίου Γορδίου, Βίος Ευγενίου Γιαννούλη»,  Μεσαιωνική Βιβλιοθήκη, τ. Γ’, Βενετία 1872, σ.
423-479) διαπιστώνει ότι, επί 40 περίπου έτη (1674-1714), περιηγήθηκε αρκετές φορές στις περιοχές
των  Αγράφων  και  της  Αιτωλίας.  Σε  μία  απ’  αυτές  τις  περιηγήσεις  του  επισκέφθηκε  και  το
Παλαιοκάτουνο.
28.  Την εποχή εκείνη στη Θεσσαλονίκη υπήρχε ισχυρή παροικία Αγραφιωτών κυρίως αποτελούμενη
από  πολλούς  εμπόρους  και  βιοτέχνες.(βλ.  Μάρκος.Α.  Γκιόλιας,   Ιστορία  της  Ευρυτανίας  στους
Νεότερους Χρόνους (1393-1821), εκδ. Πορεία, Αθήνα 1999, σελ.170-173). Με αυτούς είχε επικοινωνία
με  επιστολές  και  ο  Αν.  Γορδιος.(βλ.  «Αναστασίου  του  Γορδίου  επιστολές»,  Κέντρο  Ερεύνης
Μεσαιωνικού και Νέου Ελληνισμού (ΚΕΜΝΕ), υπό έκδοση.
29. Για τους  ΄΄γραμματοκομιστές΄΄, βλ. Χαρίτων Καρανάσιος, «Μορφή, περιεχόμενο και χρήση των
επιστολών  του  Αναστασίου  Γορδίου»,  Πρακτικά  του  επιστημονικού  Συμποσίου,  «Νεοελληνική



είναι  εδικοί  μας και εδικοί  σου και  σύνδραμέ τους εις  ό,τι  χρειάζονται
κατά την δύναμίν σου. Ο Χρήστος έχει να πηγαίνη γράμμα μου και εις την
Τετάρνην εις τον παπα Ευγένιον˙ και οδήγησέ τον να πηγαίνη να του το
εγχειρίση και να μου φέρη και απόκρισιν…» (Π2). 

Στην τρίτη (Π3) επιστολή του από τα Βρανιανά στις 5 Οκτωβρίου 1713 (που είναι
απαντητική σε άλλη μη σωζόμενη του Αλέξιου), η οποία έχει διακομιστή τον ιερέα, επίσης του

Π., Κώνστα «…θέλει σου πει ο παπα Κώνστας με το στόμα πλατύτερον και
μυστικότερον  τα  κατ’εμέ…»  (Π3),  αναφέρεται  στην  πρόθεσή  του  να  επισκεφθεί

σύντομα  το  Π.  «…μέλλω συν  Θεώ  αγίω  να  κάμω μετάβασιν  εις  αυτά  τα
μέρη…» (Π3).  Σημειώνει  επίσης  ότι  ο  κυρ-Δημητράκης  ο  Αργυρός  (ο  κυρ-Δημάκης  της

πρώτης επιστολής) τον επισκέφθηκε στα Βρανιανά «…ήλθε εδώ και εσυνομιλήσαμεν,
και τον εσυμβούλευσα εις τα συμφέροντά του, όσον εδυνήθηκα…» (Π3) , για

τον  γιό  του  δε  ιερέα  Κώνστα  προτρέπει  τον  παπα Αλέξιο  «… να μην τον ελέγξης
τίποτε πώς άργησε να έλθη, διατί εγώ τον εκράτησα και ελειτούργησεν εις
το μοναστήριόν μας30 και έκαμεν και εδώ το χρέος του…». Τέλος, χαιρετά την

πρεσβυτέρα του Αλεξίου και «τον εντιμότατον γέροντα κυρ-Παναγιώτην» (Π3), ο
οποίος αναφέρεται και σε επόμενες επιστολές και προφανώς είναι ο προεστός του χωριού. 

Βάσει  των επιστολών του,  ο  Αναστάσιος  Γόρδιος  φαίνεται  ότι  επισκέπτεται  το  Π.
μεταξύ της 15ης Οκτωβρίου 1713 (ημερομηνία της τελευταίας επιστολής του από τα Βρανιανά
προς τον ιερέα Γεώργιο στην Κωνσταντινούπολη31) και 30ης Νοεμβρίου 1713 (ημερομηνία της
πρώτης επιστολής του από την Μονή Τατάρνας32, όπου μετέβη μετά το Π., προς τον ιερέα
Αλέξιο). Οπωσδήποτε βρισκόταν στο Π. μεταξύ 25ης Οκτωβρίου 1713 (πρώτη επιστολή του
από το Π.(Π4)Εικών1 προς τον Χατζή Στεριανό33, στα Βρανιανά) και 16ης Νοεμβρίου 1713 (τρίτη
επιστολή  του από το Π.  προς τον ιερέα  Χρήστο34,  πιθανόν  στη Μύρεση).  Φαίνεται  ότι  ο
Γόρδιος ξεκίνησε το φθινόπωρο του 1713 με πρόθεση να μεταβεί  στο Αιτωλικό, όπου θα
περνούσε τον επόμενο χειμώνα, και συγχρόνως προγραμμάτισε ως ενδιάμεσους σταθμούς
τις επισκέψεις του στο Π. και την Μονή Τατάρνας. Στο Π. πιθανολογείται ότι έμεινε περίπου
30-35 ημέρες. Μάλιστα, όπως αναφέρει ο ίδιος στην δεύτερη επιστολή τουΕικών2 από το Π.
(Π5), η οποία αποστέλλεται στις 12 Νοεμβρίου 1713 στον έμπορο-κηρουργό Χατζηστεριανό35

στα  Βρανιανά,  παρέτεινε  την  παραμονή  του  στο  Π.  «…δεν  κατέβηκα  εις  το
μοναστήριον  (Τατάρνα).  Ένα  μεν  από  ταις  πολλαίς  βροχαίς,  οπού  δεν
έλειψαν και άλλο, διατί και οι πατέρες ήσαν συγχυσμένοι από κάποιους
σπαϊδες36

…». Οι σπαϊδες, έφιππα στρατιωτικά τμήματα των Οθωμανών που καρπώνονταν

επιστολογραφία (16ος -19ος αιών.)»,  Μεσαιωνικά και Νέα Ελληνικά, τ. 8, Αθήνα  2006, σ. 60-61 και
Ελένη  Αγγελομάτη-Τσουγκαράκη,  «Η  διακίνηση  της  επιστολογραφίας  στην  Ανατολική  Μεσόγειο
(14ος -19ος αιών», Πρακτικά του επιστημονικού Συμποσίου «Νεοελληνική επιστολογραφία (16ος -19ος

αιών.)», Μεσαιωνικά και Νέα Ελληνικά, τ. 8, Αθήνα 2006, σ. 339-374.
30. Μονή  Αγ. Παρασκευής ΄΄ Γούβας ΄΄ Βραγγιανών
31. Χάλκη 122, 105r-v .
32. Στον ίδιο, 224r-v .
33. Στον ίδιο, 222v -223r .
34. Στον ίδιο, 223v -224r  .
35. Στον ίδιο, 223r-v

36. α)Σιπαχής ( Περσικά,  ιππέας). Στον  σιπαχή  παραχωρούνταν  η οιονεί  επικαρπία κτημάτων ( η
ψιλή κυριότητα παρέμενε στο κράτος)  με την υποχρέωση να συντηρούν ορισμένο αριθμό στρατιωτών.
Οι  δαπάνες  που συνεπάγονταν  η μετακίνηση του σιπαχή  με τους  άνδρες  του βάρυνε (…..)  τους
κατοίκους των περιοχών απ’ όπου διέρχονταν…(Νεοκλής   Σαρρής,   Οσμανική  πραγματικότητα   I ,
εκδ. Αρσενίδης, σ. 489-490. β) Μικροί  γαιοκτήμονες,  (Οικονομική δομή των Βαλκανικών χωρών,
15ος  -19ος,  εισαγωγή επιλογή κειμένων, Σπ. Ασδραχάς, εκδ. Μέλισσα, σ. 99).  γ)Στρατιώτης ιππέας·
κάτοχος τιμαρίου που πρόσφερε στο κράτος έφιππη στρατιωτική υπηρεσία· σπαχής της Πύλης, μέλος
του  τακτικού  σουλτανικού  στρατού.  (Χαλίλ  Ιναλεσίκ,  Η  Οθωμανική  αυτοκρατορία,  μτφρ.  Μιχ.



ορισμένες κτηματικές περιφέρειες, καταδυνάστευαν τους μοναχούς της Μονής Τατάρνας και
εμπόδιζαν έτσι τον Γόρδιο να πραγματοποιήσει την επίσκεψή του στη μονή τον Νοέμβριο του
1713. 

Επίσης, αναφερόμενος σε ένα περιστατικό κλοπής υφάσματος χρήσιμου για αυτόν,
που συνέβη στο κατάλυμά του στα Βρανιανά, όπου διέμενε μόνη της η αδελφή του Φέγγω,
παρακαλεί  τον Χατζηστεριανό  να  τον ενημερώσει  αν βρέθηκε  (το  κλαπέν),  ειδάλλως έχει
πρόθεση  να  διαβάσει  αφορισμό37 κατά  του  κλοπέα,  όπως έκαμε  και  η  αδελφή  του:  «…

Έβαλεν και έκαμαν αφορισμούς. Ας έχω λοιπόν είδησιν αν ευρέθη. Ει δε
μη, να κάμω και εγώ αφορισμόν, καθώς ηξεύρω. Και δεν θέλει λείψει η
παίδευσις του κακού εκείνου ανθρώπου από τον Θεόν, όποιος και αν είναι
…» (Π5).  Τέλος,  όπως και  στην  πρώτη  επιστολή  του  από το  Π.  (Π4)  παρακαλεί  τον  κ.
Χατζηστεριανό  να  προστατεύει  την  αδελφή  του  Φέγγω  και  του  στέλνει  δώρα  με  τον
διακομιστή της επιστολής, τον ιερέα Αλέξιο, στην οικία του οποίου φαίνεται ότι φιλοξενείται

στο Π. ο Γόρδιος˙ «…υγιαίνων είης … μετά πάσης της φιλοξένου οικίας σου38
»

(Π7), γράφει προς τον ιερέα Αλέξιο από την Μονή Τατάρνας στις 30 Νοεμβρίου 1713. Στο
ταξίδι  του  αυτό  τον  συνοδεύει  και  ο,  σχεδόν  μόνιμος  συνοδός  του  στις  περιοδείες  του,

Βιτάλιος «…και ο Βιτάλιος39 σας χαιρετάει όλους και σας προσκυνάει…» (Π4),
γράφει  στην  πρώτη  επιστολή  του  από  το  Π.  Στην  ίδια  επιστολή  επαινεί  τον  κηρουργό
Χατζηστεριανό για τα αληθινά συναισθήματα αγάπης του και προς τον ίδιο και προς όλους

τους αγαπημένους του φίλους, τονίζει δε ότι: «…δεν θέλει λείψει ποτέ ο έπαινος της
αρετής της ο μισθός της από τον Θεόν…». 

Στην τρίτη επιστολή του από το Π.Εικών3 στις 16 Νοεμβρίου 171340 (Π6), ο Γόρδιος

αναφέρεται σε ένα θέμα εκκλησιαστικής τάξεως («..τα εις κεκοιμημένους  οφειλόμενα
σωστά41…»),  που  ταλανίζει  τις  σχέσεις  του  παραλήπτη  ιερέα  Χρήστου  (πιθανόν  στη

Μύρεση)  και  του  διακομιστή(«…διατί  δεν  εκρίθη  αξιος παρηγορίας  αλλά  και
περισσοτέρας λύπης …» της παρούσας επιστολής. Τέλος, μετά τους χαιρετισμούς του
προς τον ιερέα Χρήστο και τους δικούς του, αναφέρει ότι του στέλνει ως δώρα από το Π. «…

ολίγα σύκα και κυδώνια και ροϊδια και απίδια και λεϊμόνια ανά δύο, ως
αγάπης και φιλίας σημεία…» .

Από το περιεχόμενο της επόμενης επιστολής από την Μονή Τατάρνας (Π7) στις 30
Νοεμβρίου 1713 τεκμαίρεται ότι ο Γόρδιος, αναχωρώντας από το Π. προς την Μονή, πήρε
μαζί του για διδαχή και σπουδές τον υιό του ιερέα Αλέξιου, τον Αποστόλη Κατωνίδη και τον
Γεώργιο, υιό ενός άλλου κατοίκου του Π., του γέροντα Στέριου. Επίσης, εμφανίζεται ως «νέο»

Κοκολάκης, εκδ. Αλεξάνδρεια, α΄εκδ. 1995, σ.375.)
37. Γιά τον εκκλησιαστικό αφορισμό, βλ. Ιστορικά ,(εφ. Ελευθεροτυπία), τεύχος 274, όπου  άρθρα των:
Απ.  Διαμαντή,  Αριάδνης  Γερούκη,  Σπύρου Ν.  Τρωιάνου,  Παναγιώτη  Δ.  Μιχαηλάρη.  Ειδικώς στο
άρθρο της κ. Αριάδνης  Γερούκη,  «Οι αφορισμοί των Κόρφων» σημειώνεται ο,τι στην   Κέρκυρα στο
διάστημα μεταξύ  1675 και 1797 καταγράφονται  1559 αφορισμοί  για κλοπές   και 118 για χαμένα
αντικείμενα.
38. Χάλκη 122, 224r-v .
39. Γιά τον Βιτάλιο,  βλ., Ιωάννα  Κόλια, «Αθανάσιος….», όπ. π., σ. 251, σχόλια  επιστ. 18.
40. Χάλκη 122, 223v -224r   .
41. Φαίνεται  ότι ο ιερέας Χρήστος  ήρθε σε προσωπική  ρήξη με τον κομιστή της επιστολής γιατί είχε
αμφιβολίες  και  επιφυλάξεις   («…δια  την υποψίαν…») για  τον τρόπο (..αιφνίδιον..)  θανάτου του
αδελφού του  διακομιστή. Η διένεξη συνεχίζεται  όταν ο ιερέας, πιθανόν, αρνείται  να τελέσει την
ταφή και τα μνημόσυνα «…τα εις κεκοιμημένους οφειλόμενα σωστά…».  Ο Αν. Γόρδιος, στα πλαίσια
του ποιμαντικού του  έργου , χειρίζεται με διάκριση  την διένεξη αυτή, στην προσπάθειά του, αφ’ ενός
μεν να βελτιώσει  τις  προσωπικές σχέσεις  του ιερέα με τον γραμματοκομιστή, αφ’ ετέρου δε να
διατηρήσει  την  απαραίτητη   και  σύμφωνη  με  την  εκκλησιαστική  τάξη   ηρεμία  στο  ποίμνιο  που
διακονεί  ο  π.  Χρήστος.  Περί  των  μνημοσύνων  βλ.  Πρωτοπρεσβυτέρου   Θεμιστοκλέους   Στ.
Χριστοδούλου,  Τα  ιερά  μνημόσυνα. , εκδ. Ομολογία, Αθήνα 2007, σ.σ. 231. Περί της κηδείας ,  βλ.
Πρωτοπρεσβυτέρου   Θεμιστοκλέους   Στ.  Χριστοδούλου  ,   Ιστορικολειτουργική   προσέγγιση   στην
νεκρώσιμη ακολουθία , εκδ. Ομολογία, Αθήνα 2004, σ.σ. 205



πρόσωπο και  η  οσία  Κλεόπη42,  μοναχή στο Π.  και  πιθανόν μητέρα του κυρ-Δημάκη του

Αργυρού  «Οι  πατέρες  όλοι  και  εξόχως  ο  παπα-Ευγένιος  ασπάζονταί  σε
πολλά  δι’  εμού  και  ο  Βιτάλιος  και  ο  Κατωνίδης  και  ο  Γεώργιος
προσκυνούσι σε. Την πρεσβυτέραν και τον παπά Κώνσταν και την οσίαν
Κλεόπην και τον κυρ-Δημάκην και τον κυρ-Παναγιώτην και τους λοιπούς
χριστιανούς όλους ευχόμενος χαιρετώ διά του τιμίου σου στόματος» (Π7). 

Μία εβδομάδα μετά, στις 7 Δεκεμβρίου 1713, μόλις ο Γόρδιος φθάνει στο Αιτωλικό

«Θεού  του  αγαθού  ευοδούντος  εφθάσαμεν  εις  το  Ανατολικόν 43
…»  (Π8),

γράφει  αμέσως  στον  ιερέα  Αλέξιο  στο  Π.  και  τον  ενημερώνει  ότι  ο  γιός  του  Κατωνίδης
παρέμεινε  μαζί  με  τον  παπά  Ευγένιο  στην  Μονή  Τατάρνας  και  δεν  ήλθε  μαζί  του  στο

Αιτωλικό,  συνιστά  δε  για  την  μόρφωσή  του  «…να εκστηθήση τα οκτώ μέρη του
λόγου της γραμματικής44…», όπως συνηθιζόταν τότε σε όσους σπούδαζαν τα εγκύκλια

γράμματα. Εξ άλλου, για τον Παλαιοκατουνιώτη γέροντα-Στέριο αναφέρει  ότι  «ειπές του
και διά το εδικόν του παιδί, τον Γεώργιον, να σπουδάζη και αυτό εις τα
κοινά γράμματα, διά να μάθη καλλίτερα. Και πάλιν έχομεν την έννοιάν του
για  περισσότερα45…».  Παρατηρούμε  ότι  ο  Γόρδιος,  ως  διδάσκαλος,  νοιαζόταν  και
φρόντιζε για την μόρφωση των νέων του Π. 

Την άνοιξη του 1714 ο Γόρδιος ξεκινά το ταξίδι της επιστροφής στα Βρανιανά. Μέσω
της Αράχοβας (Aγίου Βλασίου) και αφού διέρχεται (βάσει των επιστολων του) από την Χρύσω
46 και την Μύρεση47 φτάνει στο Κεράσοβο48. Από εκεί στις 30 Μαϊου 1714 στέλνει επιστολή
στον ιερέα Αλέξιο –απαντητική σε προηγούμενη επιστολή που έλαβε με διακομιστή τον γιό
του ιερέα Αποστόλη Κατωνίδη-. Στην επιστολή αυτή εκφράζει την σφοδρή επιθυμία του να

έλθει  ο  Αλέξιος  στο  Κεράσοβο  και  να  συναντηθούν˙  «…Επιθυμούμεν  πολλά  την
εδικήν σου συνομιλίαν και μην οκνεύσης, παρακαλώ, να έλθης αύριον ή
μεθαύριον να σε απολαύσω49» (Π9), λόγια ενδεικτικά των φιλικών συναισθημάτων του
Γορδίου  προς  τον  Αλέξιο,  προσκαλεί  δε  να  έλθη  μαζί  του  και  τον  ιερομόναχο  Νεκτάριο

(πιθανόν της Μονής Τιμίου Προδρόμου) «…αν ορίση και ο παπά-Νεκτάριος, ελάτε
αντάμα32…» (Π9) και αναφέρει και τα δώρα που του εστάλησαν με τον Κατωνίδη (καρύδια,
κεράσια, κουκκιά και σκόρδα). 

Ο Γόρδιος  φτάνει  στα  Βραγγιανά  το  καλοκαίρι  (Αύγουστος)  του  1714,  και  στις  3
Σεπτεμβρίου του ιδίου έτους στέλνει επιστολή50 στον ιερέα Αλέξιο, η οποία διακομίζεται από
τον γιό του ιερέα Κωνσταντίνο και είναι απαντητική σε άλλη του Αλέξιου με την οποία ζητά την

42. βλ.  Παύλος   Β.   Νταλλής,  Η Βούλπη και  η  Παλαιοκατούνα  της   Ευρυτανίας,   εκδ.   Ελληνικά
Γράμματα, Αθήνα 2007, σ.131-2, όπου στον  ‘Των Παλιοκατουνιοτόν Κατάλογος των ομολογιόν όνομα και
επόνημον’,  αναφέρεται,  με  αύξοντα αρ.28,  η   <  καλογραία κλεόπα και υιός  Δημάκης(;)> ,   ως
δωρητές 20 στρεμμάτων στην Μονή Τατάρνας  στις 13 Μαίου  1711. Επίσης σε κατάλογο αφιερωτών
της ιδίας  Μονής αναφέρεται με αύξοντα αρ. 7  <Κλεόπη  Καλογραία και Υιός της Δημ.> στις 3
Μαϊου 1719.
43.  Γιά το Ανατολικόν  βλ. , Ιωάννα Κόλια , « Αθανάσιος….», όπ.π., σ. 246-247
44.  Το  μάθημα  της  Γραμματικής,  κατά  τον  18ο  αιώνα  αποτελούσε  μέρος  του  περιεχομένου  των
εγκυκλίων μαθημάτων ή κυκλοπαιδείας,  τα οποία  κατείχαν  σημαντική και  σταθερή θέση μέσα στο
εκπαιδευτικό σύστημα, και κορμό της παιδευτικής πράξεως. (βλ. Αγγελική Σκαρβέλη-Νικολοπούλου,
Τα Μαθηματάρια  των  Ελληνικών Σχολείων  κατά  την  Τουρκοκρατία,  εκδ.  Σύλλογος  προς  διάδοσιν
Ωφελίμων Βιβλίων, Αθήνα 1994, σ. 195-211).
45. Χάλκη 122, 225r .
46. Χάλκη 122,226v  .
47. Στον ίδιο, 226v-227r

48. Γιά την διέλευση του Αν. Γορδίου από το Κεράσοβο και την σχέση του με τους Κερασοβίτες βλ. .
Κωνστ.  Σπ.  Τσιώλη,  «Το  <μέγα  και  θεοφύλακτον  χωρίον  Κεράσσοβον>  στις  επιστολές  του
Αναστασιου Γορδίου», Ημερίδα,  Ιστορία και ταυτότητα του Κερασόβου,  Κερασοχώρι Ευρυτανίας, 11
Αυγούστου 2007, Πρακτικά υπό έκδοσιν.
49. Στον  ίδιο, 226r .
50. Στον ίδιο, 227v-228rl



γνώμη  του  για  υπόθεση  συνοικεσίου  στο  Π.  Ο  Γόρδιος,  αφού  εύχεται  «…παπά  κυρ
Αλέξιε…  την  εδικήν  σου  έλευσιν και  δια  ζώσης  φωνής  ομιλίαν
επιθυμούμεν  … είθε  μη  αποτύχοιμεν…»  (Π10),  αποφαίνεται  ότι  «…Διά  την
υπόθεσιν του συνοικεσίου οπού μας το είπες και άλλην φοράν … ας είσαι
βέβαιος πως δεν γίνεται, διατί συνάγει εξ αγχιστείας πέμπτον βαθμόν51

…»
(Π10). Ευχαριστεί επίσης την οσία Κλεόπη από το Π. για τα δώρα που έλαβε στη Μύρεση. 

Στην  προτελευταία  σύντομη  επιστολή  του  προς  τον  ιερέα  Αλέξιο  στο  Π.  την  1 η

Δεκεμβρίου 1714 (Π11) ευχαριστεί  για  τα δώρα που έλαβε («…ελαιών λίτρας δέκα,
κυάμων αληλεσμένων ήτοι φάβας, ως οι Ιταλοί λέγουσιν, λίτρας οκτώ με
τους τροβάδες τους αντάμα εσταθμησάμενα…» (Π11), πληροφορεί για τον βαρύ

χειμώνα  που  ενέσκηψε  στα  Βρανιανά  με  λόγιο,  όπως το  συνηθίζει,  ύφος:  «…Τώρα ο
χειμών μας απέκλεισεν ωσάν τους καλουμένους Κιμμερίους52…» (Π11)
και «…εκ της χιονοφεγγοφώτου πατρίδος…» (Π11). 

Η  τελευταία  επιστολή  53 (Π12)  του  Γορδίου  προς  τον  ιερέα  Αλέξιο  στο  Π.  φέρει
ημερομηνία 27 Ιανουαρίου 1715 και έχει την ιδιαιτερότητα ότι δεν παρελήφθη από τον Αλέξιο
διότι, όπως προκύπτει από σημείωση των κωδικογράφων στους βασικούς κώδικες όπου και

διασώζεται  η  επιστολή  αυτή,  «…εξέλιπε  αιφνιδίως  τον  βίον  ο  παπα-Αλέξιος
ούτος κατ’ αυτήν την ημέραν καθ’ην επέμφθη η επιστολή54

…». Έτσι, έχουμε
την ακριβή ημερομηνία και τον χρόνο κοιμήσεως του ιερέα Αλέξιου από το Π. Αυτό προκύπτει
και από το περιεχόμενο της επόμενης επιστολής του Γορδίου στον γιό του Αλέξιου, τον ιερέα
του Π. Κώνστα στις 31 Ιανουαρίου του ιδίου έτους (Π13). Πάντως, σ’ αυτήν την τελευταία, και
μηδέποτε επιδοθείσα επιστολήΕικών  4 στον π.Αλέξιο, ο Γόρδιος, αφού τον ευχαριστεί για το

γλυκό σταφυλιού που του έστειλε: «…Σταφυλάς κατασκευασμένας μετ’ εψήματος,
επιτηδείους εχούσας προς γεύσιν και μονιμότητος,  εν ασκώ βεβλημένας
και κατεσφραγισμένας36…» (Π12), αναφέρεται στον κομιστή της επιστολής ότι είναι ο

Ρίζος Καρβέλης55 από το Π. προφανώς, χαιρετά «εκ της χιονοφεγγοφωτοβολούσης
πατρίδος36

»  (Π12),  (αναφερόμενος  στις  καιρικές  συνθήκες  στα  Βρανιανά)  «…τον
ευλαβέστατον  παπά-κυρ  Κώνσταν,  την  σεμνήν  πρεσβυτέραν  συν  τω
Κατωνίδη, και την οσίαν Κλεόπην και τον εντιμότατον κυρ-Παναγιώτην
και τους λοιπούς χριστιανούς άπαντας36

…» και παραγγέλλει, χαριεντιζόμενος προς

τον  ιερομόναχο  Νεκτάριο:  «…τον  ιερόμοναχο  κυρ-Νεκτάριον  ασπάζομαι  εν

51.  βλ. Πηδάλιον…των Ορθοδόξων Εκκλησίας…άπαντες οι ιεροί και θείοι κανόνες…παρά Αγαπίου
ιερομονάχου και Νικοδήμου μοναχού…τύποις… , νυν δε το τέταρτον, υπό  Α. Στ. Γεωργίου  και   Απ.
Φερετόπουλου, Εν Αθήναις  1886, «Περί συνοικεσίων», σ.596-609
52.  Κιμμέριοι:  αρχαίοι  κάτοικοι  της  Κριμαίας.  (  Νεώτατον  Λεξικόν   της   Νεοελληνικής   Γλώσσης,
Χαριλάου Θ. Μηχιώτη, εκδ. Κασταλία, Αθήνα 1075, σ. 524.
53. Χάλκη 122,112r-v.
54. Στον ίδιο, 112v.
55.  βλ.  Π.  Β.  Νταλλής,   Η  Βούλπη…  ,  όπ.π.,  σ.  130-2,  όπου  σε  καταλόγους   «ομολογιών»  και
«αφιερωτών» της Μονής Τατάρνας, αναφέρεται αρκετές φορές, το επώνυμο  ‘Καρβέλης’.



Χριστώ.  Και  ειπές  του  να  μου  πέμψη  καμπόσην  σάλβιαν56 δια  να  μην
νεκταρίζη57 μόνον αλλά και να σαλβίζη36

…» (Π12).
Εκφράζοντας την βαθειά του θλίψη και  την λύπη του για τον αιφνίδιο θάνατο του

ιερέα  Αλεξίου,  ο  Γόρδιος  γράφει  στον  γιό  του  και  ιερέα  Κώνστα:  «…εγώ  τόσον
ελυπήθηκα και τόσον λυπούμαι, όπου χρειάζομαι από άλλους παρηγορίαν
δια τον αιφνίδιον και λυπηρότατον θάνατον του μακαρίτου πατρός σου, το
οποίον θαρρώ να το γνωρίζης και εσύ πολλά καλά, ηξεύροντας την σχέσιν
και  διάθεσιν οπού  είχαμεν  ανάμεσά  μας.  Ας παρηγορήσωμεν,  λοιπόν,
αλλήλους, εγώ εσένα και εσύ εμένα,  ας κλαύσωμεν και ας θρηνήσωμεν
ομού, και πάλιν ας γυρίσωμεν τα δάκρυα και τον θρήνον εις ευχαριστίαν
και  δόξαν  Θεού.  Ας  ενθυμηθούμεν  την  μακαρίαν  εκείνην  φωνήν  του
πολυάθλου Ιώβ οπού έλεγεν  «Ο Κύριος  έδωκεν,  ο  Κύριος  αφείλετο»…
Άλλο  βότανον  λύπης  και  παρηγορίας  τούτου  καλλιώτερον  δεν  είναι  …
Ηξεύρω πώς πολύ σκοτάδι και πολλή αντάρα και κατεκνιά εσκέπασε το
Παλαιοκάτουνον, αλλά ο νοητός της δικαιοσύνης ήλιος 58παρακαλώ να τα
διασκορπίση59…» (Π13). 

Εδώ  ολοκληρώνεται  η  επιστολογραφική  επικοινωνία  μεταξύ  Γορδίου  και  Αλεξίου.
Είναι προφανή τα αισθήματα βαθειάς φιλίας και αλληλοεκτίμησης μεταξύ των  δύο ανδρών,
όπως επίσης είναι φανερό ότι και η τότε κοινωνία του Π. ευλαβούταν, σεβόταν και εκτιμούσε
ιδιαίτερα τον ιερέα της Αλέξιο. Η αρχική γνωριμία Γορδίου-Αλεξίου και η σχέση διδασκάλου-
μαθητή εξελίχθηκε με το πέρασμα του χρόνου σε έναν αρραγή πνευματικό δεσμό, που έφερε
τον Γόρδιο κοντά στους κατοίκους του Π, ως αρωγό και συμπαραστάτη τους σε πνευματικά
και καθημερινά προβλήματα. Αυτό καταδεικνύεται από το γεγονός ότι και μετά την κοίμηση
του ιερέα Αλεξίου, ο Γόρδιος διατηρεί την επικοινωνία και τις επαφές του με το Παλαιοκάτουνο
και τους κατοίκους του μέσω αλληλογραφίας με τον γιό του Αλεξίου, ιερέα επίσης, Κώνστα,
αλλά και με τον έτερο νεαρό γιό του Απόστολο Κατωνίδη60. 

56. α) σάλβια (η)…φασκομηλιά. [ Ετυμ.<αγγλ.salvia <λατιν.salvia<salvus  « ασφαλής, σώος» λόγω των
θεραπευτικών   ιδιοτήτων του  φυτού.]   Γ.  Μπαμπινιώτης,    Λεξικό  της  Νέας  Ελληνικής  Γλώσσας,
Κέντρο Λεξικολογίας, Αθήνα 1998, σ. 1582, β) Ελελίσφακον  ή  Ελελίσφακος (salvia,  γαλλ.  Sauge,
αγγλ.  Sage, τουρκ. Αντά-τζαγί,  τάξ. Χειλανθών)…είδη της ελληνικής   χλωρίδος  20 εν οις  και  το
Ελελίσφακον  το φαρμακευτικόν. Κατ’ εξοχήν φαρμακευτικόν είναι το χόρτον του Ελελίσφακου του
φαρμακευτικού …τούτο αποσταζόμενον  παρέχει αιθέριον έλαιον χρήσιμον εις την σαπωνοποιίαν και
την  φαρμακευτικήν.  [Π.Γ.Γενναδίου,  Φυτολογικόν  Λεξικόν,  εν  Αθήναις  1914, (ανατύπωση)  εκδ.
Δαμιανός, Αθήνα, σ.300-1, γ) «Ελελίσφακος και κοινότερον ασφακιά, ή αλισφακιά και φασκομηλέα»,
«δυναμωτικόν του εγκεφάλου», [από το βιβλίο <Ερμής ο Κερδώος ήτοι Εμπορική Εγκυκλοπαιδεία> του
Νικ.  Παπαδοπούλου,  Βενετία  1815.],  βλ.  Δημήτριος  Καραμπερόπουλος,  Φαρμακευτικά  φυτά  στα
έντυπα Ελληνικά βιβλία,(Δεύτερο μισό 18ου-αρχές 19ου αι.), εκδ. Αθ. Σταμούλης, Αθήνα 2000, σελ.27.
57.  Η  φασκομηλιά  έχει-εκτός  από  θεραπευτικές  ιδιότητες-  πικρή  γεύση.  Γι’  αυτό  ίσως  ο
Γόρδιος(λογοπαικτικώς) βάζει δύο αντίθετες γεύσεις-νεκταρίζη και σαλβίζη.
58.  Aπολυτίκιον  (των  Χριστουγέννων): «Η γέννησίς σου Χριστέ ο Θεός ημών…σε προσκυνείν  τον
ήλιον  της  δικαιοσύνης…», εκδ. Φωτός, Μην. Δεκέμβριος, Αθήναι χ.χ., σ.387.
59Ο Γόρδιος χρησιμοποιεί και αλλού αυτή τη φράση· «…Πήγαινε εις την Ανατολήν και να ιδής, ότι
θέλεις εύρει να ονομάζεται Χριστός, οπού είναι ο νοητός της δικαιοσύνης ήλιος, αλλ’ ο Μωάμεθ, οπού
είναι υιός του αντιθέτου σκότους· ο οποίος εδίωξεν από εκεί τον Χριστόν ομού με την εκκλησίαν του
και  έμεινεν  η ανατολή  όλως διόλου σκότος  ζοφερόν και  ενάδιον…»,  Αναστασίου  Γορδίου,  Κατά
Μωάμεθ και  Πάπα,  Κ.Ν.Σάθα,  Νεοελληνικής  Φιλολογίας  Παράρτημα,…Εν Αθήναις,  1870,  τυπογρ.
τέκνων Ανδρ. Κορομηλά.
. Χάλκη 122, 231r-v.
60. βλ. Χαρίτων  Καρανάσιος,  «Μορφή , περιεχόμενο και  χρήση των επιστολών του  Αν. Γορδίου»,
Πρακτικά του επιστημονικού Συμποσίου,  Νεοελληνική επιστολογραφία (16ος -19ος αιών.) , Μεσαιωνικά
και Νέα Ελληνικά, τ. 8, Αθήνα  2006, σ. 60, σημ. 24, όπου αναφέρεται, <<…και το γραμματάκι τούτο
οπού έβαλα μέσα  εις το εδικόν σου, δος το του  Αποστόλη του αναγνώστου, του υιού του  παπα-Αλέξη
από το Παλαιοκάτουνον...>> (κωδ. Γ.Α.Κ. 171, σ. 1583-1584).



Στην  παρηγορητική-παραινετική  επιστολή  του  προς  τον  ιερέα  Κώνστα  της  31ης

Ιανουαρίου 1715, εκτός των προαναφερθέντων, επισημαίνει  την οφειλόμενη παρηγορητική

φροντίδα του π. Κώνστα προς την χήρα μητέρα του: «…σπούδαζε να παρηγορήσης
την αθλίαν μητέρα σου, οπού είναι και η θλίψις της περισσότερον και η
παρηγορία της δυσκολωτέρα… διάβασέ της τον λόγον του Δαμασκηνού61

οπού γράφει προς εκείνους, οπού θρηνούν πολλά τους τελευτώντας… και
έτζη  αν  τα  βάλη  αυτά  εις  τον  νουν  της  και  άλλα  παρόμοια,  θέλει  την
παρηγορήσει  η  χάρις  του  Χριστού  με  την  καλήν  ελπίδα,  και  θέλει  την
κυβερνήσει και αυτήν και τα ορφανά της παιδία…» (Π 13). Τον καλεί επίσης «…

να σε ιδούμεν και να συνομιλήσωμεν και να παρηγορηθούμεν και διά του
στόματος…» (Π 13)˙ επίσης, χαιρετά προσωπικώς την οσία Κλεόπη.

Η επόμενη, συμβουλευτική και αυτή, επιστολή του Γορδίου της 4ης Μαϊου 171462 (Π
14) προς τον Κώνστα έχει διακομιστή τον αδελφό του ιερέα, Απόστολο Κατωνίδη, ο οποίος
προφανώς επισκέφθηκε την εποχή εκείνη τον Γόρδιο στα Βραγγιανά. Αναφέρει γι αυτόν ο

Γόρδιος:  «…τον εσυμβούλευσα όσον εδυνήθηκα,  προτρέποντάς τον εις  τα
καλά και αποτρέποντάς τον από τα κακά… και αν μου ακούσει… Ει δε μη,
μόνος αντλήσει τα κακά κατά την της σοφής παροιμίας απόφασιν…» (Π14).
Υπενθυμίζει δε πάλι στον ιερέα Κώνστα την ανάγκη της επιμέλειας για την παρηγορία της

μητέρας του «…ότι χρειάζεται με περισσοτέραν επιμέλειαν να την παρηγοράς
με τα θεία λόγια οπού ιατρεύουν τα πάθη της ψυχής, δια να μην καταποθή
υπό της λύπης… και θέλει σβέσει την φλόγα της αθυμίας και της λύπης της
πολλής, οπού έχει…». Εδώ, είναι άξιο προσοχής να παρατηρήσουμε την ανησυχία («…

διά να μην καταποθή...») και την επιμονή του Γορδίου για την φροντίδα της ψυχικής
υγείας  της  χήρας-πρεσβυτέρας  του  μακαριστού  Αλεξίου  –ίσως  γνωρίζοντας  και  τον
χαρακτήρα της-, δείγμα της αγάπης για τους συνανθρώπους του, αλλά και των ιατρικών του
γνώσεων, μιας και γνώριζε τις βλαβερές συνέπειες της παρατεταμένης θλίψης (κατάθλιψη)
στην ψυχική και σωματική υγεία63.

Ακολουθεί επιστολή (Π 15) της 23ης Απριλίου 171864 προς τον ιερέα Κώνστα, στην
οποία,  αφού  χαιρετά  την  μητέρα  του  και  την  οσία  Κλεόπη  και  εύχεται  Χριστός  Ανέστη,
ευχαριστεί για την αποστολή δώρων εκ μέρους του ιερέως. Συγκεκριμένα αναφέρει ότι του

έστειλε μία δεσμίδα ενός είδους αναρριχώμενου και περιπλεκώμενου φυτού (“Βρυωνίων65

δέσμας ”), καλαθίσκο με αυγά και φύλλα κισσού, πιθανόν για την παρασκευή βοτάνων προς

θεραπευτική  χρήση.  Ο Γόρδιος  του  ανταποστέλλει  το  δισάκι  (  “την πήραν”)  εντός  του

61. Ιωάννου  του  Δαμασκηνού, « Περί των εν πίστει κεκοιμημένων  ότι αι γινόμεναι  λειτουργίαι και
ευποιίαι  ονίνησιν(=ωφελούσιν)»,  Έλληνες  Πατέρες  της  Εκκλησίας  (Ε.Π.Ε.),   εκδ.  Μερετάκη
‘Βυζάντιον’,  Θεσσαλονίκη 1990, τ. 4,  σ. 151-201.
62. Χάλκη 122, 234v-235r.
63. βλ. υποσημ. 6.
64. Χάλκη 122, 133v-134r.
65. Βρυωνία  (Tamus,   τάξ.  Διοσκοριδειωδών)…κοινότατον   πολλαχού   της   Ελλάδος,  κοινώς  δε
ονομαζόμενον  Βρυωνιά,  Αβρωνιά ή Οβριά…ταύτης οι ασπάραγοι  κατά την πρώτην εκβλάστησιν
εφθοί  εσθίονται …εν τε τη Ελλάδι και αλλαχού, εξουδετερουμένης της τοξικής των ιδιότητος διά της
ζέσεως. …αι ρίζαι  των Βρυωνιών είναι  φαρμακευτικαί…[Π.Γ.Γενναδίου,   Λεξικόν Φυτολογικόν εν
Αθήναις 1914 ,  (ανατύπωση) εκδ. Δαμιάνος,  Αθήνα, σ.215.]  Bρυωνία= Φυτόν της οικογενείας των
κολοκυνθιδών. Είναι φυτόν  αναρριχητικόν, του  οποίου  το σαρκώδες  ρίζωμα περιέχει συστατικόν
χρησιμοποιούμενον  ως διουρητικόν και  καθαρτικόν  εις  δόσιν  1 ή  2 γραμμαρίων  υπό μορφήν
καταποτίων  ή 2-4 γραμμαρίων υπό μορφήν βάμματος…,Σύγχρονος  Εγκυκλοπαίδεια  Ελευθερουδάκη,
τομ.  3,  Συμπληρωμα,  σ.  578.  Ονομάζεται  κοινώς  αγριοκλοκυθιά,  αμπελουρίδα,  αγριόκλημα,
ποντικοστάφυλο.  Ανθεί  τον μήνα Μάρτιο.  (Σύγχρονος   Εγκυκλοπαίδεια   Ελευθερουδάκη,   τομ.  3,
σ.593.)



οποίου υπήρχαν τα δώρα και ένα τραπεζομάντηλο ( “μινσάλιον66
”  ) με κομιστή τον γιό

κατοίκου  του  Παλαιοκάτουνου  («τον  του  Ηλία  υιόν»).  [Όπως  προκύπτει  από  την

επόμενη  επιστολή,  ο  κομιστής  «ψευσάμενος»  δεν  παρέλαβε  τα  συγκεκριμένα
αντικείμενα].

Στη συνέχεια, εν είδει Υ.Γ., καταγράφουμε την γνώμη του Γορδίου, όσον αφορά ένα
εκκλησιαστικό ζήτημα. Συγκεκριμένα, ο ιερέας Κώνστας ζητά την συμβουλή του εάν μπορεί

να ανακατασκευάσει τα ιερά σκεύη μετά από την τήξη τους :  «…αναχωνευθήναι
και μετασκευασθήναι ταύτα…». Ο Γόρδιος του απαντά ότι δεν έχει αντίρρηση «…
ότι το κωλύον ουδέν…» αρκεί αυτό «…παρ’ ανδρός μόνον τούτου τεχνίτου
γένοιτο  χριστιανού  και  ευλαβούς.  Και  ούτω  γενέσθω  δίχα  τινός
αμφιβολίας και δισταγμού…». Το ίδιο του τονίζει και στην επόμενη επιστολή του προς

αυτόν  της  19ης Ιουνίου  171867 (Π  16):  «…περί  δε  της  του  συναλλάγματος
ερωτήσεως ίσθι ότι το κωλύον ουδέν…» και, αφού τον ευχαριστεί για την εκ νέου

αποστολή φύλλων κισσού και ασπάζεται τον κυρ-Δημάκην τον Αργυρόν… «ο τα προς
φιλίαν σιδηρούς μάλλον ή αργυρούς»  (Π16), την «τιμίαν» μητέρα του και την οσία
Κλεόπη, αναφέρεται στην χαρά και ψυχική τέρψη που δοκιμάζει όταν αποστέλλει και λαμβάνει

επιστολές: «Μέλιτος  τι  αν  τις  είπη  ηδύτερον  και  γράμματος  τι  αν  είη
θυμηδέστερον  από  φίλον  προς  φίλον  εν  καιρώ  των  προσήκοντι
πεμπομένων;68»

Μετά από ένα μήνα περίπου, στις 15 Ιουλίου 1718, στέλνει νέα επιστολή69 από τα
Βραγγιανά  προς τον Κώνστα.  Στην  αρχή,  τον  ευχαριστεί  για  τα  δώρα που και  πάλι  του

έστειλε,  «…όχναι70 και φύλλα κισσού71». Ακολούθως, εκφράζοντας την ανάγκη του
για πληροφόρηση σχετικά με γεγονότα72 που λαμβάνουν χώρα στην ευρύτερη περιοχή της
Αιτωλίας  –καθώς  οι  πληροφορίες  στα  δυσπρόσιτα  Βραγγιανά  φτάνουν  με  μεγάλη

καθυστέρηση- ζητά από τον Κώνστα «…ει τι εκ των κάτωθεν μανθάνεις μερών,
ψεύδους  απηλλαγμένον  και  αληθείας  εχόμενον,  δήλον  και  ημίν
διακομιστού ευπορών διά γράμματος, ει μη την χείρα ναρκώσαν έχεις και
προς  το  γράφειν  οκνείς51». Τέλος,  στέλνει  «ασπασμόν» από  τον  μαθητή  του

Γερόντιο και «προσκύνησιν» από την αδελφή του Φέγγω.

66.  Μεσάλι (το),  τραπεζομάντηλο, μεσν. μεσάλιον  < λατιν.  Mensalium <  mensa (=τραπέζι). [ Ν.Π.
Ανδριώτη,  Ετυμολογικό   Λεξικό   της   Κοινής   Νεοελληνικής,  Αριστοτέλειον   Πανεπιστήμιον
Θεσσαλονίκης, Ινστιτούτον Νεοελληνικών  Σπουδών  (Ίδρυμα Μανόλη Τριανταφυλλίδη), β΄ έκδοση, σ.
204.
67. Χάλκη 122, 134r-v.
68.  βλ.  Χαρίτων  Καρανάσιος,  «Μορφή,  περιεχόμενο  και…»,  όπ.π.,  σ.  56-59  και   σημ.13,  όπου
αναλύεται η άποψη του Γορδίου περί επιστολογραφίας.
69. Χάλκη 122, 134v.
70. Όγχνη (η), και ο όχνη, η ‘απιδιά’, ‘αχλαδιά’ και κυρίως η αγρία άπιος, η αχράς, II  το άπιον, ‘απίδι’,
‘αχλάδι’  [όγχνη,  δωρ.  όγχνα:  αχράς]  Λεξικόν  της  Αρχαίας  Ελληνικής  Γλώσσης,  Ιωάννου  Δρ.
Σταματάκου, εκδ. Πέτρου  Δημητράκου, Αθήναι 1949, σ. 671.
71.  Κισσός  (Hedera,  γαλλ.  Lierre,  αγγλ.  Ivy,  τάξ.  Αραλιωδών)…τα  κισσόφυλλα  δε  πολλαχού
χρησιμοποιούνται  πολυτρόπως υπό του λαού ως φάρμακον…[Π.Γ.Γενναδίου,  Λεξικόν Φυτολογικόν
εν  Αθήναις  1914,  (ανατύπωση)  εκδ.  Δαμιανός,  Αθήναι  χ.χ.,  σ.509-512.],  επίσης  βλ.  Νικολάου
Ιερόπαιδος  εξ  Αγράφων,  «Εκδόσεις  μερικαί  εις  αρχάριον  ιατρόν»,  Εισαγωγή-Έκδοση  Αγαμέμνων
Τσελίκας-Γιάννης  Ν.  Ηλιάδης,  Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας,  τμήμα Ιατρικής,  Λάρισα 1997,  σ.28, 66,
101.
72.  Πρόκειται πιθανώς για γεγονότα της τελευταίας φάσης  (στις 21 Ιουλίου του  1718 υπογράφεται η
συνθήκη  ειρήνης  του  Ποσάροβιτς)  του  Βενετοτουρκικού  πολέμου  1714-18.  [βλ.  «  Ο  τελευταίος
Βενετοτουρκικος πόλεμος»,  Ιστορία του Ελληνικού Έθνους,  Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1975, τ.  ΙΑ΄,
σ. 39-50.



Η τελευταία χρονολογημένη επιστολή του Γορδίου στις 29 Σεπτεμβρίου 171873 (Π17)
από τα Βραγγιανά προς το Παλαιοκάτουνο, με παραλήπτη τον ιερέα Κώνστα, αναφέρεται
στην  επιτακτική  απαίτηση  του  ιερέα  να  του  αποσταλεί  ένα  βιβλίο  γραμματικής  «…μετά

σφοδράς τινός εντάσεως απαιτείς…».  Καθώς όμως ο Γόρδιος γνωρίζει  ότι  στην

περιοχή  δεν  υπάρχει  δάσκαλος  ικανός  να  την  διδάξει  «ως  απορούντι  του
διδάξαντος», απαντά  ότι  δεν  την  αποστέλλει  διότι  θα  του  είναι  ανώφελη:  «της
παρ’αυτής  ωφελείας  άμοιρος  γένηται…»,  «αποκταίνουσα  μάλλον  ή
χρησιμεύουσα…», «…ή άχθος αρούρης…». Παρ’ όλ’ αυτά, επειδή κάποιος τρίτος
υποσχέθηκε στον Γόρδιο να βρει μία γραμματική,  όταν αυτή βρεθεί, υπόσχεται ο Γόρδιος να
την στείλει στον  π. Κώνστα. Διαβλέπει κανείς εδώ την σημασία που αποδίδει ο Γόρδιος στην
διδακτική επάρκεια, που πρέπει να πρέπει να χαρακτηρίζει εκείνον που θα κληθεί να διδάξει
το βασικό για τις εγκύκλιες σπουδές μάθημα της γραμματικής74. 

Τέλος, υπάρχει μία αχρονολόγητη και ανυπόγραφη επιστολή προς τον «παπά κυρ-
Κώνσταν»75,  η  οποία  από  το  περιεχόμενό  της,  συσχετιζόμενη  με  το  περιεχόμενο  άλλων
επιστολών του Γορδίου, αποδίδεται στον ίδιο και τοποθετείται χρονικά μεταξύ Φεβρουαρίου
1715 και 17ης Απριλίου του ιδίου έτους. Σε αυτήν, αφού εύχεται υπέρ της υγείας της μητέρας
του ιερέως και της οσίας (μοναχής) Κλεόπης, ευχαριστεί για τα δώρα που έλαβε καθώς και
για την επιστολή, την οποία έλαβε με διακομιστές τον αδελφό του Α. Κατωνίδη και κάποιον
Παλαιοκατουνιώτη  ονόματι  Στεφανή.  Ανταποκρινόμενος  σε  παράκληση  του  ιερέα  για  τον

αδελφό  του,  ο  Γόρδιος  γράφει  ότι  «…εσυμβουλεύσαμεν  τον Κατωνίδην,  όσον
εδυνήθημεν εις τα συμφέροντά του…» (Π19), αναφερόμενος πιθανόν στην πρόθεσή
του  να  σπουδάσει.  Ακόμη,  ευχαριστεί  τον  ιερομόναχο  Νεκτάριο  για  την  αποστολή

φασκόμηλιάς (σάλβια) και ζητά από τον ιερέα Κώνστα κουκκιά «…διά τα κουκία οπού
σου είπα αν  ευρεθή κανένα μισολούτζικον76,  να  τα  έχομεν  και  θέλομεν
καταβάλει την τιμήν τους πληρεστάτην…» (Π 19).

73. Χάλκη 122, 136v.
74. Συγγράμματα σχετικά με το μάθημα της Γραμματικής είχε γράψει και ο Αν. Γόρδιος, όπως:  Περί
των οκτώ του λόγου μερών…,  Πονημάτιον περί ορθογραφίας…,  Λεξικόν της καθομιλουμένης…, (βλ.
Αστέριος Αργυρίου, Αναστασίου Γορδίου (1654/5-1729), Σύγγραμμα περί Μωάμεθ και κατά Λατείνων,
εκδ. Εταιρεία Στερεοελλαδικών Μελετών Αθήναι 1983, σ. 291. Eπίσης, σε επιστολή του προς κάποιο
μαθητή  του,  που  διδάσκει  στο  Πήλιο,  ζητά  να  του  επιστρέψει  χειρόγραφες  σημειώσεις  του  περί
γραμματικής (βλ. . Χαρίτων Καρανάσιος, «Η συμβολή του Αναστασίου Γορδίου στην κοινωνική και
πνευματική ζωή των Αγράφων, βάσει των επιστολών του», στο <Ο Αναστάσιος Γόρδιος και η περιοχή
των  Αγράφων>  Πρακτικά  Ημερίδας,  Μεγάλα  Βραγγιανά,  25  Ιουλίου  2004,  επιμέλεια  Κων.  Σπ.
Τσιώλης, εκδ. Πολιτιστικός Σύλλογος  «Αναστάσιος Γόρδιος», Αθήνα 2005, σ.54.)
75. Στον ίδιο, 237v-238r.
76.  olcek i (-gi)  μέτρο όγκου. [Κέντρο Ανατολικών Γλωσσών και  Πολιτισμού,  Τουρκοελληνικό  Λεξικό,
Αθήνα 2000, σ.565]. Λουτζέρι ή λουτσέρι (το), …μέτρο χωρητικότητος σιτηρών ίσο με 40 οκάδες, το
διπλό ταγάρι  (20 οκ.) [Ευάγγελος  Λιπόγκας: Τουρκικές λέξεις σε παλαιότερα ελληνικά κείμενα, π.
Θεσσαλικά Χρονικά, τ. 7ος-8ος,  Αθήναι 1959, σ.179]



Εδώ κλείνει  ο  δεύτερος  κύκλος  των  σωζομένων  επιστολών  του  Γορδίου  προς  τον  ιερέα
Κώνστα, προϊόν οπωσδήποτε της ισχυρής προσωπικής σχέσης του Γορδίου με τον παλαιό
μαθητή του και πατέρα του  Κώνστα, Αλέξιο. Μέσα από αυτές τις επιστολές ο ομολογουμένως
γοητευτικός  επιστολογραφικός  λόγος  του  Γορδίου  ακούγεται  και  σήμερα  –την  εποχή  του
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και  των διαδικτυακών κόμβων-  με ενδιαφέρον.  Ιδιαιτέρως,  για
όσους  κατάγονται  από  την  περιοχή  του  Παλαιοκάτουνου,  οι  αναφορές  σε  πρόσωπα,
γεγονότα και καταστάσεις, πριν από τρεις αιώνες περίπου, αφυπνίζουν το ενδιαφέρον τους
(για την εποχή εκείνη) για περισσότερη έρευνα, ώστε να ταυτοποιηθούν πρόσωπα και να
εξιχνιαστούν συμβάντα. 

Το πρόσωπο με το οποίο κυρίως αλληλογραφεί ο Γόρδιος και συνδέεται με ισχυρούς
δεσμούς φιλίας και εκτίμησης, ο ιερέας Αλέξιος, αλλά και οι υπόλοιποι (η πρεσβυτέρα του, τα
παιδιά  του  ιερέας  Κώνστας  και  Απόστολος  Κατωνίδης,  ο  εντιμότατος  κυρ-Παναγιώτης,  η
μοναχή Κλεόπη, ο κυρ-Δημάκης ο Αργυρός, ο Ρίζος Καρβέλης του Δήμου, ο γέρων Στέργιος
και ο γιός του Γεώργιος, ο ιερομόναχος Νεκτάριος, ο Στεφανής, ο Ηλίας και ο γιός του, η
αδελφή του Γορδίου η Φέγγω, ο έμπορος κηρουργός Χατζηστεριανός από το Βελισδόνι, ο
συνοδός του Γορδίου Βιτάλιος, ο μαθητής του Γερόντιος) λειτουργούν αναφορικά με θέματα
υγείας,  παιδείας,  θεολογίας,  εκκλησιολογίας,  εθιμικού  οικογενειακού  δικαίου  της  εποχής,
ανταλλαγής  βιβλίων,  διατροφικών  συνηθειών,  ιστορικών  συμβάντων  και  διαπροσωπικών
σχέσεων  (νουθεσίες,  παραινέσεις)  και  αναδεικνύουν  τις  επιστολές  του  Γορδίου,  με  τη



λογιότητα  της  γραφίδας  του  (προϊόν  βαθιάς  ελληνομάθειας),  σε  κείμενα  με  ιστορική,
πολιτιστική και, κυρίως, ανθρωπιστική αξία. 

Εμείς, μέσα από την χρονική απόσταση των 300 περίπου ετών που μας χωρίζει από
την  εποχή  εκείνη  και  έχοντας  ως  πνευματική  παρακαταθήκη  τις  επιστολές  αυτές,  ας
ευχηθούμε, ιδιαίτερα ο Αναστάσιος Γόρδιος και ο ταπεινός ιερέας Αλέξιος, να διατηρούνται
στη μνήμη ημών και των επόμενων.  



Νιαβής Ευάγγελος

        Γεννήθηκε στη Βούλπη Ευρυτανίας το 1947. Αποφοίτησε από το Δημοτικό
Σχολείο Βούλπης το 1959 και από το εξατάξιο Γυμνάσιο Καρπενησίου το 1965. 
           Πτυχιούχος της Φιλοσοφικής Σχολής  του Πανεπιστημίου Αθηνών.
          Υπηρέτησε ως καθηγητής στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση σε διάφορα σχολεία
της επαρχίας, των Αθηνών και της Γερμανίας.
Διετέλεσε:

  Διευθυντής – Λυκειάρχης πέντε (5) χρόνια στο Ελληνικό Λύκειο Κολωνίας
στη Γερμανία

  Διευθυντής – Γυμνασιάρχης πέντε (5) χρόνια στο 22ο Γυμνάσιο Αθήνας
  Διευθυντής – Λυκειάρχης πέντε (5) χρόνια στο 59ο Λύκειο Αθήνας.

Περάτωσε  την  υπηρεσία  του  στη  Δευτεροβάθμια  Εκπαίδευση  ως
Προϊστάμενος του 2ου Γραφείου Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Α’ Αθήνας.

        ΝΙΑΒΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 



«Βουλπιώτες Αγωνιστές του 1821»

Όπως κάθε  περιοχή  έτσι  και  το  δικό  μας  χωριό,  αν και  μικρό,  είχε  τη  δική του
συμμετοχή, σημαντική και αξιόλογη, στο μεγάλο ξεσηκωμό του γένους, την επανάσταση του
1821. Απ’ το Μάιο του ‘21  που άρχισε η Επανάσταση στην περιοχή μας, κυρίως με τον
Κώστα Βελή, που στις 10 Μαΐου σήκωσε τη σημαία της Επανάστασης στο χωριό του το
Κεράσοβο και καλούσε με προκήρυξη «όλους τους αδερφούς να πάρουν τ’ άρματα εντός
τριών ημερών και να κάμουν το χρέος τους στην πατρίδα», μέχρι και το τέλος του αγώνα,
πολλοί χωριανοί μας πρόσφεραν πολλά στον ιερό αγώνα.

Οι Βουλπιώτες αγωνιστές του ‘21 πολέμησαν κυρίως από λαχτάρα για τη λευτεριά
και λιγότερο για υστεροφημία, κοινωνική δικαίωση, χορήγηση κτημάτων των Τούρκων κλπ.

Η πρώτη προσπάθεια να καταγραφούν όλοι οι Έλληνες αγωνιστές του 1821 και να
τους απονεμηθούν κάποιες ηθικές αμοιβές (διπλώματα, παράσημα κλπ.) έγινε επί Όθωνα το
1833 με την υποβολή αιτήσεων από πολύ λίγους αγωνιστές. Το 1845 δίνεται υπόσχεση για
δικαίωση και αμοιβές, αλλά και πάλι έμειναν στις αιτήσεις.

Το 1865 κλήθηκαν οι αγωνιστές να κάμουν και πάλι αιτήσεις, που υποβλήθηκαν από
όσους επέζησαν ή από τους κληρονόμους τους. Έτσι σχηματίστηκε το Αρχείο Αγωνιστών της
Επανάστασης που βρίσκεται σήμερα στο Τμήμα Χειρογράφων της Εθνικής Βιβλιοθήκης. Από
το Αρχείο αυτό προέρχονται και οι πληροφορίες μας για τους Βουλπιώτες Αγωνιστές του ’21.
Τα στοιχεία αντλούνται από αιτήσεις που έγιναν κυρίως το 1865, δηλαδή αρκετά χρόνια μετά
την  επανάσταση  και  φυσικό  είναι  αρκετοί  από  τους  αγωνιστές  να  μην  υπήρχαν.  Άλλοι
σκοτώθηκαν  σε  μάχες,  άλλοι  πέθαναν  και  έτσι  ή  δεν έκαναν  αιτήσεις  ή  έκαναν κάποιοι
κληρονόμοι  τους.  Όλοι  σχεδόν  αναφέρονται  στην  άθλια  οικονομική  κατάσταση  που
βρίσκονται εξ αιτίας των θυσιών του αγώνα (πρόσφεραν όλη τους την περιουσία) και ζητούν
αναγνώριση και βοήθεια.

Τα δικαιολογητικά

Οι  αγωνιστές  μαζί  με  τις  αιτήσεις  υποβάλλουν  και  διάφορα  πιστοποιητικά
υπογεγραμμένα  από  οπλαρχηγούς  και  αναφέρονται  στις  μάχες  που  έλαβε  μέρος  κάθε
αγωνιστής,  τους  αρχηγούς  υπό  τους  οποίους  πολέμησε,  τα  τραύματα  που  είχε,  τη
γενναιότητα, την υπακοή, το ήθος που επέδειξε κατά τη διάρκεια του Αγώνα ή και μετά.

Σύμφωνα  λοιπόν  με  τα  Αρχεία  της  Εθνικής  Βιβλιοθήκης  αναφέρονται  οι  εξής
χωριανοί μας Αγωνιστές: 

1.Ζαχαρόπουλος  Γεώργιος

Γεννήθηκε  στη  Βούλπη.
Απ` αρχής του  Ιερού των Ελλήνων αγώνος μέχρι τέλους  αυτού  έλαβε  μέρος  ως

αξιωματικός ( Μπουλουκτζής)  επικεφαλής  50  στρατιωτών.
Πολέμησε   σε   πολλές   μάχες   και   συγκεκριμένα  :  στα   Κανάλια,  Δοξάδα

Θεσσαλίας, Μπλάζου, Νευρόπολη, Ρεντίνα  και  Κοντόβρυση  Αγράφων  με  αρχηγό  τον  Κ.
Βελή,  στην Αγία Τριάδα  υπό  τον  Κοντζαμάνη, Καρπενήσι, Καγγέλια, Παλαιολαγκάδα
υπό  τον Γ. Καραϊσκάκη, στο Σταυρό Τζουμέρκων,  Βουλγαρέλι,   Πετρίλο  υπό  τον  Ι.
Ράγκο,   στο  Σοβολάκο   υπό   τον   Καραϊσκάκη,   στο   Κομπότι,  Πέτα,   Μακρυνόρος
Λουτράκι,  Λεπενού,  Αιτωλικό,  Μεσολόγγι  μετά  του  Ράγκου,  στο Δραγομέστο  με  τον
ανιψιό  του  Λόρδου Κόχραν,  όπου  και  διακρίθηκε  για  την  γενναιότητά του,  καθώς  και
σ` άλλες  μάχες.

Το  1827  εχρημάτισε   υπό  τις   οδηγίες   του  Ι.  Στράτου -  φρουράρχου  του
Ναυπλίου -  αξιωματικός  με  30  στρατιώτες  στο  Τάγμα  του  Αιγιαλού  και  μετά  την
έλευση  του  Κυβερνήτη  με  τους  αυτούς  στρατιώτες  υπό  τας  διαταγάς  του  Γεν.
Φρουράρχου  του  Ναυπλίου.



Το  1828  υπό  τον  Έκτακτο  Επίτροπο  Κωλέττη   διετέλεσε  αξιωματικός  και
Πολιτάρχης  στη  Σάμο  και  ακολούθως  στη  φρουρά  Διοικήσεως  της  Πάτμου,  Λέρου,
Καλύμνου  και  Ικαρίας  με  αρχηγό  τον  Κ. Δούκα. 

Με  τις  αιτήσεις  του  ( 1846, 1865, 1872 )  ζητά : 
1) Τους  μισθούς  «απ` αρχής  άχρι  τέλους  του  ιερού  των  Ελλήνων  αγώνος,  γιατί

δεν  έλαβε  παρά  δύο  στερλίνας  μόνον».
2) Τον  δίκαιον  στρατιωτικόν  βαθμόν  με  πλήρεις  αποδοχές.
3) Ό,τι  αποφασίσει  η  Επιτροπή  ως  ανταμοιβήν  των  υπηρεσιών  του.
4) Το  βαθμό  του  Ταγματάρχου  τον  οποίο  έλαβον  άλλοι   όμοιοί   του  και

υποδεέστεροι.
Πιστοποιητικά  του  χορήγησαν  πολλοί   οπλαρχηγοί   και   συγκεκριμένα  ο   Ι.

Ράγκος,  Γρίβας,   Χρ.  Χατζηπέτρου,   Γ.  Μακρυγιάννης,   Νικηταράς   Σταματελόπουλος,
Γιολδάσης,  Στράτος,  Γ. Κ.  Βελής  κ.α.

Όλοι   πιστοποιούν  ότι   απεδείχθη  ετοιμοπόλεμος,   γενναίος,   άξιος,   φρόνιμος
καλής  και  τιμίας  διαγωγής  και  έδειξε  ευπείθεια  και  προθυμία  στα  χρέη  του.

Από  την  επιτροπή  εκρίθη  να  ταχθεί  στην  Α` τάξη  των  Υπαξιωματικών  και
αργότερα  στην  Ε` τάξη  των  Αξιωματικών.

2.- Αναστάσιος  Διαμαντής

Ο  οπλαρχηγός   Ιωάννης   Ράγκος  πιστοποιεί   ότι   ο   Διαμαντής   υπηρέτησε
στρατιωτικώς  την  Πατρίδα  απ` αρχής  του  ιερού  αγώνος  1821  μέχρι  το  1823  και  έλαβε
μέρος  εις  πολλάς  μάχας  ήτοι :

1) Εις  την  μάχην  της  Κερασιάς.
2) Εις  την  μάχην  του  Πετρίλλου.
3) Εις  την  μάχην  στο  Βουνέσι.
Καθ` όλον  το  διάστημα  έδειξε  ζήλον,  ευπείθεια  και  ανδρεία.
Μετά  από  αίτηση  του  ίδιου  από  το  Κεράσοβο  κατατάχθηκε  στους  Στρατιώτες

με  Α. π.  Μ.  4683.

3. Χρήστος  Βουλπιώτης

Κατάγεται  απ` τη  Βούλπη,  ήταν  δημότης  του  Μεσολογγίου  και  αργότερα
Βόνιτσας   και   αγωνίστηκε   αφ`  ότου   «ήχησεν   η   κλαγγή   των   όπλων   υπέρ   της
ανεξαρτησίας  της  φιλτάτης  ημών  πατρίδος. Έλαβε  τα  όπλα  ανά  χείρας  με  ικανούς
οπλίτας  άνδρας,  τους  οποίους  εξ ιδίων  εμισθοδότει  και  γι` αυτό  απώλεσε  όλην  την
περιουσίαν  του»  όπως  αναφέρει  στην  αίτησή  του.

Σε   μάχες   εκινδύνευσε   ο   ίδιος,   δύο   αδελφοί   του   εφονεύθησαν   και
αιχμαλωτίσθησαν  η  μητέρα  του  και  η  Αυταδέλφη  του  «κατά  την  τρομεράν  εκείνην
του  Μεσολογγίου  έξοδον». 

Από  το  1821  έλαβε  μέρος  σε  μάχες  στο  Μεσολόγγι,  στη  μάχη  Ζουλμά  όπου
επληγώθη,  υπό  τον  Δημ. Δεληγιώργη  και  Κ. Βλαχόπουλο,  στην  πολιορκία  Αθηνών  υπό
τον  Γ. Καραϊσκάκη,  στη  μάχη  Αιτωλικού  και  σε  άλλες  μάχες μέχρις  ότου  ήλθεν  ο
Κυβερνήτης  της  Ελλάδος.

Ζήτησε  αναγνώριση  και  αποκατάσταση,  διότι  ευρίσκετο  σε  δεινή  οικονομική
κατάσταση. 

4. Αθανάσιος  Χρ.  Βουλπιώτης

Σωματάρχης   απ`  αρχής   του   αγώνα   του  1821   έως   το  1833   με   60  –  70
στρατιώτες.  Έλαβε  μέρος  σε  πολλές   μάχες   όπως :  1821  στην  Άρτα,   1823  στην
πολιορκία  του  Αιτωλικού,   1824  στη  μάχη  της  Κεχρινιάς,   1825  στη  μάχη  στο
Κρομμύδι. Επίσης,  έλαβε  μέρος  καθ` όλη  τη  διάρκεια  της  πολιορκίας  του  Μεσολογγίου



μέχρι  την  έξοδο. Αργότερα  πολέμησε  στην  πολιορκία  της   Αθήνας  στα  Κράβαρα  και
στη  Θήβα  όπου  και  πληγώθηκε  στο  αριστερό  του  χέρι.

Υπό  τον  στρατάρχη  Δ. Υψηλάντη  πολέμησε  στο  κάστρο  της  Λιβαδειάς  και
στην Πέτρα  της  Βοιωτίας.

Η  Προσωρινή  Διοίκηση  της  Ελλάδος  τον  ετίμησε  με  το  βαθμό  του  Χιλιάρχου.
Τα  πιστοποιητικά  υπογράφουν :
Θ.  Γρίβας,  Γ.  Κώφας,   Ν.  Γκριζιώτης,   Νικηταράς   Σταματελόπουλος,   Ι.

Μακρυγιάννης,  Ι. Ράγκος.

5. Βουλπιώτης  Γεώργιος  του  Χρήστου

Καίτοι  τα  περισσότερα  δικαιολογητικά  που  υπέβαλε  με  τον  ερχομό  του  Όθωνα
απωλέσθησαν,  αποδεικνύεται  απ` τις  μαρτυρίες  και  φακέλους  άλλων,  ιδία  του  αδερφού
του  ότι  υπηρέτησε  την  Πατρίδα  από  την  έναρξη  της  Επανάστασης  ως  Αξιωματικός.
Πολέμησε  στην  πολιορκία  του  Αιτωλικού  και  στο  Κρεμμύδι  με  τον  Κ. Μπότσαρη. Το
1825  έλαβε  το  βαθμό  της  Αντιστρατηγίας  και  το  1830  κατατάχθηκε  με  το  βαθμό  του
Εκατόνταρχου  και  το  1833  επί  Όθωνα  με  το  βαθμό  του  Λοχαγού  στο  Ελαφρύ  Πεζικό
Τάγμα  Αθήνας  έως  το 1838. Τότε  λόγω  συγχωνεύσεως  δύο  ταγμάτων  τέθηκε  σε  αργία,
ενώ  οι  ομοιόβαθμοί  του  (Τζαβέλας, Βάρφης, Χορμόβας κ.λ.π.)  αποκαταστάθηκαν.

Με  αίτησή  του  το  1865  και  μαρτυρίες  και  πιστοποιητικά  ζήτησε  αναγνώριση
των  υπηρεσιών  του  και  αποκατάστασή  του.

Η  επιτροπή  τον  κατέταξε  στη  Δ` τάξη  των  Αξιωματικών  και  αποφάσισε να του
χορηγηθεί αποζημίωση  640  Φοινίκων.

6.   Ιωάννης Βουλπιώτης

Εκ των πρωτεργατών της Ελληνικής Επανάστασης του 1821. Απεβίωσε στο Άργος
το 1825 εν υπηρεσία διατελών ως γενικός φροντιστής του Εθνικού στρατεύματος.

«Πλουσιώτατος  ων  και  μέγας  κτηματίας  προ  της  επαναστάσεως  κατέστη  μετά
ακτήμων,  πένης  θυσιάσας  άπασαν  την  κτηματικήν  και  χρηματικήν  περιουσίαν  εις  τας
ανάγκας της πατρίδος.»

Οι κληρονόμοι του ζήτησαν αναγνώριση και αποζημίωση.

7. Κωνσταντίνος Δημ. Βουλπιώτης

Ο Καπετάνιος Κωνσταντής Βουλπιώτης σήκωσε τη σημαία της επανάστασης μαζί με
τον Κωνσταντίνο Βελή και Λογοθέτη Ζώτο στ’ Άγραφα.

Ίσως είναι ο σπουδαιότερος αγωνιστής του 1821 από τη Βούλπη.
(Περί αυτού θα σας ομιλήσει ο κος Αθανάσιος Σταμάτης)

8. Νικόλαος Χρήστου Βουλπιώτης

Γεννήθηκε στη Βούλπη. 
Στην Επανάσταση προσέφερε τις υπηρεσίες του ως υπαξιωματικός του Κ. Μπότσαρη

λαμβάνοντας  μέρος  στην πρώτη πολιορκία του Αιτωλικού κατά του Σκόντρα Πασά,  στο
Κρομμύδι  κατά  του  Ιμπραήμ  υπό  τις  διαταγές  του  Μπότσαρη  και  του  αδερφού  του  Γ.
Βουλπιώτη, στο Μεσολόγγι υπό τον Κοτζαμάνη και στον Πειραιά υπό τον Ιωάννη Στράτο. 

Σε όλες τις μάχες ήταν επικεφαλής 60 - 70 στρατιωτών. 
Στον οργανισμό των Χιλιαρχών το 1828 ετάχθη ως Δωδέκαρχος στην Γ’ Χιλιαρχία,

την υπό τον Ιωάννη Στράτο διοικουμένη, μέχρι το 1830. 
Σε  αυτήν  την  περίοδο  έλαβε  μέρος  στις  μάχες  Στέρνοβας  και  Αβόρανης  των

Κραββάρων, στην πολιορκία των Θηβών, στη μάχη του Πειραιά και στη μάχη της Πέτρας,
όπου πληγώθηκε στο δεξί πόδι από σφαίρα πυροβόλου. 



Το 1831 έλαβε το βαθμό του Υπολοχαγού και το 1841 του απενεμήθη ο «Αργυρός
Σταυρός του Αγώνος».

Τα δικαιολογητικά του υπογράφουν οι οπλαρχηγοί:
Θ.  Γρίβας,  Χριστόπουλος  Χατζηπέτρου,  Τζάμης  Καρατάσος,  Δ.  Σκυλοδήμος,  Κ.

Δεληγιαννάκης, Ευθ. Στουρνάρας και Γιάννης Κώνστα.    
Η Επιτροπή τον κατέταξε στη Β’ Τάξη των Υπαξιωματικών

9. Ιωάννης Ζαχαρής Βουλπιώτης

Εκ Βούλπης του Δήμου Αγραίων.
« Άμα η σημαία της Ελληνικής Επανάστασης του 1821 υψώθη, έλαβε τα όπλα και

συνετέλεσε τα μέγιστα στον Ιερό Αγώνα». 
Υπηρέτησε στρατιωτικώς ως Σωματάρχης με 60-70 στρατιώτες ιδίαις δαπάναις.
Έλαβε μέρος σε πολλές μάχες και συγκεκριμένα στα Καγκέλια Καρπενησίου, στην

Κερασιά  Αγράφων,  στο  Πέτα  και  στο  Κομπότι,  όπου  πληγώθηκε  στο  δεξί  χέρι,  στο
Σοβολάκο με τον Γεώργιο Καραϊσκάκη, στην πολιορκία του Αιτωλικού και στην πολιορκία
του  Μεσολογγίου  κατά  του  Κιουταχή.  Στην  πολιορκία  του  Μεσολογγίου  ήταν  με  τους
πολιορκημένους και κατά την ηρωική έξοδο επέδειξε γενναιότητα και επέζησε.

Η δράση του δε σταματά και στη συνέχεια όπλισε πλοίο με το όνομα «Πηνελόπη»,
ιδίοις εξόδοις, υπό τον Λόρδο Κόχραν με 33 ναύτες και με κανόνια πέρασε στα «Μαύρα
Βουνά» για να υπερασπίσει τους πολιορκημένους στη θέση Καλόγρηα Βάλτου. Έπεσαν όμως
επάνω του τρία εχθρικά  καράβια,  τα οποία αντιμετώπισε γενναία χάνοντας  3 ναύτες  και
έχοντας 2 ακόμη πληγωμένους. Στη συνέχεια πέρασε ορμητικά ανάμεσά τους και βγήκε στη
στεριά με οικονομική ζημία πάνω από 25.000 γρόσια.

Μετά το ατύχημα αυτό πέρασε στο Ναύπλιο και ακολούθησε σε πολλές μάχες το Θ.
Γρίβα.

Για τις  υπηρεσίες  του ο κυβερνήτης  Καποδίστριας  τον ετίμησε με  το βαθμό του
Χιλιάρχου.

Τα πιστοποιητικά του υπογράφουν ο Θ. Γρίβας, ο Ι. Ράγκος, ο Χατζηπέτρου, ο Α.
Ίσκος και ο Νικηταράς. 

Επειδή ο ίδιος δε δικαιώθηκε από το κράτος για τους αγώνες του, τα πέντε παιδιά του
ζήτησαν με αίτησή τους αναγνώριση και αποζημίωση. 

Η Επιτροπή τον κατέταξε στη Β’ Τάξη των Υπαξιωματικών.

10. Βουλπιώτης Ιωάννης του Νικολάου ή Παπαϊωάννης Βουλπιώτης

Από  το  1821  έως  το  1828  αγωνίστηκε  ως  μπουλουκτζής  υπό  τα  διαταγάς  του
Γεωργίου Καραϊσκάκη, Ανδρέα Ίσκου, Ι. Ράγκου και Ι. Στράτου.

Έλαβε  μέρος  στις  μάχες  στο  Βουλγαρέλι,  στο  Κρομμύδι,  στο  Μεσολόγγι,  στο
Νιόκαστρο και στα Κράββαρα.

Μετά την Επάνασταση χειροτονήθηκε ιερέας και εγκαταστάθηκε μόνιμα στο χωριό
Χαλκιόπουλο του Δήμου Ιδιομένης Αιτωλοακαρνανίας. 

Κλείνοντας  τη  σύντομη  αυτή  αναφορά,  αφιέρωμα  στους  συγχωριανούς  μας
αγωνιστές του 1821 θα ήθελα να επισημάνω και πάλι ότι αυτοί που αναφέραμε είναι εκείνοι
που υπέβαλαν αιτήσεις και είχαν πιστοποιητικά για αναγνώριση. Ευνόητο είναι ότι πέραν
τούτων των  επωνύμων,  θα υπήρξαν  και  πολύ  άλλοι  αφανείς  που χάθηκαν και  δεν  είχαν
κάποιον να ενδιαφερθεί ή δεν μπόρεσαν να εξασφαλίσουν πιστοποιητικά από οπλαρχηγούς.
Ελπίζουμε στο μέλλον η έρευνα να φέρει στο φως και άλλα ονόματα Αγωνιστών. Προς το
παρόν  με  υπερηφάνεια  αναφερόμαστε  στους  επώνυμους,  αλλά  και  τους  αφανείς  και
άγνωστους και τους εκφράζουμε την ευγνωμοσύνη μας, διότι οι αγωνιστές αυτοί του χωριού
μας  έλαβαν  μέρος  στον  Ιερό  Αγώνα θυσιάζοντας  τη  ζωή τους,  την  περιουσία  τους,  την
προκοπή τους στο βωμό των Ιδανικών, της Πίστης και της Ελευθερίας. 
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ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ, Φιλόλογος 

Γεννήθηκε  στη  Δομνίστα  Ευρυτανίας  το  1947.  Τελείωσε  το  Δημοτικό  του
χωριού και το Γυμνάσιο – Λύκειο Καρπενησίου το 1965.  Κατόπιν εισαγωγικών εξετάσεων
σπούδασε κλασική φιλολογία στο Πανεπιστήμιο Αθηνών με υποτροφία.  Ως φοιτητής ήταν
στο Δ.Σ. της νεολαίας του Πνευματικού Κέντρου Ρουμελιωτών (1969) Παράλληλα με τις
σπουδές του ήταν συνεργάτης της Αιτωλοακαρνανικής και Ευρυτανικής Εγκυκλοπαίδειας.
Το  1972  διορίστηκε  καθηγητής  στο  Γυμνάσιο  Δομνίστας  Ευρυτανίας  απ΄  όπου  το  1976
μετατέθηκε  στην Αθήνα. Συνταξιοδοτήθηκε το 2007. Από το 1990 μέχρι τη συνταξιοδότησή
του ήταν Διευθυντής στο  6ο και το 2ο Γυμνάσιο Πετρούπολης. 

Είναι ιδρυτικό μέλος του Φιλοπρόοδου Συλλόγου Δομνίστας -  Ευρυτανίας και
επί  σειράν  ετών  Πρόεδρος  του  Δ.Σ.,  καθώς  και  υπεύθυνος  ύλης  της  εφημερίδας
«ΕΥΡΥΤΟΣ»,  στην  οποία  και  δημοσιογραφεί  ανελλιπώς  από  του  1981.  Έγραψε,  σε
συνεργασία  με  τον  Κ.Α.  Παπαδόπουλο τα  βιβλία:  «Ο  Ιερός  Ναός  Αγίου  Αθανασίου
Δομνίστας Ευρυτανίας» (1986),  «Η Δομνίστα και το Έπος του ΄40» (1987). Επιμελήθηκε τα
βιβλία:  «Απ΄  τη  Δομνίστα  στο  Κάλε  Γκρότο  και  πάλι  πίσω» του  Κ.  Τσαπραζλή (1990),
«Δομνίστα,  Γοργοπόταμος,  Προσφυγιά,  Επαναπατρισμός» του  Ι.  Σ.  Μακράκη (1996),
«Μυθιστορία» του  Ι.  Δ.  Γκιώνη (2002),  «Σαν  παλιές  φωτογραφίες» του  Α.  Γ.  Σύρρου
(2004),  «Πετρούπολη, μια πόλη εσωτερικών μεταναστών» με την Γ. Σκόρδου (2004), «Ένα



Σχολείο  μαθαίνει» με  τους  Γ.  Μπαγάκη και  Β.  Δεμερτζή (2007)  κ.ά.  δημοσιεύματα
ιστορικού  και  λαογραφικού  περιεχομένου  σε  διάφορα  περιοδικά  και  εφημερίδες.  Έλαβε
μέρος  σε   πολλά  επιστημονικά  συνέδρια  και  ημερίδες  με   εισηγήσεις  εντός  και  εκτός
Ελλάδας.  Από το 1994 ως το 2007 εξέδιδε τη σχολική εφημερίδα «ΣΑΛΠΙΣΜΑΤΑ» και από
το 1998 έως το 2007 την επετηρίδα  «ΠΟΙΚΙΛΟΝ». Είναι μέλος της Πανελλήνιας Ένωσης
Συντακτών – Δημοσιογράφων – Ανταποκριτών Διεθνών Ειδησεογραφικών Πρακτορείων.

Τέλος, είναι παντρεμένος με τη φιλόλογο Μαρία Φακίτσα και έχει ένα γυιο και
μια κόρη. 

Η δίκη του Καραϊσκάκη και ο Κωνσταντής Βουλπιώτης

Εισήγηση Αθανασίου Δ.  Σταμάτη, φιλόλογου

Η συμμετοχή των Ελλήνων στην επανάσταση του 1821 λέμε πως ήταν καθολική. Όμως
ο κάθε  ένας από τους επαναστατημένους  ονειρευόταν και κάτι δικό του ως απτή υλοποίηση
της επανάστασης. Έτσι η επανάσταση πέρα από εθνικό και θρησκευτικό χαρακτήρα πήρε και
χαρακτήρα  οικονομικό  και  κοινωνικό.  Αυτό  οδηγούσε  σε  επιμέρους  συγκρούσεις  και
διαφοροποιήσεις  μεταξύ  των  επαναστατημένων  Ελλήνων.  Οι  πρόκριτοι,  οι  αρχιερείς,  οι
οπλαρχηγοί, οι Φαναριώτες, οι απλοί αγωνιστές, οι κτηνοτρόφοι, οι γεωργοί, οι έμποροι, οι
ναυτικοί  είχαν  και  προσωπικές  επιδιώξεις,  στόχους  και  συμφέροντα.  Μέσα  σε  αυτό  το
πλέγμα συμφερόντων  οργανώθηκαν ομάδες  που πάλεψαν σκληρά για  τη βασική εξουσία
μέσα σε ένα οργανωμένο κράτος, την πολιτική εξουσία.

Η πάλη άρχισε από τις πρώτες μέρες της επανάστασης όταν φάνηκε πως πρόκριτοι και
ανώτερος  κλήρος  επιδίωκαν  να  διατηρήσουν  μια  προνομιακή  σχέση με  την  εξουσία  του
μελλοντικού  ελεύθερου  Ελληνικού  κράτους.  Μαζί  τους  βρέθηκαν   Έλληνες  από  την
αριστοκρατία  της  Κωνσταντινούπολης,  οι  Φαναριώτες,  οι  οποίοι  είχαν  σπουδάσει  στην
Ευρώπη,  ήξεραν  ξένες  γλώσσες  και  αρκετοί  είχαν  υπηρετήσει  στην  Οθωμανική  κρατική
μηχανή. Απέναντι σε αυτούς, τους πολιτικούς ας πούμε, βρέθηκαν οι στρατιωτικοί, παλιοί
κλέφτες  και  αρματολοί  ή  ηγετικές  μορφές  που  αναδείχθηκαν  μέσα  από  τις  φλόγες  της
επανάστασης.  Οι  φιλοδοξίες  τους  ξεκινούσαν  από  την  απλή  διατήρηση  κάποιων
προνομιακών  αξιωμάτων,  π.χ.  υπεύθυνοι  ασφαλείας  μιας  περιοχής,  ως  αρματολοί  η
ντερβεναγάδες,  και  έφθαναν μέχρι  τη διεκδίκηση της πολιτικής εξουσίας.  Μειονεκτούσαν
έναντι των καθαρών πολιτικών, γιατί δεν είχαν τις γνώσεις για τη διαχείριση της πολιτικής
εξουσίας,  αλλά πλεονεκτούσαν από την άποψη ότι  αγρότες,  κτηνοτρόφοι και  απλός λαός
τους θεωρούσαν σάρκα από τη σάρκα τους και τους εμπιστεύονταν απόλυτα.

Η  σύγκρουση  πολιτικών-στρατιωτικών  πήρε  πανελλήνια  έκταση  και  οδήγησε  σε
εμφύλιες συγκρούσεις από το 1823 μέχρι το 1825 αλλά και ύστερα ακόμη. Ένα κομμάτι της
σύγκρουσης αυτής που αφορά τη Δυτική Στερεά Ελλάδα και την περιοχή μας και που είναι
το αντικείμενο της παρούσας εισήγησης ήταν η σύγκρουση Μαυροκορδάτου-Καραϊσκάκη
που οδήγησε στην περίφημη δίκη του Αιτωλικού την άνοιξη του 1824,  στην οποία ρόλο
έπαιξε  και  ο  αγωνιστής  Κωνσταντής  Δ.  Βουλπιώτης  που  καταγόταν  από  τη  Βούλπη.  Ο
Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος  ήταν από την Κωνσταντινούπολη,  Φαναριώτης.  Ισχυριζόταν
ότι προερχόταν από πριγκηπική γενιά και κατέβηκε στην επαναστατημένη Ελλάδα το 1821
φιλοδοξώντας  να  την  οργανώσει  πολιτικά.  Θεώρησε  ότι  καταλληλότερο  μέρος  για  να
δημιουργήσει την πολιτική του βάση ήταν η Δυτική Στερεά Ελλάδα και έτσι εγκαταστάθηκε
στο  Μεσολόγγι.  Αργότερα,  μετά  την  Α’  Εθνοσυνέλευση  (1822),  κατέλαβε  κορυφαία
αξιώματα αντίστοιχα του πρωθυπουργού ή υπουργού. Οι πολιτικές του φιλοδοξίες κάποιες
φορές τον ωθούσαν να παίξει εκτός από τον πολιτικό και στρατιωτικό ρόλο και επιδίωκε
πάση θυσία να υποτάξει τους ατίθασους οπλαρχηγούς της περιοχής. Απέναντί του στη Δυτική
Στερεά  και  κυρίως  στα  Άγραφα  βρέθηκε  ο  Γεώργιος  Καραϊσκάκης.  Γεννημένος  υπό  τις
γνωστές συνθήκες μεγάλωσε με μύριες δυσκολίες στα βουνά των Αγράφων, από μικρός έγινε
κλέφτης, ξεχώρισε και μετά το τραγικό τέλος του Κατσαντώνη αναγκάστηκε να προσκυνήσει



τον  Αλή  Πασά  και  βρέθηκε  να  τον  υπηρετεί  στα  Γιάννενα.  Ξεσπώντας  η  επανάσταση
ξαναβρέθηκε στα Άγραφα και ο καημός του ήταν το αρματολίκι της περιοχής όπως το ήξερε
από παλιά. Ανταγωνιστές του εμφανίσθηκαν άλλοι οπλαρχηγοί και κυρίως ο Μαυροκορδάτος
που στον ατίθασο, μαυριδερό και βασανισμένο από τις θέρμες ή τη φυματίωση Καραϊσκάκη
είδε το μεγάλο αντίπαλο που έπρεπε να τσακίσει ώστε όλοι οι άλλοι να τον υπακούουν. Το
ίδιο έγινε στην Ανατολική Στερεά με τον Οδ. Ανδρούτσο, το ίδιο στην Πελοπόννησο με τον
Κολοκοτρώνη. Ο Καραϊσκάκης όμως δεν καταλάβαινε από αγριάδες. Με τις γνώσεις που είχε
αποκτήσει κοντά στον Αλή Πασά και με το ένστικτό του πολέμησε το Μαυροκορδάτο όπως
μπορούσε.

Έτσι περίπου φτάσαμε στην άνοιξη του 1824 στο Μεσολόγγι και στο Αιτωλικό και το
επεισόδιο της δίκης. Η αφορμή δόθηκε από έναν ανιψιό του Καραϊσκάκη, τον Ψαρογιάννη.
Είχε σταλεί  στο Μεσολόγγι  από τον οπλαρχηγό του για κάποια υπηρεσία.  Τελειώνοντας,
θέλησε να πάρει μια βάρκα για να γυρίσει στο Αιτωλικό.  Διαφώνησε όμως με το βαρκάρη
που δεν ήθελε να τον μεταφέρει. Θυμωμένος τον χτύπησε. Μπορούμε να φανταστούμε τη
συμπεριφορά του σκληροτράχηλου ορεσίβιου πολεμιστή.  Οι  σύντροφοι  του βαρκάρη δεν
έμειναν αδιάφοροι στο επεισόδιο. Σκληροτράχηλοι και αυτοί, της θάλασσας όμως, ρίχτηκαν
στον  Ψαρογιάννη,  τον  έδειραν  άγρια,  του  έσκισαν  το  κεφάλι  και  παραλίγο  να  τον
σκοτώσουν. Κατέληξε στο Αιτωλικό μισοπεθαμένος. Ο Καραϊσκάκης το πήρε ως προσωπική
προσβολή  και  εξοργίσθηκε  υπερβολικά.  Έστειλε  150  πολεμιστές  στο  Μεσολόγγι  και
αναζήτησε  τους  ενόχους  τους  ξυλοδαρμού  που  είχαν  εξαφανισθεί.  Μη  βρίσκοντάς  τους
έπιασε  2  από  τους  προκρίτους  της  πόλης  –  τον  Καραπιπέρη  και  τον  Καρβούνη  ή  τον
Παντελέινα  –  και  τους  κουβάλησε  δεμένους  στο  Αιτωλικό.  Άλλα  50  παλικάρια  του
κατέλαβαν  το  νησάκι  του  Βασιλαδιού.77 Ο  Μαυροκορδάτος  τότε  ζήτησε  τη  βοήθεια  του
τοπικού  οπλαρχηγού  Δημ.  Μακρή.  Κάπου  εκεί  πέρασε  ο  θυμός  του  Καραϊσκάκη  που
απελευθέρωσε  τους  προκρίτους  και  απέσυρε  από  το  Βασιλάδι  τους  άντρες  του.  Ο
Μαυροκορδάτος  όμως  βρήκε  την  ευκαιρία  που ήθελε.  Κατηγόρησε  τον  Καραϊσκάκη για
στασιαστή και συγκάλεσε στρατοδικείο να τον δικάσει. Συνδύασε το ανωτέρω επεισόδιο με
μια σειρά άλλων γεγονότων και έτσι συγκρότησε το κατηγορητήριο.78

77 «Μίαν των ημερώνέστειλεν εδώ εις Μεσολόγγιον τον ανεψιόν του διά μίαν υπόθεσιν. Ούτος την 19
Μαρτίου θέλων να επιστρέψη εις Ανατολικόν, επιάσθη με τους μονοξυλιαραίους, και του εκτύπησαν τινές
Μεσολογγίται, και τιου έσχισαν το κεφάλι επάνω εις αυτήν την έριδα. η διοίκησις έβαλεν όλα της τα
δυνατά διά να εύρη τους ενόχους, οίτινες είχον φύγει, διά να τους κρίνη και να τους παιδεύση κατά το
σφάλμα. αλλ΄εν ώ ταύτα εγίνοντο, ο Καραϊσκάκης έξαφνα στέλλει εδώ την δευτέραν ημέραν ως εκατόν
πενήντα στρατιώτας με λόγον ότι μοναχοί τους ήλθον διά να ζητήσουν από την Διοίκησιν να τους γίνη η
δικαία ικανοποίησις διά το κτύπημα του συντρόφου των.   τούτο το κίνημα αντί να ευκολύνη, καθώς
εκείνοι έλεγον, έκαμε δυσκολωτέραν την εύρεσιν των ενόχων. διά τούτο το πράγμα αργοπόρησεν έως την
21 του μηνός. 

Την εσπέραν της αυτής ημέρας αυτοί οι άνθρωποι του Καραϊσκάκη έβαλαν με γέλασμα εις το
χέρι δύω από τους προκρίτους ταύτης της πόλεως και κρυφίως τους έστειλαν  εις Ανατολικόν προς τον
αρχηγόν των. Συγχρόνως άλλοι Σαράντα άνθρωποί του υπήγαν από το Ανατολικόν με τα μονόξυλα, και
ευγήκαν εις   Βασιλάδι εξαίφνης και με τοιούτον τρόπον, ώστε οι φύλακες αυτού του οχυρώματος δεν
έλαβαν κατ΄αρχάς υποψίαν, επειδή εσωτερικς  δεν είχον να φοβώνται κανέναν εχθρόν, έπειτα δε δεν
ήτον πλέον καιρός να τους εμποδίσουν…»  («Ελληνικά Χρονικά», φυλ. 29/9-4-1824)
78  Όπως  γράφει  ο  Η.  Παπαστεριόπουλος   (  «Η  Δίκη  του  Καραϊσκάκλη», σελ.  71-72:  «Το
κατηγορητήριο όπως εξάγεται από την όλη ακροαματική διαδικασίακαι από την απόφαση, περιλάβαινε
τα εξής σημεία:
`1.- Ο Καραϊσκάκης κατηγορείτο ότυι διέπραξε  σφάλματα (εννοεί ασφαλώς «εγκλήματα») έως εις την
«επιτροπείαν του Σκόντρα».
2.- Είχε κρυφήα ανταπόκρισιν με τους εχθρούς της πίστεως και της πατρίδος.
3.- Είχε μυστικές συνεννοήσειος με τον Ομέρ Βρυώνη, πασά των  Γιαννίνων. Συνεργός του στο έγκλημα
αυτό ήταν ο Κωνσταντίνος Βουλπιώτης. 
4.- Από τον Ομέρ πασάν (Βρυώνη) εζήτησε μπουγιουρντί διά να γίνει καπετάνιος των Αγράφων.
5.- Υπέσχετο  εις τον εχθρόν να πιάσει την Τατάρναν με χιλίους στρατιώτας. 
6.- Εσυμβούλευσε να  έβγη ο αποστάτης Βαρνακιώτης με χιλίους εις το Ξηρόμερον.  
7.- Υπέσχετο εις τον εχθρόν να τραβήξη προς εαυτόν στρατηγούς και χιλιάρχους Έλληνας εναντίον της
Πατρίδος.



Τις μέρες που γίνονταν τα επεισόδια στο Μεσολόγγι79 και ετοιμαζόταν η δίκη έφτασε
από τα  Γιάννενα  και  συνελήφθη  ο  Κωνσταντής  Βουλπιώτης.  Ισχυρίστηκε  πως  πήγε  στα
Γιάννενα για δουλειές του με διαβατήριο που του είχε χορηγήσει ο Καραϊσκάκης. Στη δίκη ο
Καραϊσκάκης είπε πως ο Βουλπιώτης του είχε ζητήσει και προηγουμένως διαβατήριο και πως
του είχε αρνηθεί. Σε δεύτερο αίτημά του του έδωσε, παράτυπα απ’ ό,τι φαίνεται, γιατί τέτοια
χαρτιά μόνο η πολιτική διοίκηση μπορούσε να δώσει.  Ο Βουλπιώτης στην ανάκρισή του
ισχυρίστηκε  ότι  πήγε για  δουλειές  του και  συνάντησε και  τον  Ομέρ Βρυώνη,  παλιό  του
γνώριμο. Πιθανόν να μετέφερε και προσωπικό αίτημα του Καραϊσκάκη που ενδιαφερόταν για
το αρματολίκι των Αγράφων. Την εποχή αυτή υπεύθυνος των Τούρκων για τα Άγραφα ήταν
ο  διοικητής  των  Τρικάλων  Τουρκαλβανός  Σούλτσα  Γκόρτσα  μισητός  εχθρός  και
ανταγωνιστής του Ομέρ Βρυώνη. Ο Ομέρ Βρυώνης, παλιός γνώριμος των Ελλήνων από την
αυλή του Αλή Πασά και με προσωπικούς δεσμούς με πολλούς Έλληνες, αυτή την εποχή ήταν
παροπλισμένος και σε δυσμένεια στα Γιάννενα. Αυτό το ήξερε η ελληνική διοίκηση και ο
Μαυροκορδάτος  προσπαθούσε να τον πείσει  να περάσει  με το μέρος  των Ελλήνων.  Στις
μυστικές συνεννοήσεις χρησιμοποίησε και τον Καραϊσκάκη όπως φαίνεται από επίστολή του
στις 12/3/182480 Για την όλη ιστορία ήταν ενήμερη και η ελληνική κυβέρνηση (Εκτελεστικό)

8.- Ενώ εγίνοντο αυτά εις Μεσολόγγιον εβγήκεν ο εχθρικός στόλος από Π. Πάτρας και άραξε εις το
Βασιλάδι. 
9.- … και έγινε μυστική εκστρατεία Τούρκων από Καστέλι και Ναύπακτον εναντίον του Μεσιολογγίου.
10.- Αυθαδίασε (ετόλμησε) να πιάση άρματα εναντίον της Πατρίδος, έκαμε εκστρατείαν εναντίον του
Μεσολογγίου, έπιασεν τιο φρούριον του Βασιλαδίου διώξας εκείθεν την φρουράν. 
11.- Οι στρατιώται του συνέλαβον δύο εκ των προκρίτων του Μεσολογγίου ως αιχμαλώτους και έφερον
τούτους  προς αυτόν την νύκτα ευρισκόμενον εις Αιτωλικόν. 
12.- Εξηγήθη εις πολλούς ότι θέλει  εμβάσει Τούρκους εις την Πατρίδα. 
13.- Και τινα άλλα (πολλά διδόμενα) τα οποία μετά των προηγουμένων οδήγησαν το στρατοδικείον να
δεχθή ότι ο Καραϊσκάκης ήταν επίβουλος της Πατρίδος και προδότης. 
79  Μεσολόγγιον.  Την  εσπέραν  της  24  Μαρτίου,  ο  Κωνσταντής  Βουλπιώτης  διά  προσταγής  της
Διοικήσεως εβάλθη εις φύλαξιν. Ούτος είχεν υπάγει εις Ιωάννινα εις αντάμωσιν του Ομέρ – πασά και
επέστρεψεν. Η Διοίκησις εκατασκόπευε τα κινήματά του, και βεβαιωθείσα, ότι είχεν σκοπόν πάλι να
υπάγη  εις  Ιωάννινα,  παρετήρησεν  την  στιγμήν,  καθ΄  ήν  έμελλε  να  αναχωρήση,  έδοσε  διαταγήν  να
κρατηθή.  Από την πρώτην εξέτασιν, έγινεν γνωστόν, ότι αυτός είχεν υπάγει εις Ιωάννινα, και με γνώμην
του Καραϊσκάκη, του οποίου είχεν παραγγελίας εις τον Ομέρ πασάν. Ευρέθησαν επάνω του γράμματα
του Πρίγκιπος Μαυροκορδάτου και τινών πολεμικών αρχηγών προς τον Καραϊσκάκην, με τα οποία τιον
επέπληττον διά τα άτακτά του φερσίματα.  Αυτά τα γράμματα εδόθησαν εις  τον Βουλπιώτην από τον
Καραϊσκάκην, με σκοπόν, φαίνεται, να τα δείξη εις τον Ομέρ- πασάν διά να τον δώση να συμπεράνη, ότι
από τας επιπλήξεις οπού λαμβάνει, από τους αρχηγούς των Ελλήνων, φαίνεται πόσον καλά τον δουλεύει.

Ο  Π.  Μαυροκορδάτος  υπήγεν  το  παρελθπν  Σάββατον  εις  Ανατωλικόν  ομού  με  τους  εδώ
ευρεθέντας  πολεμικούς  αρχηγούς  και  προκρίτους,  διά  να  ανταμωθούν  με  τους  αρχηγούς  του
στρατοπέδου, οι οποίοι καθώς εφανερώσαμεν εις το προλαβόν φύλλον είχαν έμβη εις το στράτευμα εις
εκαίνην την πόλιν. Ο σκοπός της ανταμώσεως αυτής είναι  να εξετάσουν και να κρίνουν το άτακτον
φέρσιμον του Καραϊσκάκη, όστις ευρίσκεται εις  Ανατωλικόν ενωμένος  ακόμη με τους Τζαβελλαίους.
Προσταγή εδόθη να μεταφερθή εκεί και ο Κωνσταντής Βουλπιώτης» (Ελληνικά Χρονικά φύλ 29/22-4-
1824).
80 «Είμαι με την γνώμην σου», του γράφει ο Μαυροκορδάτος για τα προβλήματα του Ομέρ πασά, κι
έρχουμαι  σε  λίγες  μέρες  και  τα  συζητούμε.   (Ο  Μαυροκορδάτος  βρισκόταν  στο  Μεσολόγγι  και  ο
Καραϊσκάκης άρρωστος στο Αιτωλικό).  Το γράμμα,  όπως σημειώσαμε, έχει  ημερομηνία 12 Μαρτίου
1824, εγράφει συνεπώς λίγες μέρες πριν αρχίσει ο Μαυροκορδάτος να υφαίνει τις ραδιουργίες του κατά
του Καραϊσκάκη, συκοφαντώντας τον ότι είχε ύποπτες συνεννοήσεις με τον Ομέρ Βρυώνη. Του γράφει:
«Έλαβα το γράμμα σου με τον τρανόν φίλον μας κυρ – Μήτζον… Στοχάζομαι πώς ημπορεί να είναι και
καταπάτημα (απάτη) από το μέρος του Ομέρ πασά, κι αν είναι έτζι, είναι καλόν να τον πιάσωμεν πλέον
βαριά.  Ύστερα παρατηρώ οπού τα προβλήματα του Ομέρ πασά είναι χωρίς θεμέλιον… Λοιπόν όχι μόνον
είμαι με την γνώμην σου, πως δεν συμφέρει να γράψω εκείνο το γράμμα οπού σου έστειλα την κόπιαν με
τον κυρ Μήτζον, αλλά συμβουλευόμενος και με τον καπ. Σκαλτσάν ηύραμεν μουνασίπι οπού να γράψω
κατά το παρόν ακόμη τελείως, κι αν θέλη ο Ομέρ πασάς να κάμη ένα σωστό χαμπέρι  οπού να έχη
θεμέλιον,  και  τότε  ημπορεί  να  στείλη  δυο  ανθρώπους,  στέλλομεν  και  ημείς  άλλους  δυο  και
κουβεντιάζουν. Πάντοτε το θεμέλιον πρέπει να είναι αυτό, ότι διά να κάμωμεν σωστήν δουλειάν πρέπει
να βάλωμεν και καλά σύνορα και να είμαστε σίγουροι.  Με κακοφαίνεται πολύ οπού το ζαϊφλάπι σου
σ΄εμποδίζει από το ν΄ανταμωθώμεν, αν καταλάβω οπού μ΄ευκολύνει έρχομαι αυτού διά μίαν ημέραν το



στο  Ναύπλιο  (έγγραφο  Μαυροκορδάτου  από  11/3/1824)81,  η  οποία  ενημέρωσε  και  τους
Έλληνες απεσταλμένους στο Λονδίνο (βρίσκονταν εκεί για τη σύναψη δανείου)82. Πιθανόν
και ο Καραϊσκάκης με κάποια ανάλογη λογική να προσπάθησε με προφορικό μήνυμα μέσω
Βουλπιώτη  να  ζητήσει  τη  στήριξη  του Ομέρ Βρυώνη εναντίον  του  τότε  αρματολού  των
Αγράφων, του Βαλτινού, Γιαννάκη Ράγκου που συνεργαζόταν με το Σούλτσα Γκόρτσα των
Τρικάλων.  Ζητούσε  πιθανόν  μπουγιουρντί  (διαταγή)  του  Ομέρ  Βρυώνη  για  τα  Άγραφα,
φυσικά  ερήμην  της  Ελληνικής  διοίκησης  ή  προσπαθούσε  και  αυτός  να  πείσει  τον  Ομέρ
Βρυώνη να συνεργαστεί με τους Έλληνες;

Το δικαστήριο που συγκροτήθηκε83 για να δικάσει τον Καραϊσκάκη άρχισε τις εργασίες
του την 1η Απριλίου 1824 στην εκκλησία της Παναγίας στο Αιτωλικό. Δεν ήταν βέβαια η
εκκλησία και ο πλέον κατάλληλος τόπος αλλά για τα χρόνια εκείνα που σπάνιζαν τα δημόσια

τέλος της εβδομάδος»… (Ηλία Παπαστεριόπουλου: «Η δίκη του Καραϊσκάκη», σελ. 126). 
81…  Των Αλβανών οι στάσεις αυξάνουσι καθ΄εκάστην και δεν έμεινεν εξ αιτίας αυτής καμία σχεδόν
δύναμις εις Άρταν και Πρέβεζαν. Ο Ομέρ Πασάς μάλιστα προφανώς κατατρέχεται από τον Σουλτάνον
και ηναγκάσθη να επιθυμήση συμμαχίαν με ημάς.  Δι΄ αυτόν τον σκοπόν εμήνυσεν εις τους αρχηγούς των
Σουλιωτών  ζητών  ν΄  ανταμωθή  με  αυτούς  και  έκαμε  να  προβληθή  και  εις  εμέ  ο  σκοπός.   Όθεν
καταγίνομαι  σπουδαίως ήδη  εις  αυτήν  την  ουσιώδη υπόθεσιν  και  τον  έγραψα κατά  το εσώκλειστον
εντίγραφον…» … Οι εν Ναυπάκτω αλβανοί μη λαμβάνοντες τους μισθούς των είναι εις μεγαλυτέραν
αταξίαν, εμβήκαμεν εις συνομιλίας με αυτούς, ζητούν όμως 500 πουγγεία διά να μας παραδώσουν το
Φρούριον… Αν αργήση του Ομέρ πασά η απόκρισις θέλω αναγκασθή να αναχωρήσω διά το Χρυσόν
προς αντάμωσιν του Οδυσσέως, επειδή έφθασα διά να το υποσχεθώ αν δεν υπάγω θέλει παρεξηγηθή η
έλλειψίς μου, και θέλει βλάψει, αφήνω όμως παραγγελίαν, διά να με προφθασθή αμέσως η απόκρισις
όπου και αν ευρίσκομαι.

11 Μαρτίου 1824
  Μεσολόγγιον

Μένω με βαθύτατον σέβα;ς
 της σεβαστής μοι διοικήσερως
  ευπειθέστατος εις τας επιταγάς

Πατριώτης
    Α. Μαυροκορδάτος». 

82 « Ο Ομέρ πασάς κατατρεχόμενος προ πολλού υπό του Σουλτάνου, φοβείται το τέλος του και ήρχισε να
συλλογήται.  Όθεν συνωμίλησε με τον Καραϊσκον, ότι επιθυμεί να κάμη συμμαχίαν με τους Έλληνας και
να προσδιορισθούν τα όρια των Ελλήνων από μέρους της Ηπείρου. Ο κύριος Μαυροκορδάτος απεκρίθη
προς τον Ομέρ πασάν περί της ωφελείας, την οποίαν ημπορεί να απολαύση ως εκ της συμμαχίας και ότι
αύτη πρέπει να είναι αμοιβαίως ωφέλιμος, διά να είναι και στερεωτέρα. Τι όμως απεκτρίθη αγνοείται
μέχρι της ώρας».  (Ηλ. Παπαστεριόπουλος: «Η δίκη του Καραϊσκάκη», σελ. 127)

83 «ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ
ΔΙΟΙΚΗΣΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Δυνάμει του υπ΄αριθ. 314 και ημ. 15 Οκτωβρίου 1823 Θεσπίσματος του Βουλευτικού Σώματος
Δ ι α τ ά τ τ ε τ α ι

α)  Οι  Στρατηγοί  Γεώργιος  Τζόγκας,  Δήμος  Σκαλτζάς  και  Αλεξάκης  Βλαχόπουλος  και  οι
χιλίαρχοι Γρηγόρης Λιακατάς και Αναγνώστης Καραγιάννης, διορίζονται εις επιτροπήν τόπον επέχουσαν
πολεμικού  δικαστηρίου,  ίνα  εξετάσωσι  τας  κατά  του  Γεωργίου  Καραϊσκάκη  κατηγορίας  και
αποφασίσωσι.

β) Θέλουν εξετάση παρομοίως όσους ευρεθούν ένοχοι των πασρελθουσών διιχοστασιών. 
γ)  Κατά το βάρος του εγκλήματος  των όσων αποδειχθούν  ένοχοι,  θέλει  αποφασισθή  και  η

ποινή. 
Ανατολικόν τη 30 Μαρτίου 1824

Α. Μαυροκορδάτος»
1128) ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΙΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Κατά την υπ΄αριθ. 1125 διαταγήν
Δ ι α τ ά τ τ ε τ α ι

α΄.)  Ο  Πανιερώτατος  άγιος  Άρτης  Κύριος  Πορφύριος,  ο  Στρατηγός  Ν.  Στουρνάρης  και  οι
Κύριοι Πάνος Γαλάνης, Τάτζης Μαγγίνας και Σωτήρης Γιώτης διορίζονται συνήγοροι εκ μέρους της
Διοικήσεως.

β΄.)  Ούτοι  θέλουσι  παρρησιάσει  ενώπιον  της  διορισθείσης  επιτριοπής  τα  δικαιώματα  του
Έθνους εναντίον του Καπ. Γεωργίου Καραϊσκάκη, και όσων άλλων ήθελαν φανή ένοχοι επιβουλής κατά



κτίρια οι ναοί χρησιμοποιούντο και για άλλες ανάγκες, π.χ. στέγαζαν σχολεία. Πρόεδρος του
δικαστηρίου-στρατοδικείου ορίστηκε ο επίσκοπος Άρτας Πορφύριος που ανήκε στο κλίμα
του  Μαυροκορδάτου.  Στρατοδίκες  ήταν  οι  οπλαρχηγοί  της  περιοχής:  Τσόγκας,
Σκαλτσοδήμος, Α. Βλαχόπουλος, Λιακατάς, Αναγν. Καραγιάννης, Στουρνάρης, Μεγαπάνος,
Μαγγίνας,  Γιώτης  κ.ά.  Ο  Καραϊσκάκης  που  διέμενε  στο  Αιτωλικό  και  ήταν   σοβαρά
άρρωστος είχε το θάρρος να τους αντιμετωπίσει. Με λίγα οπλισμένα παλικάρια πήγε στην
εκκλησία όπου έδρευε το δικαστήριο. Μπήκε στο ναό όπου ο επίσκοπος  Άρτας Πορφύριος
καθισμένος στο δεσποτικό και οι άλλοι δικαστές στα στασίδια ή στο δάπεδο τον περίμεναν.
Αφού προσκύνησε τις εικόνες ρώτησε αν θα μείνει όρθιος ή θα καθίσει.  Τον άφησαν να
καθίσει κάτω λόγω της κατάστασης της υγείας του και άρχισε η δίκη με την απαγγελία του
κατηγορητηρίου,  μέσα  στο  οποίο  και  η  υποτιθέμενη  προδοσία  μέσω  του  Κωνσταντή
Βουλπιώτη. Ποιος ήταν όμως ο Κωνσταντής Βουλπιώτης;

Ήταν γόνος μια πολυμελούς οικογένειας με σημαντικό ρόλο στα προεπαναστατικά και
επαναστατικά χρόνια. Ο Παύλος Νταλλής στο βιβλίο του, που πρόσφατα κυκλοφόρησε, «Η
Βούλπη  και  η  Παλαιοκατούνα  της  Ευρυτανίας»,  παραθέτει  διάφορα  στοιχεία  για  την
οικογένεια η οποία είχε καταγωγή από την Ήπειρο και συγκεκριμένα από τη Σκουληκαριά
της Άρτας. Ο γενάρχης της οικογένειας που ήταν ιερέας, ο Παπαγιωργάκης, έφυγε από εκεί
εξαιτίας διώξεων των Τούρκων και εγκαταστάθηκε στη Βούλπη. Αυτό πρέπει να συνέβη περί
τα  μέσα  του  18ου αιώνα.  Οι  απόγονοί  του  κράτησαν  ως  επώνυμο  τον  τόπο  τελικής
εγκατάστασης, Βουλπιώτης=ο καταγόμενος από τη Βούλπη, όπως Καρπενησιώτης κλπ. Σε
χειρόγραφο  που  μνημονεύει  ο  Π.  Νταλλής  (βλ.  ανωτέρω)  του  έτους  1842  αναφέρονται
χωράφια  Παπαγιωργακέικα  στην  περιοχή  της  Βούλπης.  Ο  Παπαγιωργάκης  πρόκοψε  στη
Βούλπη. Έκανε μεγάλη κτηματική περιουσία και απόχτησε πολλά παιδιά. Μνημονεύονται
παιδιά του ο Χρήστος, ο Νικόλαος, ο Ζαχαρής, ο Δημήτριος και ο Κωνσταντής και πιθανόν ο
Ιωάννης , όλα γεννημένα στο β’ μισό του 18ου αιώνα. Αυτό γιατί από  τα παιδιά του Χρήστου,
ο Αθανάσιος γεννήθηκε το 1801, ο Νικόλαος το 1809 και οι Γεώργιος και Ιωάννης γύρω στο
1790-5. Άρα ο πατέρας τους θα πρέπει να ήταν γεννημένος γύρω στα 1760-70. Ο ευρύτερος
οικογενειακός  κύκλος  ήταν  πολυμελέστατος  και  έχω  την  υποψία  ότι  οι  αναφερόμενοι
απόγονοι ήταν πιθανόν εγγόνια του Παπαγιωργάκη και όχι απλώς παιδιά του.

Ως ισχυρή οικογένεια σίγουρα θα είχε παίξει ρόλο στα πράγματα της περιοχής πριν την
επανάσταση του 1821. Ο Κωνσταντής Δημ. Βουλπιώτης αναφέρεται από τις πηγές ως θείος
του Γιαννάκη Ράγκου. Ο Ράγκος, οπλαρχηγός στο Βάλτο και διεκδικητής του αρματολικιού
των Αγράφων συνεργάστηκε στενά με τον Αλή Πασά και μετά την έκρηξη της επανάστασης
πάλευε λυσσασμένα με τον Καραϊσκάκη για τον έλεγχο των Αγράφων. Μέλη της οικογένειας
Βουλπιώτη πιθανό να συνεργάστηκαν με τους Κατσαντωναίους και ίσως πήραν μέρος σε
άλλες επαναστατικές κινήσεις  στην περιοχή.  Όταν ο Αλή Πασάς εξόντωσε με μαρτυρικό
τρόπο τον Κατσαντώνη και διέλυσε το σώμα του οι Βουλπιωταίοι κινδύνευσαν με αφανισμό.
Αναφέρεται  ότι  το  σπίτι  τους  χαλάστηκε  και  οι  ίδιοι  γλίτωσαν  τη  ζωή  τους  χάρη  στη
μεσολάβηση του Ράγκου που διατηρούσε άριστες σχέσεις με τον Αλή Πασά και η μητέρα του
ήταν από τους Βουλπιωταίους84.  Έτσι βρέθηκαν να τον υπηρετούν στα Γιάννενα. Ο Αλής
γενικά  αυτούς  τους  απείθαρχους  κλεφταρματολούς  προσπαθούσε  να  τους  προσεταιριστεί
θέτοντάς τους   προ του διλήμματος ή να τον υπηρετήσουν ή να τους αφανίσει. Ο Χρήστος
Βουλπιώτης, πιθανόν αδελφός του Κωνσταντή, έμεινε στην υπηρεσία του Μουσταή Πασά
της Σκόδρας85 ως το φθινόπωρο του 1823 που έγινε η πολιορκία του Αιτωλικού. Τότε τον
εγκατέλειψε και αγωνίστηκε στη συνέχεια διακεκριμένα στις τάξεις των επαναστατών. Άλλος

της πατρίδος κατά τον νόμον της Επιδαύρου.
γ.- Η παρούσα να σταλή εις αντίγραφον προς τους ειρημένους συνηγόρους, οίτινες ισχύουσιν

διά μόνην την αυτήν  υπόθεσιν.
Τη αυτή ημέρα Α. Μαυροκορδάτος» .

(Ελληνικά Χρονικά, φύλ. 29, 9-4-1824)
84 «Το σπίτι του  (του Βουλπιώτη) χωρίς να αναφέρει πού ήταν εκείνο το σπίτι, μάλλον θα ήταν στη
Βούλπη) το χάλασε ο Αλής  και όσοι Βουλπιωταίοι γλυτώσανε χρωστούσαν τη ζωή τους στο Γ. Ράγκο,
πιστό  του  Αλή».  Πληροφορία  από  υποσημείωση του  Γ.  Βλαχογιάννη  στα Ενθυμήματα  κ.λπ.  του  Ν.
Κασομούλη, Τ. Δ΄, σελ. 389. Π. Β. Νταλλή, «Η Βούλπη και η Παλαιοκατούνα Ευρυτανίας, Αθήνα 2007,
Ελληνικά Γράμματα». 



Βουλπιώτης, ο Γιαννάκης, πιθανόν γιος του Χρήστου, έκανε γραμματέας ενός γιου του Αλή
Πασά και στη συνέχεια του Ισμαήλ Πασά Πλιάσα. Γι’ αυτόν αναφέρεται ότι είχε μεγάλη
κτηματική  περιουσία  στην  Άρτα.  Κάποια  στιγμή  εγκατέλειψε  τους  Τουρκαλβανούς  και
πέρασε στις τάξεις των επαναστατών όπου διακρίθηκε ως πολιτικός. 

Μια  επιδερμική  θεώρηση  των  στοιχείων  που  παρατέθηκαν  θα  οδηγούσε  στο
συμπέρασμα  ότι  μέλη  της  οικογένειας  Βουλπιώτη  έπαιξαν  περίεργο  παιχνίδι  ενώ  η
Επανάσταση είχε ξεσπάσει. Είναι όμως έτσι; Αν μεταφερθούμε στις συνθήκες και στο κλίμα
της εποχής τότε μπορούμε να εξηγήσουμε άνετα πολλά ανερμήνευτα με τα μέτρα της εποχής
μας γεγονότα. Θα πρέπει λοιπόν να έχουμε υπόψη μας ότι ο Αλή Πασάς, παρότι τύραννος,
φιλοδόξησε να οργανώσει ένα δικό του κράτος από την Αλβανία και τη Δυτική Μακεδονία
ως τη Νότια Ελλάδα. Αυτό ήταν και η αιτία της εξόντωσής του από το σουλτάνο το 1822.
Στα πλαίσια αυτού του σχεδίου φρόντισε από το ένα μέρος να παγιώσει την τάξη και το νόμό
– όπως τον εννούσε – στην επικράτειά του, γεγονός που τον έφερε σε σύγκρουση με την
εξουσία  των  κλεφτών  και  των  αρματολών.  Τους  εξόντωνε  ή  τους  υποχρέωνε  να  του
δουλέψουν.  Ο Διάκος,  ο Ανδρούτσος,  ο Καραϊσκάκης, ο Κωλέττης,  οι  Βουλπιωταίοι  που
προανέφερα και άλλοι πολλοί, που έπαιξαν ρόλο στην Επανάσταση, ήταν στην υπηρεσία του
Αλή στα Γιάννενα πριν από το 1821. Γνωρίσθηκαν εκεί και απόχτησαν προσωπική σχέση με
Αλβανούς συνεργάτες του Αλή, π.χ. Ομέρ Βρυώνης και άλλοι. Εξάλλου ας μη λησμονούμε
ότι Έλληνες και Αλβανοί συγχρωτίζονταν διαρκώς εδώ και αιώνες στη Δυτική Ελλάδα. Από
την άλλη ο Αλής χρησιμοποίησε πάρα πολλούς μορφωμένους Έλληνες καθώς και εμπόρους
για να οικοδομήσει το δικό του κράτος στο οποίο φύλαγε και θέση για τους Έλληνες τους
οποίους εκτιμούσε για τις πνευματικές και εμπορικές τους επιδόσεις.

Αυτή η συνεργασία έκανε και τους Φιλικούς να σχεδιάσουν συνεργασία μαζί του και
στον πρώτο χρόνο της Επανάστασης μέχρι τον Ιανουάριο του 1822, που δολοφονήθηκε ο
Αλής,  φερόταν  ότι  υπήρχε  μια  άτυπη  συμμαχία  Ελλήνων  και  Αλβανών  κατά  του
Σουλτάνου86. Όταν βέβαια ο Σουλτάνος στράφηκε από το 1820 εναντίον του Αλή Πασά, τότε
αρκετοί Αλβανοί τον εγκατέλειψαν και πέρασαν στην υπηρεσία των Τούρκων και φυσικά οι
Έλληνες πήραν το δικό τους δρόμο. Οι γνωριμίες όμως και οι σχέσεις Ελλήνων και Αλβανών
συνέχισαν να υπάρχουν και γι’ αυτό δεν είναι περίεργες οι δοσοληψίες που θα δούμε στη
συνέχεια.

Ας επανέλθουμε στον Κωνσταντή Βουλπιώτη, τον κύριο κατήγορο του Καραϊσκάκη
στη δίκη του Αιτωλικού το 1824. Ο αγωνιστής αυτός ήταν μικροκαπετάνιος στην περιοχή και
είχε μπει πιθανόν αναγκαστικά, όπως και πολλοί άλλοι, στην υπηρεσία του Αλή Πασά πριν
από τ0 1821. Με τη έκρηξη της επανάστασης πήρε ενεργό μέρος σε αυτή κάτω από την
προστασία του Γιαννάκη. Ράγκου του οποίου ήταν συγγενής. Ο Γ. Ράγκος ήταν οπλαρχηγός
του  Βάλτου  και  διεκδικούσε  επίμονα  το  αρματολίκι  των  Αγράφων  που  ήθελε  και  ο
Καραϊσκάκης. Για λογαριασμό του Ράγκου και των Αγράφων ο Κωνσταντής Βουλπιώτης
πήγε  ως  πληρεξούσιος  –  είδος  βουλευτή  –  στις  συνελεύσεις  της  Δυτικής  Ελλάδας  στο
Μεσολόγγι.  Αυτό  δε  σημαίνει  βέβαια  πως  δεν  είχε  σχέσεις  και  συνεργασία  με  τον
Καραϊσκάκη.  Βρέθηκε  υπό τις  διαταγές  του όπως και  πολλά άλλα μέλη  της  οικογένειας
Βουλπιώτη και τον ήξερε καλά.

85  Είναι  ο  πασάς  ο  οποίος  ηγήθηκε  της  εκστρατείας  των Τούρκων  κατά  της   Δυτ.  Ελλάδας  το
καλοκαίρι του 1823. Ικανός αρχηγός  με αρκετά μεγάλο στράτευμα, μεταξύ των οποίων και πολλοί
χριστιανοί   καθολικοί   από  τη  Β.  Αλβανία,  εισέβαλε  μέσω  Αγράφων  και  Ασπροποτάμου  και
κατέστρεψε  την  περιοχή.  Στο  Καρπενήσι  τον  αντιμετώπισε  ο  Μ.  Μπότσαρης  που  έπεσε  στο
Κεφαλόβρυσο. Μετά την ήττα των Ελλήνων στην Καλλιακούδα στις 28 Αυγ. 1823 συνέχισε νότια
αλλά έφτασε μόλις  στο Αιτωλικό ενώ έμπαινε ήδη Φθινόπωρο και υποχώρησε πάλι προς την Ήπειρο
για διαχείμαση. 
86 Χαρακτηριστικό το ποίημα που δημοσιεύθηκε στις αρχές της Επανάστασης και αναφέρεται σε αυτή
τη συμμαχία «Άσμα της περιφήμου συμμαχίας των ενδόξων Αλβανών μετά των ηρώων Ελλήνων της
Ηπείρου»:

«Αγάδες της Αλβανιτιάς του λιουμ Τεπελένας
και σεις από τα άντικρυς χωριά της Δερβένας
η φήμη σας ωνόμασε πύργους εμπιστοσύνης
γνήσια τέκνα της τιμής και της ευγνωμοσύνης»



Ο Βλαχογιάννης που μας δίνει πολύτιμες πληροφορίες για την περίοδο αυτή γράφει
πως από το τέλος του 1823 ο Κωνσταντής Βουλπιώτης βρέθηκε μπλεγμένος σε μια σκοτεινή
ιστορία  σχετικά  με  τον  Καραϊσκάκη.  Επηρεασμένος  από  το  συγγενή  του  Ράγκο  ή  την
αντιπάθεια του Μαυροκορδάτου προς τον απείθαρχο Καραϊσκάκη, με τη θέλησή του ή το
πιθανότερο  από  άγνοια,  έπαιξε  βασικό  ρόλο  σε  μια  σκευωρία.  Όπως  αναφέρει  ο  Κ.
Παπαστεριόπουλος στο βιβλίο του «Η δίκη του Καραϊσκάκη» και ο οποίος στηρίζεται πολύ
σε ευρήματα και απόψεις του Ι. Βλαχογιάννη, ο Γιαννάκης Ράγκος έστειλε τον Κ. Βουλπιώτη
αρχές Δεκεμβρίου του 1823 στην Κεφαλονιά μαζί με έναν άλλον Αγραφιώτη που δε δίνεται
το όνομά του. Είχαν μαζί τους μια αναφορά προς τις αγγλικές αρχές του νησιού για το κακό
ποιόν του Καραϊσκάκη. Ο Καραϊσκάκης από το καλοκαίρι του 1823 βρισκόταν σε πολύ κακή
κατάσταση από άποψη υγείας.  Όταν σκοτώθηκε ο Μάρκος τον Αύγουστο του  1823 στο
Κεφαλόβρυσο  Καρπενησίου  ήταν  άρρωστος  βαριά  στον  Προυσό  και  δεν  προσέφερε
αξιόλογες υπηρεσίες στην πατρίδα εκείνη την περίοδο. Το φθινόπωρο πέρασε στα Επτάνησα
(Κεφαλλονιά) για να βρει γιατρούς και θεραπεία. Οι γιατροί απεφάνθησαν ότι δεν είχε πια
ζωή και πως οποιαδήποτε μετακίνηση από εκεί θα επέφερε το θάνατο. Ξεροκέφαλος όπως
ήταν δεν τους άκουσε. Σηκώθηκε και έφυγε και όχι μόνο δεν πέθανε αλλά έφτασε σε ύψη
δόξας ως το θάνατό του τον Απρίλιο του 1827. Ενώ λοιπόν βρισκόταν στην Κεφαλλονιά για
θεραπεία έφτασε ο Βουλπιώτης με την καταγγελία και ζητούσε να τον συλλάβουν και να τον
φυλακίσουν οι Άγγλοι. Σημειωτέον ότι οι αγγλικές αρχές δε συμπαθούσαν τους επαναστάτες
ούτε και τους αντιπάλους του Μαυροκορδάτου. Υπόψη ότι ο ίδιος διατηρούσε σχέσεις μαζί
τους και αργότερα χαρακτηρίστηκε εκπρόσωπος του φιλοαγγλικού κόμματος στην Ελλάδα.
Ο Καραϊσκάκης δε συνελήφθη τελικά τότε ίσως λόγω της κατάστασης της υγείας του. Αφού
θα πέθαινε έτσι κι αλλιώς δεν άξιζε να ασχοληθούν μαζί του.

Στη συνέχεια ο Κ. Βουλπιώτης στο τέλος Δεκεμβρίου 1823 εκπροσώπησε το Ράγκο και
τα Άγραφα στην τοπική συνέλευση της Δυτ.Ελλάδας στο Μεσολόγγι87. Στις 12 Ιανουαρίου
1824 ξαναπήγε από τα Άγραφα στο Μεσολόγγι με επιστολές88 για το Μαυροκορδάτο που

87 «Την τιμιότητά σας αδελφικώς χαιρετούμεν.
Ο Γενικός Έπαρχος της Δυτικής Ελλάδος κύριος Κωνσταντίνος  Μεταξάς γράφει  κοινώς εις

όλους τους προκρίτους του βιλαετίου μας, επειδή έχει να γίνη μία γενική συνέλευσις εις Μεσολόγγι από
τους  εγκρίτους  όλων  των  επαρχιών,  να  παρευρεθώσιν  εις  την  ιδίαν  συνέλευσιν  εις  τας  οχτώ  του
τρέχοντος,  και  επειδή  εις  τας  δέκα  του  τρέχοντος  μηνίος  έχει  και  το  βιλαέτι  γενική  σύνοδον  εις
(Ν)ευρόπολιν  διά  διαφόρους  υθποθέσεις  του  κοινού  και  δεν  λαμβάνουν  καιρόν  οι  ενταύθα  διά  να
κατέβουν, μάλιστα τα γρλάμματα του Επάρχου ήρθαν παράκαιρα, και το βιλαέτι μας ηξεύρετε πόσον
είναι ςεκτεταμένον και δεν ημποτρούσε οπού και το γράμμα της ειδήσεως να σταλθή διά να προφθάσουν
εις  την  διορίανοι  απ΄εδώ  σταλμένοι.   Διά  τούτο  η  τιμιότης  σας  οπού  ευρέθητε  αυτού  κοντά,  ως
πρωτονοικοκυραίοι και μέλος της οπατρίδος μας κύριον, να οπηγαίνετε εις την συνέλευσιν αυτήν, κατά
την προσταγήν και να αποκριθήθε εις όσα ερωτηθήτε από την σεβαστήν συνέλευσιν, ως βεκίληδες από
μέρους  του  βιλαετίου  μας,  προβλάλλοντες  και  όλα  τα  δίκαια  της  οπατρίδος  ως  ιδεάτοι.  Ταύτα  και
μένομεν.

Εις την αγάπην σας οπροθυμότατοι
αναγνώστης διδασκάλου
  δημήτρης χρισηότης
 μήτρο κωνόμου βρανγγιανα
αναγνώστης παπαγιάννη ραυτόπουλος
νικος κονστα φραγγιστα

(Διεύθυνσις  επί  του  νώτου):  Τοις  τιμιωτάτοις  Κυρίοις  Κωνσταντή  Βουλπιώτη  και  Δημητράκη
Γούζιουγλου. Υγιώς». (Αρχείο Μαυροκορδάτου τ. 5, τεύχιος ΙΥ σ. 9)

88  «Προσκυνώ.
Ιδού  οπού  έρχεται  ο  κύριος  Κωνσταντίνος  Σταθογιάννης  σταλμένος  από  το  Βιλαγιέτι  με

γράμματα  προς  τον  Πρίγκηπα,  ο  οποίος  θέλει  σου  ειπεί  και  στοματικώς  και  όπως  καταλαβαίνετε,
ενεργείτε.  Δεν σου εκτείνομαι περισσότερον, διότι σε πληροφορεί διά το κάθε τι ο παρών διά ζώσης
φωνής και να έχω απόκρισίν σου και ειδοποιείτε με τα πάντα και μένω

Τη 12 Γεναρ. 1824 Ο ανεψιός σου
   Φραγγίστα γιαννάκης ράγκος
Τον πανοσιώτατον κύριον Κυπριανόν προσκυνώ.



διέμενε εκεί και ετοίμαζε μια εκστρατεία κατά της Άρτας. Μετά  Με άδεια του Καραϊσκάκη
το χειμώνα του 1824 πήγε στα Γιάννενα όπου και συνάντησε τον Ομέρ Βρυώνη. Πήγε όπως
κατέθεσε για ιδιωτικές του υποθέσεις αλλά και πιθανόν μεταφέροντας κρυφά μηνύματα. Το
Μάρτιο του 1824 που συνέβη το επεισόδιο με τον Καραϊσκάκη και τους Μεσολογγίτες ο Κ.
Βουλπιώτης  μόλις  είχε  επιστρέψει  από  την  Ήπειρο.  Συνελήφθη  ενώ  είχαν  αρχίσει  οι
διαδικασίες  για  τη  δίκη.  Στην  εφημερίδα  «Ελληνικά  Χρονικά»  που  εκδιδόταν  δις  της
εβδομάδας  στο  Μεσολόγγι  και  εξέφραζε  τη  διοίκηση  Μαυροκορδάτου  δημοσιεύθηκε  η
σύλληψη. Μετά τη σύλληψή του ανεκρίθη για το λόγο μετάβασης στα Ιωάννινα. Στην πρώτη
και στη δεύτερη κατάθεση δεν ανέφερε τίποτα επιβαρυντικό για τον Καραϊσκάκη. Υπήρξε
όμως και τρίτη κατάθεση ενώ άρχιζε η δίκη. Για το πώς προέκυψε αυτή η τρίτη κατάθεση
υπάρχουν  διάφορες  εκδοχές.  Ο  Κασομούλης  αναφέρει  πως  ο  Βουλπιώτης  απειλήθηκε  ή
βασανίσθηκε.  Ο  Βλαχογιάννης  λέει  πως  για  τη  λήψη  της  παίχθηκε  θέατρο.  Απειλήθηκε
λοιπόν δήθεν με αφορισμό αν δεν πει την αλήθεια οπότε υπέκυψε δήθεν και κατέθεσε ότι είχε
προφορικές  προδοτικές  παραγγελίες  του  Καραϊσκάκη  προς  τον  Ομέρ  Βρυώνη.  Ο
Βλαχογιάννης  στηριγμένος  σε  ανέκδοτο  χειρόγραφο  γράφει:  «…έκαμαν  μιαν  Κυριακήν
μονοκκλησιά εις το Ανατολικόν λειτουργών ο Πορφύριος Άρτας τον οποίον σπιούνον (Κ.
Βουλπιώτην) έφερον παρών του λαού δια να τον αφορέσουν. Ελθών δε του καιρού όπου
έπρεπε  να  αφορέσουν  αυτόν  τον  έκραξαν  λέγοντάς  του  να  μαρτυρήσει… ειδεμή  θα  τον
αφορέσουν…  Αυτός  τάχα  φοβούμενος  τον  αφορεσμόν  εμαρτύρησε.»  (εφημερίδα  Πρωία,
18/1/1933). Όταν διαβιβάσθηκε η κατάθεση αυτή στο δικαστήριο αμφισβητήθηκε αμέσως
και από τον Καραϊσκάκη και από άλλους. Ζήτησαν να έρθει και να καταθέσει ο ίδιος στο
δικαστήριο κατ’ αντιπαράθεση με τον Καραϊσκάκη. Το αίτημα δεν ικανοποιήθηκε είτε διότι ο
Βουλπιώτης ήταν σε κακά χάλια από τα βασανιστήρια είτε γιατί θα αποδεικνυόταν ότι έλεγε
ψέματα και η σκευωρία θα κατέρρεε. 

Γιατί  ο  Κων.  Βουλπιώτης  αρνήθηκε  τις  δυο  φορές  και  την  τρίτη  κατέθεσε
επιβαρυντικά; Μπορούμε να κάνουμε διάφορες υποθέσεις. Υπόθεση πρώτη: ο Καραϊσκάκης
ήταν  αθώος  και  ο  Βουλπιώτης  το  ήξερε.  Από  σεβασμό  προς  την  αλήθεια  αρνήθηκε  να
συνεργήσει  στη  σκευωρία.  Όταν  όμως  πιέσθηκε  ή  με  απειλές  ή  με  ανταλλάγματα  τότε
υπέκυψε  και  συνεργάσθηκε.  Υπόθεση  δεύτερη:  ο  Καραϊσκάκης  ήταν  αθώος  και  ο  Κ.
Βουλπιώτης από μιας αρχής συνεργάσθηκε σε μια σκευωρία. Για να μη βρεθεί αντιμέτωπος
με  το  λαϊκό  αίσθημα  –  που  συμπαθούσε  τον  Καραϊσκάκη  –  και  για  να  μην  υποστούν
αντεκδικήσεις ο ίδιος ή οι δικοί του έπαιξε θέατρο στις δύο καταθέσεις και μετά είπε δήθεν
την αλήθεια καταθέτοντας επιβαρυντικά υπό την απειλή αφορισμού. Προς την εκδοχή αυτή
συνηγορεί  το γεγονός της  μετέπειτα πορείας  και  οι  σχέσεις  του προς  το Μαυροκορδάτο.
Υπόθεση τρίτη: ο Καραϊσκάκης όντως είχε μυστική επικοινωνία με τον Ομέρ Βρυώνη μέσω
του Κ. Βουλπιώτη. Είναι η περίπτωση των επαφών και του Μαυροκορδάτου που αναφέρθηκε
προηγουμένως. Σε αυτές τις συνεννοήσεις ο Καραϊσκάκης έπαιζε και δικό του παιχνίδι για το
αρματολίκι των Αγράφων. Ο αντίπαλος του Ομέρ Βρυώνη, ο οποίος έδρευε στα Τρίκαλα,
είχε στην ευθύνη του τα αρματολίκια του Ασπροποτάμου και των Αγράφων και ευνοούσε
στα  Άγραφα  το  Ράγκο.  Λογικό  είναι  ο  Καραϊσκάκης  να  ήθελε  να  εκμεταλλευτεί  τον
ανταγωνισμό των Τουρκαλβανών αξιωματούχων. Εάν αυτό είναι σωστό τότε η ενέργεια του
Καραϊσκάκη  είναι  όντως  επιλήψιμη  γιατί  παρέκαμπτε  τη  νόμιμη  Ελληνική  Κυβέρνηση.
Βέβαια τέτοιες κινήσεις έκανε και ο Μαυροκορδάτος ο οποίος προσπαθούσε να πείσει π.χ.
την  Αλβανική  φρουρά  της  Ναυπάκτου  να  παραδώσει  το  φρούριο.  Το  προμνημονευθέν
έγγραφό του προς την κυβέρνηση στις 11 Μαρτίου 1824 αναφέρεται σε επαφές με τον Ομέρ
Βρυώνη καθώς και με τους Αλβανούς της Ναυπάκτου. Εάν αυτό το έκανε ο Μαυροκορδάτος
και απ’ ό,τι φαίνεται δεν ξένιζε η ενέργεια τι το περίεργο να είχε τέτοια επικοινωνία και ο
Καραϊσκάκης; Από τη δίκη βέβαια φαίνεται ότι οι στρατοδίκες κατά πλειοψηφία θεώρησαν
ψευδείς τις καταγγελίες του Κ. Βουλπιώτη και αθώο τον Καραϊσκάκη. Το γεγονός επίσης ότι
ο  Βουλπιώτης  δεν  εμφανίσθηκε  στο  δικαστήριο  συνηγορεί  υπέρ  της  άποψης  ότι  όλη  η
υπόθεση  ήταν  σκευωρία  και  γι’  αυτό  δεν  τόλμησαν  οι  κατήγοροι  του  Καραϊσκάκη  να
παρουσιάσουν το Βουλπιώτη να καταθέσει πρόσωπο με πρόσωπο με τον κατηγορούμενο. Το

(Διεύθυνσις επί του νώτου): Τω κυρίω Κωνσταντή Βουλπιώτη τιμίως – Εις Μισολόγγιον»
(Αρχείο Μαυροκορδάτου τ. 5, τεύχος ΙΥ σελ. 5



πράγμα γινόταν πιο δύσκολο και από το γεγονός ότι ο Κ. Βουλπιώτης κατέθεσε ότι δεν είχε
έγγραφη παραγγελία του Καραϊσκάκη αλλά προφορική που δύσκολα αποδεικνύεται αν έγινε
ή δεν έγινε.

Επιβαρυντικά στοιχεία για το ρόλο του Κ. Βουλπιώτη είναι τα όσα ακολούθησαν μετά
την πρόωρη διακοπή της  δίκης  και  την καταδίκη του Καραϊσκάκη.  Ένας καχύποπτος  θα
έβγαζε  το  συμπέρασμα  ότι  όντως  υπήρξε  συμπαιγνία  Μαυροκορδάτου  –  Κ.  Βουλπιώτη.
Συγκεκριμένα  μετά  τη  διακοπή  της  δίκης  και  την  καταδίκη  σε  εξορία  του  Καραϊσκάκη
εκείνος πέρασε από το σπίτι που έμενε ο Μαυροκορδάτος για να αποχαιρετήσει τα μέλη του
στρατοδικείου. Τους βρήκε να τρώνε και ανάμεσά τους ο ψευδομάρτυρας Βουλπιώτης. Δεν
άντεξε και εξερράγη σε κατηγορίες εναντίον του για τον ύποπτο ρόλο του89. Δεν ήταν μόνο
αυτό.  Στη  συνέχεια  βλέπουμε ότι  ο  Κων.  Βουλπιώτης  αντιμετωπίστηκε  ευνοϊκά  από την
πολιτική εξουσία και το Μαυροκορδάτο. Στις 14 Ιουνίου 1824 μπήκε υπό τις διαταγές του
Δήμου Σκαλτά όπως γράφουν τα «Ελληνικά Χρονικά»90. Τον Ιανουάριο του 1825 με διαταγή
του Μαυροκορδάτου δόθηκαν στον Κ. Βουλπιώτη 500 οκάδες σιτάρι και στον ανεψιό του
Γιαννάκη 300 οκάδες. Το 1825 επίσης ορίσθηκε έπαρχος Κραβάρων ενώ άρχιζε η πολιορκία
του Μεσολογγίου. Στην ίδια περιοχή όμως δρούσε και ο Καραϊσκάκης επικεφαλής των εκτός
πόλεως  στρατιωτικών  τμημάτων.  Πώς  όμως  συνεργάσθηκε  με  τον  πρώην κατήγορό του;
Μήπως  αρχίζοντας  η  πολιορκία  τον  Απρίλιο  του  1825  κλείσθηκε  ο  Βουλπιώτης  στο
Μεσολόγγι;  Αναφέρεται  το 1826 προαγωγή του στο  βαθμό του υποχιλιάρχου καθώς  και
αιχμαλωσία του στο Αιτωλικό. Συνέβη αυτό κατά τη β’ πολιορκία του Μεσολογγίου και υπό
ποιες συνθήκες; Αυτό από τα έγγραφα που έχουμε δε διευκρινίζεται.  Στην αίτησή του το
1835 για αναγνώριση των υπηρεσιών του δεν επισυνάπτεται πιστοποιητικό εκδουλεύσεων
προς  την  πατρίδα  με  αναλυτική  παρουσίαση  της  δράσης  του.  Στο  φάκελό  του  απλώς
αναφέρεται ότι έγινε υποχιλίαρχος το 1826 και αιχμαλωτίσθηκε στο Αιτωλικό.

Στο αρχείο του Μαυροκορδάτου υπάρχει μια σειρά εγγράφων σχετικών με τον Κων.
Βουλπιώτη για το έτος 1824. Στο πρώτο από αυτά που πρέπει να είναι από τις αρχές του 1824
ο  Αναγνώστης  Διδασκάλου,  Δημήτρης  Χρυσιώτης,  Μήτρος  Κωνόμου  από  Βραγγιανά,
Αναγνώστης Παπαγιάννης από το Ραυτόπουλο και Νίκος Κόνστα από Φραγγίστα, πρόκριτοι
Αγράφων,  όρισαν  αντιπροσώπους  τους  σε  συνέλευση  στο  Μεσολόγγι  τον  Κωνσταντή
Βουλπιώτη και το Δημητράκη Γούζιογλου. Ο ανεψιός του Γιαννάκης Ράγκος στις 12/1/1824
τον ειδοποιεί στο Μεσολόγγι να μεριμνήσει για υποθέσεις του με το Μαυροκορδάτο. Με δικό
του  έγγραφο  προς  τη  διοίκηση  ο  Μαυροκορδάτος,  από  7/4/182491,  περιγράφει  όλο  το

89  - «Φάγε ωρέ Βουλπιώτη, φάγε και συ με τον πρίντζιπα και με τους καπεταναίους  για να θανατώσεις
τον Καραϊσκάκη, του λέει. Και εσύ, πρίντζιπα, δεν ντρέπεσαι νάχεις στο τραπέζι σου ένανε ψεύτη και
προδότη;»  (Ν. Κασομούλη, «Ενθυμήματα Στρατιωτικά», τ. Α΄, σελ. 390. 
90  -«Μανθάνομεν, ότι ο Κωνσταντής Βουλπιώτης υπάγει προς τον Στρατηγόν Δήμον Σκαλτζάν διά να
σταθή υποκάτω εις τας διαταγάς του, εις το στρατόπεδον. Ο σκοπός του, λέγουν, είναι να δουλεύση με
ζήλον, διά να εξαλείψη κάθε όνειδος, οπού του έμεινεν εξ αιτίας του προλαβόντος φερσίματός του, μην
ευχαριστούμενος μόνον εις την συγχώρησιν, την οποίαν έλαβεν εις Αιτωλικόν, όταν εμαρτύρησε τους
σκοπούς του Καραϊσκάκη»  («Ελληνικά Χρονικά», φύλ. 48, 4-6-1824). 

91 Αντίγραφον
Αριθ. 1190
Σεβαστή Διοίκησις

….Ο Καραϊσκάκης ευρέθη να έχη ανταπόκρισιν με τον  Ομέρ Πασάν και να μελετά προδοσίαν.
Ενώ  ενεργούσε  τον  ολέθριον  τούτον  σκοπόν  του,  συνέβη  να  κτυπήσωσιν  εις  μίαν  φιλονεικίαν  τον
ανεψιόν του εις Μεσολόγγιον  και να του σχίσωσι το κεφάλι.  Τούτο έκαμε τον Καραίσκάκην να μη
κρατηθή και να φανή παράκαιρα η επιβουλή του. Ενώ η Διοίκησις επροσπάθει να εύρη και να τιμωρήση
τους ενόχους, αυτός έστειλε στρατιώτας εις ταύτην την πόλιν, οι οποίοι την νύκτα κρυφίως και ανέλπιστα
συνέλαβον και έστειλαν εις Αιτωλικόν δύο από τους πρωτίστους και την αυτήν νύκτα έστειλεν ακόμη και
έπιασε το Βασιλάδι εις καιρόν οπού ήσαν έξω απ΄ αυτό και εχθρικά καράβια.  Αυτά μας εξύπνησαν και
ελάβαμε όλα τα μέτρα διά να τον αναγκάσωμεν να ελευθερώση τους δύο προκρίτους Μεσολογγίτας και
επήραμεν  και  το  Βασιλάδι  από  τας  χείρας  του.  Εις  τον  αυτόν  καιρόν  εκρατήθη  και  ο  Κωνσταντής
Βουλπιώτης, όστις πρό ολίγου είχεν επιστρέψει από Ιωάννινα, όπου είχεν υπάγει προλαβόντως. Από τας
μαρτυρίας αυτού και από τα ευρεθέντα επάνω του γράμματα εφάνη καθαρά η επιβουλή του. Από τα
εσώκλειστα  των  πέντε  εγγράφων  των  αφορώντων  αυτήν  την  υπόθεσιν  πληροφορείται  η  Σεβαστή



περιστατικό της σύλληψης του Βουλπιώτη και της δίκης του Καραϊσκάκη. Στις 11 Απριλίου
1824 ο Χρ. Ράγκος από τον Κάλαμο με ένα περίεργο έγγραφό του92 προς το Μαυροκορδάτο
καταγγέλει ότι ο Κ. Βουλπιώτης, που είχε ήδη πάει στον Κάλαμο, στρατολογεί ανθρώπους –
τουρκολάτρες όπως λέει – για λογαριασμό του Καραϊσκάκη και συνωμοτεί κατά του Γιαν.
Ράγκου. Σημειωτέον ότι ο Χρ. Ράγκος ήταν ανεψιός του Βουλπιώτη. Γιατί τον καταγγέλει;
Αντανακλά η επιστολή  εσωτερικές  έριδες  της  οικογένειας;  Είναι  απληροφόρητος  για τον
πραγματικό ρόλο του θείου του και επηρεάσθηκε από όσα διαδίδονταν περί προδοσίας; Ίσως.
Πάντως  2  μήνες  αργότερα  ο  ίδιος  (14/6/1824)  πάλι  από  τον  Κάλαμο  έγραψε93 στο
Μαυροκορδάτο ένα δεύτερο γράμμα τελείως αντίθετο. Επαινεί τον Κων. Βουλπιώτη και λέει
ότι  όσα  έγραψε  πριν  ήταν  συκοφαντίες  και  ότι  αξίζει  να  τον  προστατέψει.  Ο  ίδιος  ο

Διοίκησις ακριβώς περί του πράγματος. Το διά την εκστρατείαν της Άρτας διωρισμένον στράτευμα, το
οποίον ευρίσκετο ακόμη εις Ξηρόμερον εξ  αιτίας τινών δυσκολιών προτεινομένων διά των ραδιουργιών
του Καρ., ήλθε και τούτο εις Ανατωλικόν ευθύς καθώς ειδοποιήθη περί των κινημάτων αυτού. 

Με όλον ότι  έγινε  φανερά η  προδοσία του και  κατεδικάσθη,  δεν εκρίθη όμως εύλογον να
συλληφθή, διότι οι άνθρωποί του, φιλοδωρημένοι πλουσίως από αυτόν, του έμεναν πιστοί και δεν τον
παρέδιδον εις τας χείρας της Επιτροπής. Έπρεπε λοιπόν να καταντήση το πράγμα εις τα άρματα και τότε
το Ανατωλικόν εκινδύνευε και το αποβησόμενον ήτον αβέβαιον.  Διά τούτο εκρίθη ωφελιμώτερον να
προσταχθή  να  εκβή  από  το  Ανατωλικόν  και  να  δημοσιευθή  εν  ταυτώ  και  η  απόφασις  και  να
ειδοποιηθούν  όλοι  οι  επίλοιποι  αρχηγοί  των  αρμάτων  διά  να  μην  λάβουν  εις  το  εξής  καμμίαν
ανταπόκρισιν και σχέσιν με αυτόν. Εν τοσούτω δε ελπίζεται ότι η ζωή του θέλει είσθαι βραχυτάτη, επειδή
αυτός  είναι  φθισικός  και  το  πάθος του  κατήντησεν  εις  τον  τρίτον  βαθμόν.  Οϋτε  να  περπατήση  δεν
ημπορεί ούτε να καβαλλικεύση, αλλά τον σηκώνουν εις φορείον. Εις τας 3 του τρέχοντος εκβήκε διά να
μεταβή εις Κάλαμον και η τελευταία είδησις οπού έχομεν περί αυτού είναι ότι ευρίσκεται έως προχθές εις
Γουριάν, χωρίον κείμενον επί της αριστεράς όχθης του Αχελώου και εκείθεν διέβη εις Παλαιοκατούναν.
Ο Καραϊσκάκης είχεν ελκύσει με υποσχέσεις τους Τζαβελλαίους και τους έκαμε και άφησαν έξαφνα το
στρατόπεδον και ήλθαν εις  Ανατωλικόν,  όταν συνέβη το κτύπημα του ανεψιού του. Τούτο ηνάγκασε
περισσότερον και τους άλλους Σουλιώτας τους Μποτζαράδ(ες) να έλθουν με τους λοιπούς αρχηγούς εις
Ανατωλικόν…

Μένω με βαθύτατον σέβας
7 Αριλίου 1824 ευπειθής πατριώτης
 Μισολ. Α. Μαυροκορδάτος»
(Αρχείο Μαυροκορδάτου, τ. 5, τεύχος ΙΥ, σελ. 318-320) 

92  «Εκλαμπρότατε (Α. Μαυροκορδάτε εις Μεσολόγγιον)
Με  μεγάλον  μου  κακοφανισμόν  ήκουον  παρά  πάντων  τας  γινομένας  συνελεύσεις  προς

εκστρατείαν  κατά  του  αδελφού  μου  εις  Άγραφα,  κατ΄εκείνου  ο  οποίος  ήδη  τέσσαρους  χρόνους
κετέφθειρε, ως πασίδηλον, πανοικεί σώμα και πλούτον προς την σωτηριώδη εκτέλεσιν του ιερού ημών
αγώνος, ενώ επαρρησιάζετο η αρμοδιωτάτη ευκαιρία, διά να γίνη εκστρατεία κατά της Άρτας, η οποία
αναμφιβόλως ήθελε ωφελήσει κατά πολλά και διαφημίσει καθ΄ όλην την Ευρώπην λαμπράς τας πράξεις
σας.  Εκλαμπρότατε!  μεγάλως  μου  κατέτηκε  την  ψυχήν  τούτο,  όχι  διότι  βλέπω  τους  ευπατρίδας  να
κατατρέχωνται, επειδή γνωρίζω ότι αύτη η καταδρομή ήτον αποτέλεσμα φθόνου τινών κακοβούλων και
μ΄ όλον  οπού «φθόνος γαρ ουκ οίδε προτιμάν το συμφέρον», αλλά διατί παρόμοια να ακολουθούν υπ΄
όψιν της Εκλαμπρότητός σας, του απανταχού νομιζομένου κορυφαίου και εναρετωτέρου πατριώτου. 

Ήδη τέλος πάντων  εσηκώθη η προσωπίδα εκείνη, η οποία τρομακτικά καθήδυνε τα όμματα
μερικών  φιλοταράχων  και  εκ  τούτου  εμποδίσθη  η  διαφημισθείσα  εκστρατεία  της  Άρτας  και  ελπίζω
καλλιτέραν διεύθυνσιν των πραγμάτων και εκστρατείας όχι κατά εμψύχων αδελφών και  συμπατριωτών
αποβλεπούσας  μόνον  προς  ιδιωφελή  κέρδη  αλλά  προς  την  κοινήν  σωτηρίαν.  Μη  νομίσετε  ποτέ,
Εκλαμπρότατε, ότι η σχέσις της συγγενείας με κάμνει να φαντάζωμαι ίσως ούτως, όχι βέβαια, διότι τούτο
στοχάζομαι να απέδειξα πολλάκις διά της πείρας και τιμώ μόνον και σέβομαι τους καλούς πατριώτας
αφιλοπροσώπως και ειλικρινώς. 

Ο  συνεργάτης  και  διοργανιστής  των  ολεθριωτάτων  σκοπών  και  παγίδων  του  δολερού
Καραϊσκάκη, Κ. Βουλπιώτης, άμα οπού έφθασεν εδώ, δεν κάμνει άλλο ειμή να διοργανίζη και οδηγή
τους γνωστούς εις όλον τυον Κάλαμον τουρκολάτρας με υποσχέσεις βαρυτάτων μισθών από μέρους του
Καρ.,  εις  τρόπον  ώστε  να  ωφεληθούν  τώρα  τας  περιστάσεις  και  συνενωθούν  μετά  του  Καρ.  και
ομοθυμαδόν, ως άδεται, να αποτινάξουν από Ξηρόμερον τον πιστόν πατριώτην Τζόγκα, και ενωμένου
μετά ταύτα του Ξηρομέρου με τον Βάλτον να δοκιμάσουν την αποδίωξιν του Ράγκου από Άγραφα, ο
οποίος κόπτει την άλυσσιν της κοινωνίας των ίσως μετά των Λαμπραίων και Πεσλή και ούτως εν καιρώ
εισβολής των εχθρών να εκτυλίωνται ευκολώτερα οι φθοροποιοί των σκοποί. 



Βουλπιώτης σε επιστολή του από τον Κάλαμο στις 21 Αυγούστου 182494 μιλάει με πικρία για
τους  συγγενείς  και  συμπατριώτες  του  που  τον  συκοφαντούσαν  και  πήγαιναν  να  τον
εξοντώσουν οικογενειακώς. Δηλώνει υπακοή στο Μαυροκορδάτο που τον θεωρεί ευεργέτη
του και λέει πως το μόνο που τον ενδιαφέρει είναι η αθωότητά του. Ένα μήνα αργότερα – 24
Σεπτ.  182495 –  σε  επιστολή  του  πάλι  προς  το  Μαυροκορδάτο  φαίνεται  πως  πήρε  τη
συγχώρεση που ζητούσε και δήλωνε «εγώ απεφάσισα να απεθάνω μαζί σου και πλέον δε σου
χωρίζομαι». Στης υνέχεια παραδίδει στα χέρια του Μαυροκορδάτου την οικογένειά του: «την
δε  φαμελίαν  μου  όπου  έμειναν  τελείως  απελπισμένοι  εννέα  άνθρωποι,  αν  δεν  τους
περιθάλψεις  εσύ,  συ  όψει».  Στις  16  Νοεμβρίου  1824  ο  Κ.  Βουλπιώτης  βρισκόταν  στο
Ναύπλιο.  Σε  επιστολή   προς  τον  Πραΐδη  ,  στενό  συνεργάτη  του  Μαυροκορδάτου  στο

Απορώ,  Εκλαμπρότατε,  πώς  το  άνωθεν  τούτο  υποκείμενον  ύστερον  από  τόσας  αποδείξεις
αντιπατριωτικάς να αποφύγη την ελληνικήν δικαιοσύνηνν  και να περιφέρεται τώρα, να καταλαλή τα
μύρια κατά του γένους και να διοργανίζη αποστολικώς τους ομόφρονάς του προς την εκτέλεσιν των
σεσαθρωμένων ιδεών του. Το ίδιον αυτό υποκείμενον  άμα οπού είχε  φθάσει  τότε εις  Άρταν,  ο εδώ
αυτάδελφός του Κωνσταντίνος, όστις και σας προσκυνεί, δεν έλειψεν πάραυθα να σας ιδεάση διά του
κυρίου Πάνου Γαλάνη, καθώς και εγώ τώρα κατά χρέος σας ιδεάζω  προς οδηγίαν σας.  

Νομίζετέ μας,  Εκλαμπρότατε,  με ειλικρίνειαν φίλους σας και εδικούς, ως σας σεβόμεθα και
ημείς και είμεθα φίλοι και υιοί πιστοί της Πατρίδος και βέβαια δεν αποτυγχάνετε αλλ΄ ούτε απατάσθε.
Μένω δε με όλον το ανήκον σέβας

της Εκλαμπρότητός σας
τη 11 Απριλ. 1824 όλος πρόθυμος, ειλικρινής πατριώτης
  Κάλαμος Χρ. Ράγκος
(Αρχείο Μαυροκορδάτου, τ. 5, τεύχος ΙΥ, σελ. 327-328)

93 Εκλαμπρότατε,
Εν  τη  ενταύθα  διατριβή  του  παρόντος  θείου  μου  κυρίου  Κωνσταντίνου  Βουλπιώτη,

επληροφορήθην τέλος πάντων, ότι όσα ελαλούντο κατ΄ αυτού, ήτον καταλαλιαί ανθρώπων και επιβουλαί,
και αυτός φρονεί και σκέπτεται ορθά υπέρ πατρίδος.  Και ως τοιούτον λαμβάνω το θάρρος,  οπού μοι
εχάρισεν η αγάπη σας, να τον συστήσω στενά εις την προστασίαν σας, βέβαιος ών, ότι θέλει χαίρεται
κάθε εύνοιάν σας ανήκουσαν εις το υποκείμενόν του. Εγώ δε μένω με το προσήκον σέβας

της Εκλαμπρότητός σας
προθυμότατος και ειλικρινής δούλος

Κάλαμος τη 14 Ιουνίου 1824  Χρ. Ράγκος
(Αρχείο Μαυροκοδάτου, τ. 5, τεύχος ΙΥ, σελ. 519)

94 ‘Εκλαμπρότατε..
Είδα τα νέα σφάλματα οπού μου καταλαλούσι οι πλησίον μου συγγενείς και οι συν πολίται. Αν

ορίζης θεώρησε την απάντησιν οπού κάμνω του αυταδέλφου μου εις πλάτος, και στο χέρι σου είναι να το
διαλέξης, δεν έχει πολλήν σκοτούραν. Όχι και δεν καταπείθονται να ημερώσουν τελείως οι πατριώται
μου και συγγενείς μου από καλωσύνην τους, ο Θεός ας τους έχη καλά.  Τι θα εβγή και με μίαν φαμελιάν
να χαθή, ας πάγη με  τες πολλές. Και τούτο οπού έκαμες εις εμένα έως τώρα, πολύ είναι. Το γνωρίζω,
σου είμαι ντουατζής δια πάντα, περισσότερον δεν έχω δίκαιον  να σε ενοχλώ.  Αν ορίζης όμως οπόταν
σου έλθη το ράστι, να είσαι ολίγον ελεύθερος από φροντίδας, πρόσταξέ με να έλθω να σε ιδώ, να γένης
βουκούφης και μένω διά πάντα ευχάριστος.  Και εγώ από την Πατρίδα δεν εζήτησα ούτε τιμάς ούτε
οφφίκια, τον επιούσιον άρτον μόνον, δεν περισσεύει και αυτός, ο Θεός ας κάμει έλεος διά εμένα και ας
ζήσουν ευτυχισμένα οι  συγγενείς  μου και  οι  πατριώται μου.  Το μόνον και μοναχόν θέλω όμως την
αθωότητά μου και όχι άλλο τίποτες, τα άλλα ας μείνουν στο χέρι του Θεού.  Διά την αθωότητά μου όμως
και η εκλαμπρότης σας να μην θελήσετε να ξετάξετε. Εγώ θέλει φροντίσω όσον το δυνατόν και ο Θεός ας
τον φανερώση. Μένω με όλον το σέβας.

1824  Αυγούστου 21  Ο δ(ούλος σας)
  Κάλαμος Κωνσταντιν. Βουλπιώτης’
(Αρχείο Μαυροκορδάτου, τ. 5, τεύχ. ΙΥ, σελ. 795-796)

 
95  Εκλαμπρότατε (Α. Μαυροκορδάτε εις Λιγοβίτζι)

Κατά την διαταγήν σας ηκολούθησα, ήλθα ενθάδε εις Μεσολόγγι, έλαβον και τα συστατικά σου
γράμματα και σήμερον αύριον μισεύω αφεύκτως διά την Σ. Διοίκησιν και άμποτες η ευχή σου να με
κατευοδώση και να τους φωτίση ο Θεός να τελειώσουν και την υπόθεσιν με έργον, καθά τους γράφεις,
καλατί και με τηρήσουν με τέτοιον μάτι ως τους εδώ βεκίληδες οπού με το χαρτζιλίκι οπού μ΄ έστειλαν το



Μεσολόγγι96 αναφέρεται ότι ο Κ. Βουλπιώτης είναι πρόθυμος να τον υπερασπισθεί εναντίον
εκείνων των Ρουμελιωτών που τον κατηγορούσαν.

Όλα  αυτά  τα  στοιχεία  μας  δείχνουν  έναν  άνθρωπο  πολυταξιδεμένο  και  με  πολλές
γνωριμίες σε υψηλά κυβερνητικά κλιμάκια. Μετά τη λήξη της επανάστασης το 1832, τον
Απρίλιο,  ο  διοικητής  Καρπενησίου  και  Κραβάρων  Δημ.  Χατζίσκος  που  ήταν  τότε  στη
Λομποτίνα Ναυπακτίας τον έστειλε στο Καρπενήσι να μετρήσει τα κοπάδια και να εισπράξει
τους φόρους – 5 λεπτά το κεφάλι για τα γιδοπρόβατα των ντόπιων, 10 για τους ξένους και 20
λεπτά για τα μεγάλα ζώα – και την εντολή να του παραδώσει τις εισπράξεις. Το καλοκαίρι
του ίδιου χρόνου ο ίδιος διοικητής που ήδρευε στον Πλάτανο Ναυπακτίας του δίνει εντολή
να μετακινήσει τους στρατιώτες του από εκεί που τους είχε και να πάψουν να διατρέφονται
σε βάρος των χωρικών. Τέλος τον Οκτώβριο του 1832 τοποθετήθηκε αστυνόμος Απόκουρου
(Θέρμο).  Κλείνουμε  με  τα  δημόσια  αξιώματα:  το  1849  διορίσθηκε  επιστάτης  στο
υποτελωνείο Αμφίσσης και το 1856 δασονόμος στη Βόνιτσα.

Ήταν όλα αυτά τα αξιώματα αποτέλεσμα εύνοιας; Λίγο δύσκολο να υπάρχει εύνοια σε
τόσο μάκρος χρόνου. Σίγουρα διέθετε προσωπικές ικανότητες ασχέτως της ιστορίας με τη
δίκη  του  Καραϊσκάκη.  Είναι  πιθανόν  σε  αυτή  να  αανγκάσθηκε  να  λειτουργήσει  ως
συκοφάντης  είτε  για  να  εξυπηρετήσει  το  συγγενή  του  Ράγκο,  που  ενδιαφερόταν  για  το
αρματολίκι  των  Αγράφων,  είτε  το  Μαυροκορδάτο  επηρεασμένος  από  την  προοπτική
ανταμοιβής  από το  νέο φορέα  εξουσίας.  Ο Μαυροκορδάτος  και  η  πολιτική εξουσία που
χτιζόταν ενώ διαρκούσε η επανάσταση ήταν το μέλλον της χώρας στην ειρηνική περίοδο.
Πόσο καλή στη λειτουργία της, πόσο δημοκρατική, πόσο σύμφωνη με κανόνες δικαίου, πόσο
σωστή  προς  τους  αγωνιστές  του  1821,  αυτό  είναι  κάτι  που  συζητείται.  Πάντως  ο  Κων.
Βουλπιώτης πέρα από τη συμμετοχή του στα πολεμικά γεγονότα έπαιξε και πολιτικό ρόλο
στην  περιοχή  όπως  και  πολλά  άλλα  μέλη  της  οικογενείας  του,  τόσο  στη  διάρκεια  της
επανάστασης όσο και μετά, με κυρίαρχο σε διακεκριμένες θέσεις το μετέπειτα υπουργό Δημ.
Σ. Βουπιώτη.

Ο  Καραϊσκάκης,  όπως  και  άλλοι  μεγάλοι  του  1821  (Κολοκοτρώνης,  Ανδρούτσος,
Οικονόμου κλπ) βρέθηκε στη δίνη των πολιτικών αντιπαλοτήτων και ένας μικρός τροχός στο

μαθαίνεις από τον αδελφόν μου Γιαννάκη, τότες σε βρίσκω ογλήγορα όθεν να είσαι. Εγώ απεφάσισα να
απεθάνω  μαζί  σου  και  πλέον  δεν  σου  χωρίζομαι.  Την  δε   φαμελιάν  μου  όπου  έμειναν  τελείως
απελπισμένοι εννέα άνθρωποι, αν  δεν τους περιθάλψης, συ όψει. Πλέον εγώ εντροπήν μου φαίνεται δεν
έχω, από δε τους Έλληνας και πατριώτας μου λόγον τιμής δεν έχουν, μου το είπαν φανερά,  λέγουν και
ξελέγουν και ελπίδα δεν έχω, μόνος σου ό,τι ορίσης, κάμε. Ο δούλ. εκρεμάσθη εις την τιμήν σας και
εκείνο οπού να σας φωτίση ο Θεός, κάμετε. Ξαναπροσκυνώντας μένω

Τη 24 Σεπτεμρίου 824 Ο ταπεινός δούλος
 Κ. Βουλπιώτης

(Αρχείο Μαυροκορδάτου, τ. 5, τεύχος ΙΥ, σελ. 944-945)

96 «…. Οι ψαθοφορούντες εναντίον σας ακόμη δεν εφάνησαν, εις την Γαστούνην τους εμάθαμεν προ
ημερών,  πλην δεν ηξεύρουν αν  αι  καθ΄  οδόν  ταραχαί  δεν  τους εμποδίσουν.  Δεν ήτον αχαμνοί  να
σταλθούν αναφοραί απ΄αυτού περί του χαρακτήρος των και σκοπών των, μ΄όλον που μερικοί από ημάς
τους δικαιώνουν. Ήλθον χθες και αναφοραί με ψευδείς υπογραφάς καθώς μανθάνω από ένα μέρος των
Αγράφων, και με συστατικά γράμματα του Αινιάν διά να ζητήσουν τον Καραϊσκάκην. Επειδή και δεν
ημπόρεσαν  να  κατορθώσουν  την  άδειαν  της  Διοικήσεως,  εις  την  οποίαν  και  ο  Αινιάν  και  μερικοί
καπιταναίοι έγραψαν, μετεχειρίσθησαν τώρα αυτόν τον τρόπον και χωρίς να δώσιουν είδησιν ούτε εις
τους παραστάτας των, οποίαν απόκρισιν θέλουν λάβει δεν ηξεύρω.  Μαθαίνω ότι ο Αινιάν κατέπεισε και
τον Φραγκίσταν να γυρίση με τον Καραϊσκάκην …. Πάλιν σας λέγω να ελθήτε χωρίς άλλο, διά να παύση
και η υποψία και να βουβαθούν και οι φθονεροί και κακοί άνθρωποι. Δεν συμφέρει πλέον να μείνετε και
εκείνοι οπού είναι διά να καταισχύνουν τους αχρείους….

… Όταν γράφετε διά κανένα πράγμα κοινόν ή σύστασιν κανενός καπετάνου, γράφετε εις όλους
κοινώς τους παραστάτας  της Δ. Ελλ. και όχι  εις  δύο τρεις  επειδή φωνάζουν και παραπονούνται  και
μάλιστα ο Καρπενησιώτης ο στενός φίλος του Τρικούπη.  Ο Κωνστ. Βουλπιώτης μου ζητεί την  άδειαν να
τον διορίσω συνήγορόν σας κατά των ερχομένων ψαθοφορούντων….

Την 16 Νοεμβρίου 1824 Ο αδελφός σου
  Ναύπλιον Δ(ιβέριος)»
(Αρχείο Μαυροκορδάτου, τ. 5, τεύχος ΙΥ, σελ. 1033-1036)



μηχανισμό  αυτό  έγινε  ο  Κων.  Βουλπιώτης.  Ευτυχώς  για  το  έθνος  και  ευτυχώς  για  τον
Καραϊσκάκη  που  οι  συσχετισμοί  δυνάμεων  στη  Δυτική  Ελλάδα  δεν  επέτρεψαν  τότε  τη
φυσική εξόντωση του μεγάλου στρατηλάτη. Η διαδικασία της δίκης έγινε με χοντροκομμένο
τρόπο, ακόμα και η ιστορία της κατάθεσης του Βουλπιώτη φαίνεται άσχημα σχεδιασμένη97.
Ο  Καραϊσκάκης  γλίτωσε  για  να  βοηθήσει  το  έθνος  αργότερα.  Έφυγε  όμως  από  τη  ζωή
πρόωρα, ίσως δολοφονημένος. Γλίτωσε στο Αιτωλικό αλλά όχι και στον Πειραιά. Ο βασικός
του  κατήγορος  επιβίωσε  του  αγώνα,  υπηρέτησε  εδώ  και  εκεί  αλλά  βρέθηκε  και  αυτός
υποχρεωμένος να εκλιπαρεί θέσεις και αξιώματα για τον επιούσιο τόσο το δικό του όσο και
της οικογένειάς του. Στο ερώτημα πόση αλήθεια είπε το 1824 και για ποιους λόγους, μόνο με
υποθέσεις μπορούμε να απαντήσουμε.
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΧΑΡΑΜΗΣ 

97 «…. Γράφει λοιπόν ο Κασομούλης: «Είναι αληθινόν εις όλην αυτήν την περίστασιν ότι περισσότερον
ωδηγήθημεν από τα πάθη παρά από την δικαιοσύνην. 

Ο Καραϊσκάκης εκρίθη. Πώς εσχηματίσθη το κριτήριον; Κατά τους πολεμικούς τύπους ή τους
πολιτικούς; Ημείς δεν ηξεύρομεν.  «Κριτήριον» εφωνάζαμεν Ποίοι ήσαν τα μέλη; Αρχιερεύς, προεστοί
και καπεταναίοι.  Ποίος ο εισηγητής; Δεν ηξεύρομεν. Ποίος ο Επίτροπος Επικρατείας; Μήτε. Κριτήριον
μόνον αφηρημένως και όλως διόλου ανάρμοστον ως προς τους πολεμικούς τύπους και τους πολιτικούς.
Ένας κυκεών μάλλον παρά κριτήριον. 

Ο Διευθυντής – ο Μαυροκορδάτος -  φαίνεται εισέτι δεν είχεν ιδέας κριτηρίων να το συνθέση
τακτικά. 

Πού κατεφύγαμεν έπειτα; Να εξετάση και αποφασίση ο δήμος – ο λαός. Ο δήμος ήτο φωτιές και
πάθη. Το κριτήριον τούτο ωμοίαζεν απαράλλακτον των Αθηναίων κατά τιου Αριστείδου.  Στηριζόμενος ο
δήμος  εις  μίαν  απλήν  εξέτασιν  του  Βουλπιώτη τον  κατεδίκασεν.   Όμως  η  ανάγκη  δεν  εμπόδιζε  να
σχγηματισθή  κατά τους τύπους των Γάλλων ή άλλου έθνους το κριτήριον. 

Πλην καθώς βλέπω ή και ο Γ. Διευθυντής δεν ήξευρε περισσότερα από ημάς τότε, ή ήθελε να
γίνη κατ΄ αυτόν τον τρόπον η κρίσις. 

Η κατηγορία δεν εσαφηνίσθη μ΄ όλον που εβγήκεν η  αποκήρυξις. Διά τούτο και το στράτευμα
πεπεισμένον εις τας προτερινάς εκδουλεύσεις και πατριωτικήν διάθεσιν και το μάχιμον του Κιαραϊσκάκη
έτρεχε τυφλώς υπό την οδηγίαν του. Όσα δε έπραξε τα ωνόμαζεν αξιότητα. 

Εγώ ήμουν ίσως ο μεγαλύτερος εχθρός του Καραϊσκάκη, πλην το σύνειδός μου με έτυπτεν ότι
διδόμενα καταδίκης δεν  είχομεν.  Ήμουν βέβαιος και  πεπεισμένος,  ηξεύρων το ακατάστατόν  του, ότι
αυτός ενώ έκαμνε ένα μεγάλο καλόν, ήτο εύκολον πολύ να κάμη και το μεγαλύτερον κακόν.  Επίστευσα
ότι έπεμψεν εις τον Ομέρ πασάν διά να αντενεργήση εις την εκστρατείαν, ποτέ όμως να προδώση την
πατρίδα.  Και είχα όλα τα παρελθόντα διδόμενα να πεισθώ εις τούτο, μολονότι συνεργούσα πάρα πολύ
την καταδρομήν του. Με καιρόν κατάλαβα ότι το ολέθριον σύστημα της Αριστοκρατίας ήτον οπού τον
κατεδίωκε, και η ιδιοτέλεια».  (Ν. Κασομούλη, «Στρατιωτικά Ενθυμήματα», τ. Α΄, σελ. 391-392)



Γεννήθηκε στον Τριπόταμο Ευρυτανίας το 1954, όπου και τελείοωσε το Δημοτικό
Σχολείο.  Τελείωσε  το  6/τάξιο  Γυμνάσιο  Καρπενησίου  και  στη  συνέχεια  σπούδασε  στην
Παιδαγωγική Ακαδημία Λαμίας, από όπου αποφοίτησε ως αριστούχος το 1975. 

Υπηρέτησε τη στρατιωτική του θητεία, ως έφεδρος ανθυπολοχαγός.
Το 1978 διορίστηκε ως Δάσκαλος στην Αιτωλοακαρνανία όπου και υπηρετεί μέχρι

σήμερα  ως  Δ/ντής  του  3ου Δ.  Σ.  Νεάπολης.  Παρακολούθησε  μαθήματα  εξομοίωσης  στο
Πανεπιστήμιο   Ιωαννίνων  (Παιδαγωγικό  Τμήμα).  Παράλληλα  με  τις  επαγγελματικές  του
δραστηριότητες ασχολείται και με την ιστορική έρευνα και λαογραφία του τόπου του. Άρθρα
του έχουν δημοσιευθεί σε διάφορες εφημερίδες και περιοδικά. Έλαβε μέρος με εισηγήσεις
του σε επιστημονικά συνέδρια και ημερίδες. 

Είναι έγγαμος με την νηπιαγωγό Σοφία Παπαθανασίου και έχει τρεις (3) κόρες. 

(Φωτ. 13α)

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΧΑΡΑΜΗ, Δ/ΝΤΗ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Η ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΤΑΤΑΡΝΑΣ
(22 ΜΑΡΤΙΟΥ 1821)

Η  εισήγηση, που έχω την τιμή να σας παρουσιάσω, αναφέρεται  στο πρώτο πολεμικό
γεγονός  της  Επανάστασης   του  1821  στην  Ευρυτανία  και  την  ευρύτερη  περιοχή   και
συγκεκριμένα στη Μάχη της Τατάρνας  που έγινε στις 22  Μαρτίου 1821. Στη μάχη αυτή ο
Οδυσσέας  Ανδρούτσος με τη βοήθεια του Βουλπιώτη   ηγουμένου του Μοναστηριού της
Τατάρνας   Κυπριανού   χτύπησαν  στην  ομώνυμη  γέφυρα   απόσπασμα  Τουρκαλβανών.
Ακολουθεί σύντομη αναφορά  στην ιστορία της  Μονής και  στην προσφορά της στον Αγώνα
. Τέλος  αναφέρονται τα μνημεία και οι εορταστικές εκδηλώσεις που αφορούν στην εν λόγω
μάχη.

Στις αρχές του Γενάρη  του 1821,  στη Λευκάδα , στο σπίτι του ποιητή Ζαμπέλιου,
συγκεντρώθηκαν  οι   Ρουμελιώτες  καπεταναίοι  Καραϊσκάκης,  Ανδρούτσος,  Βαρνακιώτης,
Τσόγκας,  Μακρής,,  Κοντογιάννης,  Πανουργιάς,   Απ΄  την  Πελοπόννησο  ο  Ηλίας
Μαυρομιχάλης και  από τα Νησιά ο Τομπάζης,  προκειμένου να πάρουν απόφαση για τον
ξεσηκωμό.  Αποφάσισαν  να  αρχίσουν  όλοι  μαζί  την  επανάσταση  την  25η Μαρτίου  και
καθόρισαν σε ποιο μέρος θα πήγαινε ο καθένας τους, ώστε υπεύθυνα να οργανώσει  την
επανάσταση.   Ο Οδυσσέας Ανδρούτσος  ανέλαβε την υποχρέωση  να ξεσηκώσει μαζί με
τους άλλους καπεταναίους τη Ρούμελη, εμποδίζοντας το πέρασμα των τούρκικων δυνάμεων
στο Μωριά.

Αφού  συζήτησαν  και  ρύθμισαν  και  τις  τελευταίες   λεπτομέρειες  αναχώρησαν  ο
καθένας  για τον τόπο του για να κάμουν πράξη όσα αποφάσισαν.

Ο Οδυσσέας πρώτα πέρασε από τους Παξούς  για να τακτοποιήσει την οικογένειά
του και  από κει,  στις  15 του Μάρτη,  έφτασε στην Πάτρα.  Συνάντησε το Ρώσο Πρόξενο
Βαλασόπουλο, εκπρόσωπο της Φιλικής Εταιρείας,  τον Παλαιών Πατρών Γερμανό, το Γιάννη
Μακρυγιάννη ,  και άλλους . Αποφάσισαν, κι είχαν απ΄ ότι αποδείχτηκε τους λόγους τους , να
περάσει πρώτα  από το Βάλτο και  το Ξηρόμερο ο  Οδυσσέας  πριν αναχωρήσει για την
Ανατολική Στερεά Ελλάδα.

Πράγματι στις 19 του μήνα ο Ανδρούτσος πέρασε από την Πάτρα στις  απέναντι
ακτές  της  Ακαρνανίας. 

 Εκεί αντάμωσε το Βαρνακιώτη και τον Τσόγκα  για τους οποίους είχε  πληροφορίες
ότι ήταν διστακτικοί  να συμμετάσχουν στην επανάσταση, παρά τα συμφωνηθέντα και από
τους  ίδιους  στη  Λευκάδα,  με  το  «λογικό»   επιχείρημα ότι  φοβούνται  τα  αντίποινα  των
Τούρκων που  είχαν πλημμυρίσει την περιοχή,  μιας και τον ίδιο  καιρό πολιορκούσαν τον
«Αποστάτη»  Αλή  Πασά  στα  Γιάννενα.  Σε  τέτοιες  ώρες  όμως  για  πολλούς  ,και  πολύ
περισσότερο  για  τον   «λεοντόθυμο» Οδυσσέα,  τίποτα  δε  στέκονταν  λογικότερο   και
επιτακτικότερο απ’ τον  αγώνα για τη λευτεριά.



Δυστυχώς,  παρά τις  προσπάθειες που κατέβαλλε, δεν μπόρεσε να τους πείσει και
τράβηξε για τη Λεπενού όπου  συνάντησε τον Ίσκο. Κι αυτός προφασίστηκε τα ίδια χωρίς ο
Οδυσσέας να καταφέρει να τον μεταπείσει.

Την διστακτική και αναποφάσιστη στάση  του Ίσκου όμως δεν τη συμμερίστηκαν
πολλοί από τους Λεπενιώτες  που  έσπευσαν να  συμφωνήσουν με τον Οδυσσέα   και έτσι να
συγκροτηθεί μικρό ένοπλο σώμα που τον  ακολούθησε. Από εκείνη τη στιγμή αρχίζει  από τη
Λεπενού  η Εθνική Πορεία του Ανδρούτσου  που θα λάμψει στην Τατάρνα, όπως θα δούμε
και θα φωτοβολήσει , ενάμιση μήνα αργότερα,, μ’ εκείνο τον αθάνατο χορό και το αμάραντο
στεφάνι της δόξας,  στο Χάνι της Γραβιάς.

Πικραμένος, αλλά  άνδρας της δράσης και των ταχέων αποφάσεων, ο Οδυσσέας δεν
απογοητεύεται. Από τη Λεπενού  με τα παλικάρια  που τον ακολούθησαν  και άλλους  που
συγκέντρωσε  στη διαδρομή του στο Βάλτο, τράβηξε για το Μοναστήρι της Τατάρνας  όπου
και διανυκτέρευσε  το βράδυ της 21ης Μαρτίου.

Από  δω  ,  από  την  Τατάρνα  ,  θα  γράψει  και  θα  στείλει  στους  Γαλαξιδιώτες
εμπνευσμένη Επαναστατική Προκήρυξη,  με ημερομηνία 22 Μαρτίου 1821 , καλώντας τους
να ξεσηκωθούν . Αξίζει να παραθέσουμε την αρχή της :

 « Αγαπητοί μου Γαλαξιδιώτες
 Ήτανε  φαίνεται από το Θεό γραμμένο ν’ αδράξωμε  τ’  άρματα μια μέρα και

να  χυθούμε  κατ’  επάνω  στους  τυράννους  μας  που  τόσα  χρόνια  ανελεήμονα  μας
τυραγνεύουν . Τι τη θέλουμε , βρε αδέρφια τούτη την πολυπικραμένη ζωή , να ζούμε
κάτω απ’ τη σκλαβιά  και το σπαθί  των Τούρκων ν΄ ακονιέται  στα  κεφάλια μας ; Δεν
τηράτε που τίποτα δεν μας απόμεινε ;  Η εκκλησιές μας γενήκανε τζαμιά και αχούρια
των  Τούρκων  …»  Και  αφού  συνεχίζει  για  τα  δίκια  των  Ελλήνων  Χριστιανών
προτρέπει :  « Μια ώρα , πρέποντας είναι , να ξεσπάσει αυτό το μαράζι  όπου μας
τρώει την καρδιά . Στ’ άρματα αδέρφια !  Ή να ξεσκλαβωθούμε  ή όλοι να πεθάνουμε !
και βέβαια καλύτερο θάνατο δεν μπορεί να προτιμήσει κάθε χριστιανός και Έλληνας ».

Φτάνοντας  στο Μοναστήρι  πληροφορήθηκε  από τον  βουλπιώτικης  καταγωγής
ηγούμενο Κυπριανό  « άκρο φίλο του  Κατσαντώνη και του Καραϊσκάκη » ότι την άλλη μέρα
θα περνούσε από  το παλιό πέτρινο γεφύρι της Τατάρνας ,  που βρίσκονταν μια ώρα μακριά
από το Μοναστήρι , τουρκική χρηματαποστολή προς το Μεσολόγγι , που τη συνόδευε ένοπλο
στρατιωτικό σώμα.

Πείσμων και επίμονος στο να εκτελέσει την αποστολή που ανέλαβε στη Λευκάδα  ο
Ανδρούτσος , θέλοντας να  « χωρίσει Ρωμιούς και Τούρκους με αίμα » και να εξαναγκάσει
έτσι τους διστακτικούς καπεταναίους της Ακαρνανίας  να βγουν , θέλοντας και μη , στον
αγώνα,  έστησε   ενέδρα  με  τα  παλικάρια  του  έχοντας  και  την  ενίσχυση  του  γενναίου
ηγουμένου Κυπριανού και των ενόπλων καλογέρων του Μοναστηριού.

Η  ενέδρα ,  άριστα σχεδιασμένη, στήθηκε στην ανατολική, στην αριστερή  στην
ευρυτανική  όχθη του Ασπροπόταμου ,λίγο πριν το γεφύρι κοντά στη Μαρδάχα,  τη μεγάλη
νερομάνα  .  Η  τουρκική  χρηματαποστολή  που  τη  συνόδευε    ο  Χασάνμπεης   Γκέκας
επικεφαλής  εξήντα Τουρκαρβανιτάδων  φτάνοντας εκεί έπεσε στην καλοστημένη  παγίδα.
Οι Τούρκοι βρέθηκαν βαλλόμενοι από παντού μέσα στο στενό και απόκρημνο πέρασμα .
Αιφνιδιάστηκαν και  προσπάθησαν μάταια να αμυνθούν . Όταν όμως άρχισαν να πέφτουν
νεκροί κατά δεκάδες από την ευθυβολία των καριοφιλιών  των κλεφτών και των καλογέρων
και καθώς είδαν να πέφτει νεκρός και ο αρχηγός τους  Χασάνμπεης Γκέκας, οι λίγοι που
απόμειναν αναγκάστηκαν να σηκώσουν ψηλά τα χέρια ζητώντας έλεος από τον Οδυσσέα για
τη ζωή τους .

 Ο Ανδρούτσος τους χάρισε τη ζωή υπακούοντας στον παλιά κλέφτικη  παράδοση
που  έλεγε  ότι  «προσκυνημένο  κεφάλι  δεν  κόβεται»  .  Αφού  πρώτα  τους  ξαρμάτωσε  και
κράτησε τα όπλα τους, τους  άφησε να φύγουν για τον προορισμό τους. 

Ο Οδυσσέας,  για να αποδείξει  ότι  ο αγώνας που άρχιζε  και  που ο αχός από τις
μπαταριές του αντιβοούσε στα φαράγγια του Άσπρου, δεν ήταν ληστρικός , δεν ήταν αγώνας
χρήματος και πλιάτσικου , αλλά αγώνας  επαναστατικός ,απελευθερωτικός , αγώνας αρετής
και  μάλιστα της  υπέρτατης  αρετής  που ήταν η  απόκτηση της  ελευθερίας  του υπόδουλου



ελληνικού λαού , δεν πήρε τα χρήματα  αλλά τα άφησε να τα πάνε οι Τούρκοι στους Πασάδες
τους. 

 Αντίστοιχη τέτοια κίνηση σαν αυτή του Ανδρούτσου δεν υπάρχει στην Επανάσταση
και αυτή είναι που κάνει τη Μάχη  της Τατάρνας  μοναδική στο συμβολισμό της  εκτός από
πρώτη μάχη του Αγώνα στη Ρούμελη.

Στις  22 λοιπόν του Μάρτη στο γεφύρι  της  Τατάρνας ανεμίζει  το φλάμπουρο της
λευτεριάς μας  φτιαγμένο από τη φουστανέλα του Οδυσσέα και το ράσο του Κυπριανού. Η
Μεγάλη Επανάσταση του Γένους των Ελλήνων κατά των Οθωμανών στη Ρούμελη άρχισε.

Ο Οδυσσέας Ανδρούτσος θα φύγει  για την Ανατολική Στερεά ξεσηκώνοντας από
όπου περνά τους ραγιάδες  στον αγώνα  «για νίκη ή για θανή»  Ο φλογερός ρασοφόρος
Κυπριανός  με τους καλογέρους  «που δεν αρκέστηκαν μόνο  σε ευχές και δοξολογίες ,  παρά
άδραξαν τ’ άρματα  και ζώστηκαν σπάθες»  θα  τον ακολουθήσουν πολεμώντας μαζί του. Οι
Τούρκοι για εκδίκηση θα κάψουν το Μοναστήρι.

Τα γεγονότα πρόλαβαν την 25η Μαρτίου. Στην Πελοπόννησο το πρώτο καριοφίλι του
’21  θα  βροντήξει  στις  16  Μαρτίου  όταν  ο  Νικόλαος  Σολιώτης  θα  χτυπήσει  «  τρεις
γυφτοχαρατζήδες και τρεις μετζίληδες (ταχυδρόμους) » 

Στη Ρούμελη οι πρώτες μπαταριές θ’ ακουστούν στο γεφύρι της Τατάρνας στις 22
του Μάρτη αρχίζοντας τον υπέρτατο , τον υπέρ βωμών και εστιών αγώνα της φυλής μας.

Ο ένας από τους  πρωταγωνιστές  της μάχης ,ο τριαντάχρονος  Οδυσσέας,  από  το
θρύλο του κλεφταρματολισμού. Ο άλλος , ο ηγούμενος Κυπριανός  , πενηντάρης πάνω κάτω,
από το θρύλο του Πατρο-Κοσμά και του  «ποθούμενου».

 Η ζωή του   αδικοχαμένου ήρωα της Γραβιάς είναι λίγο πολύ γνωστή σε όλους μας
και δίκαια λογαριάζεται ένα από τα μεγαλύτερα παλικάρια της φυλής μας .  

Ο ηγούμενος  Κυπριανός  ανήκει  κι  αυτός,  όπως και  τόσοι άλλοι  γενναίοι  ,  στους
αφανείς ήρωες της ιστορίας μας . Γεννήθηκε  γύρω στα 1770 εδώ στη Βούλπη . Κατά κόσμον
ονομαζόταν Κωνσταντίνος Σαξωνίδης. Εικοσάχρονος μπήκε στο Μοναστήρι , χειροτονήθηκε
ιερομόναχος  και  μετονομάστηκε  Κυπριανός.   Πιστός  φίλος  και  συναγωνιστής  του
Κατσαντώνη  και του Καραϊσκάκη . Με την έκρηξη της επανάστασης άφησε όπως είπαμε το
Μοναστήρι και με 50 καλογέρους  πολέμησε δίπλα  στον Ανδρούτσο, τον Καραϊσκάκη, το
Βελή , το Ράγκο και άλλους καπεταναίους  για τη λευτεριά της Πατρίδας. Με το τέλος  του
αγώνα  γύρισε  με  12  μόνο από τους  καλόγερους  που απόμειναν,  για  να  αντικρίσουν  τα
αποκαΐδια  και  τα  ερείπια  του  Μοναστηριού  που  πολλές  φορές  έκαψαν  οι  Τούρκοι.
Κατέφυγαν στο Μετόχι του Μοναστηριού στον Άγιο Γεώργιο, μια ώρα μακριά , όπου και
πέθανε  το 1838 χωρίς να προλάβει να δει το νέο Μοναστήρι που άρχισε να χτίζεται τρία
χρόνια  αργότερα.  Μετά  το  θάνατό  του  παρασημοφορήθηκε   για  την  προσφορά  του  στο
αγώνα.

Ας είναι η αναφορά μας αυτή στο άξιο τέκνο  της  Βούλπης,  έκφραση ευγνωμοσύνης
για όσα έκαμε για τούτο τον τόπο.

Το θρυλικό  Μοναστήρι της Τατάρνας  –  της Παναγίας της Τεταρνώτισσας – του
οποίου άξιος ηγούμενος υπήρξε ο Κυπριανός στα χρόνια της επανάστασης, ιδρύθηκε από δυο
καλόγερους το Μεθόδιο και το Δαβίδ που έφτασαν στην Τατάρνα το 1555. 

Η θέση του Μοναστηριού ανάμεσα στις γέφυρες της Τατάρνας  στον Αχελώο, που
προαναφέραμε και του  Μανώλη  στον Αγραφιώτη, φέρνει πολλούς οδοιπόρους  σ’ αυτό .Η
φιλόξενη διάθεση των πατέρων μένει παροιμιώδης . Ακόμα και σήμερα , σ΄ όλη τη Ρούμελη
λένε για όποιον χωρίς φειδώ σπαταλά τα υπάρχοντά του χάρη των φιλοξενουμένων του :  «
Τετάρνα το ΄καμε  το σπίτι του» .  

Απ’ την Τατάρνα ,  ο Εθνομάρτυρας Διονύσιος ο Φιλόσοφος θα ξεκινήσει την πρώτη
επανάσταση στα 1601.

Αργότερα οι Κατσαντωναίοι, ο Ανδρούτσος, ο Καραϊσκάκης, ο Ράγκος, ο Μπακόλας
θα φιλοξενηθούν εδώ μαζί με τ’ ασκέρια τους. Σώζεται μια μεγάλη ασημένια καντήλα που
δώρισε ο ήρωας Κατσαντώνης.  Οι Τούρκοι για εκδίκηση θα κάψουν το Μοναστήρι πολλές
φορές  και πριν, αλλά και στον καιρό του μεγάλου ξεσηκωμού.

 Όλη η κινητή και ακίνητη περιουσία του Μοναστηριού, ποίμνια, χρήματα , κειμήλια
προσφέρθηκαν στον αγώνα.



Τα   Χριστούγεννα   του  22  οι  Τούρκοι  δεν  κατάφεραν  να  αιφνιδιάσουν  τους
πολιορκημένους  Μεσολογγίτες.  Τους  είχε  ειδοποιήσει  ο  αθάνατος  εκείνος   Έλληνας,  ο
Γιάννης Γούναρης.  Λύνουν την πολιορκία αφού τους ζόρισε η πείνα. Και θέλουν να φύγουν
για την Ήπειρο, αλλά δεν μπορούν να περάσουν  τον κατεβασμένο  Αχελώο. Ανηφορίζουν
για τη γέφυρα της Τατάρνας να περάσουν από κει. Ο Καραϊσκάκης, που βρισκότανε  στην
Τατάρνα, φεύγει και πηγαίνει στην Κορομηλιά  στον Άϊ  - Βλάση να τους στήσει καρτέρι.
Πριν φύγει απ΄το Μοναστήρι μπαίνει στην εκκλησιά να προσευχηθεί . Στέκεται μπροστά στο
εικόνισμα της Παναγιάς , σταυροκοπιέται και λέει :

 - Τώρα  θα σε ιδώ Μαυρομάτα . Αν νικήσουμε θα σε προσκυνώ για Παναγία ,
αλλιώς   ….. Έτσι με προσευχές και φοβέρες αντάμα , ο γιος της καλογριάς θα πάει
στο Σοβολάκο  και , με κίνδυνο της ζωής του,  θα περάσει τους Τούρκους απ΄ την
κόψη  του γιαταγανιού του.

Εκείνες τις μέρες ,  που το Μοναστήρι τροφοδοτούσε 4000 άνδρες  του Καραϊσκάκη
και άλλων καπεταναίων , βρίσκονταν στο Μοναστήρι η Αγγελική  γυναίκα του  Παπακώστα
και αδερφή του ηγούμενου και η Μαριώ γυναίκα του διάκου Αρσένη. Μεταμφιεσμένες οι
δυο  γυναίκες  με  ψεύτικα  γένια  και  καλογερίστικα   ράσα  ,   κουβαλούν  τρόφιμα  και
πολεμοφόδια απ’ το Μοναστήρι στα λημέρια των επαναστατών ,  κάτω από τη μύτη των
Τούρκων. Μια  μέρα έπεσαν πάνω σ’ ένα απόσπασμα   Τούρκων που  απόρησαν από την
παρουσία παπά ….ετοιμόγεννου.

Πράγματι  , η μια από τις γυναίκες ήταν σε κατάσταση προχωρημένης εγκυμοσύνης
και  όσο  κι  αν  προσπάθησε  με  το  ράσο   να  κρυφτεί  δεν  τα  κατάφερε.  Οι  Τούρκοι  τις
σκότωσαν  και τις δυο .Ο Βράχος που τις εκτέλεσαν λέγεται ακόμα  « Βράχος της Παπαδιάς» 

Η λαϊκή μούσα απαθανάτισε το γεγονός :
- Ποιος είδε θηλυκό παπά  και διάκο γκαστρωμένο ;
- Ποιος είδε την Αγγελική τα ράσα να φοράει…., 
Στο τέλος της επανάστασης το Μοναστήρι ήταν ολότελα κατεστραμμένο , τόσο από

τις  αλλεπάλληλες  πυρπολήσεις    όσο  και  κατολισθήσεις  που  έγιναν.  Ο  νέος  ηγούμενος
Γερμανός  που διαδέχτηκε τον Κυπριανό μετά το θάνατό του το 1838 όπως είπαμε , χτίζει
καινούργιο Μοναστήρι το 1841 λίγο νοτιότερα  και το ίδιο μεγαλόπρεπο όπως το παλιό με τη
βοήθεια Γερμανών μηχανικών που έστειλε ο βασιλιάς Όθωνας.

Δυστυχώς και η νέα τοποθεσία δεν είχε επιλεγεί σωστά . Γρήγορα θα αρχίσουν να
γίνονται  ρήγματα στους  τοίχους που με τα χρόνια όλο και  θα μεγαλώνουν.  Στάθηκε στα
πόδια του εκατόν είκοσι χρόνια . Δεν έπαιρνε γιατρειά . Και πολύ κράτησε.

Το 1963  , στις μέρες μας ,  η περιοχή θα ζήσει στιγμές που τις βρίσκει κανείς μόνο
στην  Αποκάλυψη.  Κατολισθήσεις  ,  βίαιες  μετακινήσεις  ολόκληρων  λόφων,  ρωγμές  και
χάσματα στη γη που καταπίνουν τα πάντα. Για ένα μήνα ο τόπος χορεύει και μετακινείται
ασταμάτητα.  Τα σπίτια  του  μισού  χωριού και  το  Μοναστήρι  γκρεμίζονται  συθέμελα.  Τα
καταπίνει η γη . Χάνεται το πολύτιμο ξυλόγλυπτο τέμπλο. Καταχωνιάζεται η Αγία Τράπεζα.
Οι Χωριανοί με μέγιστο κίνδυνο της ζωής τους σώζουν ό,τι μπορούν από τα κειμήλια .

Δυο  χρόνια  αργότερα  το,1965  ,θα  χαθεί  και  η  υπόλοιπη  ακίνητη  περιουσία  του
Μοναστηριού και των κατοίκων του χωριού. Τα νερά της τεχνητής  λίμνης των Κρεμαστών θα
αποτελειώσουν  το κακό.

Το  Μοναστήρι της Τατάρνας  που ξέρουμε σήμερα , θα χτιστεί  κοντά στα παλαιά, τo
1969 από το σημερινό ηγούμενο Αρχιμανδρίτη Δοσίθεο   που άρχισε από « πιάτο και πιρούνι
» ,όπως γράφει .

Το νέο περίλαμπρο Μοναστήρι  συνεχίζει την ιστορική πορεία των προηγούμενων με
την ίδια διάθεση φιλοξενίας των περασμένων χρόνων .

Μέσα από τα κειμήλια , την πλούσια  βιβλιοθήκη του και τις ενθυμήσεις που υπάρχουν
και  από άλλες  βέβαια πηγές,  σπουδαίοι  ερευνητές  και   ιστορικοί    ανέδειξαν  και  έκαμαν
γνωστή και σε μας την ιστορία του  Μοναστηριού και της  μάχης στην οποία αναφερόμαστε.

Πέρασαν  πάνω από 150 χρόνια από τότε που έγινε  η μάχη της Τατάρνας  και  μόνον
ειδήμονες και ιστορικοί γνώριζαν γι αυτή. Στις 16 Σεπτεμβρίου  του 1973 όμως  ο Σύλλογος
Ιστορικών Μελετών Ιερού Αγώνος  εις  Στερεάν  Ελλάδα ,   πραγματοποιεί  στα βάθρα της νέας
Γέφυρας Τατάρνας , που κατασκευάστηκε πάνω από το καταποντισμένο στα νερά της λίμνης



των  Κρεμαστών   πέτρινο  γεφύρι,  αναμνηστική  εκδήλωση,  που  αναφερόταν  στο  μεγάλο
ιστορικό γεγονός  με ομιλητή τον αείμνηστο Πάνο Βασιλείου.

Έξι  χρόνια  αργότερα,  στις  8  Σεπτεμβρίου,  1979  απέναντι  από  τη  γέφυρα  ,  στον
Τριπόταμο, πολύ κοντά στο Μοναστήρι ,ο ίδιος Σύλλογος πραγματοποιεί  παρουσία Επισήμων ,
Αρχών και πλήθους λαού  τα αποκαλυπτήρια  Μνημείου της Μάχης με τον ίδιο ομιλητή .

Στη Λεπενού του Βάλτου  ξανά ο δραστήριος Σύλλογος Ιστορικών Μελετών στήνει
μνημείο που αναφέρεται στην έναρξη της Εθνικής Πορείας του Ανδρούτσου , το 1989 

Το  2001,  τιμώντας   την  επέτειο  των  180  χρόνων  ,  ο  Εκπολιτιστικός  Σύλλογος
Τριποταμιτών   (Ταταρνιωτών)  που κατοικούν στην Αιτωλοακαρνανία  τοποθετεί  σε  Βράχο
δίπλα στη νέα Γέφυρα μαρμάρινη αναμνηστική πλάκα  του μεγάλου γεγονότος.

Ο ίδιος Σύλλογος από το 2002 , συνδιοργανώνει με το Δήμο Φραγκίστας  επετειακές
ιστορικές εκδηλώσεις , κάθε χρόνο την ημέρα της Πεντηκοστής  στον Τριπόταμο , στο χώρο
του Μνημείου  δίπλα στο Μοναστήρι της Τατάρνας.

 ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ:
         1)   Πάνου Βασιλείου : Το Μοναστήρι της Τατάρνας
         2)   Αρχιμ. Δοσιθέου : Προσκύνημα στο Μοναστήρι  της Τατάρνας        
         3)   Δημ. Φωτιάδη  :   Ιστορία της Ελληνικής Επαναστάσεως
4   4)   Δημ. Φωτιάδη  : Καραϊσκάκης                                                                 
5   5)   Διον. Κόκκινου  : Ιστορία της Ελληνικής  Επαναστάσεως

5) Σ.Ι.Μ.Ι.Α. εις Σ.Ε. Τα ιστορικά της Ρούμελης τόμοι Α και Β

                           ΑΝΑΡΓΥΡΟΣ – ΓΙΑΝΝΗΣ  ΜΑΥΡΟΜΥΤΗΣ
Ιστορικός ερευνητής



Ο  Ανάργυρος – Γιάννης  Διονυσίου Μαυρομύτης γεννήθηκε στο Καρπενήσι το
1940. Είναι συνταξιούχος νομαρχιακός υπάλληλος.  Ασχολείται ιδιαίτερα με την έρευνα της
Ιστορίας  της  Ευρυτανίας.  Είναι  συνεργάτης  της  Αιτωλοακαρνανικής  και  Ευρυτανικής
Εγκυκλοπαίδειας,  των περιοδικών «ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΣ» και «ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ»,
εφημερίδων και άλλων ευρυτανικών εντύπων. Έλαβε μέρος με σχετικές εισηγήσεις του σε
επιστημονικά συνέδρια και ημερίδες. 

Δημοσίευσε  τις  εργασίες:  «Ευρυτάνες  πολιτικοί  του Αγώνα του 1821»,  «Από  τις
πρώτες  δημοτικές  εκλογές  στην  Ευρυτανία»,  «Κράβαρα  1550-1600  μ.Χ.»,  «Κράβαρα
1454/5», «Άγραφα 1454/5», «Ευρυτανικά σχολεία από το 1833 μέχρι το 1900»,  ιστορικά,
λαογραφικά  σημειώματα  και  χρονογραφήματα.  Τελευταίο  έργο  του:  «Καρπενήσι  1810-
1820», (Έκδ. Πανευρυτανικής Ένωσης, Αθήνα, 2006, σελ. 174). 

ΑΝΑΡΓΥΡΟΥ – ΓΙΑΝΝΗ ΜΑΥΡΟΜΥΤΗ, Ιστορικού ερευνητή

   ΒΟΥΛΠΙΩΤΕΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΑΙΓΙΝΑΣ (1830-1834)

Ο  μεγάλος,  αλλά  και  τραγικός  πρώτος  Κυβερνήτης  της  Μεταπελευθερωτικής
Ελλάδας  Ιωάννης  Καποδίστριας,  πασχίζοντας  να  δημιουργήσει  Κράτος  από  το  χάος  που
παρέλαβε, έδωσε μεγάλη βαρύτητα στην εκπαίδευση και στην παιδεία.  Προς τούτο, με τη
βοήθεια του συμπολίτη του Ανδρέα Μουστοξύδη, νομικού και ιστορικού, συνιστά, περί τα
τέλη Νοεμβρίου του 1829 στην Αίγινα Κεντρικό Σχολείο, το οποίο επρόκειτο να καταστεί
πρότυπο. 

Σκοπός του Καποδίστρια ήταν, οι αποφοιτούντες ύστερα από 3ετή ή 4ετή φοίτηση
μαθητές, να στελεχώσουν τα σχολεία της περιφέρειας, που θα ιδρύονταν σταδιακώς, αλλά
και τη διοίκηση, τη δικαιοσύνη, το στρατό και τις άλλες κρατικές αρχές.

Στο Σχολείο αυτό γίνονταν δεκτοί  μαθητές, οι οποίοι γνώριζαν κάποια γράμματα,
αφού  το  σχολείο  ήταν  αλληλοδιδακτικό,  δηλ.  οι  μεγαλύτεροι  μαθητές  δίδασκαν  τους
μικρότερους.  Οι εύποροι πλήρωναν εξ ιδίων οι δε άποροι,  που ήταν και οι περισσότεροι,
πληρώνονταν από το Κράτος, ήταν δηλ. υπότροφοι. 

Απ΄ όλα τα μέρη της Ελλάδας, από την Αδριανούπολη ως τα Χανιά, από την Κύπρο
ως την Κέρκυρα, από τη Θεσσαλονίκη ως την Πέργαμο, από την Ήπειρο, τη Θεσσαλία, το
Μοριά και τη Ρούμελη, φοιτούν  μαθητές στο Κεντρικό Σχολείο της  Αίγινας. 

Φυσικά δεν λείπουν και από την Ευρυτανία. Είναι 10.  Στα σχετικά αρχεία και πηγές,
απ΄ όπου αντλούμε τα στοιχεία μας, υπάρχουν πληροφορίες και για 4 παιδιά  από τη Βούλπη,
όλοι με το επώνυμο «Βουλπιώτης», τα οποία φοιτούν ως υπότροφοι στο Κεντρικό Σχολείο.
Βιογραφικά στοιχεία υπάρχουν για τους 3 από τους 4 και για τους 2 πληροφορούμαστε πώς
έγιναν δεκτοί στο Σχολείο αυτό. 

Η χήρα του Κωνσταντίνου Βουλπιώτη, βρίσκεται, αρχές του 1831 στο Μεσολόγγι με
το δεύτερο γυιό της Χαράλαμπο. Τον πρώτο, τον Δημητράκη, τον είχε στείλει ο άντρας της,
πριν πεθάνει,  στο Κεντρικό Σχολείο της Αίγινας. Τώρα, η χήρα του ενδιαφερόμενη και για
τον άλλο, τον μικρότερο, προσφεύγει στη βοήθεια του συγγενή του άντρα της στρατηγού
Γιαννάκη Ράγκου, προς τον οποίο γράφει: 

«Πεδί μου αρχιγέ εκ ψηχής σε ασπάζομαι.
1831 Ιανουαρίου 18 Μησολόγγον. 

Μετά την ερότησιν της περιπόθητής μοι υιγύας σας υδωποιώ την λυπηράν ήδησιν του
μακαρίτη θείου σας εις τους 12 του τρέχοντος σας άφησεν χρόνους. Εγώ δε και όταν έζη ο
μακαρίτης και τόρα οπού απέθανε εις άλλον κανέναν δεν είχα τες ολπίδες μου παρά εις την
γενεοτητά σου οπου εστάθης πάντοτε ευεργέτης όλης της οικογενείας μου διά τούτο και τόρα
οπού  έμιναν  τα  πεδιά  μου  ορφανά  και  ανιλικα  παρακαλώ,  ος  κεινόν  πατέρα  οπού  σε
γνωρίζωμεν να φροντίσις να συστήσις υπότροφον εις το κεντρικόν σχολίον και τον  υόν μου
Χαράλαμπον τον οπιον έστηλεν εκεί ο μακαρίτης θείο σου πριν αποθάνη με την έλπιδα ότι



ήθελεν αναλάβη και απεράση ο ίδιος εκει δια να τον συστήση οπος εδύναται.  Ο μεγαλίτερος
υός μου Δημητράκης είναι προπολού σης στημένος υπότροφος και μένει πλέον να λάβεται την
πατρική φροντίδα να συστήσεται και τον Χαράλαμπον διά μην μίνη εν καταλελημένος εις τους
πέντε δρόμους δεν εστάνομε τελείος ότι οφάνεψαν τα πεδιά μου ένωσο έχω την γενεοτητά σου
ος άλον πατέρα και εύχομαι να σου χαριζή ο θεός διά  νταμιβήν ότι επιθημίς. 

σου φιλό τα μάτηα με πόνον της ψυχής μου και μένω
 θεία σου κωνστατίνενα βουλπιώτι».

Ο Ράγκος παίρνοντας την επιστολή της Βουλπιώταινας, υποβάλλει αίτηση προς τον
Γραμματέα Εκκλησιαστικών και Δημοσίας Παιδεύσεως Νικόλαο Χρυσόγελο, στο Ναύπλιο,
παρακαλώντας  τον  να  μεσολαβήσει  στον  Έφορο  του  Κεντρικού  Σχολείου  Ανδρέα
Μουστοξύδη  για  να  γίνει  δεκτός,  ως  φοιτητής,   και  ο  Χαράλαμπος  Βουλπιώτης,
επισυνάπτοντας και το γράμμα της χήρας Βουλπιώτη. 

Παραθέτω το σχετικό έγγραφο του Ράγκου:

«Γιαννάκης Ράγκος, στρατηγός, Ναύπλιο                                        2.2.1831
προς γραμματέα ΕΔΠ Νικόλαο Χρυσόγελο, Ναύπλιο
Πρωτότυπο Σχετ. 201, 293 ΓΑΚ Π 36

Εκλαμπρότατε!
Εκ των εγκλείστων ενταύθα παρατηρείτε ότι ο θείος μου Κωνσταντίνος Βουλπιώτης

επλήρωσεν το κοινόν χρέος, αφίσας την οικογένειάν του απροστάτευτον, ήτις καταφεύγει εις
εμέ  παρακαλούσα  με  να  ενεργήσω την  είσαξιν  του  υιού  της  εις  το  Κεντρικόν  της  Αιγίνης
Σχολείον εις την τάξιν των υποτρόφων. 

Εγώ  δε  βάλλων  υπ΄  όψιν  σας  την  περί  ης  ο  λόγος  οικογενείας  δυστυχίαν,  σας
παρακαλώ να διατάξητε τον έφορον του ειρημένου Κεντρικού Σχολείου διά να δεχθή τον νέον
αυτόν, διαμένοντα ήδη εκεί ονομαζόμενον Χαράλαμπον, ετών δεκαπέντε.  Εν τοσούτω δε μένω
με όλον το προσήκον σέβας.

Εν Ναυπλίω τη 2 Φεβρουαρίου 1831
Ο δούλος σας

          Γιαννάκης ράγκος»

Ο Χρυσόγελος απευθύνεται στον Μουστοξύδη, κι ο Χαράλαμπος γίνεται δεκτός ως
υπότροφος. 

Ας δούμε και τα βιογραφικά σημειώματα των δυο αυτών μαθητών, που συντάχθηκαν
από τη διεύθυνση του Σχολείου:

«80.- Βουλπιώτης Δημήτριος 17.8.1830/ χ.Δ./ΚΜΛ 170
Δ η μ ή τ ρ ι ο ς   Κ ω ν σ τ αν τ ί ν ο υ από Βούλπη των Αγράφων ετών 17. Ο πατήρ

του έχει υπηρεσίαν φροντιστού εις Ναύπακτον αυτός δε είναι υπότροφος της Κυβερν. τα κοινά
γράμματα έμαθεν εις Άρταν. τα Ελληνικά εδιδάχθη 14 μήνας εις διαφόρους διδασκάλους και
τόπους έπειτα ελθών ενταύθα κατετάχθη εις την Β΄ τάξιν του Κεντρ. Σχολείου και την 28ην
Απριλλίου 1830 μετεβιβάσθη εις την Γ΄. Ο αριθμός της οικίας του 143. 

81. Βουλπιώτης Χαράλαμπος 19.1.1831? χ. Γ. /ΚΜΛ 454
Χ α ρ ά λ α μ π ο ς   Κ ω ν σ τ α ν τ ί ν ο υ  Β ο υ λ π ι ώ τ η ς από το Βούλπι χωρίον

των Αγράφων, ετών 15, έχει τους γονείς εις το Μεσολόγγι. Έμαθε τα Κοινά εις τον Κάλαμον,
όπου άρχισε τα Ελληνικά,  τα οποία ηκολούθησεν έως  δύο χρόνους. Εσχάτως επαραδίδετο
Ξενοφώντιος  Κύρου  παιδείαν.   Ζη  εξ  ιδίων  του.   Κατατάσσετυαι  εις  την  Β΄  του
Προκαταρκτικού. 

Ιδιόχειρον Χ. Κ. Βουλπιώτη:
όποιος ευκόλως νικάτε από άσπρα ποτέ δίκαιος δεν ημπορεί να είναι.
Χαραλάμπη Κ. Βουλπιώτη». 



Ο τρίτος  φοιτητής  του Κεντρικού Σχολείου ονομάζεται  Γεώργιος.  Είναι  κι  αυτός
ορφανός κι η μητέρα του με την υπόλοιπη οικογένεια διαμένει στο Μεσολόγγι, ενώ αυτός
βρίσκεται στο Άργος. Είναι, όπως προκύπτει από έγγραφο στοιχείο του φακέλου, εξάδελφος
του Δημητρίου και Χαραλάμπη.  Στις 19 Φεβρουαρίου του 1830, στέλνει ένα συγκινητικό
γράμμα στον αδερφό του Κυβερνήτη Ιωάννη Καποδίστρια, τον Βιάρο, που είναι  υπουργός
Στρατιωτικών και Ναυτικών, για να προσληφθεί στο Κεντρικό Σχολείο.

Γράφει ο Γεώργιος Βουλπιώτης:

Γεώργιος Βουλπιώτης, Άργος 19.2.1830
προς Γραμματέα Στρατιωτικών και Ναυτικών Βιάρο Καποδίστρια, Άργος
Πρωτότυπο Σχετ. 19α ΓΑΠ Π24

Προς τον Εξωχότατον Κύριον Κόντε.
1830: τη: 19: Φευρουαρίου.

άργος

Εξωχότατε Κόντε, εγώ ο Υποφαινόμενος δούλοσας Επειδή μην έχων τον τρόπον υπυ
να σπουδάξω. διά τυούτο  λοιπόν προσφέρομαι εις  την Εξώτητά σας να με ελεηθήτε να με
στείλεται εις αίγινα να σπουδάξω του να μην μείνω τυφλός.  επειδή είμαι και εγώ ορφανόν
παιδίον από τον πατέρα μου. ο Πατήρμου απόθανε εις την δούλευσιν του Έθνος. η μητερα μου.
Ευρίσκετα εις μισσολόγγγι. και περιμένει να ιδή από εμέ καλόν.  λοιπόν όταν καμμετε τούτο το
καλόν εις εμέ, θέλει σας το ξεπλερώση ο άγιος θεός. 

Ο δούλος σας Γεώργιος Ιω: βουλπιωτης»

Ο  Βιάρος  Καποδίστριας,  παίρνει  την  επιστολή  αυτή  και  την  διαβιβάζει  στον
Χρυσόγελο, με την παράκληση να την στείλει στον Κυβερνήτη, για να μεσολαβήσει και να
συμπεριληφθεί ο Γεώργιος στους υποτρόφους του Σχολείου. 

«[στο νώτο]
παρακαλώ  τον  συνάδελφόν  μου  Γραμματέα  επί  της  εκπαιδεύσεως  και  των

εκκλησιαστικών  ίνα  υποβάλη  εις  την   Α.Ε.  την  αναφοράν  ταύτην  και  συσταίνω  εις  την
προστασίαν του τον  νέον 14 ετών Γεώργιον Βουλπιώτην, ίνα απολαύση την επιθυμίαν του διά
της ευεργεσίας της Κυβερνήσεως.

Εν Άργει, 19 φευρ. 1830 Ο επί των στρα. και Ναυτ.
  Γραμματ. της Κυβερν.
   Β. Α. Καποδίστριας».

Ο Κυβερνήτης  μεσολαβεί  στον  Μουστοξύδη  και  ο  Γεώργιος  Βουλπιώτης  γίνεται
δεκτός.  Το έγγραφο του Κυβερνήτη φέρει  χρονολογία 24-2-1830, πέντε μέρες δηλαδή από
την  ημερομηνία  της  αίτησης.   Παρ΄  όλες  τις  κρατικές  φροντίδες,  βρήκε  τον  καιρό  ν΄
ασχοληθεί, σε σύντομο χρόνο, σε σύγκριση με τα σημερινά δεδομένα στη διοίκηση, και μ΄
ένα  ορφανό παιδί,  από τη Βούλπη,  που φλέγεται  από την επιθυμία να μορφωθεί,  καθώς
γράφει: «… να σπουδάξω του ( = για) να μην μείνω τυφλός…».

Το έγγραφο του Καποδίστρια:

«Ιωάννης Καποδίστριας, Ναύπλιο 24.2.1830
προς έφορο Κεντρικού Σχολείου Ανδρέα Μουστοξύδη, Αίγινα
Σχέδιο στο Βιβλίο Εξερχομένων  Σχετ. 19 ΓΑΚ ΔΑ΄ 1

Φεβρ. 24, Αρ. 494
Ο Κυβερνήτης

Προς τον Έφορον του Κ. Σχολείου
Όμοιον τω υπ΄αρ.471. Να συγκαταλέξη εις τον  αριθμόν των υποτρόφων μαθητιώντων

τον Γ. Βουλπιώτην εξ Αγράφων. Εν Ναυπλίω…».



Ας δούμε και το βιογραφικό του:

«79. Βουλπιώτης Γεώργιος  11.8.1830? χ.Γ./ΚΜΛ 88

Γ ε ώ ρ γ ι ο ς  Ι ω ά ν ν ο υ  Β ο υ λ π ι ώ τ η ς, από το Βούλπι των Αγράφων, ετών 15.
Ορφανός πατρός. Η μήτηρ αυτού και η οικογένειά του κατοικούσιν εις Μεσολόγγιον.  Έμαθε τα
Κοινά εις  Άρταν και εις  Κάλαμον, όπου άρχισε και τα Ελληνικά, τα οποία επανέλαβεν εδώ εις
το Κεντρικόν Σχολείον, εις το οποίον ήλθε την 5 Μαρτίου του 1830, και κατετάχθη εις την Β΄
τάξιν. Είναι υπότροφος. 

Ιδιόχειρον  Γ. Ι. Βουλπιώτη:
Ο οκνηρός πετροβολάται με βολτιαίς και όσοι τον εγγίζουν τινάζουν τα χέρια των
Γεώργιος Ιω. Βουλπιώτης

ΚΥΥ 5.1830 / Δ966
Ορφανός και πένης. 
Παρατηρήσεις: έξυπνος νέος, επιμελής. Επιδίδει. 
Λαμβανόμενος μισθός εις τάλληρα δίστηλα: 3.». 

Στο  σχετικό  φάκελο  της  Γραμματείας  Εκκλησιαστικών  και  της  Δημοσίας
Παιδεύσεως (σημερ. Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων), υπάρχουν, εκτός των άλλων
εγγράφων και μηνιαίες καταστάσεις μισθοδοσίας των υποτρόφων. 

Στις καταστάσεις των μηνών Μαϊου και Ιουνίου 1830 καθώς και του Οκτωβρίου του
1831, φέρεται ως χρηματοδοτούμενος υπότροφος ο Κωνσταντίνος Βουλπιώτης. Δυστυχώς
δεν βρήκα άλλα στοιχεία γι΄ αυτόν.  Εικάζω, με κάθε επιφύλαξη, ότι και ο φοιτητής ατός
κατάγεται από τη Βούλπη, αλλά για κάποιον λόγο, το βιογραφικό του χάθηκε ή παρέπεσε
κάπου. 

Ενώ για  τους  παραπάνω Δημήτριο και  Γεώργιο πιθανολογούμε ότι  τελείωσαν  το
αλληλοδιδακτικό και πήραν το δρόμο τους, γνωρίζουμε ότι ο Χαράλαμπος, διαγράφηκε από
το Σχολείο, επειδή ζήτησε από τον έφορο του Σχολείου Μουστοξύδη αύξηση του ποσού της
υποτροφίας ή άδεια να φύγει.  ο έφορος του είπε  ότι αύξηση δεν μπορεί να γίνει «… και ότι
έπρεπε  να  δώσει  επιμελείας  και  χρηστής  διαγωγής  δείγματα,  και  να  ευχαριστηθεί  να
συναριθμείται  με  τους  υποτρόφους,  εν  ώ  εξ   αυτών  ήσαν  είς  αδελφός  του  και  είς  των
εξαδέλφων του, αμφότεροι Βουλπιώται και ότι τελευταίον δεν ηδύνατο να αναχωρήση, κατά το
διάταγμα, χωρίς της μητρός του και των συγγενών του της αδείας». Ο Χαραλάμπης, όμως,
άλλαξε  όνομα,  κατάφερε  κι  έβγαλε  διαβατήριο  (ταυτότητα  δηλ.)  κι  έφυγε  κρυφά  για
Μεσολόγγι. 

Τελειώνοντας, θα ήθελα να παρακαλέσω την προσοχή σας σε κάποιους αριθμούς:
Στο Κεντρικό Σχολείο της Αίγινας φοιτούν 210 Στερεοελλαδίτες μαθητές, εκ των οποίων 67
από την Αττική, 44 από τη Βοιωτία, 29 από τη Φωκίδα, 21 από τη Φθιώτιδα, 20 από την
Ευρυτανία,  14 από την Αιτωλοακαρνανία,  13 από την Εύβοια και  2  από άγνωστο νομό.
Συγκρίνετε τα ποσά και ποσοστά των Ευρυτάνων μαθητών με αυτά των άλλων περιοχών, και
θα διαπιστώσετε ότι, αναλογικά, η Ευρυτανία έχει το προβάδισμα. 

Κλείνοντας  την  εισήγησή  μου  επιτρέψτε  μου  να  σχολιάσω  ένα  γεγονός:  Οι
Ευρυτάνες, κυρίως οι φτωχοί,  θέλουν να μορφώνονται  τα παιδιά τους,  υποβαλλόμενοι  σε
στερήσεις και θυσίες, και τα παιδιά διψάνε για μάθηση, να μην μένουν τυφλά.  Πόσοι και
πόσοι Ευρυτάνες ξεκίνησαν από το χωριό τους μ΄ ένα κομμάτι ψωμί, σπούδασαν με χίλιες
στερήσεις, αλλά πιστεύοντας στον εαυτό τους, τα κατάφεραν κι ανέβηκαν ψηλά. Η γνωριμία
από τα μαθητικά χρόνια, μου δίνει την άδεια να αναφέρω, ανάμεσα σ΄ αυτούς τον παλιό
συμμαθητή μου Παύλο Γερονίκο, τον αγαπητό Βασίλη Τσίπρα, χωριανό σας και φίλο μου.
Αν  και  νομίζω  ότι  θα  προσκρούσω  στη  γνωστή  μετριοφροσύνη  του  δικού  σας  κυρίου
Λευτέρη Φούκα, επιτρέψτε μου να τον αναφέρω εδώ.  Για λόγους οικονομίας χρόνου δεν
αναφέρω άλλα επίλεκτα μέλη της κοινωνίας. 



ΚΩΣΤΑ ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, Διδασκάλου – Συγγραφέα, 
                          Προέδρου της Πανευρυτανικής Ένωσης

ΘΕΜΑ: «Ο εκ Βούλπης ιερομόναχος Κυπριανός»

Στο μεγάλο ξεσηκωμό του Γένους μας η Βούλπη έπαιξε σημαντικό ρόλο. Ο ρόλος
αυτός συνδέεται οπωσδήποτε με την παρουσία  στην περιοχή της οικογένειας Βουλπιώτη,
όπως από άλλους εισηγητές ακούστηκε, αλλά – συνδέεται – και με άλλους αγωνιστές που
συμμετείχαν στον Αγώνα αυτόν. Ανάλογα με τον τότε πληθυσμό του χωριού, αυτοί ήταν
αρκετοί.  Ασφαλώς θα υπάρχουν και άλλοι, που ακόμη δεν βρέθηκαν σχετικά στοιχεία τους.
Έτσι,  παραλίγο να συμβεί   και  για τον πιο σημαντικό – αναμφισβήτητα – αγωνιστή της
Βούλπης και της ευρύτερης περιοχής, τον ιερομόναχο Κυπριανό, κατά κόσμο Κωνσταντίνο
Σαξωνίδη, ηγούμενο του ιστορικού μοναστηριού της Τατάρνας. 
 

Το μοναστήρι  αυτό,  όπως  και  τα  περισσότερα  μοναστήρια  του  ελλαδικού
χώρου, κατά την προεπαναστατική και, κυρίως, την επαναστατική περίοδο υπέστη τα
πάνδεινα.  Ο  Πάνος  Βασιλείου98 στο  μνημειώδες  έργο  του  «Το  Μοναστήρι  της
Τατάρνας Ευρυτανίας» γράφει σχετικά:

«Και  φθάνουμε  στα  χρόνια  του  ιερού  αγώνα,  οπότε  όλοι  οι  τρόφιμοι  του
μοναστηριού  όχι  μόνο  εδεινοπάθησαν  από  τις  ορδές  του  κατακτητή  αλλά  και  με
γενναιότητα  τον  πολέμησαν  σε  πολλές  μάχες». Και  συνεχίζει,  αναφερόμενος  στον
ηγούμενο του μοναστηριού Κυπριανό:   «Εκείνος όμως που περισσότερο από κάθε
άλλον πολλαπλές πρόσφερε υπηρεσίες  σε όλη την περίοδο του ιερού αγώνα ήταν ο
ηγούμενος, ο σπουδαίος ηγούμενος και γενναίος αγωνιστής Κυπριανός. Νομίζουμε ότι
στο  τμήμα  τούτο  της  ιστορίας  του  μοναστηριού  έχει  τη  θέση  του  σαν  ο  αξιότερος
εκπρόσωπός του. Πρόκειται για μια εξέχουσα προσωπικότητα του μοναστηριού, αλλά
και γενικότερα του ελληνικού κλήρου και δεν πρέπει  να παραξενευτούμε αν προστεθή,
ότι  ως τα  τώρα ο Κυπριανός  τυχαίνει  να  ΄ναι  σχεδόν  άγνωστος σε  πολλούς,  πολύ
περισσότερο όταν δεν τον αναφέρει καθόλου η ελληνική ιστορία.  Ανήκει και αυτός με
πολλούς άλλους γενναίους του λαού μας στο χώρο των «αφανών ηρώων» του». 

Ο  σπουδαίος  λοιπόν  αυτός  ιερομόναχος  και  ηγούμενος  και  γενναίος
αγωνιστής  Κυπριανός,  κατά  κόσμον,  όπως  προαναφέρθηκε,  ονομαζόταν
Κωνσταντίνος Σαξωνίδης. Το επώνυμο αυτό δεν συναντάται σήμερα στη Βούλπη.
Γεννήθηκε,  λοιπόν,  το 1767 ή 1768 στη Βούλπη, αφού στις  14 Μαϊου του 1787,
εικοσάχρονος  πλέον,  σύμφωνα  με  διασωζόμενο  παλαιό  μοναχολόγιο  του
Μοναστηριού, κατατάχθηκε ως δόκιμος μοναχός, μετά δε από πενταετή δοκιμαστική
υπηρεσία,  στις  4  Σεπτεμβρίου  1792,  εκάρη μοναχός  (σταυροφόρος)  και  έλαβε το
μοναχικό όνομα  Κυπριανός. Ακολούθως χειροτονήθηκε διάκονος και στη συνέχεια
ιερομόναχος, σύντομα δε  ανέλαβε τη διοίκηση του Μοναστηριού, ως ηγούμενός του.

Η πατριωτική δράση του  Κυπριανού αρχίζει κατά τους προεπαναστατικούς
ακόμα χρόνους. Το μοναστήρι, στο οποίο αποφάσισε να αφιερωθεί, πάντοτε, αλλά
και κατά τις πρώτες δεκαετίες του 19ου αι. αποτέλεσε το ορμητήριο των υπόδουλων
Ελλήνων  κατά  των  Τούρκων  κατακτητών.  Είχε  αποκτήσει  σοβαρή  ακίνητη
περιουσία.  Όμως,  κατά  περιόδους  και  ουκ  ολίγες  φορές  υπέστη  σοβαρές  και
ανεπανόρθωτες ζημιές και καταστροφές. Ο Αναστάσιος Γόρδιος μάλιστα, αναφέρει
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ότι  «ηρήμωτο»  για  αρκετά  χρόνια  λόγω  ποικιλωνύμων  ληστοσυμμοριών  ή
οργανωμένων στρατιωτικών τμημάτων του κατακτητή.

Ευνόητο,  γράφει  ο  Πάνος  Βασιλείου,99 «ότι  στις  αναφερόμενες
ληστοσυμμορίες  δεν  συμπεριλαμβάνονται  οι  Κατσαντωναίοι  και  γενικά  οι
κλεφταρματολοί  του  Βάλτου  και  των  Αγράφων,  που  στο  μοναστήρι  αυτό  έβρισκαν
πάντοτε στοργικό καταφύγιο και πολλές φορές το χρησιμοποιούσαν ως ορμητήριο κατά
του  εχθρού.  Ιδιαιτέρως  αξιοσημείωτη  είναι  η  σε  όλους  πλουσιοπάροχη  φιλοξενία
του…», που,  συμπληρώνω,  συνεχίζεται  και  σήμερα.  Εξάλλου,  ως  ευρισκόμενο  σε
σημαντικότατο κόμβο ανάμεσα σε δυο σπουδαιότατες γέφυρες της περιοχής, αυτή
του  «Μανόλη»  και  αυτή  της  «Τατάρνας»,  κοντά  στην  πηγή  της  Μαλδάχας,  που
συνδέει την Ευρυτανία με τον Βάλτο, είχε τεράστια στρατηγική σημασία. 

Ο ίδιος ο  Βασιλείου100 γράφει πως  «…Ο Κατσαντώνης από το 1800-1809…
επανειλημμένα πολέμησε νικηφόρα και καταστρεπτικά τα ασκέρια του Αλή – Πασά,
ώστε  με  όλη  τη  φιλία   που  είχε  με  τον  ηγούμενο Κυπριανό,  να  γίνεται  άθελά  του
πρόξενος ζημιών στο μοναστήρι από μέρους των εχθρών του…».

Ο  Λάμπρος  Καρασμάνης101 στο  βιβλίο  του  «Ιστορικαί  Ευρυτανικαί
Σελίδες» (Ιούλιος 1931, εν Λαμία) και στο κεφάλαιο «Ιεραί Μοναί της Ευρυτανίας ως
Εθνικά Κέντρα και Ανώτερα Εκπαιδευτήρια» αναφερόμενος στον ηγούμενο Κυπριανό
γράφει  σχετικά:  «Εκ  παραδόσεως,  πλην  όμως  αυστηρώς  εξελεγχθείσαν,  ότι  ο
Κυπριανός  ούτος,  ως  ηγούμενος  της  Μονής  μετέβη  εις  Κωνσταντινούπολιν  και
κατήγγειλεν εις τον Σουλτάνον τας βιαιότητας του Αλή Πασά των Ιωαννίνων, παρά του
οποίου η Μονή  πολλά υπέστη, ως ανωτέρω λόγον ποιούμεθα και ότι ο Αλής τέλος
κατέστη τελείως ανεξάρτητος, προς δε και επικίνδυνος λίαν και εις αυτήν ταύτην την
Υψηλήν Πύλην». 

- Να σε πιστέψω βρε μπίρο μου; τω απήντησεν ο Σουλτάνος και τω υπέδειξεν
συγχρόνως διαφόρους φωτογραφίας Πασσάδων, τας οποίας είχεν εις την αίθουσάν του
εκείνην και τον ηρώτησεν, αν μεταξύ τούτων δύναται να αναγνωρίση την φωτογραφίαν
του Αλή.  Αφού ανεγνώρισεν ούτος αυτήν και έδειξεν ταύτην διά του δακτύλου του, ο
Σουλτάνος λαβών σπόγγον μελάνης παρεμόρφωσεν την εικόνα εκείνην του Αλή, εις
ένδειξιν ότι διέγραψε τούτον της χορείας των Πασσάδων. Είπεν δε αυτώ να επιστρέψη
εις την Μονήν και τακτοποιήση τα κατ΄ αυτήν, διότι θα κηρυχθή κατ΄ αυτού πόλεμος
προς υποταγήν του…».

Και  πράγματι,  η σύγκρουση αυτή  μεταξύ του Σουλτάνου και  του Αλή Πασά των
Ιωαννίνων δεν άργησε να επέλθει. Ξέρουμε πως ο Σουλτάνος διέταξε, εκτός των άλλων, και
τον ισχυρό  Χουρσίτ Πασά της Τρίπολης να εκστρατεύσει κατά του Αλή Πασά. Έτσι,  στις
αρχές του 1821 πολλά τουρκικά στρατεύματα από το Μοριά βρέθηκαν στην Ήπειρο και έτσι,
κατά την απουσία τους οι Έλληνες άδραξαν την ευκαιρία να κηρύξουν την επανάσταση, η
οποία σύντομα φούντωσε όχι μόνον στο Μοριά αλλά και στη Ρούμελη. 

Στο  κάλεσμα  αυτό  σημαντικότατο   ρόλο  έπαιξε  και  το  Μοναστήρι  της
Τατάρνας  με  πρωταγωνιστή,  φυσικά,  τον  ηγούμενό  του  Κυπριανό. Καθοριστική
ήταν η συμμετοχή του στη «μάχη της  Τατάρνας»,  που δόθηκε  από τον Οδυσσέα
Ανδρούτσο  κατά  του  Χασάνμπεη  Γκέκα  το  1821,  και  κατά  την  οποία  οι
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Τουρκαλβανίτες υπέστησαν πραγματική πανωλεθρία, ενώ σκοτώθηκε και ο αρχηγός
τους Χασάνμπεης. Αλλά για τη μάχη αυτή και τη συμβολή του Κυπριανού σε αυτή
αναφέρθηκε ο εκλεκτός συνάδελφος κ.  Χαραμής, στην εμπεριστατωμένη εισήγηση
που ακούσαμε πριν από λίγο. 

Μετά τη μάχη της Τατάρνας το μοναστήρι κάηκε ολοσχερώς, εκτός του ναού,
από  άλλο  τμήμα  Τουρκαλβανιτών  και  ο  Κυπριανός αναγκάστηκε  να  αφήσει  τα
καθήκοντα  του  ηγουμένου,  αφού  κατόρθωσε  νωρίτερα   με  τη  συνοδεία  του  να
διασώσει  «πέντε πατριαρχικά σιγγίλια, μία αρχαιότατη εικόνα  «ίδε ο άνθρωπος» με
ψηφιδωτά  και  τινα  άλλα  ιερά  κειμήλια,  και  ταύτα  δε  δεν  θα  εσώζοντο,  εάν  δεν
ελάμβανον  πρόνοιαν  να  τα  κατακρύψωσιν  υπογείως.  Εκ  της  πλουσιωτάτης  δε
βιβλιοθήκης,  ην  εκέκτητο  τότε  η  Μονή,  ουδέν  διεσώθη»,  γράφει  ο  Λάμπρος
Καρασμάνης 102(«Ιστορικαί Ευρυτανικαί Σελίδες», ό.π., σελ. 64).

 «…Ότι  δε  η  δράσις  της  Μονής»,  γράφει  ο  ίδιος,  «υπήρξεν  υψίστης
σπουδαιότητος, καθίσταται πλέον ή φανερόν, διότι αύτη εις ουδέν υστέρησεν, ουδαμού
υπελείφθη, το πάν έπραξε, προς πάσαν διεύθυνσιν εκινήθη, ουδένα φόβον εκ μέρους
της  μανίας  του  εχθρού,  ήτις  τόσον  λυσσωδώς  μετά  ταύτα  κατ΄αυτής  εξεδηλώθη,
ησθάνθη, τοιούτος τέλος υπήρξεν ο αλτρουισμός της, ώστε και τον άμεσον κίνδυνον,
τον  οποίον  μετ΄  ου  πολύ  εκινδύνευσε,  γενναίως  να  αντικρύση,  αμυνομένη  δε  και
αγωνιζομένη  τον  αγώνα,  τον  δυσανάλογον  μεν,  τον  καλόν  όμως,  έπεσεν  ενδόξως
προσενεγκούσα  εαυτήν  θυσίαν  και  ολοκαύτωμα  εις  τον  βωμόν  της  Πατρίδος,
πυρποληθείσα  υπό  του  Σκόνδρα  Πασσά,  αποτεφρωθείσα  τελείως,  διαρπαγείσα,
λεηλατηθείσα  κυριολεκτικώς,  με  την  πίστιν  και  την  πεποίθησιν,  ότι  μέσα  εις  το
ελληνικόν πάνθεον των ηρώων του 1821 δεν θα κατέχει απλήν τινα θέσιν, έστω και
επιφανή, ως μονάς, αλλά μεγάλην τοιαύτην, ως πλειάς, περί τον ηγούμενον εκείνον, τον
μέγαν Κυπριανόν…».  

Μετά την ολοσχερή αυτή καταστροφή του Μοναστηριού, ο Κυπριανός, όπως
προαναφέρθηκε,  με  το  καρυοφίλι  στο  ένα  χέρι  και  με  το  σταυρό  στο  άλλο,
επικεφαλής δε της συνοδείας του έλαβε μέρος σε πλήθος από μάχες, μέχρι τέλους του
ιερού αυτού αγώνα. Αποδείχθηκε ως μία από τις σπουδαιότερες φυσιογνωμίες  στα
«κακοτράχαλα  βουνά  των  Αγράφων  με  αναμφισβήτητα  προσόντα  δραστήριου
ηγούμενου  και  άφοβου  πολεμιστή…» Μετά  την  απελευθέρωση  επανήλθε  στα
καθήκοντά του, στο μοναστήρι της Τατάρνας, μαζί με 11 μοναχούς και ξανάχτισε το
καμμένο μετόχι της τον Αϊ – Γιώργη, όπου και διέμεινε ως το θάνατό του, δηλαδή ως
τις 21 Ιανουαρίου 1837. 

Ο Λάμπρος Καρασμάνης103 μας πληροφορεί ακόμα περί τούτου: «…Μετά το
τέλος της Επαναστάσεως περί τους δώδεκα περίπου μοναχούς έκτισαν το μετόχιον της
Μονής «Άγιος Γεώργιος», πλησίον του ποταμού Αγραφιώτου, κατά το έτος 1830, και
παρέμειναν εκεί μέχρι του 1840. Κατά το έτος τούτο διελθόντος του Βασιλέως Όθωνος
εκ της  Μαγούλας,  της  περιφερείας  της  Μονής,  και  πληροφορηθέντος  τα κατ΄αυτήν,
διέταξεν την ανοικοδόμησιν ταύτης,  προς τούτο Δε έταξε δύο Βαυαρούς μηχανικούς,
οίτινες λόγω  της καθιζήσεως, ήν υπέστη το έδαφος, ένθα ήτο η αρχαία Μονή προ της
τελευταίας καταστροφής, ανήγειραν τον νέον ναόν, τον και ήδη υπάρχοντα, περί τα 500
μέτρα μεσημβρινώτερον του παλαιού, ρυθμού αυστηρώς βυζαντινού. 

102 Λάμπρου Καρασμάνη, ό.π., σελ. 64
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Η εργασία αύτη ήρξατο κατά το έτος 1841 και επαρατώθη κατά το έτος 1843,
ηγουμένου όντος τότε του Γερμανού, του ήρωος εκείνου Κυοριανού αποβιώσαντος, ως
ανωτέρω είπομεν,  κατ΄Ιανουάριον  του  1838.  Τα  κελλία  εκτίσθησαν  αργότερον   εκ
διαλειμμάτων. 

Τοιαύτη  λοιπόν  υπήρξεν  η  Μονή  Τατάρνης  εις  το  παρελθόν  και  τοιαύτας
υπηρεσίας προσέφερεν, λόγω των οποίων υπηρεσιών απέκτησε φήμην τοιαύτην, ώστε
εντός  δέκα περίπου  ετών να  αποκτήση  από δωρεάς  και  αφιερώματα των ευλαβών
χριστιανών μεγίστην περιουσίαν, ου μόνον εν τω Νομώ Αιτωλοακαρνανίας, αλλά και
εκτός  του  Νομού  και  εν  Κωνσταντινουπόλει  ακόμη,  ένθα  και  μοναχός  της  Μονής
ταύτης ευρίσκετο, εισπράττων τα εισοδήματα του μεγάλου εκείνου μπακτσέ, όπως τον
ωνόμαζον τότε…»

Κατά   τη  δεύτερη  περίοδο  της  ηγουμενίας  του  Κυπριανού το  μοναστήρι
φαίνεται  να  ανακτά  πάλι  κάποια  οικονομική  ευρωστία  αφού  διαθέτει  αρκετό
υπηρετικό προσωπικό και ποικίλα και πολυάριθμα ποίμνια (πρόβατα, γίδια, αγελάδες,
άλογα κ.λπ.), μελίσσια κ.ά. 

Σύμφωνα με χειρόγραφη κατάσταση του 1837, του «προσωπικού της ιεράς
μονής»,  η  οποία  υπογράφεται  από  τον  ηγούμενο  Κυπριανό και  τους
ηγουμενοσυμβούλους  Γρηγόριο και  Δαμιανό, το τότε ηγουμενοσυμβούλιο και το
προσωπικό αποτελούσαν οι εξής: Κ υ π ρ ι α ν ό ς, ηγούμενος,  Γ ρ η γ ό ρ ι ο ς  και
Δ α μ ι α ν ό ς, Σύμβουλοι,  Γ ε ρ μ α ν ό ς  και Ι ω α κ ε ί μ , εφημέριοι και Δ ο σ ί θ
ε ο ς  και  Γ ρ η γ ό ρ ι ο ς,  μοναχοί από το διαλυθέν μοναστήρι του Προδρόμου.
Στην  ίδια  κατάσταση  φαίνεται  να  υπηρετούσαν  κατά  την  περίοδο  αυτή  και  οι
παρακάτω ως υπηρέτες ή ποιμένες: 

Δημήτρ. Ρασούλας από το Παλαιοκάτουνο για τα μελίσσια της μονής.
Γιάννης Καλόγερος (από το Βούλπη), ως υπηρέτης
Δημήτ. Αγγελάτος από το Παλαιοχώρι, ως υπηρέτης
Χρ. Έβρος (Τατάρνα), ως υπηρέτης
Γιάννης Κουτρούμπας (Χούνη), ως υπηρέτης
Δημήτρ. Μπελεγρίνης (Σάλωνα), ως υπηρέτης
Βασίλης Κόπανος (Τατάρνα), ως υπηρέτης
Καραγεώργος (Τατάρνα), ως υπηρέτης
Γιάννης Γιόχαρης (Σωβολάκου), ως ποιμήν γελαδιών
Γεώργ. Κατσαδούρος, ως ποιμήν γελαδιών
Γεώργ.  Φαρμάκης (Τατάρνα), ως ποιμήν αλόγων.
Κώνστας Φαρμάκης (Τατάρνα), ως ποιμήν αλόγων.
Θανάσης Κούτζικος (Βασταβέτζι), ως ποιμήν προβάτων.
Κωνσταντούλας (Βασταβέτζι), ως ποιμήν προβάτων.
Γιάννης Τζόντας (Βασταβέτζι), ως ποιμήν προβάτων.
Θανάσης Μητσόπουλος (Βασταβέτζι), ως ποιμήν προβάτων.
Δημήτ. Πλατής (Άγραφα), ως ποιμήν γιδιών.
Γεώργ. Δράκος (Βασταβέτζι), ως ποιμήν γιδιών.
Γεώργ. Μπισμπίκης (Κεράσοβο), ως ποιμήν γιδιών.
Γεώργιος Μπάκας, ως μάγειρος. 
Βλέπουμε, λοιπόν ότι κατά τη χρονική αυτή περίοδο (1837), στο μοναστήρι,

εκτός του ιδίου του ηγουμένου υπηρετούσαν ακόμη οι δύο (2) σύμβουλοί του, δύο (2)
εφημέριοι, δύο (2) μοναχοί ακόμη, ένας (1) μελισσοκόμος, επτά (7) υπηρέτες, δύο (2)



ποιμένες γελαδιών, δύο (2) ποιμένες αλόγων, τέσσερις (4) ποιμένες προβάτων, τρεις
(3) ποιμένες γιδιών και ένας (1) μάγειρας. 

Στο  παραπάνω  έγγραφο  φαίνεται  ακόμα  πως  κατά  την  αυτή  περίοδο  στο
μοναστήρι υπηρετούσε και ένας ακόμη μοναχός από τη Βούλπη, με το όνομα  Ι ω ά ν
ν η ς, ο οποίος προήρχετο από το διαλυμένο μοναστήρι του Ιωάννου του Προδρόμου.

 Η σχετική δράση του Κυπριανού στον υπέρ της πίστεώς μας και της πατρίδας
μας μεγάλον Αγώνα καταφαίνεται σε σχετικό έγγραφο του Μοναστηριού, το οποίο
εστάλη  κατά μήνα Μάρτιο του 1838, δηλαδή τρεις (3) μήνες μετά το θάνατό του
(πέθανε στις 21 Ιανουαρίου του 1838), προς «Την  επί των Στρατιωτικών Βασιλικήν
Γραμματείαν». Σύμφωνα, λοιπόν με το έγγραφο αυτό, που υπογράφεται από το νέο
ηγούμενο  Γερμανό και  τους  συμβούλους  του  Δαμιανό και  Γρηγόριο,  με  τους
οποίους και συμβίωσαν «επί πολύν χρόνον»,  «… ο προηγούμενος ημών μακαρίτης
Κυπριανός πρόδηλον τυγχάνει ότι εξαρχής του ιερού αγώνος εδούλευσε με όλους τους
συνασκουμένους πατέρας της ιεράς μονής:

α΄) Εν τη προπαρασκευή
β΄) εν τη κινήσει όπλων με διαφόρους οπλαρχηγούς
γ΄)  εν  τη  μεγάλη  εξόδω  διά  του  εφοδιασμού  του  στρατεύματος  ως  τα

αποδεικτικά τούτον αποδεικνύουσιν.
Εκτός όμως τούτων παρευρέθη εις διαφόρους κατά των Οθωμανών υπέρ της

σωτηρίας της Πατρίδος αγώνας, ήτοι:
α) Παρευρέθη με τον μακαρίτην Κωνσταντίνον Βελήν104 εις Μπλάσδου πολεμών

κατά του Μαχμούτ Πασά.105

β) με τον αρχηγόν Ράγκον πολεμών κατά του Δράμαλη,
γ) εις Νευρόπολιν ομού με τον Γεώργιον Καραϊσκάκη,
δ) εις Σοβολάκον πολεμών κατά του Ομέρ Πασά, κατανικήσας  μετά των άλλων

εκεί τούτον ολοσχερώς. Τότε δε έγιναν και τα μεγαλύτερα έξοδα παρά του μοναστηρίου,
όπερ ανέλαβε την διατροφήν 4.000 στρατιωτών με όλα τα εφόδια, δηλαδή με τροφές,
ζώα, φορτηγά, τα οποία ηκολούθουν τα στρατεύματα εις Σοβολάκον επί ημέρας δέκα,
με εφόδια εις τζιχμανέδες (πολεμοφόδια) και διάφορα έξοδα της Μονής. 

Ενταύθα έγιναν φόνοι διαφόρων Οθωμανών. Μετά πάλιν στον πόλεμο κατά
του Σκόντρα Πασά ελάβομεν μέρος, τέλος δε, ό,τι  και αν έγινε,  το μοναστήρι ήταν
παρόν.   Πόλεμος  και  ημείς  πανταχού,  μεγάλαι  μάχαι  και  ημείς  παρόντες,  φόνοι
Οθωμανών και  ημνείς  τα ίδια.  Διά  ταύτα όλα οργισθέντες  οι  Οθωμανοί,  κατά την
κρατεράν  αντίστασιν  επυρπόλησαν  το  μοναστήρι  και  έγινεν  ο  μεγάλος  εκείνος
αφανισμός σκευών και πραγμάτων. Επομένως η Α. Μ. ευηρεστήθη και απένειμεν ως
παράσημον,  τον  σταυρόν  εις  τον  προηγούμενον  ημών  Κυπριανόν,  αλλά  με  το  να
τελευτήση την 21 του π.μ. Ιανουαρίου 1837, δεν μας εδόθη. 

Όθεν παρακαλούμεν την αρχήν ταύτην, όπως ευαρεστηθή και ενεργήση διά να
κμας  δοθή  ο  σταυρός  ούτος  ίνα  σώζηται  εις  το  μοναστήριον  το  λαμπρόν  αυτό
χάρισμα».

Ακολουθούν οι υπογραφές του ηγουμένου και των συμβούλων του Δαμιανού
και Γρηγορίου και η σφραγίδα του μοναστηριού. 

104 Ο Κωνσταντίνος Βελής, όπως είναι γνωστό, εξέδωσε στο Κεράσοβο στις 10 Μαίου 1821 καλώντας
τους Ευρυτάνες εις τον κατά των Τούρκων Αγώνα. 
105 Το Μπλάσδου ή Μπλάζον βρίσκεται στα ΒΑ Άγραφα, κοντά στο μοναστήρι της Κορώνης και στο 
δρόμο Καρδίτσας – Αγράφων, ανήκε δε στο Δήμο Νευροπόλεως. 



Σύμφωνα με τον Πάνο Βασιλείου106 «Το έγγραφον αυτό μας δίνει μια πλήρη εικόνα
της  δράσεως  του  μοναστηριού  στα  χρόνια του  ξεσηκωμού,  οπότε  σε  «ό,τι  κι  αν  έγινε  ήτο
παρόν» και πραγματικά ήταν και άξιζε το τιμητικό «παράσημον», που δικαιωματικά ζητούσε
τώρα το ηγουμενοσυμβούλιό του.

Αλλά  δεν  ήταν  μόνον  ο  Κυπριανός  άξιος  αγωνιστής  και  σύμφωνος  με  την
επιταγή των χρόνων εκείνων για το λυτρωμό της Πατρίδας. Και άλλοι καλόγεροι των
οποίων δυστυχώς δεν γνωρίζουμε τα ονόματα υπήρξαν αγωνιστές στον υπέρ πάντων
πολύχρονο και πολυαίμακτο εκείνον αγώνα…».

Δυο (2)  μέρες μετά τον θάνατό του έγινε απογραφή από τους μοναχούς του
μοναστηριού των περιουσιακών στοιχείων που άφησε ο Κυπριανός. Έτσι, σε σχετικό
έγγραφο των Γ.Α.Κ. (φάκελος 179), φαίνεται να άφησε τα παρακάτω:

α΄) ε ι ς  μ ε τ ρ η τ ά: 30 ρουμπιέδες, ένα (;) (ίσως τάληρο), έξι λίρες, 57
ρεγγίνες,  42  φρατζεσκόνια,  52  κολονάτα,  13  πεντάδραχμα,  4  …  (;)  ήτοι  εν  όλω
κομμάτια 205.

β΄) Έ γ (γ) ρ α φ α   χ ρ ε ω σ τ ι κ ά  χ ρ ή μ α τ α:
Τούρκικα γρόσια: 2.000 του Αναγνώστου Μαραθιώτη.
        »          »           600 του υιού του Ζαχαράκη Νικόπουλου από Νόστιμο  

            (χωριό της Ευρυτανίας).
Τούρκικα γρόσια:  100 του Μακράκη από Αλέστια
         »         »        400 του Κ. Τάσιου από τον Άγιο Βλάση.
         »         »        500 του Κ. Νάσιου Γολέμη από Παλαιοκάτουνο.
         »         »         600 του Κούτχζαλη από Μαχαλά, χωριό Ξηρομέρου.
         »         »         500 του Κ. Μήτζιου Πατούλια από Μησολόγγι.
         »         »        300 του Γερόλυμπου απόι Παπαδάτες χωριό Ξηρομέρου
         »         »         110 του Κοτροσωτήρι από Άγιον Βλάση.
         »         »         240 του Ν. Καζακλή από Βίνιανη.
         »         »           80 του νζοχλά από Τέροβα107 χωριό Σοβολάκου108.
         »         »       5430  αριθ. πέντε χιλ. τετρακόσια τριάντα.

γ΄) Π ρ α γ μ α τ ι κ ή   ο υ σ ί α :
3 αλαζιάδες βαμβακένιοι μισοφορεμένοι.
1 τάσιον ασημένιο, 1 ταμπακέρα ασημένια.
1 ώρα εντός κλουβίου η οποία ήταν χαλασμένη, και την έστειλεν εις παληάν 

            Πάτραν για να την φθιάσουν.
1 άλογον, εν ζευγάρι παπούτσια, εν υποκάμισο καινούργιο, μία κάπα.
Παρευρεθείς εις την ανωτέρω καταγραφήν επιβεβαιώ.
(Εν τω) Μετοχίω της Μονής Τατάρνας τη αυτή ημερομηνία
Ο Επίσκοπος Καλλιδρόμης Δοσίθεος
    βεβαιώ
Οι μοναχοί της μονής Τατάρνας
Δαμιανός, Γρηγόριος, Γερμανός, Δοσίθεος, Γρηγόριος, Ιωακείμ». 

106 Πάνος Ι. Βασιλείου, ό.π., σελ. 75
107 Το χωριό Τέροβα μετονομάστηκε  σε Κυπάρισσο με το από 12-3-1928 Δ/γμα (ΦΕΚ 81/1928). 
Μέχρι το 1920 ανήκε στο Νομό Ευρυτανίας. Με το Ν.3400/1920 (ΦΕΚ143/1920) υπήχθη στην 
επαρχία Τριχωνίας του Ν. Αιτωλίας και Ακαρνανίας. 
108 Το 1912 ονομάστηκε Κοινότητα (Σοβολάκου) με το από 31-8-1912 Δ/γμα (ΦΕΚ 261/1912). 
Μετωνομάστηκε σε Κοινότητα Ψηλοβράχου με το από 9-9-1927 Δ/γμα (ΦΕΚ 206/27). Μέχρι το 1920 
υπαγόταν στο Νομό Ευρυτανίας. Στο Νομό Αιτωλίας και Ακαρνανίας (επαρχία Τριχωνίας) υπήχθη με 
το Ν. 3004/1920 (ΦΕΚ 143/1920). 



Ε Π Ι Λ Ο Γ Ο Σ  

Ποτέ  οι  Έλληνες  κατά  τους  χρόνους  της  δουλείας  τους   δεν  έχασαν  την
ψυχική τους δύναμη και τη φυλετική τους ζωτικότητα.

Ποτέ δεν λησμόνησαν την ένδοξη ιστορία τους. 
Ποτέ δεν έσβησε απ΄ τις ψυχές τους το πάθος και ο πόθος της λευτεριάς.
Το  σύνθημα  –  σάλπισμα  της  Εθνεγερσίας   του  Παλαιών  Πατρών  Γερμανού

«Ελευθερία ή Θάνατος», αντήχησε σε κάθε ελληνική γωνιά. 
Κι ήταν σάλπισμα  πίστης κι ελπίδας, ελευθερίας και νίκης. 
Με την πίστη ότι «Ο Θεός έβαλε την υπογραφήν του, διά την ελευθερίαν του

γένους και δεν την παίρνει πίσω, κατά το «Γέρο του Μωριά», οι κληρικοί ευλογούν
και  πολεμούν,  οι  λόγιοι  διδάσκουν,  οι  έμποροι  προσφέρουν  τα  πλούτη  τους  και
2.000.000 Έλληνες δίνουν τη ζωή τους για την πατρίδα…

Τότε  γράφτηκαν  οι  λαμπρότερες  σελίδες  της  ιστορίας  μας.  Πολλές
υπερτονίστηκαν,  ενώ  άλλες  ακόμα  βρίσκονται  σε  αρχειακή  κατάσταση.   Στην
κατηγορία αυτή ανήκουν και αυτές που αναφέρονται στον εκ Βούλπης ιερομόναχο
Κυπριανό,  ηγούμενο  της  Ιεράς  Μονής  Τατάρνας,  άγνωστο  μέχρι  τώρα  στους
πολλούς.

Σ΄  αυτόν  τον  υπέροχο  κληρικό  και  Έλληνα  πατριώτη  οφείλουμε  πολλά.
Ελπίζουμε κι  ευχόμαστε  πως σύντομα θα μελετηθούν  και  θα ανακοινωθούν  πολύ
περισσότερα από αυτά που ακούστηκαν  στη σημερινή ιστορική αυτή ημερίδα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΟΣ  ΔΗΜΟΣΘΕΝΟΥΣ ΓΑΛΛΗΣ, π. Δ/ντής Αγροτικής Τράπεζας, 
Ιστορικός Ερευνητής

Γεννήθηκε στο Δομοκό Φθιώτιδας. Υπηρέτησε στην Αγροτική Τράπεζα και έφθασε
μέχρι  την  ανωτάτη  βαθμίδα  της  ιεραρχίας,  οπότε   και  παραιτήθηκε  μετά  από 35  χρόνια
ευδόκιμης  υπηρεσίας. 

(φωτ. 17)
Ασχολείται  με  την  ιστορική  έρευνα  της  Ρούμελης  και  ιδιαιτέρως   των  νομών

Φθιώτιδας,  Φωκίδας  και  Ευρυτανίας.  Έχουν  δημοσιευθελί  αρκετές  εργασίες  του  σε
εφημερίδες και περιοδικά και έχει πάρει μέρος σε διάφορα συνέδρια και ημερίδες. 

 Είναι μέλος  σε πολλά επιστημονικά σωματεία, όπως του Φιλολογικού Συλλόγου
«Παρνασσός»,  της Εταιρείας Φίλων Παναγιώτη Κανελλόπουλου, της Εταιρείας Ευρυτάνων
Επιστημόνων,  του  Πνευματικού  Κέντρου  Ρουμελιωτών,  των  Φίλων  του  Βυζαντινού
Μουσείου, του Συνδέσμου Αποφοίτων του 1ου Γυμνασίου Αρρένων Αθηνών  κ.λπ.  Διαμένει
στην Αθήνα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΓΑΛΛΗ, π. Δ/ντή Αγροτικής Τράοπεζας, Ιστορικού Ερευνητή

«Ο Ευρυτάνας Δημήτριος Σ. Βουλπιώτης ως κοινοβουλευτικός»

Ένας  από τους τρεις Ευρυτάνες κοινοβουλευτικούς που ελάμπρυναν το Ελληνικό
Κοινοβούλιο, στο τελευταίο τέταρτο του 19ου αι. , περίοδος η οποία άφησε φωτεινά ίχνη στην
πολιτική  και  κοινοβουλευτική  ιστορία  της  Ελλάδας  και  ένας  από τους  γνησιότερους  και
ευγενέστερους αντιπροσώπους της, ήταν και ο Δημήτριος Βουλπιώτης (οι άλλοι δυο ήταν οι
Γεώργιος Ζηνόπουλος και Δημήτριος Χατζόπουλος). Η καταγωγή του ήταν από το χωριό
Βούλπη του Δήμου Απεραντίων της Ευρυτανίας,  γεννήθηκε δε  στο Μεσολόγγι   το έτος
1843. Μετά τις εγκύκλιες σπουδές του γράφτηκε στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου της



Αθήνας,  από όπου απεφοίτησε  τον Ιούνιο του 1865109.  Αμέσως  άρχισε να δικηγορεί  στο
Μεσολόγγι, όπου από τις πρώτες ήδη μέρες της δικηγορίας του διέλαμψε η ρητορική του
δεινότητα και ξεχώρισε ως δικηγόρος, ιδιαίτερα στις ποινικές δίκες.  Όμως σε ηλικία των
τριάντα  ετών,  περίπου,  εγκατέλειψε  τη  δικηγορία  για  να  επιδοθεί  και  αφοσιωθεί  στην
πολιτική.  Πιστεύω  στην  πολιτική  τον  ώθησε  κυρίως  ο  Επαμεινώνδας  Δεληγιώτγης,  του
οποίου ήταν πιστός πολιτικός φίλος. Άλλος λόγος που έκανε τον Δημήτριο Βουλπιώτη να
εγκαταλείψει  τη δικηγορία ήταν το γεγονός ότι επειδή ήθελε πάντοτε να χρησιμοποιεί  το
λόγο του ως υπηρέτη της αλήθειας και της ηθικής, στην κονίστρα των δικαστηρίων ήταν
δύσκολο ή αδύνατο να αποφύγει τους πειρασμούς και τους σκοπέλους «ένθα τρίβονται και
θραύονται  οι  ευαίσθητοι  χαρακτήρες,  τα  ηθικά  αξιώματα  και  παν  φρόνημα καθαρόν  και
γενναίον». 

Σε  δέκα  περιόδους  ο  Δημήτριος  Βουλπιώτης  εκλέχτηκε  βουλευτής  της  επαρχίας
Ευρυτανίοας ή του Νομού Αιτωλοακαρνανίας. Αναλυτικότερα:

1.- Εκλογές 27ης – 1-1873 (Ε΄ περιόδου). Εκλέχτηκε πρώτος βουθλευτής της επαρχίας
Ευρυτανίας, μεταξύ τεσσάρων επιτυχόντων με 3.825 σταυρούς. Ενστάσεις κατά του κύρους
της εκλογής του με το αιτιολογικό ότι ούτε γεννήθηκε ούτε εγκαταστάθηκε ούτε ιδιοκτησίαν
είχε στην Ευρυτανία, απορρίφτηκαν είτε ως μη στηριζόμενες στο νόμο είτε ως αβάσιμες. 

2.-  Εκλογές  23ης –6-1874  (ΣΤ΄  περιόδου).  Εκλέχτηκε   πρώτος  βουλευτής  της
επαρχίας Ευρυτανίας. Κατά του κύρους της εκλογής αυτής έγιναν διάφορες ενστάσεις, όπως:

α) Ότι η Επιτροπή φατριάζουσα απέκλεισεν επτακοσίους περίπου ψηφοφόρους στο
δήμο Καλλιδρομιτών.

β)  Ότι  ο  εκλεχθείς  βουλευτής  Δημήτριος  Βουλπιώτης  δεν  είχε  τα  από  το  νόμο
απαιτούμενα προσόντα. 

γ) Ότι η επαρχία Ευρυτανίας με πληθυσμό πάνω από 40.000 ψυχές θα έπρεπε να
εκλέξει και πέμπτο βουλευτή, δηλ. τον πρώτο επιλαχόντα Π. Μανωλίδη. 

δ) Ότι ο εκλεχθείς βουλευτής Γ. Ζηνόπουλος δεν είχε τα από το νόμο απαιτούμενα
προσόντα και συνεπώς θα έπρεπε να κηρυχθεί άκυρος και ως μη υπάρξασα η εκλογή του.
Από τις ενστάσεις αυτές έγινε δεκτή από τη Βουλή η τελευταία και συνεπώς αποκλείστηκε ο
Γ. Ζηνόπουλος, ενώ εκλέχτηκαν οι Δ. Βουλπιώτης, Κ. Γιολδάσης και Δ. Τσιτσάρας.

3.- Εκλογές 18ης –7-1875 (Ζ΄ περιόδου): Εκλέχτηκε πρώτος βουλευτής Ευρυτανίας με
4.457 σταυρούς μεταξύ τεσσάρων επιτυχόντων. Ένσταση κατά του κύρους της εκλογής του
ότι  με  εισήγησή  του  έγιναν  διορισμοί  και  παύσεις  υπαλλήλων  από την  Κυβέρνηση  στις
παραμονές των εκλογών κ.λπ. δεν έγιναν δεκτές. 

4.- Εκλογές 23ης –9-1879 (Η΄ περιόδου): Εκλέχθηκε μεταξύ τεσσάρων επιτυχόντων
τρίτος βουλευτής Ευρυτανίας μετά τους Γ. Ζηνόπουλο και Δ. Χατζόπουλο. 

5.- Εκλογές 20ης –12-1881 (Θ΄ περιόδου):  Εκλέχθηκε μεταξύ πέντε επιτυχόντων,
τέταρτος βουλευτής Ευρυτανίας, μετά τους Δημ. Χατζόπιουλο, Γ. Ζηνόπουλο και Ν. Ζώτο.  

6.-  Εκλογές  7ης –  4-1885  (Ι΄περιόδου).  Εκλέχθηκε  μεταξύ  πέντε  επιτυχόντων
τέταρτος βουλευτής Ευρυτανίας μετά τους Δ. Χατζόπουλο, Γ. Τσιτσάρα και Γ. Ζηνόπουλο.
Ένσταση του υποβλήθηκε από κάποπιον πολίτη κατά του κύρους της εκλογής του ότι ως
υπουργός  έκανε  δφιάφορες  παρεμβάσεις  υπέρ  του  υπουργικού  συνδυασμού  για  εκλογικό
ίοφελος, δεν έγινε δεκτή. 

7.-  Εκλογές  4ης –1-1887  (ΙΑ΄  περιόδου):  Εκκλέχθηκε  τέταρτος  βουλευτής  νομού
Αιτωλοακαρνανίας μεταξύ εννέα επιτυχόντων (πρώτος ο Χαρίλαος Τρικούπης). Κατά του
κύρους της εκλογής του νομού Αιτωλοακαρνανίας υποβλήθηκαν ενστάσεις από επιλαχόντες
βουλευτές  κ.λπ.  (για τον μεγάλο αριθμό ετεροδημοτών που ψήφισαν χωρίς όλοι  να είναι
γραμμένοι  στους  εκλογικούς καταλόγους,  για «την έκνομον παράστασιν ως σφαιριοδότου
του αστυνόμου του δήμου Οφιονίας επαρχίας Ναυπακτίας», κ.λπ.) δεν έγιναν δεκτές, οπότε η
Βουλή θεώρησε έγκυρο την εκλογή. 

8.-  Εκλογές  14ης –10  -  1890  (ΙΒ΄περιόδου):  Εκλέχθηκε  βωουλευτής  του  νομού
Αιτωλίας και Ακαρνανίας, 5ος στη σειρά από τους 10 επιτυχόντες (4ος ο Χαρ. Τρικούπης) με

109 Στα αρχεία του Πανεπιστημίου της Αθήνας αναφέρεται ότι δεν «αναγορεύτηκε (εννοεί διδάκτορας),
διότι δεν υπέβαλε την εναίσιμο διατριβή του». Είναι πολύ πιθανό να πήρε τον τίτλο του προλύτη και
να περιορίστηκε σ΄ αυτόν. 



14.372 σταυρούς. Κατά του κύρους και αυτής της εκλογής του νομού Αιτωλοακαρνανίας
υποβλήθηκαν ενστάσεις  κατά  των  επιτυχόντων βουλευτών  Δ.  Βουλπιώτη κ.λπ.  αλλά  δεν
έγιναν  δεκτές.   Οι  ενστάσεις  στρέφονταν  κυρίως  κατά  των  επιτυχόντων  του υπουργικού
συνδυασμού υπέρ των οποίων ενεργήθηκαν οι προσβαλλόμενες πράξεις, στην επίδραση των
οποίων αποδίδονταν η επιτυχία τους. 

9.- Εκλογές 3ης – 5 – 1892 (ΙΓ΄ περιόδου): Εκλέχθηκε  πρώτος βουλευτής Ευρυτανίας
με 4.782 ψήφους. 

10.-  Εκλογές  16ης –  4  –  1895  (ΙΔ΄  περιόδου):  Εκλέχθηκε  τρίτος  βουλευτής
Ευρυτανίας με 4.175 ψήφους. 

Στις  επόμενες εκλογές  της  7ης –2-1899 απέτυχε.  Ήταν και  η τελευταία φορά που
έπαιρνε μέρος σε εκλογές. 

Καθήκοντα υπουργού ανέλαβε για πρώτη φορά σε ηλικία 33  ετών στη βραχύβια
κυβέρνηση  του  Επαμ.  Δεληγιώργη,  τον  Νοέμβριο  του  1876.  Έγινε  τότε  υπουργός
Δικαιοσύνης. 

Δεύτερη  φορά  υπουργοποιήθηκε  στην  Κυβέρνηση  Χαρ.  Τρικούπη  ως  Υπουργός
Εκκλησιαστικών  και  Δημοσίας  Εκπαιδεύσεως  (1883-1886).  Τρίτη  φορά  επίσης  σε
Κυβέρνηση Τρικούπη ως Υπουργός Δικαιοσύνης (9 Μαϊου 1886 – 27 Οκτωβρίου 1890).
Στην  περίοδο  1884  –  1886  και  ενώ ασκούσε  καθήκοντα  υπουργού  Εκκλησιαστικών  και
Δημοσίας Εκπαιδεύσεως άσκησε για τέσσερις φορές προσωρινώς και καθήκοντα Υπουργού
Δικαιοσύνης. 

Ο Δημ. Βουλπιώτης και ως Κοινβουλευτικός και ως Υπουργός άφησε εποχή110. Στη
Βουλή το 1874 και  ση συζήτηση της εκλογής του Μεσολογγίου αλλά και  αργότερα στις
μεγάλες πολιτικές δίκες της Κυβερνήσεως Βούλγαρη, δηλ. στα «Σιμωνιακά», όπου ήταν ένας
από τους Εισαγγελείς, καθώς και σε άλλες συζητήσεις διακρίθηκε ως ρήρορας. Έγραψε στην
«ΑΚΡΟΠΟΛΗ» ο Γαβριηλίδης για τον Δ. Βουλπιώτη: «… Με την κρυσταλλίνην φωνήν του,
την εύρυθμον φρασεολογίαν του, το σεμνόν του ύφους του,  το άσπιλον της επιβολής του, το
φιλελεύθερον  και  το  νεωτεριστικόν  του  πνεύματός  του,  ο  Βουλπιώτης  κατέκτησε  δι΄
αστραπιαίας ταχύτητος θέσιν εις την πρώτην κοινοβουλευτικήν σειράν…». Φυσικά η Βουλή
θα  άκουσε  ρήτορες  «πολυμαθεστέρους,  νευρωδεστέρους  και  περιπαθεστέρους»  του  Δ.
Βουλπιώτη,  αλλ΄  ουδέποτε  κατά  κοινήν  ομολογία,  γνώρισε  ρήρορα  γοητευτικότερον,
επαγωγότερον και πειστικότερον.111

Ως  Υπουργός  Εκκλησιαστικών  και  Δημοσίας  Εκπαιδεύσεως  είχε  διευθύνει  το
Υπουργείο μεταρρυθμιστικότατα. Σχημάτισε γύρο του επιτελείο εντελώς νέων ανδρών και
μεταξύ αυτών τους Λάππα, Πολίτη και Λάμπρου, κορυφές τότε του πνεύματος.  Ψηφίστηκαν
αρκετά νομοσχέδια σχετικά με τις επιτελεσθείσες μεταρρυθμίσεις της δημοτικής και μέσης
εκπαιδεύσεως, έγινε το πρώτο πρακτικό Λύκειο στην Αθήνα και διδασκαλεία,. ιδρύθηκαν δε
και πολυάριθμα δημοτικά σχολεία στις επαρχίες.  Επίσης στο θέμα των αρχαιοτήτων κατά

110 Μπορούμε να πούμε ότι  από τα φοιτητικά του ακόμα χρόνια ο Δ.Β. έδειξε καθαρά ότι είχε το
χάρισμα  του  λόγου.   Αρκεί  να  διαβάσει  κανείς  μόνο  δύο  κείμενά  του,  που  είχε  καταχωρήσει  η
Αθηναϊκή  Εφημερίδα  «ΕΘΝΟΦΥΛΑΞ» το  1862 και  το  1863.   Το  πρώτο  ήταν  ο  επικήδειος  που
εκφώνησε στις 9 Νοεμβρίου 1862, 19 μόλις ετών, στην Εκκλησία Αγίας Ειρήνης της Αθήνας στην
κηδεία  τοης  εικοσαετούς,  προφανώς,  εξαδέλφης  του,  Μαρούλας  Βουλπιώτου.   Το  άλλο  ήταν  μια
επιστολή προς τον «ΕΘΝΟΦΥΛΑΚΑ», την οποία έγραψε ο Δ.Β. το 1863 από αφορμή μιας προτάσεως
ορισμένων πληρεξουσίων προς την Εθνική Συνέλευση του 1863 για μεταφορά των δικαστηρίων από
Μεσολόγγι στο Αγρίνιο και ίσως αργότερα και της έδρας του νομού.  Το κείμενο της επιστολής αυτής
ήταν  ένας  καταπέλτης  κατά  των  πληρεξουσίων  αυτών  και  ένας  ύμνος  στην  ιστορική  πόλη  του
Μεσολογγίου.  Γενικά  ήταν  μια  εξαίρετη  επιστολή.   Ένα  άλλο  επίσης  σημαντικό  κείμενο  που
δημοσιεύθηκε  και  στις  εφημερίδες  25 χρόνια  αργότερα είναι  και  ο  επικήδειος  που εκφώνησε  τον
Αύγουστο του 1888, στην κηδεία του Κων/νου Λομβάρδου. 
111 Είναι όμως άξιον απορίας ότι ο Δ.Β. απέφευγε το βήμα καίτοι ήταν κύριος και δυνάστης του κάθε
φορά  που  ανέβαινε  σ΄  αυτό.  Ο  Τρικούπης  το  είχε  παράπονο  και  πολλές  φορές  έλεγε  ότι  ο
ευλωττότερος  των  υπουργών  του  (ο  Δ.Β.)  δεν  έπαιρνε  συχνότερα  το  λόγο  και  μεταχειριζόταν
φειδωλώς την ευγλωττίαν του.   Μάλιστα μια εφημερίδα του Βόλου («ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ») είχε γράψει το
1883 για τον Δ.Β.: «… Δυστυχώς από έτη απέστη του βήματος, εξ απογοητεύσεως τινός καταληφθείς.
Ευελπιστούμεν,  ότι  γενόμενος  υπουργός,  θα  αναγκασθή  να  αναβή  επί  το  βήμα  και  βεβαίως  θα
διακριθή…».  



την υπουργία του ο Δημ. Βουλπιώτης έκανε πολλά.  Μετέφερε από το χώρο των Προπυλαίων
πλήθος επιγραφών, αναγλύφων, τμημάτων αγαλμάτων κ.λπ., που ήταν εκεί σε σωρούς από
εκατοντάδων  ετών  και  τα  τοποθέτησε  στο  μουσείο  της  Ακρόπολης.  Κατεδαφίστηκαν  τα
τουρκικά  τείχη  που  ήταν  στην  είσοδο  της  Ακροπόλεως,  οι  τουρκικές  και  φράγκικες
δεξαμενές, καθώς και ο μιναρές που είχαν κάνει οι Τούρκοι μέσα στον περίβολο. Αλλά ο
Δημ.  Βουλπιώτης  θεωρήθηκε,  και  δικαίως,  ως  ένας  από  τους  σπανίους  υπουργούς  της
Δικαιοσύνης, οι οποίοι κράτησαν τον κλάδο τούτον στην περιωπή του. 

Τον Μάρτιο του 1891 υποβλήθηκε πρόταση παραπομπής σε δίκη του Χαρ. Τρικούπη
από 20 βουλευτές, μεταξύ των οποίων και από τον Ευρυτάνα Ν. Ζώτο. Η κατηγορία ήταν ότι
η  Κυβένηση  Τρικούπη  δεν  έκανε  καλή  χρήση  των  συνομολογηθέντων  δανείων.
Συγκατηγορούμενοι του Τρικούπη ήταν λόγω πραγματικής ευθύνης οι πρώην υπουργοί Γ.
Θεοτόκης,  Στ.  Δραγούμης και  Ν.  Τσαμαδός  και  λόγω αλληλεγγύης ο  Δ.  Βουλπιώτης.  Η
παραπομπή αυτή είχε άδοξο τέλος. 

Μετά την αποτυχία του στις εκλογές του 1899 ο Δ. Βουλπιώτης αποσύρθηκε από την
ενεργό  πολιτική  και  στις  19  Αυγούστου  1899  τοποθετήθηκε  στη  θέση  του  Βασιλικού
Επιτρόπου της Ιεράς Συνόδου, θέση την οποία ανύψωσε και ελάμπρυνε με την ακραιφνή
ευσέβειά του και τα άλλα προσόντα του. Καίτοι για λίγο μόνο χρόνο άσκησε την υψηλή
λειτουργία του Βασιλικού Επιτρόπου, αποδείχτηκε πολύτιμος οδηγός και παραστάτης των
Συνοδικών,  οι  οποίοι  σχεδόν  όλοι  ουδέποτε  έπαυσαν  να  αποβλέπουν  προς  αυτόν  ως
σύμβουλον ασφαλή και φερέγγυο, αναγνωρίζοντες όχι μόνον την υπεροχή του αλλά και την
υπέρμετρη εκκλησιαστική μάθηση αυτού και εμπειρία.  Και όταν ακόμη απομακρύνθηκε από
τη θέση του Βασιλικού Επιτρόπου οι ιεράρχες και άλλοι κληρικοί κατέφευγαν στο σπίτι του
για να ζητήσουν συμβουλές και οδηγίες για τα καθήκοντά τους. 

Επίσης στον Δημ. Βουλπιώτη ανατέθηκαν και τα καθήκοντα του Γενικού Επιτρόπου
της Επικρατείας, όπου και εκεί διακρίθηκε για την ακαταπόνητη δράση του. 

Δυστυχώς πολυχρόνιιος ασθένεια τον οδήγησε στο θάνατο στις 3 Ιανουαρίου 1914,
σε ηλικία 71 ετών και τότε, εκτός άλλων θα γραφτεί: «… Σπανίως απώλεια κατέθλιψε την
Ελληνικήν κοινωνίαν όσον η του Δημητρίου Βουλπιώτου…». 

Επίσης: «… Η πολιτική απώλεσε σεμνότατον και ευφραδέστατον αυτής όργανον…
Εκ των  ιερών  δε  αγκαλών  της  εκκλησίας  απέπτη  ο  ευσεβέστατος  των  ενταύθα  ζώντων
δορυφόρων και προσκυνητών της… Η κοινωνία θα πρέπει να ησθάνθη ότι εκ των σπλάχνων
της αφηρέθη ζώσα πηγή χρηστότητος και ευκοσμίας…».  Όταν δε έγινε λόγος στη Βουλή για
απονομή συντάξεως στη χήρα και την άγαμη θυγατέρα του Δ. Βουλπιώτη ο Γ. Καφαντάρης
είπε μεταξύ άλλων: «… Είναι περιττόν να υπομνήσωμεν ημείς οποίαν κατείχε θέσιν εν τη
πολιτική της χώρας ιστορία ο αείμνηστος εκείνος πολιτευτής, ο οποίος παρεκάθησε επί μίαν
τριακονταετίαν  συναπτήν εν τω Κοινοβουλίω και επί μίαν δεκαετίαν ολόκληρον διεχειρίσθη
τα κοινά ως Υπουργός της Δικαιοσύνης και της Εκπαιδεύσεως.  Πρέπει να υπομνήσω μόνον
τούτο, ότι η δεκαετής αύτη περίοδος της Υπουργίας του, είναι μία εκ των γονιμοτέρων του
παρελθόντος και σημείωσε πράγματι σταθμόν και εις τα της Δικαιοσύνης αφορώντα. Ενώ
όμως υπηρέτησε την Πατρίδα ούτως, τελευτήσας εκληροδότησεν ως ήτο επόμενον εις την
οικογένειαν αυτού πενίαν έντιμον…». 

ΚΛΕΟΜΕΝΗΣ (ΜΕΝΙΟΣ) Σ. ΚΟΥΤΣΟΥΚΗΣ
       Καθηγητής στο Πάντειο Πανεπιστήμιο

Γεννήθηκε  και  ανατράφηκε στο  Μικρό  Χωριό  Ευρυτανίας.  Επί  σειρά  ετών  ήταν
πρόεδρος και σήμερα είναι  επίτιμος πρόεδρος της Αδελκφότητας Μικροχωριτών, η οποία επί
προεδρίας  του  βραβεύθηκε  από  την  Ακαδημία  Αθηνών  (1986).  Ίδρυσε  το  περιοδικό
«Μικροχωρίτικα  Γράμματα»,  όπου   προβάλλονται  η  ιστορία,  ο  πολιτισμός  και  τα
προβλήματα ανάπτυξης της περιοχής και της Ευρυτανίας γενικότερα. 

(φωτ. 18)
Εργάστηκε  επί  δεκαετία  ως  επιστημονικός  συνεργάτης  στο  Υπουργείο  Εθνικής

Οικονομίας και διατέλεσε μόνιμος αντιπρόσωπος της Ελλάδας στους διεθνείς οργανισμούς



στην  Ουάσιγκτον,  καθώς  και  δικηγόρος  Αθηνών  στον  Άρειο  Πάγο  και  στο  Συμβούλιο
Επικρατείας.   Ως  ασκούμενος  δικηγόρος  στο  δικηγορικό  και  πολιτικό  γραφείο  του
αείμνηστου  Τάκη  Τουλούπα,  συνεργάστηκε  και  δέθηκε  φιλικά  με  τον  αείμνηστο  Παύλο
Μπακογιάννη. 

Κατά τη διάρκεια των μεταπτυχιακών σπουδών του στα Πανεπιστήμια Καρολίνας
και Νέας Υόρκης ήταν υπότροφος της Ένωσης Ευρυτάνων Αμερικής «Το Βελούχι», όπου
συμμετείχε ενεργά στις  ετήσιες συνάξεις.   Σε μία απ΄αυτές  το 1974 πρότεινε την ίδρυση
Γηροκομείου στο Καρπενήσι, πρόταση που υιοθετήθηκε αμέσως, για να πάρει σάρκα και
οστά μερικά χρόνια αργότερα.  Για πολλά χρόνια ήταν μέλος της Επιτροπής Υποτροφιών
Ευρυτάνων Σπουδαστών. 

Έχει  ιδιαίτερο  ζήλο  και  αγωνία  για  τα  ερευνητικά,  ιστορικά,  λαογραφικά  και
πολιτιστικά θέματα της Ευρυτανίας, τα οποία προωθεί με πρωτοβουλίες σύγκλησης και με
την ενεργό συμμετιοχή του σε ημερίδες, επιστημονικά συνέδρια και διαλέξεις, που έχουν ως
αντικείμενο την Ευρυτανία. 

Στις  επιδιώξεις  του είναι  η  ανάδειξη της  ιστορικής,  πολιτισμικής  ταυτότητας  της
Ευρυτανίας και της συμβολής των αποδήμων Ευρυτάνων στην πρόοδό της.  Στο πλαίσιο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης δίνει προτεραιότητα στην ανάπτυξη της Ευρυτανίας με σεβασμό στο
περιβάλλον, στην  ιστορία και στον πολιτισμό της. 

Σήμερα  είναι  καθηγητής  της  Συγκριτικής  Πολιτικής  Ανάλυσης  στο  Πάντειο
Πανεπιστήμιο, στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας. Είναι, επίσης, διευθυντής του
Κέντρου Πολιτικλών Ερευνών του ίδιου Πανεπιστημίου. 

ΚΛΕΟΜΕΝΗ ΚΟΥΤΣΟΥΚΗ, Καθηγητή του Παντείου Πανεπιστημίου

Ο Δημήτριος Βουλπιώτης
Βουλευτής και Υπουργός 

στις κυβερνήσεις Επ. Δεληγιώργη και Χαρ. Τρικούπη

Ι.  Το Κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο της εποχής (1873-1895)

     Η αξιολόγηση μιας πολιτικής προσωπικότητας με τόση δράση και μάλιστα από τα πρώτα
της βήματα, όπως είναι αυτή του Δ. Βουλπιώτη, πρέπει ασφαλώς να γίνει μέσα στο ευρύτερο
χρονικό πλαίσιο και να συσχετισθεί με τις κοινωνικοπολιτικές συνιστώσες της εποχής του. 112

     Η πολιτική εμφάνιση του Δ. Βουλπιώτη γίνεται σε μια εποχή που σημαδεύεται α) από την
προσπάθεια εδραίωσης της κοινοβουλευτικής δημοκρατίας, που τότε είχε ως κύριο αντίπαλο
τον θεσμό της βασιλείας και ιδιαίτερα τις  προνομίες του ανωτάτου άρχοντος,  β)  από την
επιτακτική ανάγκη της οικονομικής ανάπτυξης με έμφαση στην έναρξη της εκβιομηχάνισης
και των επενδύσεων σε βασικές υποδομές, όπως οι συγκοινωνίες, οι επικοινωνίες, κ.ά. και γ)
από την βαθμιαία ίδρυση και  λειτουργία διοικητικών θεσμών στη θέση ξενόφερτων,  που
είχαν εισαχθεί από την εποχή της Βαυαροκρατίας και συνετέλεσαν στην αποκληθείσα «νόθα
αστικοποίηση» του 19ου αιώνα, με ποικίλες δυσμενείς εντεύθεν συνέπειες.113

     Έτσι, για την πλήρωση πολλών θεσμικών κενών στη διοίκηση, από το ένα μέρος υπήρχε
αδήριτη  ανάγκη εισαγωγής ξενόφερτων θεσμών για να λειτουργήσει η κρατική μηχανή και

112  Για τις ηγετικές προσωπικότητες, περισσότερα βλ. Κλεομένης Κουτσούκης, Πολιτική Ηγεσία – 
Ηγέτες: Ταυτότητα, προσωπικότητα, συμπεριφορά. Β΄ έκδοση: Ε.Α. Αναστασίου, 2001
113 Ενδεικτικά βλ. Δ. Τσαούσης, επιμ.  Όψεις της ελληνικής κοινωνίας του 19ου αιώνα.  Εστία, 1984.
Επίσης, Σπύρου Τζόκα, Ανάπτυξη και εκσυγχρονισμός στην Ελλάδα στα τέλη του 19ου αιώνα.  Θεμέλιο,
1998



από το άλλο, η ανάγκη περιορισμού και αντικατάστασής τους από γηγενείς θεσμούς.  Στο
μεταίχμιο αυτής της διαπάλης θριάμβευαν η ασυδοσία, η αυθαιρεσία, η κακοδιαχείριση, η
παρανομία, η διαφθορά.  Ο δημόσιος άνδρας ήταν τρωτός και ευάλωτος.  Ό,τι και αν έκανε ή
δεν έκανε βαλλόταν από παντού.  Αυτός, μάλιστα, που επιχειρούσε να κάνει τα περισσότερα,
μετά  την  ενθρόνιση  του  Γεωργίου  του  Α΄  στην  Ελλάδα,  ήταν  ως  γνωστόν  ο  Χαρίλαος
Τρικούπης,  στις κυβερνήσεις του οποίου, ως υπουργός, τόσο ευδόκιμα είχε θητεύσει ο Δ.
Βουλπιώτης.114  Γι’ αυτό, όπως θα δούμε και τα βέλη κατά του αρχηγού και  πρωθυπουργού
Χ. Τ. δεν άφηναν άθικτο και τον Δ.Β. 

     Δεν  παίρνει  πολύ  χρόνο  για  έναν  ικανό  πολιτικό  να  αναδείξει  την  ηγετική  του
προσωπικότητα, κάτω από ευοίωνες συνθήκες, από τα πρώτα βήματα της καριέρας του.  Η
είσοδος  στην  πολιτική  του  Δ.Β.  υπήρξε  εξ  αρχής  θυελλώδης  και  ως  ένα  βαθμό
συγκρουσιακή, χάρις το νεαρό της ηλικίας του και την ακτινοβολία της προσωπικότητάς του.

     Υπήρξε θυελλώδης γιατί εισήλθε στην πολιτική με ορμή και νεανικό σφρίγος, σε ηλικία
μόλις 30 ετών (1875), ως κήρυκας και υπερασπιστής νέων αρχών και ιδεών.  Παρέμεινε δε
ως το τέλος φρουρός και υπερασπιστής αυτών των ιδεών, γεγονός που προκάλεσε από την
πρώτη στιγμή θαυμασμό στο πρόσωπό του αλλά και αντιδράσεις και αμφισβητήσεις.   Γι’
αυτό  η  είσοδός  του  στάθηκε  επίσης  συγκρουσιακή, εφ’  όσον  στη  διάρκεια  των  πρώτων
τουλάχιστον  εκλογικών  αναμετρήσεων,  που  τον  ανέδειξαν  βουλευτή,  υπήρξαν
αμφισβητήσεις του κύρους της εκλογής του ή της καθ’ εαυτού τυπικής ανάδειξής του σε
βουλευτή Ευρυτανίας.  Κι’ αυτό γιατί οι αντίπαλοί του υποστήριζαν, μεταξύ άλλων,  ότι δεν
είχε γεννηθεί εκεί.

     Όμως δεν ήταν μόνο αυτό το στοιχείο αλλά και η γρήγορη υπουργοποίησή του.  Αρχικά
στην  κυβέρνηση  του  Επ.  Δεληγεώργη και  λίγα  χρόνια  αργότερα  στις  κυβερνήσεις  του
Χαρίλαου Τρικούπη.115

     Εκ πρώτης όψεως φαίνεται περίεργη αυτή η υπουργοποίηση με το σκεπτικό ότι έχουμε να
κάνουμε με τις κυβερνήσεις δύο πολιτικών αντιπάλων, αν και οι δυο ήσαν Μεσολογγίτες.
Βέβαια,  ο  Δημ.  Βουλπιώτης γεννημένος  και  μεγαλωμένος  στο  Μεσολόγγι  αλλά  και  ως
δικηγόρος, διακεκριμένο μέλος της Μεσολογγίτικής κοινωνίας, ήταν επόμενο να συνδεθεί με
επιφανείς πολιτικές προσωπικότητες του τόπου, όπως ήταν ο Επ. Δεληγεώργης και ο Χαρ.
Τρικούπης,  οι οποίοι σύνεβαινε να ενσαρκώνουν τα μακροπρόθεσμα πολιτικά ιδεώδη για
την  Ελλάδα  την  εποχή  εκείνη.   Στον  καιρό  της  ακμής  του  ο  καθένας  απ’  αυτούς  τους
πολιτικούς ασκούσε αίγλη στις νεανικές ιδέες και τα οράματα του Δημητρίου Βουλπιώτη.

     Ασίγαστος, ο  Δημ. Βουλπιώτης με νέες ιδέες για την κοινωνία και την πολιτική δεν
δίστασε  να  ενταχθεί  αρχικά  στην  πολιτική  δύναμη του  χαρισματικού  επαναστάτη  Επαμ.
Δεληγεώργη,  που είχε συσπειρώσει γύρω του την ελληνική νεολαία για να πετύχει με το
σφρίγος των επαναστατικών του ιδεών την πολυπόθητη έξωση του Όθωνα, το 1862 και να
ανοίξει καινούριο κεφάλαιο στην ελληνική πολιτική ιστορία.

     Είχε παρέλθει μια 10ετία και πλέον, όταν στον απόηχο των επαναστατικών οραμάτων του
Επ.  Δεληγεώργη,  κλήθηκε  απ’  αυτόν  ο  Δημ.Βουλπιώτης να  αναλάβει  το  Υπουργείο
Δικαιοσύνης  στην  κυβέρνησή  του  το  1876.   Πρόσθεσε  έτσι  στην  κυβέρνησή  του  τη

114 Για την κατάσταση που επικρατούσε την εποχή του Χαρ. Τρικούπη, βλ. Κλεομένη Κουτσούκη,
«Σκάνδαλα  πολιτικής  διαφθοράς  στη  νεώτερη  ελληνική  κοινωνία  και  ιστορία  1821-2001»  στον
τιμητικό τόμο, Ελεγκτικό Συνέδριο, Διαφάνεια και Ανεξαρτησία στον Έλεγχο του Δημοσίου Χρήματος.
Εκδόσεις Σάκκουλας, 2004, σσ. 431-445.
115 Για τις διάφορες θητείες του Δημητρίου Βουλπιώτη ως υπουργού στις κυβερνήσεις Επ. Δεληγιώργη
και  Χ.  Τρικούπη  βλ.  Ένωση  Συντακτών,  Αι  ελληνικαί  κυβερνήσεις  από  της  ανεξαρτησίας  μέχρι
σήμερον.  Εκδόσεις  «Πυρσού»  Α.Ε.  Αθήναι  1929,  σσ.  295-297  και  Αικατερίνης  Φλεριανού,  επιμ.
Χαρίλαος Τρικούπης: Η ζωή και το έργο του. Βουλή των Ελλήνων, τόμος Α΄ , σσ. 54-81.



μαχητικότητα  ενός  νέου  πολιτικού,  που  εμφορείτο  από  εξ  ίσου  ισχυρές  ιδέες  της
δημοκρατίας, της πολιτικής ηθικής και του κοινοβουλευτισμού.

     Όταν άρχισαν να εξασθενούν τα οράματα του φλογερού επαναστάτη Επ. Δεληγεώργη,
ανήσυχος  ο  Δημ.  Βουλπιώτης στράφηκε  προς  τον  σύγχρονο,  ευρωπαίο  πολιτικό  τον
Χαρίλαο Τρικούπη που στις  προκηρύξεις  του εξέφραζε και  τα δικά του οράματα,  όπως
ήσαν:

 Η επιβολή των συνταγματικών θεσμών
 Η εμπέδωση της λειτουργίας του κοινοβουλευτισμού
 Η ανόρθωση των καταλυθέντων συνταγματικών θεσμών
 Η επιβολή  κυρώσεων  σε  όσους  επιβουλεύονται  το  πολίτευμα  ή  μειώνουν  με  τη

συμπεριφορά τους το κύρος του.

     Ο Δημ. Βουλπιώτης ελκύεται από τα εκσυγχρονιστικά οράματα και τις νέες ευρωπαϊκές
κοινοβουλευτικές αντιλήψεις του  Χαρ. Τρικούπη.   Αφού πείσθηκε για την ορθότητα και
χρησιμότητά τους για την Ελλάδα δεν δίστασε να ταχθεί στο πλευρό του Χαρ.Τρικούπη, που
εξέφραζε  έκτοτε  με  ρεαλισμό  την  ανάγκη  για  πολιτικό,  οικονομικό  και  κοινωνικό
εκσυγχρονισμό  της  χώρας.   Τίθεται  μάλιστα  επικεφαλής  κατά  καιρούς  των  καίριων
υπουργείων  Δικαιοσύνης  και  Παιδείας/Εκκλησιαστικών,  δηλαδή  τομέων  της  δημόσιας
διοίκησης  που  έχουν  να  κάνουν  με  τη  λειτουργία  του  κράτους  δικαίου,  που  ήταν  το
ζητούμενο  την  εποχή  εκείνη  της  παρανομίας,  των  αυθαιρεσιών  και  της  απροκάλυπτης
διαφθοράς.116

     Στη σκέψη του Χαρ.Τρικούπη κυρίαρχη ήταν η ιδέα, ότι με την εδραίωση του κράτους
δικαίου και τη λειτουργία των βασικών εκπαιδευτικών μηχανισμών θα μπορούσε η ελληνική
κοινωνία  να  συμμετάσχει  ενεργά  στην  εκσυγχρονιστική  προσπάθεια,  μέσα  από  την
οικονομική ανάπτυξη.

ΙΙ. Βουλευτής και Υπουργός στην Κυβέρνηση Επ. Δεληγεώργη (1874-76/7)

     Η  επιστημονική  συγκρότηση και  η  νομική  κατάρτιση  του  Δημ.  Βουλπιώτη έγιναν
αισθητές από την πρώτη στιγμή της καθόδου του στην πολιτική.  Αρχικά ως βουλευτής και
γρήγορα ως υπουργός Δικαιοσύνης στη βραχύβια έστω κυβέρνηση του  Επ.  Δεληγεώργη
(Νοέμβριος 1875).  Αν και μικρή η διάρκεια της κυβέρνησης αυτής και ως εκ τούτου μικρή
και η θητεία του στη θέση του Υπουργού Δικαιοσύνης, ωστόσο διατήρησε το ενδιαφέρον και
τις κοινοβουλευτικές του παρεμβάσεις σε καίρια ζητήματα που έθιγαν, τόσο την ηθική της
πολιτικής, όσο και τη λειτουργία των κοινοβουλευτικών θεσμών, δηλαδή το κοινοβουλευτικό
πολίτευμα.

     Οι αγορεύσεις του διακρίνονται όχι μόνο για τη νομική του κατάρτιση και το εύρος των
γνώσεών  του,  αλλά  και  για  την  διατύπωση  πολιτικών  και  ηθικών  αρχών από τις  οποίες
έπρεπε να εμφορείται ένας αρχηγός κόμματος, το ίδιο το κόμμα αλλά και ένας, οιοσδήποτε
κοινοβουλευτικός άνδρας.  

     Στη συνεδρίαση της 16 Δεκεμβρίου 1875,  η Βουλή διετύπωσε με απόφασή της την
κατηγορία κατά της κυβέρνησης Βούλγαρη, όπως αυτή διαμορφώθηκε από την Επιτροπή
Παραπομπής (στην οποία συμμετείχε ο Δ.Β.) ως εξής:  «Η Βουλή των Ελλήνων κατηγορεί επί
αντιποιήσει Αρχής, μη επιτρεπομένης και επί πλαστογραφία:
1.   Τον  Δημ.  Βούλγαρην  …  πρώην  Υπουργόν  των  Εκκλησιαστικών  και  της  Δημόσιας

Εκπαιδεύσεως,
2.  Τον  Βασίλειον  Νικολόπουλον…  πρώην  Υπουργόν  Δικαιοσύνης  και  Προσωρινώς

Οικονομικών,

116 Δημήτρη Πουρνάρα, Χαρίλαος Τρικούπης: Η ζωή και το έργο του. Αθήναι, Εκδόσεις «Ελεύθερος»,
ΧΧ, τόμος Α και Β.



3.  Τον Ιωάννην Βαλασσόπουλον … πρώην Υπουργόν των Εκκλησιαστικών και της Δημόσιας
Εκπαιδεύσεως,

4.   Τον Δημ. Γρίβαν,πρώην Υπουργόν των Στρατιωτικών,
5.   Τον Δημ. Τριγγέταν, πρώην Υπουργόν των Ναυτικών,
6.   Τον Ιωάν. Δηλιγιάννην, πρώην Υπουργόν Εξωτερικών….
      ότι άπαντες ούτοι υπό κοινού συμφέροντος κινούμενοι συναπεφάσισαν την εκτέλεσιν των

επομένων  αξιοποίνων  πράξεων  και  ένεκα  ταύτης  συνομολογήσαντες  προς  αλλήλους
αμοιβαίαν συνδρομήν εν Αθήναις μετ’ άλλων συμπατριωτών βουλευτών την 30 Νοεμβρίου
1874,  την  19,  20  –  28  Μαρτίου  1875».   Η  Βουλή  παραπέμπει  πάντας  τους  ως  άνω
κατηγορουμένους  πρώην  υπουργούς  ενώπιον  του  υπό του  άρθρου 80  του  Συντάγματος
οριζομένου Ειδικού Δικαστηρίου … ως και αξιοποίνους πράξεις: α) της αντιποιήσεως και
β) της πλαστογραφίας117.  

     Όπως εξειδικεύθηκε η κατηγορία λεπτομερέστερα στη διάρκεια των συζητήσεων, οι
παραμπεμπόμενοι  «συνέπραξαν  να  απατήσωσι  το  κράτος,  τον  βασιλέα,  ίνα  επιτύχωσι
αθέμιτο όφελος», δηλ. έλαβαν αποφάσεις με ουδέποτε περισσότερους των 92 βουλευτών για
πράξεις και νόμους, δηλ. ψήφισαν νόμους, ψήφισαν και κύρωσαν πράξεις και δημοσίευσαν
ως νόμους  του κράτους,  με  τους  οποίους  α)  εισέπραξαν φόρους,  β)  δαπάνησαν δημόσια
έσοδα, γ) ακύρωσαν νόμους ή μεταρρύθμισαν άλλους.

     Κατά την κοινοβουλευτική του θητεία έλαβε ενεργό μέρος, τόσο για την υπεράσπιση των
κοινοβουλευτικών  θεσμών,  όσο  και  την  προστασία  των  ηθικών κανόνων και  της  ηθικής
τάξης στη διαχείριση του δημόσιου τομέα.  Γι’ αυτό και δεν είναι τυχαίο η εμπλοκή του ως
κατηγόρου στις δυο σκανδαλώδεις υποθέσεις, που συγκλόνισαν στην εποχή του την ελληνική
κοινωνία.  Η πρώτη υπόθεση έμεινε γνωστή με το όνομα τα «Τα Στηλιτικά» και η δεύτερη με
το όνομα «τα Σιμωνιακά».

     Και οι δύο υπήρξαν υποθέσεις όχι απλής διαφθοράς αλλά φθοράς και ευτελισμού των
θεσμών δηλαδή σοβαρών περιπτώσεων σκανδάλων, που ως τέτοια είχαν ανάγκη κάθαρσης.
Ο Δημ.  Βουλπιώτης έλαβε ενεργό μέρος, τόσο στη Βουλή με τις μνημειώδεις αγορεύσεις
του, όσο και στο Ειδικό Δικαστήριο, ως ένας εκ των πέντε κατηγόρων (εισαγγελέων), που
δίκασε και καταδίκασε τους τότε ενόχους δηλαδή πολιτικούς και ιεράρχες, όπως θα δούμε
λεπτομερέστερα  πιο  κάτω.   Η  προβολή  αυτή,  ενός  νέου,  συγκροτημένου  πολιτικού  με
καθαρές πολιτικές και ηθικές αντιλήψεις, γρήγορα τον καθιέρωσαν σε τέτοιο σημείο, ώστε να
αναδειχθεί γρήγορα και να αναλάβει, παρά το νεαρό της ηλικίας του, ως ένας εκ των κύριων
κατηγόρων  και  στο  άλλο  περίφημο  σκάνδαλο  της  εποχής,  γνωστό  ως  «Σιμωνιακά»  με
εμπλοκή  σ’  αυτό  δυο  υπουργών  της  κυβέρνησης  Βούλγαρη  και  ιεραρχών  μελών  της  Ι.
Συνόδου, όπως θα δούμε πιο κάτω.  

ΙΙΙ.  Ευρυτανικά

     Οι αντιπαλότητες του Βουλπιώτη είτε εξ αφορμής καταγγελιών πολιτικών ανταγωνιστών
του για εκλογικές παραβάσεις που κατ’ επέκταση αφορούσαν το κύρος μιας εκλογής, είτε
άλλων  συμπεριφορών  του  ιδίου  ή  ανθρώπων  θεωρούμενων  δικών  του  ή  γενικότερα  της
κυβέρνησης,  στο  χώρο  της  εκλογικής  του  περιφέρειας,  ήσαν  πάρα  πολλές.   Συχνά
αναγκάζεται  να καταγίνεται  με μακρές  αγορεύσεις  στη Βουλή για να καταρρίψει  τέτοιες
μομφές και να διαλύσει  τις υπάρχουσες αμφιβολίες προσκομίζοντας πάντοτε ως τεκμήρια
διάφορα δημόσια έγγραφα ή μαρτυρίες ανθρώπων που εμπλέκονται με τον ένα ή τον άλλο
τρόπο στην κάθε περίπτωση.

     Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση μετακίνησης υπαλλήλων σε παραμονές εκλογών,
όπως  αυτές,  που  άλλοτε  ο  ίδιος  και  άλλοτε  οι  αντίπαλοί  του,  θεωρούσαν  ότι  ήσαν

117 Πρακτικά  των  Συνεδριάσεων  της  Βουλής  της  Α΄  Συνόδου  της  Ζ΄  περιόδου  εκ  του  Εθνικού
Τυπογραφείου, 1876, σσ. 155-305.



«ρουσφετολογικές  και  πλήρεις  κομματικών  σκοπιμοτήτων».   Αντικρούοντας  λ.χ.  τον  Δ.
Χαντζόπουλο, που διετύπωσε μια τέτοια μομφή εναντίον του, το θεωρούσε τραγελαφικό να
θεωρείται ότι μετακίνησε ευρυτάνες στρατιώτες από την Ευρυτανία σε άλλες περιοχές για να
επηρεάσει δήθεν ψηφοφόρους.  Λογικά, το αντίθετο θα μπορούσε να ευσταθήσει.

     Ως Υπουργός  Δικαιοσύνης,  δεν  αντιτάσσεται  αλλ’  ενθαρρύνει  τον έλεγχο  σε  τυχόν
παραβιάσεις  της  εκλογικής  νομοθεσίας,  ως  χρήσιμη  λειτουργία  στη  δημοκρατία.   Είναι
ενδεικτικό,  ότι  σε  μια  αντίκρουσή  του  στη  Βουλή  προς  τον  βουλευτή  Τριφυλλίας
Σωτηρόπουλο λέγει:  «Ως γενική αρχή, η εξέλεγξις των εκλογών, κύριοι, ήτις αφορά μεν εις
πρόσωπα αλλ’ αφορά επίσης εις τας επαρχίας και εις την τιμήν αυτών, δεν είνε επιτετραμένον
να χρησιμεύη ως στάδιον μικροφρόνων παθών και χαμαιζήλου μνησικακίας».118

     Είναι γεγονός πάντως ότι από τις συχνές αντικρούσεις, που έκανε ο ίδιος στη Βουλή σε
μακρόσυρτες  αγορεύσεις  του,  μπορεί  να  αντλήσει  κανείς  πλήθος  πληροφοριών,  που  θα
μπορούσαν  να  θεωρηθούν  χρήσιμο  υλικό  για  την  συγγραφή  οπωσδήποτε  της  πολιτικής
ιστορίας της Ευρυτανίας.

     Επιλεκτικά και ενδεικτικά μόνο θα αναφερθώ σε μερικά τέτοια περιστατικά, που δείχνουν
ταυτόχρονα  δυστυχώς τα πολιτικά ήθη της εποχής εκείνης:
α)   Με ευγλωττία και επιχειρήματα αλλά και ψυχραιμία αντιμετώπιζε τους αντιπάλους του
στη Βουλή, κυρίως αυτούς από την εκλογική του περιφέρεια, μεταξύ των οποίων ονόματα
επιφανών  πολιτικών,  όπως  του  Ζώτου,  του  Φαρμάκη, του  Τσέλιου,  Ιατρίδη κ.ά.,  που
ζητούσαν την ακύρωση της εκλογής του για λόγους που θεωρούσαν τότε,  ότι  συνέτειναν
στον  επηρεασμό  της  ψήφου,  όπως  ότι  στις  επισκέψεις  του  ως  υπουργού  τον  συνόδευαν
τοπικοί αξιωματούχοι.  Η μομφή λ.χ. ότι, β) ο ίδιος τηλεγράφησε πως θα επισκεφθεί το χωριό
Λάσπη  Ευρυτανίας.   Ήταν  φυσικό  οι  επίσημοι  στρατιωτικοί  να  παρευρίσκονται  στην
υποδοχή του με τις επίσημες στολές τους.  Το ίδιο συνέβη και με την παρουσία του στη
λιτάνευση εν πομπή της εικόνας της Παναγίας στις  8 Σεπτεμβρίου, ημέρα που γινόταν η
ομώνυμη ζωοπανήγυρις της Ι.Μ. Τατάρνης.
γ)  Αλλά σαν να μην έφθαναν οι «επίσημοι», μαζί με τον Υπ. Εσωτερικών, τον ενέπλεκαν και
με τους «παράνομους», λ.χ. μια από τις μομφές που απηύθυναν ήταν ότι «ληστοφυγόδικοι»
του έστησαν αψίδα υποδοχής, όταν, ως Υπ. Δικαιοσύνης, ανέβηκε πάνω στην Ευρυτανία,
κάτι το οποίο ο ίδιος είχε ήδη διαψεύσει επισήμως από τις στήλες της εφ. «ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ». 119

Ένας  τόμος  ολόκληρος  θα  μπορούσε  να  γραφτεί  κάποτε,  όπως  θάπρεπε,  για  την
κοινοβουλευτική  δράση  του  Δ.  Βουλπιώτη.  Αυτό  έχει  γίνει  άλλωστε  και  για  άλλους
Ευρυτάνες πολιτικούς άνδρες, που άφησαν τη σφραγίδα τους στην πολιτική ζωή της χώρας.

     Εμείς εδώ θα περιορισθούμε σε μερικές καίριες «στιγμές» της κοινοβουλευτικής του
παρουσίας  και  δράσης.  Ως  τέτοιες  σημαντικές  στιγμές  στην  κοινοβουλευτική  του
συμπεριφορά  θεωρούμε  πρώτα,  πρώτα  την  ανάδειξή  του,  το  1875,  σε  κατήγορο  της
κυβέρνησης  Βούλγαρη.   Από  την  εφ.  των  συζητήσεων  της  Βουλής  διαβάζουμε:   «Σε
συνεδρίση της Βουλής την 12ην Νοεμβρίου 1875, πήρε το λόγο για να υποστηρίξει, ότι «το
έκτακτον και ιδιαίτερον (τότε) καθήκον της παρούσης Βουλής είναι να ασφαλίση τον τόπον από
πάσης εν τω μέλλοντι εγκληματικής επιδρομής κατά του πολιτεύματος,  η δε τοιαύτη εθνική
απαίτησις  διετυπώθη  εν  τη  της  κατηγορίας  προτάσει,  καταστηλίτευσε  δε  δια  μακρών  την
εγκληματικήν πολιτεία του Υπουργείου Βούλγαρη, υποστηρίξας ότι υπαρχούσης αφορμής προς
κατηγορίαν δέον να εκλεχθή επιτροπή εις ήν να ανατεθή η ανάκρισις των καταγγελλομένων
πράξεων και η απαγγελία της κατηγορίας».

     Πριν όμως αναφερθώ πιο αναλυτικά στην περιγραφή των δυο σκανδάλων επιτρέψτε μου
δι’ ολίγον συνοπτικά να δώσω τα εννοιολογικά στοιχεία ενός σκανδάλου και τούτο διότι όλες
118 Για τις  διάφορες αιτιάσεις  εναντίον  του Δ.Β.  ως προς  τη συμπεριφορά του στην εκλογική του
περιφέρεια  την  Ευρυτανία,  από  τους  πολιτικούς  του  αντιπάλους  και  τις  δικές  του  εξηγήσεις  βλ.
Εφημερίς των Συζητήσεων της Βουλής (1885), σσ. 91-117 (συνεδριάσεις του Ιουνίου) 
119  Στο ίδιο, για τις συνεδριάσεις Νοεμβρίου (1885), σσ. 13-29 και τεύχος Παράρτημα, σσ. 1305-1317.



οι περιπτώσεις διαφθοράς δεν αποτελούν, όπως συχνά γράφεται στον τύπο, σκάνδαλο.  Διότι,
το σκάνδαλο συνιστά ιδιάζουσα μορφή διαφθοράς με έμφαση σε ορισμένα καίρια σημεία,
όπως είναι:
α)  Οι λειτουργικοί χώροι στους οποίους διαπράττονται οι επιλήψιμες πράξεις  
      είναι πολλοί, λ.χ. τράπεζες, βουλή, υπουργεία).
β)  Τα εμπλεκόμενα άτομα είναι επίσης πολλά, δεν είναι δηλαδή τα 2-3 που
      συναντούμε στις συνηθισμένες περιπτώσεις διαφθοράς.
γ)  Το αντικείμενο της παράνομης συναλλαγής είναι συνήθως πολύ μεγάλο, 
     δηλαδή εδώ κατά κανόνα έχουμε να κάνουμε με εκατομμύρια και όχι
     μικροποσά.
δ) Τέλος, θα πρέπει να πούμε ότι οι επιλήψιμες πράξεις που τις θεωρούμε 

«σκάνδαλο» διαπράττονται όχι από συνηθισμένα άτομα, π.χ. ένας πολίτης που δωροδοκεί
έναν  δημόσιο  υπάλληλο,  αλλά  από  άτομα,  δημόσιους  λειτουργούς,  που  κατέχουν
σημαντικές  θέσεις  στις  οποίες  τους  ανέδειξε  η  κοινωνία  για  τη  διαφύλαξη  μεγάλης
σημασίας  αγαθών  και  αξιών.   Γι’  αυτό,  άλλωστε,  και  εξανίσταται  η  κοινωνία,
σκανδαλίζεται και ζητεί «κάθαρση», για να θυμηθούμε τον ορισμό της τραγωδίας από
τον  Αριστοτέλη  «δι  ελέου  και  φόβου  περαίνουσα  την  των  τοιούτων  παθημάτων
κάθαρσιν», που είναι «μίμησις πράξεως τελείας».120

1.  Ο ρόλος του Δ.Β. στη Βουλή για το σκάνδαλο της κυβέρνησης Βούλγαρη «Τα
        στηλιτικά».121

 
     Όπως γράφει  χαρακτηριστικά ο  Δημ.  Πουρνάρας,  «ο Δ.  Βούλγαρης διενήργησε  τας
περιφήμους εκλογάς της 23ης Ιουνίου 1874, οι οποίες ντρόπιασαν μια ακόμη φορά την Ελλάδα
όπως  είχε  γίνει  και  το  1868.   Ήταν  μια  παρωδία  εκλογών,  παρωδία  λαϊκής  ετυμηγορίας.
Υπήρξε,  τότε,  πρωτοφανές  φαινόμενο  κρατικών  ασχημιών  δια  να  θέση  εκποδών  τους
αντιπάλους του».122

     Διά  τεχνασμάτων  και  απειλών  κατάφερε  και  απέκλεισε  Κουμουνδούρο και  Χαρ.
Τρικούπη  από  την  εκλογή  τους  στη  Βουλή.   Εκεί  συνέχισε  να  προβαίνει  σε
πραξικοπηματικές ενέργειες με τη μειοψηφία των βουλευτών του, τους οποίους με διάφορους
ανατρεπτικούς  δικολαβισμούς  παρουσίαζε  ως  πλειοψηφία.  Ο  αριθμός  των  κυβερνητικών
βουλευτών ποτέ δεν ξεπέρασε τους 85 επί συνόλου 190.  Γι’ αυτό και η κατηγορία που του
απηύθυναν τα άλλα κόμματα ήταν α) αντιποίηση αρχής, β) πλαστογραφία και γ) εκλογικές
επεμβάσεις.

     Η Βουλή εκείνη, στην οποία είχε αναδειχθεί αλλά και διακριθεί ο Δ. Βουλπιώτης, μετά
από  μακρές  συζητήσεις,  στις  10  Δεκεμβρίου  παρέπεμψε  σε  δίκη  για  το  σκάνδαλο  των
«Σιμωνιακών»  τους  δυο  υπουργούς  του  Βούλγαρη,  Βαλασσόπουλο και  Νικολόπουλο.
Μετά από λίγες μέρες,  δηλαδή στις  22 Δεκεμβρίου (1875) παρέπεμψε και  ολόκληρη την
κυβέρνηση  του  Δ.  Βούλγαρη ενώπιον  του  Ειδικού  Δικαστηρίου  με  τις  πιο  πάνω  τρεις
κατηγορίες.

     Αξίζει  να  επισημάνουμε  εδώ  ότι  ο  Δ.  Βουλπιώτης,  νεαρός  βουλευτής  ων  ακόμη,
αγορεύοντας προς στήριξη της παραπάνω κατηγορίας, δεδομένου ότι ήταν μεταξύ εκείνων,

120 Κλεομένης Κουτσούκης, Παθολογία της Πολιτικής: Όψεις της διαφθοράς στο νεοελληνικό κράτος.
Εκδόσεις Παπαζήση, 1997, σσ. 28-33.
121  Περισσότερα  για  τα  συστατικά  στοιχεία  ενός  σκανδάλου  βλ.  Κουτσούκης,  Παθολογία  της
πολιτικής,  οπ. παρ. σσ. 30-32.  Για τα «Σιμωνιακά» και άλλα σκάνδαλα του 19 ου αι. βλ. Κλεομένης
Κουτσούκης, «Το Νεοελληνικό «ρουσφέτι» και η διαφθορά το 19ο αιώνα, στο ένθετο περιοδικό του
Ε.Τ.  Τύπος και Ιστορία, Νο  13, Ιανουάριος 2007, σσ. 4-6. «Στηλίται».  Από την ειδική στήλη, στην
οποία οι εφημερίδες δημοσίευαν κάθε φορά τα ονόματα εκείνων των βουλευτών που συνέπρατταν σε
πραξικοπηματικές πράξεις της κυβέρνησης Βούλγαρη στη Βουλή, που προήλθε από τις νόθες εκλογές
της 23 Ιουνίου 1874.  
122 Πουρνάρα, οπ. παρ. τ. Α΄ , σσ. 110-125



που  συνέταξαν  το  κατηγορητήριο,  είπε  στην  συνεδρίαση  της  12  Νοεμβρίου  1875  τα
ακόλουθα,  που δείχνουν αφ’  ενός  τις  δημοκρατικές  του ευαισθησίες  και  αφ’  ετέρου  την
αγνότητα των οραμάτων και πατριωτικών εξάρσεων, σε συνδυασμό με πολιτικό ρεαλισμό και
τη νομική θεμελίωση των κατηγοριών, που τόσο εύστοχα ανέπτυξε:
«…φρονώ, κύριοι, μεθ’ όλου του κόσμου, ότι η αληθής, έκτακτος και υψίστη αποστολή της
παρούσης  βουλής,  ερχομένης  μετά  τα  πασίγνωστα  εκείνα  πολιτικά  πραξικοπήματα  της
υποδίκου κυβερνήσεως και μετά την εξ αυτών προκληθείσαν πολιτικήν μεταβολήν δι ειρηνικής
και  αναιμάκτου εθνικής εξεγέρσεως,  συνίσταται  βεβαίως εις  το να εργασθή ανενδότως και
συντελέση το καθ’ εαυτόν ουχί μόνον εις ανόρθωσιν και ικανοποίησιν των καταπατηθέντων
και περιϋβρισθέντων θεσμών αλλά συγχρόνως και  κυρίως εις  την πρόληψιν και  ματαίωσιν
πάσης τοιαύτης ή άλλης παραπλησίας εν τω μέλλοντι αποπείρας…»
«….  Η μακροθυμία  και  η  γενναιότης,  η  επιείκεια  και  ο  οίκτος  είναι  βεβαίως  αρεταί  των
ατόμων,  ως τοιαύται  δε  δεν  είναι,  ίσως,  εντελώς άγνωστοι  και  εις  τους  υπογράψαντας  το
κατηγορητήριον,  αλλ’ αι  ατομικαί  αυταί  αρεταί  δεν  είναι,  κύριοι,  ασφαλής οδηγός εις  τους
αντιπροσωπεύοντας ουχί τα ίδια αυτών ατομικά συμφέροντα αλλά τα συμφέροντα ολοκλήρου
του έθνους, καλουμένους δε μετά τρικυμίαν τόσον φοβεράν και κινδυνιώδη να παρασκευάσωσι
ασφαλή και ακύμαντον λιμένα δια το μόλις από το ναυάγιον σωθέν σκάφος της πολιτείας… 

      Ερέθη, κύριοι,  ότι και άλλοτε υπουργοί εν Ελλάδι κατεδιώχθησαν ή ετιμωρήθησαν δι
ομοίας  πράξεις.   Επιτραπείτω  μοι  να  φρονώ  ότι  το  τοιούτον  δεν  είναι  ακριβώς  αληθές.
Γνωρίζω, ότι  αφ’  ής το έθνος  ημών κατέκτησε  τον συνταγματικόν του  πολιτεύματος  τύπον
μέχρι  μεν  του  1862  πάντοτε,  από  δε  του  1865  και  εφεξής  πολλάκις  δυστυχώς  και  κατ’
επανάληψιν είδε το πολίτευμα αυτού κατ’ ουσίαν στραγκαλισθέν και μηδενισθέν, τας εκλογάς
προς καταρτισμόν των κοινοβουλίων διαξαγομένας δια πάσης βίας και νοθείας, την δε θέλησιν
του  λαού αντικαθισταμένης  υπό της  θελήσεως της  εξουσίας,  αλλά ποτέ,  κύριοι,  ποτέ μέχρι
τούδε δεν είδε κυβέρνησιν μετά τοσαύτης θρασύτητος καταργούσα και τους εξωτερικούς ακόμη
τύπους του συνταγματικού πολιτεύματος, η τήρησις των οποίων εκάλυπτε τουλάχιστον άλλοτε
την  νόθευσιν  και  εκμηδένισιν  αυτού.   Ποτέ  το  έθνος  δεν  είδε  μέχρι  τότε  κυβέρνησιν
χοροστατούσαν  εις  την  κατασκευήν  και  την  κύρωσιν  πλαστών  νομοθετημάτων.   Η  εντολή
λοιπόν ημών είναι δια τούτο και έκτακτος και πρωτοφανής, συνίσταται δε εις το να σώσωμεν
εαυτούς  τε  και  τους  μεθ’  ημάς από της  επαναλήψεως ομοίων ανοσιουργημάτων,  τα  οποία
άδηλον είναι αν παρέρχονται πάντοτε τόσον ακινδύνως και αζημίως…  

     Κατά την ανάπτυξιν της προτάσεως ημών ταύτης θέλω προσπαθήσει, όσον οίον τε συντόμως
και  καταλεπτώς  να  εξηγήσω  υμίν  τας  ιδέας  μου  χωρίς  ούτε  εις  ευρείας  και  αδιεξόδους
επιστημονικάς θεωρίας να πλανηθώ ούτε μακράν επιχειρών εκδρομήν και διερχόμενος «ούρια
τε και εσκιόεντα θάλασσάν τε ηχήσασα» να συζητήσω εις άλλας χώρας και εις άλλας ηπείρους
την  των  ουχί  τόσον  πολύ  χρησμολογικών κατ’  εμέ  νόμων της  πατρίδος  μας… Πως είναι,
κύριοι, το ζήτημα το απασχολούν ημάς;
Το Υπουργείον  του  κ.  Βούλγαρη εδημοσίευσεν  εν  τη  Εφημερίδι  της  Κυβερνήσεως  σωρείαν
νομοθετημάτων  ως  ψηφισθέντων  δήθεν  παρά  της  Βουλής  κατά  την  συνεδρίασιν  της  30ης

Νοεμβρίου  1874  και  τας  κατά  τον  Μάρτιον  1875  συνεδριάσεις  της  εκτάκτου  λεγομένης
συνόδου.  Το έθνος ολόκληρον γινώσκει ήδη σαφώς και ανενδοιάστως, ότι η εθνική αυτού
αντιπροσωπεία ούτε  την 30ην Νοεμβρίου  1874,  ούτε  κατά τον  Μάρτιον 1875 συνήλθεν εις
συνεδρίασιν…  Ομολογουμένως  υπάρχει  τις  εν  τούτω,  όστις  αντεποτήθη  την  εξουσίαν  της
Βουλής…  όστις  αντικατέστησε  την  εαυτού  θέλησιν  εις  την  θέλησιν  της  Βουλής,  την
αντιπροσώπευσιν, υπάρχει τις όστις ψευδώς επιστοποίησεν ότι η Βουλή των Ελλήνων συνήλθε
τότε, συνεδρίασε, εσυζήτησε και εψήφισε τους νόμους εκείνους… όστις εν γνώσει προκάλεσε
την  κύρωσιν  και  εδημοσίευσεν  τους  πλαστούς  και  ψευδείς  εκείνους  νόμους  ως  νόμους
γνησίους;   Τις όμως ούτος και ποίον αι πρωτάκουσται αύται πράξεις του φέρουσι χαρακτήρα;
Εις την ερώτησιν ταύτην ημείς απαντώντες δια του κατηγορητηρίου είπομεν ήδη, ο είς ούτος
είναι  η  Κυβέρνησις  του  κ.  Βούλγαρη,  χαρακτήρ  δε  των  πράξεων  αυτών  τούτων  είναι  ο
χαρακτήρ  του  εγκλήματος,  της  παραβάσεως  ρητών  άρθρων  του  πολιτεύματος,  κατά  την
εκτέλεσιν  της  οποίας  η  υπόδικος  κυβέρνησις  παρεβίασε  συγχρόνως  και  τα  εν  τω
κατηγορητηρίω  μνημονευόμενα  άλλα  άρθρα  του  ποινικού  ημών  νόμου,  διαπράξασα  τα



εγκλήματα  της  ψευδούς  πιστοποιήσεως,  της  πλαστογραφίας  και  της  αντιποιήσεως  της
νομοθετικής εξουσίας…»

     «Συμπεραίνων δε επαναλαμβάνω όπερ και εν αρχή του λόγου μου είπον, να υπενθυμίσω
μετά  σεβασμού  στη  Βουλή,  ότι  δεν  πρόκειται  ήδη  να  προβώμεν  εις  μέτρον  ευτελούς
εκδικήσεως, αλλ’ εις την απονομήν δικαιοσύνης οφειλομένης εις την εκπλήρωσιν υπερθέτου
καθήκοντος και σπουδαιοτάτου προς την πατρίδα και προς το πολίτευμα.  Διότι τώρα, κύριοι,
υπέρ ποτέ πρέπει να αποδειχθή επισήμως αν τα συντάγματα είναι η αιτία της μη ευαρέστου
ημών πολιτικής καταστάσεως εν ή η παρακώλυσις της ελευθέρας αυτού λειτουργίας και η κατ’
αυτού παρά των υπευθύνων τελουμένη  παντοειδής νόθευσις και επιβουλή».  (χειροκροτήματα
εκ του ακροατηρίου).

     Σε μια από τις καταληκτικές αγορεύσεις του τόνισε εμφαντικά γενικεύοντας το φαινόμενο
του ευτελισμού των θεσμών και της σοβαρότητας της ευθύνης των υπουργών, για την οποία
η βουλή συζητούσε τόσες μέρες τόνισε:
«Πριν τελειώσω αναμιμνήσκομαι… ούτω δε ψηφίσαντες και τοιαύτην ευρείαν μεν αληθή δε
αναγνωρίσαντες εύνοιαν εις τας περί ευθύνης υπουργών διατάξεις οι εν Ελλάδι πολιτευόμενοι
δεν  ελησμόνησαν  βεβαίως,  ότι  είναι  ίσως  δυνατόν  να  κατασκευασθή  ποτέ  Βουλή  κατά
πλειοψηφίαν  διεφθαρμένη  και  επικεφαλής  αυτής  να  ευρεθή  πλειονοψηφούσα  κυβέρνησις
αυθαίρετος και τυραννική.  Φιλοσοφούντες όμως  επί της ιστορίας επείσθησαν αδιστάκτως, ότι
εν έθνει ελευθέρω και υπό κοινήν γνώμην κρίνουσαν και δικάζουσαν, οι άδικοι και εμπαθείς
διωγμοί ουδέποτε ίσχυσαν να βλάψωσι το παράπαν ούτε ηθικώς ούτε πολιτικώς τους αδίκως
καταδιωκομένους, αλλ’ απεναντίας αυτούς μεν ανύψωσαν και εκραταίωσαν, εδημιούργησαν δε
πάντοτε  επονείδιστον  πολιτικόν  και  ηθικόν  τάφον  εις  τους  αδίκους  διώκτας  και  εις  τας
αυθαιρέτους και προς τους νόμους ασεβείς κυβερνήσεις».   

     Εν συντομία σε ό,τι αφορά τη δίκη αυτή της κυβέρνησης  Βούλγαρη, πήρε αναβολή για
τις 20 Σεπτεμβρίου του ίδιου έτους λόγω της σοβαρότητας της κατηγορίας, η οποία σύμφωνα
με τον Ροκο Χοϊδά αποτελούσε απόπειρα κατάργησης του Συντάγματος, δηλ. επρόκειτο για
έγκλημα εσχάτης προδοσίας, που επέσυρε την θανατική ποινή.

     Επαναλήφθηκε  τον  Νοέμβριο  του  ίδιου  έτους  (1876)  και  μετά  από  διάφορες
διαβουλεύσεις ανακτόρων και αρχηγών κομμάτων περατώθηκε εσπευσμένως, ίσως και για
άλλους εθνικούς λόγους με αθωωτική απόφαση στις 21 Νοεμβρίου.123 

     
2.  Ο ρόλος του Δ.Β. στην κάθαρση του σκανδάλου των «Σιμωνιακών»

      Στο μεταξύ είχε ξεσπάσει το σκάνδαλο των «Σιμωνιακών», για την κάθαρση του οποίου
στο Ειδικό Δικαστήριο ανέλαβε ρόλο εισαγγελέα – κατηγόρου, όπως θα δούμε πιο κάτω.

     Η υπόθεση αφορούσε συγκεκριμένους κληρικούς που επεδίωκαν την εκλογή τους σε θέση
ιεράρχη, δηλ. μητροπολίτη, για την οποία έγιναν δωροδοκίες, τόσο πολιτικών, δηλ. μελών
της κυβέρνησης Βούλγαρη, όσο και μερικών ιεραρχών, μελών της Ιεράς Συνόδου,  δηλαδή
εξαγοράσθηκαν οι ψήφοι τους.124  

     Ως κατήγορος ο Δ. Βουλπιώτης, μαζί με άλλους τέσσερις είχε αναλάβει να διατυπώσει
και να στηρίξει το κατηγορητήριο, δηλ. την κατηγορία κατά των ενόχων, διερμηνεύοντας και
εκπροσωπώντας την πολιτεία και εν ταυτώ την ελληνική κοινωνία, που ένιωσε ότι με τις
πράξεις των κατηγορουμένων θίγονταν οι ηθικές της αξίες και η ηθική της ευαισθησία. 

123  Περισσότερα βλ. Κυριάκος Σιμόπουλος, Η Διαφθορά της Εξουσίας. Εκδόσεις Στάχυ, 1997, σσ. 
172-175.
124 Ο όρος «σιμωνία» ή «σιμωνιακά» επικρατούσε, ως γνωστόν, από την πρώτη χριστιανική εποχή,
τότε που ο φιλόδοξος Σίμων θέλησε να καταβάλει χρήματα για να εξαγοράσει από τους αποστόλους
του Χριστού τον τίτλο του επισκόπου μαζί με την θαυματουργή δύναμη, που οι Απόστολοι είχαν λάβει
από το Άγιο Πνεύμα την ημέρα της Πεντηκοστής.



     Στις  σχετικές  αγορεύσεις  του  Δ. Βουλπιώτη διακρίνει  κανείς  την άρτια νομική του
κατάρτιση.   Συχνά μάλιστα επικαλείται  έλληνες και  ξένους  πανεπιστημιακούς καθηγητές,
ειδικούς  σε  συνταγματολογικά  και  ποινικά  ζητήματα  για  την  στοιχειοθέτηση  των
εγκληματικών πράξεων που αποδίδονται στους κατηγορουμένους.

     Συγκεκριμένα  η  Βουλή  των  Ελλήνων  κατηγορεί  επί  δωροδοκία:  1)  τον  Ιωάννην
Βαλασσόπουλον  …  πρώην   Υπουργόν   των  Εκκλησιαστικών  και  της  Δημοσίας
Εκπαιδεύσεως,  2) τον Βασίλειον Νικολόπουλον … πρώην Υπουργόν Δικαιοσύνης, 3) τον
Δημήτριον  Χαριτάκην,  4)  τον  Περικλήν  Οικονομόπουλον,  πρώην  Ειρηνοδίκην,  5)  τον
Νικόλαον  Πετρήν,  πρώην  Γυμνασιάρχην,  6)  τον  Στέφανον  Αργυριάδην,  Αρχιεπίσκοπον
Μεσσηνίας,  7)  τον  Αβέρκιον  Λαμπίρην,  Αρχιεπίσκοπον  Πατρών  και  Ηλείας,  8)  τον
Σπυρίδωνα Κομποθέκραν, Αρχιεπίσκοπον Κεφαλληνίας.125  

     Όταν στη συνεδρίαση του Ειδικού Δικαστηρίου της 13 Δεκ. 1875, ο πρόεδρος αυτού ζητεί
όπως  «είς εκ των κυρίων Εισαγγελέων παρακαλείται ν’ αναγγείλη την κατηγορίαν» τον λόγο
παίρνει ο Δ. Βουλπιώτης, ως ένας εκ των εισαγγελέων για να διαβάσει το κατηγορητήριο,
λέγοντας:
«Εν ονόματι  της  Βουλής των Ελλήνων και  εντολήν αυτής  κατηγορώ τους  άνω ειρημένους
υποδίκους επί δωροδοκία διαπραχθείση εν Αθήναις κατά τον διορισμόν των αρχιεπισκόπων
Αργολίδος,  Μεσσηνίας,  Πατρών  και  Κεφαλληνίας,  ιδίως  δε  τους  πρώην  Υπουργούς  Βασ.
Νικολόπουλον και Ιω. Βαλασσόπουλον επί εκβιάσει,  εκ συστάσεως,  διαπραχθείση κατά τον
αυτόν  τόπον  και  χρόνον  και  συμφώνως  προς  τα  γνωστά  περιστατικά  άτινα  λεπτομερώς
εκτίθενται εν τω εγκλητηρίω.  Προς υποστήριξιν της κατηγορίας η εισαγγελική αρχή εκλήτευσε
προσηκόντως μάρτυρας εκατόν (100) τον αριθμόν, τον κατάλογον δ’ αυτών παραδίδει εις τον
κ. Πρόεδρον επιφυλασσομένη κατόπιν να αναπτύξη την κατηγορίαν».126  

     Με νομική επιχειρηματολογία στηριζόμενη, τόσο στη θεωρία συνταγματική και ποινική,
όσο και την νομολογία ιδιαίτερα των ξένων δικαστηρίων, καταρρίπτει ποικίλες ενστάσεις που
προβάλλονται  από  την  υπεράσπιση  των  κατηγορουμένων  λ.χ.  α)  την  ένσταση
αναρμοδιότητος ή  καλύτερα  ελλείψεως  δωσιδικίας  της  Βουλής,  λέγοντας  ότι  αυτή  η
διαδικασία  της  Βουλής  έχει  θεσπισθεί  υπέρ  των  υπουργών.   Αποτελεί  μια  δημοκρατική
κατάκτηση του Κοινοβουλίου, που ανατρέχει, κατά τον Άγγλο συνταγματολόγο Μακώλεϋ,
στην αγγλική επανάσταση του 1648, αφού τότε αφαιρέθηκε μια σημαντική προνομία, την
οποία κατείχε ως τότε ο βασιληάς, β) την ένσταση ακυρότητος της προδικασίας, λέγοντας ότι
«άλλο το παραπέμπειν και άλλο το δικάζειν», ως προνομίες της Βουλής, γ) την ένσταση, ότι
το  έγκλημα  είναι  κοινού  ποινικού  δικαίου  και  επομένως  δεν  εμπίπτει  εις  το  Ειδικόν
Δικαστήριον,  ως  προς  όλους  τους  κατηγορούμενους.   Αντικρούει  την  ένσταση  λέγοντας
χαρακτηριστικά:
«Δεν  θεωρώ  ούτε  θεμιτόν  ούτε  γενναίον,  κύριοι,  το  να  επιχειρήσουν  οι  υπουργοί  να
καλύπτωσιν  των  ιδίων αυτών πράξεων την  ευθύνην  όπισθεν  του  ανευθύνου,  το  οποίον το
Σύνταγμα και  το έθνος  εκεί  ψηλά το ανεβίβασεν»   και  καταλήγει  λέγοντας:  «Δεν είναι  ο
υπουργός  απλούς  ταχυδρόμος  ή  διαγγελεύς,  αλλ’  ασκεί  ολόκληρον  την  εξουσίαν  αυτού  εν
ελευθερία,  γεγονός  που  συνεπάγεται  την  ευθύνην  αυτού.   Παρέβη  το  καθήκον  του  διότι
δωροδοκηθείς δεν εξετέλεσεν ελευθέρως το καθήκον του της επιλογής».

     Σε μια από τις συνεδριάσεις (31 Ιαν. 1876) θα συνοψίσει τις ως τότε συζητήσεις λέγοντας:
«… εξ όλων τούτων φρονώ πεποιθότως, ότι η Βουλή έδωκεν εις τα αναπτυχθέντα ζητήματα
λύσιν σύμφωνον και προς την επιστήμην και προς τον νόμον.   Δεν αισθάνομαι το καθήκον ν’
αντεπεξέλθω  κατά  των  υπαινιγμών  ότι  η  Βουλή  ενήργησεν  μετ’  εμπαθείας.   Οι  πάντες
επείσθησαν περί του αβασίμου αυτών, είδον δε ότι οι υπαινιγμοί προέκυψαν εκ του κοινού
αισθήματος των κατηγορουμένων ν’ αποφύγωσι πάσαν δικαιοδοσίαν … Η Βουλή δεν είναι ο

125 εφ. των Συζητήσεων, 12 Μαρτίου 1875, σσ. 185-6.
126  Για την καταδίκη περισσότερα βλ. Σιμόπουλος, οπ. παρ. σς. 472-4.



πατήρ της κατηγορίας ταύτης, ουδ οι αντίπαλοι οι πολιτικοί των πρώην υπουργών.  Η πρώτη
αφορμή της παρούσης δίκης εδόθη υπό του Λαού εκ των ιδίων τάξεων των πρώην υπουργών.
Μετά τον σπινθήρα τούτον όλος ο τύπος εξαινέστη, μόλις δε μετά 8 πλήρεις μήνας από της
καταγγελίας… έκρουσε τας θύρας του βουλευτηρίου…  Η Βουλή ηθέλησε ν’ αποδείξη ότι η
Ελλάς δεν επιθυμεί να αποκρύψη τας πληγάς της αλλ’ απεναντίας να τας καυτηριάση, όπως
επέλθη η ίασις».

     Σε άλλη αποστροφή θα διευκρινίσει λέγοντας:  «Δεν κατηγορούμεν τον υπουργόν διά
«σιμωνίαν»,  αλλ’ ως εγκρίναντα σιμωνιακήν εκλογήν,  ως εγκρίναντα σιμωνιακόν.   Χθες ο
σοφός μου καθηγητής κ. Κόκκινος διηρωτάτο «αν θεωρείται άξιος αγχόνης ένας πολίτης (τον
κατονομάζει)  ως μη καταγγείλας εγκαίρως τας γενομένας δωροδοκίας,  οποίας τάχα ποινής
είναι άξιος ο υπουργός, όστις λαμβάνων δώρα παρά του υποψηφίου, όχι μόνον δεν κατήγγειλεν
αλλά και ανεβίβασεν επί τον θρόνον της αρχιεπισκοπής τον δώρα δίδοντα;»

     Επιλέγω μερικές ενδεικτικές ερωτήσεις που υπέβαλε ο Δ. Βουλπιώτης ως εισαγγελέας σε
εξεταζόμενους  μάρτυρες  με  τις  απαντήσεις  που  δίνουν  αυτοί,  καθώς  και  επιγραμματικές
δικές του φράσεις:
     Ρωτάει τον μάρτυρα Μητροπολίτη Φθιώτιδος Καλλίνικο Καστόρχη:

- Ενθυμείσθε  εάν  άλλοτε  είχε  καταλάβει  τους  κληρικούς  τόση  μέθη  δια  τας
αρχιεπισκοπάς;

- Όχι, διότι δεν υπήρχον άλλοτε τόσοι γραμματισμένοι.
Σε άλλον μάρτυρα που απάντησε:

-  Μοι είπον ότι οι Υπουργοί Νικολόπουλος και Βαλασσόπουλος έλαβον χρήματα και
έκαμαν τους δεσποτάδες.

Ο ίδιος δίκαια συμπεραίνει κάποια στιγμή:
- «Αι  εξετάσεις  των μαρτύρων εν  τη δίκη περί  δωροδοκίας  γίνονται  καθ’  εκάστην

δοκιμαστήριον των χαρακτήρων».
  
     Η συνεδρίαση του Ειδικού Δικαστηρίου άρχισε στις 26 Ιανουαρίου 1876 και κράτησε
μέχρι  τις  21 Μαρτίου,  οπότε εξέδωσε την καταδικαστική απόφαση με την οποία όλοι  οι
κατηγορούμενοι κρίθηκαν ένοχοι:

1. Ο  Δ.  Βαλασσόπουλος,  γαμπρός  του  πρωθυπουργού  (Βούλγαρη)  ως  Υπουργός
Εκκλησιαστικών,  με  ποινή  1  έτους  φυλάκισης,  3ετή  στέρηση των  πολιτικών  του
δικαιωμάτων και επιστροφή των χρημάτων που έλαβε.

2. Ο Β. Νικολόπουλος, Υπουργός Δικαιοσύνης, με φυλάκιση 10 μηνών.
3. Ο Μητροπολίτης Πατρών σε απόδοση εις διπλούν τα όσα έλαβε.
4. Ο Μητροπολίτης Κεφαλληνίας σε απόδοση 50 χιλιάδων δραχμών
5. Ο Μητροπολίτης Μεσσηνίας σε απόδοση 20 χιλιάδων δραχμών.
Η καταδίκη αυτή εν πολλοίς οφείλετο και στην εύστοχη στήριξη της κατηγορίας, από

έναν  έμπειρο  δικηγόρο,  όπως  ήταν  ο  Δ.  Βουλπιώτης,  που  διακρίθηκε  για  τη  νομική
θεμελίωση της κατηγορίας, καθώς και την προσκόμιση χρήσιμου αποδεικτικού υλικού. 

     Λίγους  μήνες  αργότερα,  δηλ.  τον  Νοέμβριο  του  1876,  μετά  την  εντυπωσιακή  του
εμφάνιση στη Βουλή,  γίνεται υπουργός Δικαιοσύνης στην κυβέρνηση του Επ. Δεληγεώργη.
Βέβαια ήταν βραχύβια η κυβέρνηση αυτή, όμως για τον Δ. Βουλπιώτη ήταν μια αναγνώριση
ευρύτερη, τόσο για τη νομική του κατάρτιση, όσο και την εντυπωσιακή ευγλωττία του, που
απέδειξε κατά τις αγορεύσεις του στη Βουλή.

3.  Ο Δ. Βουλπιώτης ως Υπουργός Δικαιοσύνης, Εκκλησιαστικών στις κυβερνήσεις του 
     Χαρίλαου Τρικούπη (1883-1890)

     Η  επόμενη  υπουργοποίησή  του  θα  γίνει  με  τον  άλλο  μεγάλο  πολιτικό,  επίσης
Μεσολογγίτη,  τον  Χαρίλαο  Τρικούπη.   Γίνεται  αρχικά  υπουργός  Εκκλησιαστικών  και
Δημόσιας Εκπαιδεύσεως από το 1883 ως το 1885, ενώ από το 1886 ως το 1890 θητεύει ως
Υπουργός Δικαιοσύνης, καθ’ όλη την τετραετή περίοδο διακυβέρνησης της χώρας από τον



Χαρ. Τρικούπη.  Σε αυτή την περίοδο και ως το τέλος της Τρικουπικής περιόδου, δηλ. ως το
1896 που πέθανε ο Χαρ. Τρικούπης θα ταυτισθεί απόλυτα με το εκσυγχρονιστικό έργο του
μεγάλου έλληνα πολιτικού.  Τόσο πολύ δέθηκε με την  προσωπικότητα του Χαρ.Τρικούπη
και το κυβερνητικό του έργο, ώστε, όταν το 1895 ο Χαρ. Τρικούπης παραπέμφθηκε με το
νόμο «περί Ευθύνης Υπουργών», ο  Δημ. Βουλπιώτης από αλληλεγγύη και μόνο προς τον
Χαρ.  Τρικούπη βρέθηκε  κατηγορούμενος  με  το  όνομά  του  δίπλα  στο  όνομα  του  Χαρ.
Τρικούπη.

     Είχαν πεθάνει  στο μεταξύ,  τόσο ο  Επ.  Δεληγεώργης,  όσο και  ο  Δ.  Βούλγαρης με
συνέπεια τα προοδευτικά στοιχεία του τόπου να αρχίσουν να ελκύονται από τις σύγχρονες
διακηρύξεις  και  τα  οράματα  του  Χαρ.Τρικούπη.   Όπως  γράφει  ο  βιογράφος  του
Χαρ.Τρικούπη:  « περιξ του Χ.Τ. έκτοτε τα προοδευτικά στοιχεία του τόπου, η αστική κυρίως
τάξις μετά των διανοουμένων και των οπωσδήποτε μορφωμένων, μέγα μέρος των αγροτών και
εκ του δούλου ελληνισμού προερχόμενοι».127

     Λίγο  πριν  αναλάβει  ο  Δ.  Βουλπιώτης ως  υπουργός  στην  κυβέρνηση  του  ο  Χαρ.
Τρικούπης διεκήρυττε στη συνεδρίαση της Βουλής στις 4 Μαρτίου 1882: «Η κοινωνία ζητεί
φραγμόν  κατά  πάσης  αυθαιρεσίας,  κατά  πάσης  υπερβασίας  … τέρμα  εις  τας  πράξεις  που
καταρρίπτουν το κύρος του κοινοβουλίου».

     Την  εποχή  αυτή  του  «τις  πταίει»  και  μετά  ο  Χαρ.Τρικούπης «εκπροσωπεί  τον
επαναστατικόν και δημιουργικόν οργασμόν της Φυλής και ιδίως των ιθυνουσών τάξεων».
«Νέα ήθη καθιερούνται υπό του πανίσχυρου εκ Μεσολογγίου πρωθυπουργού… Το έθνος και
το  κράτος  προηγούνται  του  κόμματος.   Ο  Τρικούπης  εκήρυττε  τον  πόλεμο  κατά  της
φαυλόκρατίας και εζήτει την αναστήλωσιν των νόμων δια πάντα έλληνα».128

     Την εποχή εκείνη,  ιδιαίτερα μετά τις  εκλογές  του Δεκεμβρίου 1881 κατά τον  Δημ.
Πουρνάρα «πολλοί  νομομαθείς  και  δημοσιολόγοι  φρονούν  ότι  το  κεντρικό  σημείο  της
κοινωνικής και πολιτικής νόσου από την οποία έπασχε τότε η Ελλάς δεν ήτο μόνον το φαύλο
συγκρότημα της όλης πολιτειακής μηχανής, αλλά η ένεκα αυτού κακονομία μετά νοσηροτάτης
λειτουργίας  των  δικαστηρίων  και  εφαρμογής  της  δικαιοσύνης,  όπως  απεκάλυψαν  πλείσται
επερωτήσεις και ερωτήσεις βουλευτών … πλείστοι των δικαστικών λειτουργών είχαν ρίψει εις
αχρησίαν πολλάς διατάξεις νόμων, πλείστοι των οποίων δεν εφηρμόζοντο καθόλου».

     Να,  λοιπόν,  το  έργο  με  το  οποίο  ήθελε   καταπιασθεί  ο  Δημ.  Βουλπιώτης και
ενστερνίσθηκε  πλήρως  ως  Υπουργός  της  Δικαιοσύνης.   Ο  Τρικούπης, μάλιστα,  είχε
δοκιμάσει πριν από αυτόν, ως Υπουργό Δικαιοσύνης, τον Δ. Ράλλη.  Αλλ’ όπως διαπιστώνει
πάλι  ο  Δ.  Πουρνάρας: «ούτε  ο  επιφανής  καθηγητής  και  νομομαθής  Π.  Καλλιγάς,  τότε
Υπουργός των Οικονομικών, ούτε ο αρμόδιος Υπουργός Δικαιοσύνης, Δ. Ράλλης, εβοήθησαν,
ως ώφειλαν, τον αρχηγόν των Τρικούπην εις την ανόρθωσιν της Δικαιοσύνης».

     Γι’ αυτό δεν είναι τυχαίο ότι τον Δ. Βουλπιώτη, ο Τρικούπης τον κράτησε ως Υπουργό
Δικαιοσύνης μετά απ’ αυτούς για περισσότερο από μια κυβερνητική θητεία.  Και μόνο αυτό
είναι ενδεικτικό της εύστοχης επιλογής του στο πρόσωπο του Δ. Βουλπιώτη, ως Υπουργού
Δικαιοσύνης και όχι μόνο.
Τα σημαντικότερα νομοθετήματα της Κυβέρνησης Τρικούπη ήσαν:

 Ο νόμος  περί  υπαλληλικού  προσωπικού.   Με  τον  νόμο  αυτό  ο  Χαρ.Τρικούπης
θέλησε να πολεμήσει το ρουσφέτι.   Το πρώτο μέρος του ήταν ακριβώς η επιβολή
προσόντων  στους  υπαλλήλους  και  ο  περιορισμός  έτσι  των  απαιτήσεων  των
βουλευτών για ρουσφετολογικές εξυπηρετήσεις.

 Ο νόμος περί εγγυήσεων της ανεξαρτησίας της δικαστικής εξουσίας
 Ο νόμος περί στρατιωτικής αστυνομίας

127 Πουρνάρας, Τρικούπης, οπ. παρ. σ. 230.
128  Στο ίδιο, σσ. 248-252.



 Ο νόμος περί ευρείας εκλογικής περιφέρειας και η μείωση των μελών της Βουλής σε
150.  Ήταν ένας εκσυγχρονιστικός νόμος, που απέβλεπε να μειώσει την εξάρτηση
του βουλευτή από πελατειακές σχέσεις κλπ.

     Όπως γράφει ο Δ. Π.:  «Οι ψηφισθέντες επί Τρικούπη, υπό του Υπουργού Βουλπιώτη, νόμοι
ανορθώσεως  της  Δικαιοσύνης,  κατηγορούντο  ο  εις  μετά  τον  άλλον  υπό  του  φαυλοτάτου
κοτζάμπαση, νέου υπουργού της Δικαιοσύνης» (στην κυβέρνηση Δηλιγιάννη), όπως έλεγε σε
συνέντευξή του τότε ο δημοκρατικός βουλευτής Γ. Φιλάρετος (13/1/1891)

     Το «Τρικουπικόν» κόμμα, αρχικά λεγόταν το «πέμπτο» αφού εμφανίστηκε αργότερα από
τα  άλλα  τέσσερα  που  έφεραν  και  αυτά  το  όνομα  του  αρχηγού  τους,  όπως  το
«Κουμουνδουρικό»,  το  «Δεληγεωργικό»,  του  «Βουλγαρικό»,  το  «Ζαϊμικό».   Το  πέμπτο
κόμμα  έλαβε  διάφορες  ονομασίες  αργότερα,  όπως  εκκλησιαστικόν,  συνταγματικόν,
φιλελεύθερον.    Αν  και  έφερε  το  όνομα  του  αρχηγού  του  ,  δεν  έπαυε  να  είναι  κόμμα
εκσυγχρονιστικό, αφού ο αρχηγός του υπήρξε ο κατ’ εξοχήν σύγχρονος ηγέτης για την εποχή
του και όχι μόνο. 129

4. Παραπομπή Χ. Τρικούπη, Δ. Βουλπιώτη και άλλων υπουργών σε δίκη

     Αξίζει να υπογραμμίσουμε εδώ ότι η τετραετία 1887-1890, στην οποία ο Δ. Βουλπιώτης
κατείχε θέση υπουργού, θεωρήθηκε ως η πιο γόνιμη 4ετία.  Η χώρα βίωσε την αποκορύφωση
της εσωτερικής και οικονομικής αναδιοργάνωσης, την οποία είχε εγκαινιάσει ο Τρικούπης
από το 1885.  Αυτή την 4ετία εζήλωσαν οι αντίπαλοι του Τρικούπη και για κάθε άλλο παρά
σημαντικούς λόγους παρέπεμψαν την κυβέρνησή του σε δίκη.

     Επειδή ο Δ. Βουλπιώτης στις δύσκολες στιγμές δεν εγκατέλειψε τον αρχηγό του αλλά
από αλληλεγγύη και  μόνο τάχθηκε στο πλευρό του,  αξίζει  συνοπτικά να δούμε τα δήθεν
εγκλήματα για τα οποία κατηγορήθηκε ο ίδιος ο  Χαρ. Τρικούπης και  τα πρωτοκλασάτα
στελέχη του,  όπως ήταν ο  Δ.  Βουλπιώτης,  ο  Γ.  Θεοτόκης,  ο  Στ.  Δραγούμης και  ο  Ν.
Τσαμαδός.  Οι κατηγορίες ήσαν δέκα, μεταξύ των οποίων:

 Η προμήθεια, άνευ διαγωνισμού, χόρτου για κτήνη φρουράς Αθηνών και Πειραιώς
 Η εκποίηση κτηνών του στρατού.
 Οι προκαταβολές συντάξεων στους στρατηγούς Σπ. Καραϊσκάκη και Ζυμβρακάκη.
 Ο προβιβασμός του λογιστού (Δέδε) στο Ναυτικό, παρά την αρχαιότητα.
 Τα ενοίκια των στρατώνων (προκαταβολές) χωροφυλακής στην Άρτα.
 Η προμήθεια αρβυλών και
 Η προμήθεια καττυμάτων, δηλ. τεμαχίων δέρματος για επιδιόρθωση αρβυλών.

     Φυσικά ουδεμία κατηγορία υπήρξε κατ’ αυτού του ιδίου του Δ. Βουλπιώτη.  Πόσο αίωλη
ήταν η μομφή αυτή φαίνεται και από όσα ο ίδιος ο κυβερνητικός Σιμόπουλος κλείνοντας την
αγόρευσή  του  είπε  στη  Βουλή:   «το  επ’  εμοί  ουχί  μόνον  αφορμή  προς  κατηγορίαν  των
υπουργών δεν υφίσταται, αλλά τουναντίον εάν επρόκειτο να εξετασθή η υπόθεση αυτή υπό την
έννοιαν της ανορθώσεως των οικονομικών ημών πραγμάτων και της δημοσίας ημών πίστεως,
ώφειλε το Κοινοβούλιον να απονείμη εις την τέως κυβέρνησιν επαίνους».130

     Ο  ίδιος  ο  Χαρ.  Τρικούπης, σε  ερώτηση  του  εισηγητή  της  κατηγορίας
(Παπαγιαννακοπούλου),  που  του  είπε:  «ώστε  παραδέχεσθε  ότι  παρίστασθε  ως

129  Χρήσιμο είναι να διαβάσει κανείς τη σχετική μονογραφία του αείμνηστου συναδέλφου στο 
Πάντειο Πανεπιστήμιο, Σωτήρη Καραγιάννη, που δεν πρόλαβε να κάνει κάποιες βελτιώσεις πριν 
πεθάνει στο βιβλίο του: Το Τρικουπικό Πολιτικό Κόμμα (1875-1895). Εκδόσεις Αναστασίου, 1989.  
Επίσης από μια άλλη διάσταση, το Σπύρου Τζόκα, Ανάπτυξη και Εκσυγχρονισμός στην Ελλάδα στα 
τέλη του 19ου αιώνα. Θεμέλιο, 1998.
130  Σπ. Μαρκεζίνης, Πολιτική Ιστορία της Νεωτέρας Ελλάδος, τ. Β΄ , σσ. 212-214 και Πουρνάρας, οπ. 
παρ. σ. 213.



κατηγορούμενος;» απάντησε με το αγέρωχο ύφος του:  «Ενώπιον της Βουλής παρίσταμαι ως
βουλευτής  εξασκών  άπαντα  τα  δικαιώματά  μου.   Θα  είμαι  κατηγορούμενος  ενώπιον  της
δικαιοσύνης,  την  οποίαν  έταξε  το  έθνος.   Ενώπιόν  σας  θα  ακούσετε  τώρα  ότι  είμαι
κατήγορος!»

     Σε μια άλλη αποστροφή του λόγου είπε:  «Εάν εγώ είχον ψήφον επί του θέματος τούτου,
υπόσχομαι  ότι  πρώτος  ήθελον  δώσει  αυτήν  υπέρ  της  παραπομπής  εμού  αυτού  και  των
συναδέλφων, διότι μόνον διά του τρόπου τούτου ήθελεν επιτευχθεί, όπως αποπλυθή από της
Ελλάδος ο ρύπος τον οποίον επέθεσαν επ’ αυτής ασυνείδητοι κατήγοροι…».131

     Για την ιστορία θα πρέπει να πούμε ότι η Βουλή αθώωσε τον Τρικούπη και όλους τους
υπουργούς του με ψήφους 98-76 κατά 24 -18 επί  115 ψηφοφορησάντων (Συν.  10 Φεβρ.
1892).

     Ο  Δ.  Βουλπιώτης,  που  από  «αλληλεγγύη»,  όπως  γράφουν  τα  Πρακτικά  και  μόνο
συμπαραστάθηκε  στον  Χ.  Τρικούπη έλαβε  τις  ίδιες  αθωωτικές  ψήφους  που  είχε  και  ο
αρχηγός του.  Ουσιαστικά ο ίδιος ζήτησε να είναι συγκατηγορούμενος, επηρεασμένος από το
αίσθημα συνυπευθυνότητας σε μια άδικη σκευωρία κατά του πρωθυπουργού και αρχηγού
του.132   

5.- Ως επίλογος

     Σε μια συνέντευξη στην εφ. «ΑΣΤΥ», μετά την παραίτηση της τελευταίας κυβέρνησής
του, το 1895, ο Χαρίλαος Τρικούπης, στις κυβερνήσεις του οποίου, ως γνωστόν, εθήτευσε
επί μακρόν ως υπουργός ο  Δημήτριος Βουλπιώτης, σχολιάζοντας (ο Χ.Τ.) τη φράση του
αρχισυντάκτη της εφημερίδας, που του είπε:  «Η ιστορία μια μέρα θα σας δικαιώσει»,  είπε
μεταξύ άλλων:
«…οι ιστοριογράφοι λοιπόν του τρισχιλιοστού έτους μετά Χριστόν, θα είνε ηναγκασμένοι εντός
είκοσι γραμμών να περιλάβωσιν όλα τα γεγονότα της βασιλείας του Όθωνος και του Γεωργίου.
Τούτου δε τεθέντος, είνε αμφίβολον εάν θα μνημονεύει των ονομάτων των υπουργών, όσοι
εκυβέρνησαν την Ελλάδα κατά την τελευταίαν εξηκονταετίαν».133

     Επειδή δεν είμαστε στο τρισχιλιοστό αλλά στο δισχιλιοστό μόνο έτος δικαιολογούμαστε
τρόπον  τινά  να  διαψεύσουμε  τον  μεγάλο  Χαρ.  Τρικούπη,  διότι  α)  πρόκειται  για  ένα
διακεκριμένο  δικό  μας  Ευρυτάνα  πολιτικό  και  β)  διότι  ένας  από  τους  επιφανέστερους
υπουργούς  του  υπήρξε  ο  Δημ.  Βουλπιώτης.   Απ’  όσα  εκτέθηκαν  παραπάνω  είναι
αδιαμφισβήτητη η μεγαλωσύνη της προσωπικότητας του Δ. Βουλπιώτη και πλέον η εμφανής
η  συμβολή  του  στο  εκσυγχρονιστικό  έργο  του  Χαρίλαου  Τρικούπη,  ενός  από  τους
μεγαλύτερους πολιτικούς ηγέτες της νεώτερης Ελλάδας.

131  Στο ίδιο
132 Πουρνάρας, οπ. παρ. σσ. 257-267 και για την παραπομπή του Χ. Τρικούπη και των υπουργών του
στο Ειδικό Δικαστήριο, βλ. περισσότερα στο Φλεριανού, Τρικούπης, οπ. παρ. σσ. 625-643.  Αξίζει να
παραθέσουμε  αποσπασματικά  εδώ  τα  όσα  έγραψε  τότε  στην  εφημερίδα  του  «Νεολόγος»  ο
διακεκριμένος Ευρυτάνας λόγιος Στ.  Βουτυράς για την παραπομπή του Χ. Τρικούπη, τον οποίο η
Αδελφότης των Ευρυτάνων Κωνσταντινουπόλεως είχε ανακηρύξει  «Επίτιμο Ισόβιο  Πρόεδρό της»:
«… δεν φοβούμεθα μη η περί παραπομπής του πρώην υπουργείου πρότασις … απολήξη εις πολιτικήν
θανάτωσιν  του  κ.  Τρικούπη,  διότι  δεν  φρονούμε  ότι  το  Ελληνικόν  Έθνος  εξίκετο  μέχρι  τοσαύτης
εξαχρειώσεως, τούτο όμως δεν κωλύει ημάς να χαρακτηρίσωμεν την πράξιν ως το επιστέγασμα των
ανομημάτων, των αυθαιρεσιών και της παντοειδούς ασεβείας … να επιρρίψωμεν δε πάσαν την επί ταις
πράξεσι ταύτες ευθύνην τω κυρίω πρωθυπουργώ, μη δυνηθέντι να συγκρατήση τους φίλους αυτού από
της  αντεθνικοτάτης  και  αντισυνταγματικοτάτης  οδού,  εις  ην αφηνιάσαντες  εξετράπησαν  και  καθ’  ην
πάντως εις κρημνόν και βάραθρον θα αγάγωσιν ουχί τους πολιτικούς αυτών αντιπάλους … αλλ’ αυτό το
κόμμα εις ό ανήκουσιν, αυτήν την κυβέρνησιν ήν λέγουσιν ότι υποστηρίζουσιν».

133  Στο ίδιο,σ.267, υποσημείωση



 

ΦΟΥΚΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ

Γεννήθηκε στη Βούλπη Ευρυτανίας  το 1943.   Φοίτησε στο εκεί  Δημοτικό
Σχολείο και κατόπιν στο Γυμνάσιο Καρπενησίου. Σπούδασε  στην Πάντειο Ανωτάτη
Σχολή  Πολιτικών  Επιστημών  (Πάντειο  Πανεπιστήμιο)  –  Τμήμα  Πολιτικών
Επιστημών,  καθώς  και  στη Νομική  Σχολή του Πανεπιστημίου  Αθηνών  -  Τμήμα
Νομικής (επί πτυχίω). 

(Φωτ. 19)
Κατά το χρονικό διάστημα  1969-1973 εργάστηκε ως υπάλληλος της Γενικής

Τράπεζας της Ελλάδας, όπου ασχολήθηκε με καταθέσεις, συνάλλαγμα, χορηγήσεις
κ.λπ.. Το 1973 και ύστερα από δημόσιο διαγωνισμό του ΑΣΔΥ (Ανώτατο Συμβούλιο
Δημοσίων Υπαλλήλων)  διορίστηκε στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Διατέλεσε
προϊστάμενος του Τμήματος Εξόδων, του Τμήματος Δημοσιονομικών Στοιχείων και
Ειδικών Δημοσιονομικών Θεμάτων. Από τον Μάρτιο του 2001 προήχθη στο βαθμό
του  Διευθυντή  και  τοποθετήθηκε  αρχικά  ως  Προϊστάμενος  της  Δ/νσης
Χρηματοδοτικού Προγραμματισμού και Διαχείρισης Κρατικών Διαθεσίμων και στη
συνέχεια  (2004)  προϊστάμενος  της  Δ/νσης  Προϋπολογισμού  (της  Κεντρικής
Υπηρεσίας  του  ΓΛΚ).  Το  Μάρτιο  του  2005  επελέγη  από  το  Ειδικό  Υπηρεσιακό
Συμβούλιο Γενικός Διευθυντής στο Γ.Λ.Κ. όπου και ασκεί τα καθήκοντά του μέχρι
σήμερα (2008). 

Συμμετείχε  και  συμμετέχει  σε  πολλές  ομάδες  εργασίας,  σε  διάφορα
υπηρεσιακά  συμβούλια,  επιτροπές,  ομάδες  εργασίες  για  θέματα  που  αφορούν
Διεθνείς  Οργανισμούς  (ΟΟΣΑ,  Διεθνές  Νομισματικό  Ταμείο,  Ευρωπαϊκή  Ένωση
κ.ά.). ενώ έχει συντάξει αρκετές μελέτες σχετικές με τις αρμοδιότητές του.  Τέλος,
έλαβε μέρος με εισηγήσεις του σε ημερίδες, σεμινάρια και συνέδρια  και έχει διδάξει
σεψ  επιμορφωτικά  προγράμματα  του  Εθνικού  Κέντρου  Δημόσιας  Διοίκησης,  σε
υπαλλήλους και προϊσταμένους όλων σχεδόν των Υπουργείων, σε υπαλλήλους της
Βουλής, Δήμων, Πανεπιστημίων, Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων κ.λπ. 

Η ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΠΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΠΗΣ
ΚΑΤΑ ΤΗ ΝΕΟΤΕΡΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΜΑΣΚΑΤΑ ΤΗ ΝΕΟΤΕΡΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΜΑΣ

Σεβασμιώτατε,, Σεβαστοί πατέρες, Κύριε π. βουλευτά και πρόεδρε της ΛΑΡΚΟ Α.Ε.,
Κύριε Δήμαρχε, του Καρπενησίου, Κύριε Αντιδήμαρχε και εκπρόσωποι του Δήμου, Εκλεκτοί
καλεσμένοι, Κυρίες και κύριοι,

Θα αναφερθώ στην προσφορά της Βούλπης στη νεότερη ιστορία, ξεκινώντας από
τους Βαλκανικούς πολέμους του 1912-13.

Δυστυχώς, δεν υπάρχουν γραπτές μαρτυρίες για τη ζωή και τη δράση των ατόμων
που άφησαν τα σώματά τους στα μέτωπα των αγώνων, μα και η μνήμη των συγχωριανών
μας, ύστερα από τόσες δεκαετίες σχεδόν έχει εξαντληθεί και δεν μπορεί να μας παράσχει
σαφείς και συγκεκριμένες πληροφορίες για την ηλικία τους, τον ακριβή χρόνο και τόπο της
θυσίας  τους,  τις  ιδιαίτερες  συνθήκες  κάτω από  τις  οποίες  βρέθηκαν  κατά  τις  τελευταίες
τραγικές στιγμές της ζωής τους, ακόμη ούτε μία φωτογραφία τους για να την παραδώσουμε
στην αιωνιότητα.

«Η πατρίς του Αριστοτέλους και του Μ. Αλεξάνδρου υπήρξε ανέκαθεν ελληνική»
έγραφαν  οι  Μακεδόνες  πρόκριτοι  προς  τις  Μεγάλες  Δυνάμεις  που  είχαν  σκοπό  να
προσαρτήσουν τη Μακεδονία στο νεότευκτο βουλγαρικό κράτος, ύστερα από τους πρώτους
Βαλκανικούς πολέμους.



Και οι φόβοι αυτοί δεν άργησαν να εκδηλωθούν.
Αφορμή για το δεύτερο βαλκανικό πόλεμο ήταν οι γνωστές βουλγαρικές απαιτήσεις

παραχώρησης του μεγαλύτερου μέρους των εδαφών της Μακεδονίας που προήλθαν από την
κοινή νίκη κατά των Τούρκων.

Στην  απειλή  αυτή,  η  Ελλάδα άρχισε  ένα  νέο  σκληρό,  αιματηρό και  με  πλείστες
απώλειες αγώνα εναντίον της Βουλγαρίας.

Οι συμπατριώτες μας, ως γνήσιοι Έλληνες,  με αποφασιστικότητα,  έναντι  στη νέα
απειλή, έτρεξαν να αγωνιστούν και να θυσιαστούν για την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και την
ελευθερία.

Από πληροφορίες που έχω, καθόσον τα αρχεία της κοινότητας καταστράφηκαν κατά
τη δεκαετία του 1940, συμμετείχαν στους σκληρούς και αιματηρούς αγώνες των βαλκανικών
πολέμων  οι  στρατιώτες  Τσίπρας  Πέτρος,  ο  Τσίπρας  Κωνσταντίνος  του  Δημητρίου
(Κωσταντέλος),  και  ο  Δημήτριος  Θεοδόσης  οι  οποίοι  μετά  τη  λήξη  των  πολέμων,
εξαντλημένοι από τους ηρωικούς αγώνες, επέστρεψαν στις οικογένειές τους.

Θα μου επιτρέψετε, όμως, και για λόγους συναισθηματικούς όσο και συγγενικούς, να
αναφερθώ σε δύο ακόμα άτομα.

Πρόκειται  για  τον  Κωνσταντίνο  και  τον  Επαμεινώνδα  Γεωργίου  Φούκα  από  τη
συνοικία των Σφολιανών που χάθηκαν στη διάρκεια του πολέμου του 1912-13.

Ο πρώτος, ενώ υπηρετούσε, από τις κακουχίες και τις στερήσεις αρρώστησε βαριά
και  ήλθε  στο  χωριό  με  αναρρωτική  άδεια.   Όμως,  από  τις  κακουχίες  του  πολέμου  δεν
κατάφερε  να  επιζήσει  γιατί  τα  παλληκάρια  δεν  θυσιάζονται  στον  πόλεμο  μόνο  από  τα
εχθρικά  πυρά,  αλλά  και  από τα  πυρά  των  κακών  συνθηκών  ζωής  και  φρικτής,  όσο και
βασανιστικής στρατιωτικής διαβίωσης στην πολεμική διάρκεια.

Ο δεύτερος, ο Επαμεινώνδας είχε την ατυχία να χτυπηθεί από βουλγαρικό βόλι στη
μάχη του Λαχανά και να μείνει εκεί αιώνιος φρουρός της πατρίδας μας μαζί με πολλά άλλα
παλληκάρια της χώρας μας.   Έφτασε μάλιστα σε μας  η  πληροφορία πως την τελευταία
στιγμή της ζωής του άκουσε για ανακωχή και ανασηκώθηκε για να βεβαιωθεί καλύτερα,
εκείνη όμως τη στιγμή κάποιο εχθρικό χέρι τράβηξε αδυσώπητα τη σκανδάλη και πέτυχε σε
καίριο σημείο τον τολμηρό εκείνο στρατιώτη και τον έριξε αδύναμο πλέον στο έδαφος, όπου
και εξέπνευσε.

Η χαροκαμένη χήρα μάνα του, καθώς και οι τρεις ανύπαντρες αδελφές του μαζί με
τον πατέρα μου (όλοι εκείνοι σήμερα στα ουράνια δώματα), απαρηγόρητοι για το δεύτερο
χαροχτύπημα έμαθαν το θλιβερό μαντάτο μέσω του Προέδρου της  Κοινότητας  Βούλπης.
Ήλθε υπηρεσιακώς το δυσάρεστο αστροπελέκι, η είδηση του σκοτωμού από το Διοικητή της
μονάδας:  «Μετ’  απείρου οδύνης φέρω εις  γνώσιν σας ότι  ο στρατιώτης και  δημότης της
Κοινότητάς  σας,  Επαμεινώνδας  Γεωργίου  Φούκας,  έπεσεν  ηρωικώς  μαχόμενος  υπέρ
Πατρίδος εις την μάχην του Λαχανά.  Θερμά συλλυπητήρια εις την οικογένειάν του».

Μετά τη νικηφόρα έκβαση των βαλκανικών πολέμων και τις χιλιάδες απώλειες, η
Ελλάδα  επιδόθηκε  στην  οργάνωση  και  την  ανοικοδόμηση  των  απελευθερωμένων  και
πνιγμένων στο αίμα εδαφών.

Ακολούθησε  ο  Α’  Παγκόσμιος  Πόλεμος  που  ολόκληρη  η  περίοδος  αυτή
χαρακτηρίζεται  από  διαφωνίες  και  αντιπαραθέσεις,  με  αποτέλεσμα  τον  ολέθριο  εθνικό
διχασμό (που ακόμα και σήμερα ρίχνει τη σκιά του στην πολιτική μας ζωή).

Μετά  το  τέλος  του  Α’  Παγκοσμίου  Πολέμου,  η  Ελλάδα,  με  προμετωπίδα  τις
εκατόμβες των νεκρών και τις θυσίες, ζήτησε από τους συμμάχους όλα τα εδάφη της Μ.
Ασίας που κατοικούνταν από τα πανάρχαια χρόνια από αμιγείς ελληνικούς πληθυσμούς, οι
οποίοι μάλιστα απειλούνταν ακόμα και με σφαγή.

Το  Μάρτιο  του  1921  αποφασίστηκε  επιστράτευση  έξι  κλάσεων  εφέδρων  και
ακολούθησε η Μικρασιατική εκστρατεία.

Στο κάλεσμα αυτού του αγώνα και πάλι δεν αρνήθηκαν ούτε ξέχασαν τις θυσίες των
προγόνων τους αρκετοί συμπατριώτες μας.

Ο χωριανός μας Τσίπρας Αθανάσιος έμεινε εκεί φρουρός, ποτίζοντας με το αίμα του
τα εδάφη της Μικράς Ασίας.  Συμμετείχαν πολλοί ακόμα συμπατριώτες μας, μεταξύ αυτών
που  γνωρίζω  και  επέστρεψαν  ήταν  ο  Τσίπρας  Δημήτριος  του  Σπυρίδωνα  (  ο  γνωστός



Μπαρμπαδημητράκης ψάλτης για πολλά χρόνια του χωριού μας), ο Ίβρος Κωνσταντίνος, ο
Φούκας  Π.  Ιωάννης  και  ο  Γεώργιος  Π.  Φούκας,  ο  γνωστός  σε  πολλούς  από  μας
Μπαρμπαγιώργης  με  τις  θρυλικές  αφηγήσεις  για  τους  πολέμους  του  1912-13,  του  Α’
Παγκοσμίου πολέμου, τις σκληρές μάχες της Μ. Ασίας, τις θυσίες των ηρώων του ’40 και πιο
πρόσφατων,  καθώς  και  τις  σοφές  και  διδακτικές  ιστορίες.   Δυστυχώς,  όμως,  δεν  είχαν
καταγραφεί απ’ ότι τουλάχιστον γνωρίζω.

Το  Σεπτέμβριο  του  1922  ο  ελληνικός  στρατός  εκκένωσε  τη  Μ.  Ασία  και  τον
Οκτώβριο την Ανατολική Θράκη.   Με την αποχώρηση του ελληνικού στρατού από τη Μ.
Ασία ξεριζώθηκε από τα εδάφη αυτά ο ελληνισμός και μαζί με τους ηρωικούς νεκρούς του
ενταφιάστηκαν και τα οράματα του έθνους και η Μεγάλη Ιδέα.

Το  σύνολο  των  ελληνικών  απωλειών  στη  Μ.  Ασία  ήταν  τεράστιο  (91.225
αξιωματικοί και οπλίτες).

Οι  λαμπρές  σελίδες  της  ιστορίας  του  ελληνικού  έθνους  δεν  σταμάτησαν  να
γράφονται.  Το εθνικό προσκλητήριο του 1940 χαλύβδωσε και πάλι τη ψυχή και τη θέληση
του Έλληνα για νέα αντίσταση και αυτοθυσία.  Οι συμπατριώτες μας, κτηνοτρόφοι, αγρότες
άφησαν τις οικογένειές τους, το αλέτρι, τη γκλίτσα και τα ζωντανά τους, έβαλαν φτερά στα
πόδια τους για να υπερασπιστούν και πάλι με πίστη τα ιδεώδη της ελευθερίας.

Με  ψυχική  ανάταση,  πίστη  και  αυτοθυσία  πρόβαλαν  αντίσταση  κατά  των
πανίσχυρων δυνάμεων του φασισμού και του ναζισμού.

Στους ήρωες του εθνικού πανθέου, από το χωριό μας περιλαμβάνονται:

Ίβρος Απόστολος του Λεωνίδα.
Γεννήθηκε στη Βούλπη το 1913.  Γονείς του ο Λεωνίδας και η Χρύσα Ίβρου.
Με την κήρυξη του ελληνοϊταλικού πολέμου επιστρατεύθηκε και κατατάχθηκε στο

5ο Σύνταγμα Πεζικού στα Τρίκαλα.
Συμμετείχε στη μάχη της Πίνδου και στη μάχη της Κόνιτσας, κυνηγώντας τα ιταλικά

στρατεύματα και πέραν των συνόρων μας.  Την 1η Δεκεμβρίου ο στρατιώτης μας μετατέθηκε
στο  52ο  Σύνταγμα  Πεζικού.   Οι  φαντάροι  μας  τότε  μάχονταν  εναντίον  πολλών  ακόμα
εχθρών,  των  χιονισμένων  απρόσιτων  βουνών  της  Ηπείρου,  της  βροχής,  της  απόκρημνης
χαράδρας,  της  ασταμάτητης  πείνας  και  της  αυξανόμενης  ψείρας.   Ήταν,  όμως,
αποφασισμένοι ότι ο πόλεμος πρέπει να συνεχιστεί.

Στις 23/12/1940 το 52ο Σύνταγμα Πεζικού έδωσε σκληρή μάχη στο ύψωμα 1292,
όπου υπήρξαν μεγάλες απώλειες αξιωματικών και οπλιτών.  Την επόμενη μέρα 24/12/1940,
σύμφωνα με τα στοιχεία του στρατολογικού μητρώου του, εξαφανίστηκε ο ήρωάς μας στο
ύψωμα 1220, υπηρετώντας ως στρατιώτης στο 52ο Σύνταγμα Πεζικού.

Τσίπρας Λάμπρος του Γεωργίου.
Γεννήθηκε στη Βούλπη το 1918, ήταν το τρίτο παιδί της πολύτεκνης οικογένειας του

Γεωργίου  και  της  Αλεξάνδρας  Τσίπρα.   Αδέλφια  του  ο  Νίκος,  ο  Σεραφείμ,  ο  Ηλίας,  ο
Αποστόλης, η Μαρία και η Φανιώ.

Με την κήρυξη του πολέμου στις 28/10/1940, υπηρετούσε στο Σιδηρόκαστρο στο
21ο Σύνταγμα Πεζικού.  Η μονάδα του ήταν εγκατεστημένη στην τοποθεσία Δεμίρ Καπού,
βόρεια της οροσειράς του Μπέλες, όπου ανεμένετο η γερμανική επίθεση, η δε μεραρχία είχε
έδρα τη Βυρώνεια Σερρών.

Στις  6  Απριλίου  1941,  ημέρα  Κυριακή,  εκδηλώνεται  η  επίθεση  του  Χίτλερ  στις
χιονοσκεπείς κορυφές του Μπέλες.  Η πρώτη επίθεση έγινε στις 05:15’ το πρωί, κατά του
υψώματος Δεμίρ Καπού και αργότερα είχε γενικευθεί.  Ακολούθησαν σφοδρές και σκληρές
μάχες,  τόσο  στην  ξηρά  όσο  και  από  αέρα,  καθόσον  τα  πολυάριθμα  σμήνη  αεροπλάνων
βομβάρδιζαν συνεχώς ολόκληρη την περιοχή.

Μέσα σ’ αυτή την κόλαση, ο ήρωας Λάμπρος Τσίπρας, σύμφωνα με τα στοιχεία του
στρατολογικού του μητρώου, σκοτώθηκε στο Μπέλες στις 6/4/41 στην τοποθεσία «Δεμίρ
Καπού», υπηρετώντας στο Υ1/Α Συγκρότημα.



Επίσης,  στις  ηρωικές  μάχες  του  1940  σκοτώθηκε  ο  Τσίπρας  Κωνσταντής του
Χαραλάμπους και εξαφανίσθηκε και ο  Τσίπρας Αναστάσιος  του Χαραλάμπους, χωρίς να
υπάρχουν περισσότερα στοιχεία.

Θα ήταν παράλειψή μου, νομίζω, να μην αναφερθεί ο  Γεώργιος Νιαβής, ο οποίος
συμμετείχε στο Αλβανικό μέτωπο και επέστρεψε ύστερα από δεκαετή και πλέον αιχμαλωσία
στην Αλβανία και με τις γνωστές σε όλους μας συνθήκες διαβίωσης όλα αυτά τα χρόνια στις
Αλβανικές φυλακές.

Για τους αείμνηστους ήρωες που αναφέρθηκαν αποτίοντες φόρο τιμής στις σεπτές
μορφές τους, ευχόμαστε από τα βάθη της καρδιάς μας το «ΑΙΩΝΙΑ Η ΜΝΗΜΗ ΤΟΥΣ» και
ευλαβικά  τους  υποσχόμαστε  ότι  η  ευγνωμοσύνη  μας  θα  καλύπτει  παντοτινά το αειθαλές
πνεύμα της θυσίας τους για την ελευθερία της αείφωτης πατρίδας μας, η οποία σκεπάζει με
περισσή  μητρική  στοργή  τις  πανέμορφες  όσο  και  ιερές  σκιές  τους  με  την  τιμημένη
κυανόλευκη σημαία μας.

Οι ηρωικοί αγώνες του ΄40, η μεγάλη αντίσταση και γενναιότητα των στρατιωτών
μας  κατά  του  κατακτητή,  το  εθνικό  αυτό  μεγαλείο  είχε  ακόμα  και  ένα  σημαντικό
αποτέλεσμα, να ξεπλύνει τη ντροπή της μικρασιατικής καταστροφής.

Ύστερα από την εποποιία του Σαράντα, που άφησε χιλιάδες νεκρούς, αμέτρητους
τραυματίες και αναπήρους και ανυπολόγιστες καταστροφές, ακολούθησαν γεγονότα εθνικού
σπαραγμού και  σύγχυσης που σκόρπησαν  και  πάλι  παντού την καταστροφή και  πότισαν
άδικα με αίμα την ελληνική γη.

Στην περίοδο αυτή χάθηκαν πολλοί  χωριανοί  μας  που σε  πολλούς  από μας  είναι
γνωστές οι συνθήκες που θυσιάστηκαν.

Μεταξύ αυτών που έχασαν τη ζωή τους, από τα στοιχεία που έχουν συγκεντρωθεί,
περιλαμβάνονται  ο  Τσίπρας  Δημήτριος του  Κωνσταντίνου,  ο  Παύλος  Βουλπιώτης,  ο
Κωνσταντίνος  Νιαβής και  ο  Ιωάννης  Τσέκας,  οι  οποίοι  άφησαν  πίσω  οικογένειες  και
ορφανά.

Θα ήθελα να αναφερθώ ακόμα και  σε ένα τελευταίο  ήρωα του χωριού μας,  που
πότισε με το αίμα του το δέντρο της ελευθερίας σε ξένους τόπους μακριά από την πατρίδα
του.

Ήταν νέος, μόλις 22 ετών, γεμάτος ζωή, όνειρα και ελπίδες.  Δεν ξέχασα ποτέ την
ημέρα που τον αποχαιρετήσαμε από αυτόν εδώ το χώρο όλοι οι μαθητές τότε του Δημοτικού
σχολείου και οι χωριανοί.  Δυστυχώς, δεν γύρισε πίσω.
Ανδρεάκη

Ήταν ο Γιώργος Ανδρεάκης, που σκοτώθηκε στις 11 Ιουνίου του 1953 στη μακρινή
Κορέα.   Γεννήθηκε  στη  Βούλπη  το  1931  και  επελέγη  να  συμμετάσχει  στο  ελληνικό
εκστρατευτικό σώμα στην Κορέα στο πλαίσιο των διεθνών υποχρεώσεων της Ελλάδας.

Εδώ στο χωριό, με πρωτοβουλία των αδελφών του, έχει στηθεί η προτομή του για να
δείχνει σε κάθε διαβάτη και κάθε περαστικό πως η ελευθερία των ανθρώπων δεν έχει πατρίδα
και πως «το μεγαλείο της ελληνικής ψυχής μεγαλουργεί όταν δονείται από υψηλά ιδανικά».

Γιώργο, εκεί μακριά που βρίσκεται, σε διαβεβαιώνουμε ότι είμαστε υπερήφανοι για
σένα διότι  δίδαξες και  πάλι  σε όλους τους λαούς  της γης τι  σημαίνει  ελευθερία  και  ότι
αποκτάται με θυσίες και αίμα.

Σεβασμιώτατε, Κυρίες και κύριοι,

Σήμερα ζούμε σε μια εποχή που η ιστορική πραγματικότητα στρεβλώνεται στο βωμό
ποικίλων  σκοπιμοτήτων,  η  πνευματική  σύγχυση,  η  ιδεολογική  αστάθεια  και  οι  έντονες
πολιτικές αντιπαραθέσεις απλώνουν όλο και περισσότερο την επιρροή τους.

Διαφορετικές αντιλήψεις δεν σημαίνει ότι δεν πρέπει να υπάρχουν.  Ένα, όμως, είναι
βέβαιο, τα γεγονότα είναι ιερά, η γνώμη ελεύθερη, οι σκοπιμότητες όμως είναι αυτές που
νοθεύουν τα πάντα, ακόμα και το έργο του ιστορικού.

Έχουμε  χρέος  όλοι  μας  που  αποτελεί  και  εθνικό  καθήκον,  οι  νέοι  σήμερα  να
μαθαίνουν για τις θυσίες, τα κατορθώματα, τους ηρωικούς αγώνες και για όλα τα μεγάλα
ιστορικά γεγονότα και επιτεύγματα των προγόνων τους. Επίσης έχουν και αυτοί (οι νέοι)
χρέος να αντλούν διδάγματα από τα γεγονότα του παρελθόντος για να μπορούν να κάνουν



σωστή κριτική και να λαμβάνουν ορθές αποφάσεις. Οφείλουν ακόμα να αποδίδουν και τις
οφειλόμενες τιμές σ’ αυτούς που προσέφεραν τα πάντα και αυτή ακόμα τη ζωή τους για να
είμαστε σήμερα ελεύθεροι και να απολαμβάνουμε τις αξίες της ελευθερίας.

Θα μου επιτρέψετε να συμπληρώσω ότι στη σημερινή εποχή της παγκοσμιοποίησης,
της  ισοπέδωσης  αρχών,  ιδεών  και  παραδόσεων,  στην  εποχή  που  με  πίκρα  και  θλίψη
αντικρίζουμε από μια μερίδα ανθρώπων εθνικά σύμβολα, αντί να υπερασπίζονται μέχρι και
το  θάνατο,  να  ποδοπατούνται  και  να  καίγονται,  και  ακόμα  ιερά  κειμήλια,  αντί  να
προστατεύονται,  βλέπουμε  χάρη  αστειότητος  να  καταστρέφονται.  Οφείλουμε  όλοι  να
αντισταθούμε στον κατήφορο αυτό και να διατηρήσουμε τις παραδόσεις μας, την ιστορία μας
και κυρίως την εθνική μας συνείδηση, ταυτότητα και θρησκεία.

Τέλος,  οφείλουμε  ακόμα να στηρίξουμε  τους  νέους,  να  ελπίζουμε  σ’  αυτούς,  να
στηριζόμαστε στη βοήθειά τους και το βασικότερο έχουμε χρέος εθνικό να οπλιστούν οι νέοι
με  ιδανικά  και  αν  δεν  υπάρχουν  νέα,  ας  χρησιμοποιηθούν,  κατά  τον  ποιητή  Άγγελο
Σικελιανό, «έστω και τα μεταχειρισμένα» απ’ αυτούς που θυσιάστηκαν και σφράγισαν με το
αίμα τους την ελευθερία μας.

Ευχαριστώ.



ΠΑΥΛΟΣ ΝΤΑΛΛΗΣ, Συνταξιούχος Δάσκαλος, Συγγραφέας

Γεννήθηκε στα Λεπιανά Ευρυτανίας το 1932.  Έζησε από το 1932 μέχρι  το 1958,
κυρίως, στην Παλαιοκατούνα. Φοίτησε, έπειτα από το Δημ. Σχολείο Λεπιανών, ένα χρόνο
στο Γυμνάσιο Καρπενησίου και πέντε χρόνια στο Γυμνάσιο Αμφιλοχίας, από όπου πήρε το
απολυτήριό του.  Σπούδασε στην Παιδαγωγική Ακαδημία Λαμίας  και  πήρε το πτυχίο του
1954 με βαθμό «Άριστα». Ύστερα από την εκπλήρωση των στρατιωτικών υποχρεώσεών του
διορίστηκε  Δάσκαλος  (1957).  Υπηρέτησε  στα  Δημ.  Σχολεία  Τσούκας  και  Βούλπης
Ευρυτανίας, 4ο Λαυρίου και 7ο Ιλίου (Νέων Λιοσίων), 43ο Αθηνών, ως προϊστάμενος στο
Γραφείο της Ζ΄  Επιθεωρήσεως Δημ. Εκπ/σης Αθηνών και στο 14ο Δημ. Σχολείο Αθηνών, ως
Διευθυντής,  από  όπου  το  1987,  αφού  εξήντλησε  την  υπαλληλική  του  ιεραρχία,
συνταξιοδοτήθηκε. 

(φωτ. 20)
Από  το  1972  φοίτησε  και  στην  Πάντειο  Σχολή  Πολιτικών  Επιστημών  (Τμήμα

Δημόσιας Διοίκησης) (σημερινό Πάντειο Πανεπιστήμιο), από όπου το 1976 έλαβε πτυχίο.
Παρακολούθησε επιτυχώς Σεμινάριο του Συμβουλίου της Επικρατείας, που συγκροτήθηκε
από τον πρώτο Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας Μιχαήλ Στασινόπουλο. 

Υπηρέτησε επιτυχώς και  στις  μαθητικές  κατασκηνώσεις  Σωτήρας Ευρυτανίας  και
Αγίου Ανδρέα Αττικής, ως αρχηγός συγκροτήματος και γενικός αρχηγός. 

Είναι έγγαμος με την Όλγα Π. Βουλπιώτη και έχουν 3 παιδιά. 
Είναι μέλος πολλών πολιτιστικών συλλόγων και φορέων της Ευρυτανίας. Χρημάτισε

πρόεδρος επί αρκετά χρόνια του Συλλόγου Λεπιανιτών Ευρυτανίας και ήδη είναι Ταμίας του
Σωματείου Ιστορικού Λαογραφικού Μουσειακού Κέντρου Ευρυτανίας ο «ΕΥΡΥΤΟΣ». 

Είναι  εκδότης  επί  πολλά  χρόνια  των  εφημερίδων:  «ΛΕΠΙΑΝΙΤΙΚΑ  ΝΕΑ»  και
«ΔΕΛΤΙΟΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ» του Σωματείου ο «ΕΥΡΥΤΟΣ».

Έχει  δημοσιεύσει  πολλά  άρθρα  ιστορικού,  πολιτιστικού  και  παραδοσιακού
περιεχομένου σε πολλά τοπικά έντυπα.

Τέλος έχει γράψει και τα βιβλία: «Η Ιερά Μονή του Τιμίου Ιωάννου του Προδρόμου
Παλαιοκατούνας  Ευρυτανίας»,  «Η  …  Φωνή  της  Μαρδάχας»,  «Η  Βούλπη  και  η
Παλαιοκατούνα της Ευρυτανίας – Ιστορικά και Λαογραφικά Στοιχεία». 

ΠΑΥΛΟΥ  Β. ΝΤΑΛΛΗ, Συνταξιούχου Δασκάλου, συγγραφέα.  

«Εντυπωσιακά δεινά της περιοχής μας»

Εκ προοιμίου παρακαλώ να επιτρέψετε να τονίσω κι εγώ ότι είναι, καταπληκτικό,
συγκινητικό αλλά και εξαιρετικά εντυπωσιακό το γεγονός να διενεργείται στη Βούλπη μια
τέτοια Ημερίδα,  η οποία δεν έχει  το προηγούμενό της και  η οποία,  αφενός μεν αποτελεί
χαρακτηριστική τιμή για το ταπεινό αυτό χωριό, αλλά και αφετέρου δε, φυσικά και αβίαστα,
αποδεικνύει  ότι  επέστη  ο  καιρός  για  πολλούς  και  διάφορους  σημαντικούς  λόγους,  να
διεξαχθεί σήμερα εδώ η υπέροχη αυτή εκδήλωση. 

Ύστερα από αυτά όλοι  οι  εντιμότατοι  συντελεστές  αυτής της  εκλεκτής  Ημερίδας
δεχθείτε και από την ελαχιστότητά μου τα εγκάρδια συγχαρητήρια. 



Σεβασμιότατε,
Σεβαστοί πατέρες,
Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε του Νομαρχιακού Συμβουλίου,
Εντιμότατοι προσκεκλημένοι,
Κυρίες και Κύριοι, 
Μετλά από τις προηγούμενες εμπεριστατωμένες όσο και γλαφυρές εισηγήσεις, που

έχουν κατακτήσει το ενδιαφέρον σας, εγώ τελευταίος, είναι, οπωσδήποτε, δύσκολο να έχω
την προσοχή σας και μάλιστα σε θέμα όχι και τόσο ευχάριστο.  Ωστόσο θα προσπαθήσω.

Φίλτατοι,  είναι παγκοίνως γνωστό, πως όλος ο ελληνικός χώρος είναι διάσπαρτος
από τίμια οστά εθνομαρτύρων και  από αγνά αίματα πληθυσμών – αμάχων και  μη – που
θυσιάστηκαν κατά διαστήματα και κατά διαφόρους περιστάσεις  στο πέρασμα των αιώνων
για την ελευθερία της ελληνικής γης, για τα πλούσια και αναρίθμητα ευεργετικά πολιτιστικά
επιτεύγματα του αθάνατου ελληνισμού, που θαυμάζει και αδιαλείπτως μελετά με δέος και
σεβασμό η ανθρωπότητα ανεξαρτήτως τόπου, καθώς και για την ευρύτερη και γενικότερη
πνευματική ανάπτυξη και πρόοδο στον ελληνικό χώρο και όχι μόνο. 

Οι προλαλήσαντες σοφοί εισηγητές, κατά τη συναρπαστική ανάπτυξη των μεστών
εισηγήσεών τους, είχαν την ευκαιρία ευστόχως να επισημάνουν και  επαρκώς να αναφερθούν
σε τέτοιες  θυσίες.  Επίσης,  τα  όσα σημαντικά ακούστηκαν σήμερα – και  σύμφωνα με το
χρόνο που έχουμε στη διάθεσή μας, καθώς και το περιβάλλον που βρισκόμαστε – επισήμαναν
και  μας  δίδαξαν  πολλά,  ωραία  και  σημαντικά  ιστορικά,  αρχαιολογικά,  πολιτιστικά  και
στοιχεία του κυβερνητικού και πολιτικού βίου της χώρας μας των περασμένων αιώνων, και,
επομένως, παρέλκει νομίζω να απασχολήσω την πολύτιμη προσοχή σας σε παρόμοια θέματα.

Ωστόσο, θ΄ αναφερθώ, πολύ συνοπτικά, σε μερικά από τα πιο εντυπωσιακά δεινά, τα
οποία βαθιά σημάδεψαν τον τόπο, το σώμα, την ψυχή και την καρδιά, ειδικά των συντοπιτών
μας, ώστε να τα έχουμε υπόψη μας και ν΄ αντλούμε απ΄ αυτά σπουδαία συμπεράσματα και να
μελετούμε λαμπρές όσο και σκοτεινές μέρες του βίου των προγόνων μας.  Εξάλλου, όλοι μας
ακούσαμε πολλά για νικηφόρους αγώνες και χαρήκαμε και υπερηφανευτήκαμε, ωστόσο δεν
ξέρω πόσο από μας αναλογίστηκαν τους θρήνους και τα μοιρολόγια που απλώθηκαν στα
εδάφη μας τις επόμενες των νικών μέρες. 

Είναι βέβαιο ότι από τα πανεθνικά ιστορικά γεγονότα – όλων των εποχών – ο τόπος
μας δεν έμεινε μακριά κι αλώβητος. Δοκίμασε ανελέητα τις συμφορές  και τις μαρτυρικές μα
και τις καταστροφικές επιπτώσεις τους σε έμψυχο και άψυχο υλικό. 

Όμως, πριν προχωρήσω, θα τονίσω ότι όλος ο ευρυτανικός χώρος – και αυτό έχει
ιδιαίτερη σημασία για μας – είναι «γερά και στέρεα περιφραγμένος» από τις οροσειρές και τις
πανύψηλες βουνοκορφές του ορεινού Βάλτου, της Πίνδου και του Παναιτωλικού, έτσι που
αναγκάζουν την κάθε σταλαγματιά βροχής «υποχρεωτικά» να περάσει  από τα στενά των
Κρεμαστών. Μοναδικό το ανάγλυφο  της ευρυτανικής λεκάνης. Οι διαβάσεις προς την  άλλη
χώρα λίγες και δύσκολες.  Η επικοινωνία με τις  πόλεις Αμφιλοχίας,  Αγρινίου, Καρδίτσας,
Λαμίας  απαιτούσαν  δυο  εβδομάδων  επίπονο  και  επικίνδυνο  ταξίδι.   Οι  ποταμοί  και  οι
χείμαρροί  μας  αδιάβατοι  και  αγεφύρωτοι.   Στα  1600,  περίπου,  γεφυρώθηκε  κάπως  ο
Αγραφιώτης και ο Αχελώος.  Στις αρχές του 1900, περίπου, (πιο εξυπηρετικά) ο Μέγδοβας.
Ο κόσμος, λοιπόν, εδώ στα μέρη μας ζούσε στην απομόνωση, αφού οι δρόμοι ανοίχθηκαν
στις μέρες μας, αλλά οι συμφορές βρήκαν άνετα περάσματα και … πολύτιμες «άμαξες» και
ενέσκηψαν δραματικά εδώ σε μας.

Και  ξεκινάμε  από  τα  χρόνια  250  –  200  π.Χ.  και  συγκεκριμένα  από  την
αιματοκυλισμένη  σε εκατόμβες ανθρωποθυσιών εποχή ύστερα από την τρομερή εκστρατεία
των Γαλατών στη χώρα μας.  Αψευδείς μάρτυρες ανά τους αιώνες εκείνων των δεινών θα
είναι   τα  Κοκκάλια  στο  πολυτραγουδισμένο  Βελούχι,  στην  ανατολική  είσοδο  προς  την
Ευρυτανία. Μπορείτε να φανταστείτε την τραγωδία και το μέγεθος του ξεπαστρέματος σε
ανθρώπινο, ζωικό και περιβαλλοντικό υλικό που επέφερε στα μέρη μας εκείνος ο πόλεμος.
Εκείνες τις θεοσκότεινες μέρες πλήρωσε την απάνθρωπη οργή των από τη Δύση εχθρών μας
ολόκληρη η Ευρυτανία.   Όμως  κι  εκείνο  το κακό πέρασε και  ο  κόσμος,  όσος  απέμεινε,
μάζεψε τα αποκαϊδια και έφτιαξε πάλι πόλεις και χωριά.  

Και ας συνεχίσουμε, χωρίς να αναφερθούμε συγκεκριμένα στους αιώνες από τότε
μέχρι  το  1600,  διότι  –  κατά  την  Αποστολική  ρήση  –  «επιλείψει  ημάς  διηγουμένους  ο



χρόνος».  Και μη διανοηθεί  κανείς πως ο πολύπαθος ευρυτανικός λαός στους αιώνες αυτούς
έπλεε σε πελάγη ευτυχίας και γαλήνης, ηρεμίας και ειρήνης. 

Ας σταματήσουμε για λίγο στο μακαριστό Αρχιερέα και εθνομάρτυρα Διονύσιο το
Φιλόσοφο. Κάποιοι, ασεβέστατα, τον χαρακτήρισαν, όχι Φιλόσοφο, αλλά διαφορετικά.  Εγώ,
από σεβασμό στην πολυσχιδή, στο Γένος μας,  προσφορά του,  αλλά και  στα απερίγραπτα
μαρτύριά του στα Γιάννενα, δεν θα επιτρέψω στον εαυτό μου να χρησιμοποιήσει εκείνον, τον
άλλον, τον υβριστικό όρο, τον οποίον ούτε και θα αναφέρω καν. 

Ο Διονύσιος και με τη συμμετοχή των συμπατριωτών μας, κήρυξε επανάσταση κατά
των Τούρκων στις αρχές του 1600, η οποία δυστυχώς καταπνίγηκε στο αίμα εν τη γενέσει
της. Και νομίζετε την επόμενη μέρα της οικτρής εκείνης  αποτυχίας ο εχθρός μάζεψε τον
ατυχή λαό των χωριών μας και του χάιδεψε τα αυτιά; ή ότι τον κάλεσε σε επίσημο γεύμα με
λαγούς και φασιανούς; Όχι, κυρίες και κύριοι. Έκαμε κάτι άλλο… πιο  απλό! Έρριξε μέσα
εδώ στα φτωχά και άγονα – πλην υπερήφανα – μέρη μας μπουλούκια από άτακτα στίφη με
τσεκούρια,  μαχαίρια  και  φωτιές  στα  χέρια  και  ρήμαξαν  και  ποδοπάτησαν  τα  πάντα,  για
αντίποινα και σωφρονισμό των σκλάβων.  Φανταστείτε τους πόνους, τις θλίψεις, τις διώξεις
τους βιασμούς, τις αρπαγές και τις λεηλασίες εκείνων των φτωχών συμπατριωτών μας. Και
πάρα ταύτα πέρασε κι εκείνη η  συμφορά.  Ο πονεμένος λαός μας δεν κάμφθηκε, αλλά όλο
και ανανεωνόταν κάτω από το καθαρκτήριο υων ανατολικών ορδών.  Έτσι, ανασκουμπώθηκε
και πάλι. Σκούπισε όπως όπως τα πικρά του δάκρυα, έθαψε τα πολυαγαπημένα του θύματα,
καθάρισε τις στάκτες, έπνιξε τους αβάσταχτους πόνους του και άνοιξε πάλι νοικοκυριά με
καλύβια και στάνες, με ό,τι απέμεινε από την καταστροφή. 

Και το κακό συνεχίζεται. Στις πρώτες δεκαετίες του 1800 ανεμίζουν στ΄ Άγραφα και
σ΄  όλον  τον  ευρυτανικό  χώρο,  και  όχι  μόνο,  οι  ελπιδοφόρες  σημαίες  του  «αετού  των
Αγράφων», του θρυλικού Κατσαντώνη. Για τον υπεράνθρωπο αυτόν της Πατρίδας μας δεν
θα σας  απασχολήσω,  διότι  προ ημερών στο  Καρπενήσι  (στο  Συνέδριο  του Ευρωπαϊκού
Κέντρου Ευρυτανικών Σπουδών και Ερευνών) πολλοί από μας είχαμε την τιμή και τη χαρά
να  ακούσουμε  από  το  φωτισμένο  στόμα  του  εκλεκτού  τέως  Σχολικού  Συμβούλου  της
Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης,  που  είναι  γέννημα και  θρέμμα αυτού  του  χωριού,  από  τον
αξιότιμο κ.  Παύλο Δ. Γερονίκο, μια άρτια και γοητευτικά εμπεριστατωμένη εισήγηση για
τον «ηρωικότερο των ηρώων της περιοχής μας», τον Κατσαντώνη, ο οποίος τούτα τα  χωριά
τα περπάτησε πόντο πόντο και σε βαρείς χειμώνες και σε καυτά καλοκαίρια.  Γνώρισε όλες
τις στράτες και τα μονοπάτια μας κι όλα τα  λαγκάδια και τα γούπατα καλύτερα από κάθε
κάτοικο αυτού του  χώρου. Επίσης, αρκετά ακούστηκαν γι΄ αυτόν αυτές τις μέρες και σε
ειδική, επιβλητική και επιτυχημένη τελετή εκεί ψηλά στη Φούρκα, που ήταν το κρησφύγετό
του. 

Ωστόσο, θα φέρω στη μνήμη σας, τουλάχιστο τρεις χαρακτηριστικές εποχές που οι
πολυβασανισμένοι  παππούδες  μας  πλήρωσαν  πολύ  ακριβά  τη  λιονταρίσια  τόλμη  του
Κατσαντώνη: Η πρώτη, στο 1806, όταν ο Κατσαντώνης έκλεισε τούρκικο ασκέρι υπό τον
Χασλάν  Μπελούσι  στο  Μοναστήρι  του  Αιμιλιανού  (Αμπλιανό  λέμε  εμείς  σήμερα  και,
δυστυχώς, οι συμφορές αφάνισαν κάθε σημάδι Μοναστηριού). Εκεί οι Τούρκοι άφησαν κάτω
από  τα  πόδια  της  Κλεφτουριάς  μαζί  με  το  υπερφύαλο  γόητρό  τους,  περισσότερους  από
τριάντα  νεκρούς  και  σημαντικό  αριθμό  τραυματιών.  Η  δεύτερη,  στο  1807,  στη  θρυλική
γέφυρα  Μανώλη  και  μετά  την  αιματηρή όσο  και  πολύνεκρη  αποτυχία  των  Τούρκων  να
εμποδίσουν το Κατσαντωνέικο ασκέρι να περάσει για τη Λευκάδα.  Και η Τρίτη μετά την
προδοσία του εθνομάρτυρα, οπότε καταστράφηκε και το Μοναστήρι του Αϊ – Γιαννιού στην
Παλαιοκατούνα. 

Και στις ενδιάμεσες δεκαετίες τα πράγματα δεν ήταν καλύτερα για τον τόπο μας.
Αγεφύρωτες  οι  διαφορές  μεταξύ  των  καπεταναίων  των  κλεφταρματωλών.   Και  όλες
ξεσπούσαν στα κεφάλια του αθώου λαού.  Το δε 1823 ξεσπάει η λαίλαπα του Σκόνδρα Πασά
που δεν άφησε στα μέρη μας, όπως χαρακτηριστικά λέγεται, «ούτε λ΄θάρ΄απάν΄ στου λ΄θάρ ή
πιδιά μ,  από δω πέρασε Σκόνδρας…».  Τελείως αποκαρδιωτική τότε η γενική εικόνα του
τόπου μας.  Όμως ο λαός μας, που διακρίνεται για την ευγένεια και την ευφυία του, την
ευψυχία και την εργατικότητά του, την υπονμονή και τη φιλοπατρία του, και πάλι άντεξε. 

Και επί τέλους ανέτειλεν ο ήλιος, ήλθε η πολυπόθητη ελευθερία στο τέλος του 1830.
Έγινε Κράτος Ελληνικό. Μα  μήπως και τότε βρήκε ο κόσμος την ησυχία του; Κλέφτες και



αδίστακτοι άρπαγες με βαριά ονόματα και πολυάνθρωπα μπουλούκια ληστών  λυμαίνονταν
τα εδάφη. Δίκιο πουθενά ο δύστυχος Ευρυτάνας.  Έτσι φθάσαμε στον 20ο αι. Αλλά και τότε:
συνεχείς  επιστρατεύσεις,  μακρόχρονες θητείες,  Βαλκανικοί  Πόλεμοι,  Πρώτος Παγκόσμιος
Πόλεμος,  Μικρασιατική  Εκστρατεία  και  Καταστροφή,  Δεύτερος  Παγκόσμιος  Πόλεμος,
Ελληνοϊταλικός Πόλεμος, Κατοχή και τελικά η χαριστική βολή στα κεφάλια μας, ο εμφύλιος.
Μετρήστε  από  μόνοι  σας  θυσίες,  ορφάνιες,  αναστεναγμούς,  πάθη,  ζημίες,  πυρπολήσεις
σπιτιών, βριγμούς των οδόντων των αδύναμων και απροστάτευτων γονέων και συντοπιτών
μας. 

Στο σημείο αυτό θα ήθελα – και θα παρακαλούσα να έχω τη συγκατάθεσή σας, με
την  ευκαιρία αυτής της ημερίδας – να αναφερθώ με λίγες λέξεις,  στα «πάθη τα σεπτά»
πολλών  ηρώων  του  Ελληνοϊταλικού   Μετώπου,  όταν  βασανισμένοι  και  ταπεινωμένοι
επέστρεφαν από τα πεδία των μαχών για τα σπίτια τους. 

Φίλτατοι, παρακαλώ – αποτίοντες ελάχιστο φόρο τιμής – να στρέψετε  με σεβασμό
και δέος τα μάτια σας προς το δρομάκι που βρίσκεται ανατολικά μας και που εφάπτεται του
εκκλησιαστικού χώρου.  Το δρομάκι αυτό σήμερα είναι σχεδόν αδιέξοδο, όμως τότε, στα
τέλη  Ιουνίου του 1941 ήταν αναπόσπαστο μέρος του πρωτεύοντος ημιονικού  δρόμου από
Γιάννενα  προς  Καρπενήσι.  Και  πέρασαν  από  αυτό  τότε  κάποιες  χιλιάδες  Ελλήνων
στρατιωτών. Και πώς!!! Όλοι τους πεζοί, ρακένδυτοι, βαθιά τραυματιοσμένοι στο σώμα και
στην  ψυχή.   Πολλοί  με  καταφανή  τα  σημάδια  από  τα  κρυοπαγήματα,  θεονήστικοι,
κατάκοποι, άγρυπνοι. Φοβερά ανατριχιαστικό και τραγικό το θέαμα! Πού διοικητική μέριμνα
τότε στον ατέλειωτο αυτόν δρόμο; Μα και το νερό λίγο. Μόνο τα ρέματα, τα ποτάμια και τα
λαγκάδια προσφέρονταν πρόθυμα να εξυπηρετήσουν εκείνα τα πλήθη των στρατιωτών. Εγώ
γνωρίζω καλά  τον  τόπο  και  σημειώνω  ότι  συνάντησαν  μια  βρύση  κοντά  στο  Λεπιανίτη
ποταμό  (την  Περδικόβρυση).  Και  από  εκεί,  ύστερα  από  δωδεκάωρη  πορεία  και  υπό
κανονικές συνθήκες, συναντά κανείς τη Βρύση «τ΄ Πλιού», κοντά στην Κρέντη. Ο δρόμος
αυτός τότε από Λεπιανά  μέχρι Καρπενήσι το μόνο χωριό που έβρισκε μπροστά του – κι αυτό
με λίγα άδεια σπιτάκια – ήταν η Βούλπη. Τι ετρωγε εκείνος ο θεονήστικος κόσμος, όπως
διάβαινε  από  τα  μέρη  μας;  Τίποτε!!!  Κυριολεκτικά  βοσκούσε  στο  δρόμο  κλαδιά  κι
αγριόχορτα! Σημειώστε  πως ήταν και  η εποχή της  σκληρής και  θανατηφόρας πείνας του
1941! Τα νοικοκυριά, όπου υπήρχαν, δεν είχαν μπομποτάλευρο ούτε για κουρκούτι.  Πώς
άντεξε  εκείνος  ο  κόσμος!  Θυμάμαι  συγκεκριμένες  περιπτώσεις  που  δεν  πρόκειται  να
λησμονήσω  ποτέ,  καταγράφηκαν  τότε,  στα  έγκατα  της  παιδικής  μου  ψυχής.  Έδιναν  οι
καημένοι οι στρατιώτες και το χιτώνιό τους ακόμη για μερικά ψίχουλα από ψωμί ή για λίγες
σταγόνες  γάλα.  Η κατάσταση οικτρή,  οικτρότατη.  Το πόσοι  κατάφεραν και  έφτασαν στα
σπίτια τους μόνο ένας Θεός το ξέρει… 

Και κάτι ακόμη, σαν τελευταίο, από τα καθ΄ ημάς, και φυσικά όχι μόνο.  Το Σχολείο
το είδατε εδώ πιο κάτω.  Η μετάβαση σ΄ αυτό γινόταν από το δρομάκι που προανέφερα και
από το άλλο που είναι πίσω, νότια της Εκκλησίας.  Οι μαθητές, περισσότεροι από 40, για να
μάθουν  γράμματα  έρχονταν  από  τα  Καρνέικα  και  τα  Σφολιανά  διανύοντες  εξαντλητική
πορεία μιας έως και  δύο ωρών, πρωί απόγευμα, χειμώνα καλοκαίρι,  μέσα σε λάσπες και
χιόνια και  κάτω από βροχές και  ολόθερμο ήλιο ή παγερό και  τρελό αέρα,  στην τρυφερή
ηλικία των 5 μέχρι 15 ετών. Και, επί πλέον, ήσαν υποχρεωμένοι κατά τους χειμωνιάτικους
μήνες, να φέρνουν μαζί τους για τη σόμπα – για τη θέρμανση του σχολείου – ένα, δυο  ή και
τρία  ξύλα,  ανάλογα  με  την  ηλικία  τους!  Ναιαιαι!  Και  αν  κάνω  λάθος  ή  υπερβάλλω,
παρακαλώ αξιότιμε κύριε Τσίπρα,  Πρόεδρε της ΛΑΡΚΟ, και  σεις  αξιότιμε κύριε Φούκα,
Γενικέ Διευθυντά του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, να με διορθώσετε. Και, όπως ήταν
επόμενο, όλοι εμείς οι Δάσκαλοι, είχαμε την απαίτηση τα παιδιά να γνωρίζουν άριστα τα
μαθήματά τους και να έχουν εκτελέσει με ακρίβεια όλες τις απαραίτητες ασκήσεις τους, ενώ
εκείνα,  τουλάχιστο  τα  περισσότερα,  δέρνονταν   ανηλεώς  από  ανεπαρκή  σίτισι  και  από
υπερβολική κόπωση.

Βλέπω το σήμερα. Θυμάμαι εκείνα τα χρόνια, ειδικά του 1958-1968, που είχα την
τιμή να υπηρετώ στο χωριό αυτό, και λέω: Θέτω σήμερα τον ταπεινό εαυτό μου στην κρίση
εκείνων των μαθητών μου. Ωστόσο, όποια και αν είναι η γνώμη τους για μένα, εγώ θα κρατώ
μέσα  στην  ψυχή  και  στην  καρδιά  μου  μια  εξαιρετική  ικανοποίηση.  Και  αυτή  είναι:  Το
αναντίρρητο γεγονός ότι εκείνοι οι μαθητές – και γενικά όλων των καιρών, οι Βουλπιώτες



τουλάχιστον, μετά το 1950 – εργάστηκαν, αναδείχτηκαν, αξιοοποίησαν τον εαυτό τους και
διακρίνονται στο κοινωνικό στερέωμα της Χώρας μας, πράγμα που τους τιμά ιδιαίτερα και
τους ανεβάζει στα μάτια της κοινωνίας μας. 

Κυρίες και κύριοι, 
Παρουσίασα στην εντιμότητά σας τις παραπάνω σκέψεις και ανησυχίες μου, διότι

οφείλουμε να γνωρίζουμε το παρελθόν και διότι ήλθε η «παγκοσμιοποίηση», για την οποία
μη με ρωτήσετε από πού, πώς,  γιατί και τι σημαίνει, διότι δεν ξέρω ν΄απαντήσω! Ωστόσο,
παρακαλώ θερμά, ιδιαίτερα τη νεολαία μας, να κρατάει συνεχώς στα χέρια της τον άσβεστο
ελληνοχριστιανικό  πυρσό,  διότι  είναι  ακόμα  μακριά  ο  καιρός  που  θα  παύσουν  να
ενορχηστρώνονται «προγράμματα» οδυνηρά κατά του ελληνισμού.  Και κάτι ακόμη, ειδικά
για τους Βουλπιώτες: Να εμπνεύσουν στα εγγόνια και στα δισέγγονά τους την επιθυμία για
μια άλλη ημερίδα, μετά από κάποιες δεκαετίες υπό το φως εκείνων, των μελλοντικών καιρών.

Σας ευχαριστώ!

Βιβλιογραφία 

-       Αρχιμ. Δοσιθέου : Προσκύνημα στυο Μοναστήρι της Τατάρνας, έκδ. Θ΄
-     Βλαχογιάννη Γιάννη:  Άπαντα  των Νεοελλήνων  κλασσικών,  τόμ.  Γ΄,  Εταιρ.

Ελλην. Εκδόσεων
- Δημήτριος Ιω. Φαλλής: Ιστορικά θέματα. Τέσσερις εισηγήσεις – Ομιλίες. 
- Εγκυκλοπαίδεια Ελευθερουδάκη
- Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Εκδοτική Αθηνών, τ. Ε΄και ΙΒ΄
- Περιοδικό: «Απόλλων», έτος Α΄, αριθ. 8 Δεκ. 1983
- Κωτσοκάλη Κώστα: Ο Κατσαντώνης της Ρωμιοσύνης, Αθήνα 1977
- Φωτιάδης Δ.: Καραϊσκάκης, Βιβλιοδετική Αθηνών, 1956. 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ του κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΑΡΒΑΝΙΤΗ

Σεβασμιότατε,  Σεβαστοί πατέρες, Αξιότιμοι κύριοι διοργανωτές,
Εκλεκτοί προσκεκλημένοι Φίλες και φίλοι συγχωριανοί,
Κυρίες και κύριοι,
Αναμφίβολα η σημερινή ημερίδα είναι εξαιρετικής  σπουδαιότητας, αφού σκοπό έχει

να προσεγγίσει γνωστές και άγνωστες – στο ευρύ κοινό – πτυχές της ιστορίας του χωριού
μας. Για το λόγο αυτό αξίζουν συγχαρητήρια στους διοργανωτές και σε όσους είχαν την
πρωτοβουλία για τη διοργάνωση. 

Δεν γνωρίζω σε ποιο βαθμό θα αποσπάσουν το γενικό ενδιαφέρον κάποια προσωπικά
βιώματα και εμπειρίες των παιδικών μου χρόνων, πιστεύω όμως ότι θα σκιαγραφήσουν τον
τρόπο ζωής των κατοίκων του χωριού, σε μια εποχή ιδιαίτερα σκληρή και δύσκολη,.  στα
πρώτα χρόνια της δεκαετίας του ΄40. 

Σ΄ αυτό εδώ το χωριό ήρθα στον κόσμο από φτωχούς γονείς.   Έζησα εδώ για 17
χρόνια κι όταν έφυγα πήρα μαζί πολύτιμες εμπειρίες στη δύσκολη και ανηφορική πορεία της
ζωής  μου.  

Πανέμορφο  το  χωριό  αλλά  οικονομικά  αδύναμο.   Η  φτώχεια  και  η  κακομοιριά
βασάνιζε  εκείνα τα χρόνια τις  600 και  πλέον ψυχές  της  κοινότητας  εκτός  από ελάχιστες
εξαιρέσεις.   Όλοι  αυτοί  οι  άνθρωποι  στερούνταν  ακόμα  και  το  νερό,  ενώ  σε  μακρινή
απόσταση βρισκόταν ένα υποτυπώδες υδραγωγείο που είχε σε μόνιμη βάση βουλωμένη τη
σωλήνα με παλιομπαλώματα, γιατί το νερό της πηγής ήταν πολύ λίγο. 

Το νερό που παίρναμε από εκεί ήταν συχνά αηδιαστικό και επικίνδυνο, αφού πολλές
φορές κολυμπούσαν σ΄ αυτό σκουλήκια και σκουλικαντέρες βυσινοκόκκινες. 



Οι κάτοικοι της Βούλπης είχαν το προνόμιο της έξωθεν καλής μαρτυρίας, γιατί το
έγκλημα ήταν σχεδόν μηδενισμένο.  Η ζωοκλοπή, καθώς και άλλα αδικήματα που σάρωναν
άλλες περιφέρειες, εδώ, σε τούτο το χωριό, δεν καρποφόρησαν. 

Άμεση  απειλή  για  τους  κατοίκους  κατά  τη  διάρκεια  της  μαύρης  σκοτεινιάς,  την
αιματηρή κατοχική νύχτα, ήταν η πείνα, η φυματίωση και η ελονοσία. 

Την χρονιά του 1941, σ΄ αυτό το χωριό, συχνά πυκνά η καμπάνα χτυπούσε πένθιμα
και οι νεκροί θάβονταν άκλαφτοι, γιατί ο καθένας περίμενε να σημάνει και για το δικό του
χαμό, σαν φυσική και αναπόφευκτη συνέπεια. Δεκαπέντε και πλέον άνθρωποι, μικρά παιδιά,
νέοι και γέροι, χτυπήθηκαν εκείνη τη χρονιά θανάσιμα. 

Μέσα στη μαύρη καταχνιά, σαν  από μηχανής Θεός για τους πάσχοντες, κατέφθασε
στο χωριό ένα ιταλικό κατοχικό τάγμα.   Ήταν Οκτώβριος  του 1941,  όταν στο σπίτι  του
Νάνου Γερονίκου εγκαταστάθηκε  η  διοίκηση και  στο  σπίτι  του  Κωνσταντή Τσίπρα τα
μαγειρεία, ενώ στου Κώστα Νιαβή το σπίτι με επιμέλεια διαμορφώθηκε το ιατρείο τους.  

Ο Διοικητής του ιταλικού τάγματος κάλεσε τον Γιώργο Τσίπρα, που ήταν πρόεδρος
της  Κοινότητας  και  του  ανακοίνωσε  ότι  οι  κάτοικοι  που  έχουν  προβλήματα  υγείας,  θα
μπορούσαν άφοβα να εμπιστευτούν τη φροντίδα των γιατρών τους.  Έτσι, πολλοί χωριανοί,
με φάρμακα και οδηγίες, απέφυγαν το θάνατο. Στους Ιταλούς γιατρούς με οδήγησε η μάνα
μου, και όπως ήταν τότε, η συνέχεια της παρουσίας μου στη ζωή οφειλόταν στην παρέμβασή
τους. 

Η  ισχυρή  ιταλική  στρατιωτική  δύναμη  αθόρυβα  εγκατέλειψε  το  χωριό,  ενώ
καταστροφικός ανεμοστρόβιλος της συμφοράς, της ανέχειας και της πείνας εξακολουθούσε
να ταρακουνάει συθέμελα τον κόσμο. 

Η μάνα μου με σφιχτοδεμένο το μαύρο μαντίλι στο κεφάλι της ήταν βαριά κιοτεμένη
αλλά δεν το φανέρωνε. 

Έμαθε ότι κάτω στη Μαγούλα της Τατάρνας μπορούσαμε να βρούμε αγριολάχανα.
Έτσι, μια μέρα, με φοβερό ξεροβόρι και κρύο τσουχτερό, με τον αδελφό μου το Βασίλη και
τη  μάνα  μας,  αποφασίσαμε  –  αν  και  ξιπόλητοι  –  να  πάμε  εκεί  για  αγριολάχανα.  Άλλοι
χωριανοί, πριν από μας, προσπάθησαν να πλησιάσουν τα λιβάδια αλλά  δεν το κατόρθωσαν
και  μας  συνέστησαν  να  μην  το  τολμήσουμε.   Όμως  η  ανάγκη  να  επιβιώσουμε  ήταν
επιτακτική. 

Μετά από τρίωρη πορεία φτάσαμε στα λαχανοτόπια της Μαγούλας.
Σε  απόσταση  κάπως  μεγάλη,  στις  ακροχωραφιές,  κάποιοι  τσοπάνηδες  από  το

Μοναστηράκι Ευρυτανίας, έβοσκαν τα κοπάδια τους. Εμείς, λαίμαργα, καταπιαστήκαμε να
δώσουμε  διέξοδο  στη  βασανιστική  πείνα  που  μας  είχε  κόψει  βασανιστικά  τα  πόδια.
«Βοσκούσαμε»  δυναμικά  λαψάνες,  ραδίκια,  παπαρούνες  και  άλλα  λάπατα.  Τέτοιο
τραπέζωμα ήταν  ανέλπιστο.  Φάγαμε χορταστικά τόσο, που θα μάκραινε για πολλές ημέρες
τη ζωή μας. Γεμίσαμε και δύο τροβάδια.  Όμως, καθώς είχαμε επικεντρώσει την προσοχή μας
στην περισυλλογή των λαχανικών, δεν αντιληφθήκαμε τους Μοναστηρακιώτες τσοπάνηδες
που με ένα μπουλούκι μαντρόσκυλα κινήθηκαν εναντίον μας. Αγριεμένα τα σκυλιά, όρμησαν
καταπάνω  μας  να  μας  κατασπαράξουν,  ενώ  οι  βλάχοι  τα  παρατηρούσαν  χωρίς  να
επεμβαίνουν.   Πλάτη  με  πλάτη  εμείς,  προσπαθούσαμε  αγωνιωδώς  και  με  φόβο  να
αποφύγουμε τις δαγκωματιές,. 

Τελικά, με ένα σφύριγμα των αφεντικών τους, τα σκυλιά ακινητοποιήθηκαν ολόγυρά
μας,  εξακολουθούσαν  όμως  να  μας  φοβερίζουν  με  τα  κοφτερά  τους  δόντια.   Οι  βλάχοι
άρπαξαν τα τροβάδια, τα άδειασαν και μαύλισαν τα πρόβατα.  Με βλοσυρότητα που ούτε με
τούρκικο καντάρι ζυγιζόταν, μας άμπωχναν.  Ο βλαχόκοσμος αυτός δεν αστειευόταν. Η φήμη
τους στην περιοχή ήταν καταλυτική. Ένας μάλιστα από αυτούς είχε τουφεκίσει παλιότερα
τον πατέρα του και του έβγαλε το μάτι.  Τρεκλίζοντας, και μετά από 4 ώρες πορεία φτάσαμε
στο χωριό μας, κουβαλώντας απελπισία και ασήκωτη απογοήτευση. 

Η καταστροφική θύελλα ακάθεκτα συνεχίζονταν, έτσι που η εμπιστοσύνη για  ζωή
στέρεψε και στα σκελετωμένα πρόσωπα έντονα ζωγραφίζονταν η κακομοιριά, η ανασφάλεια
και η επικοινωνία με το χάρο.  Οι ρούγες και οι αλάνες του χωριού χορτάριασαν, γιατί η
όρεξη των παιδιών για παιχνίδι είχε από καιρό ξεθωριάσει. Προσωπικά ένιωθα γερασμένος



και βαριά άρρωστος. Ήμουν μόλις στα 12 χρόνια μου, αλλά αισθανόμουν πως είχε κλείσει
για μένα ο κύκλος της ζωής. 

Ωστόσο, η βαριά κατάθλιψη που με αφάνιζε, ανακόπηκε προσωρινά και προς αυτήν
την κατεύθυνση βρήκα βοήθεια στο νεκροταφείο του χωριού. 

Εκεί, σ΄ ένα μνήμα καλοφραγμένο, διαπίστωσα ότι υπήρχαν πληθωρικά λάπατα, τα
οποία, στην ανάγκη, τρώγονταν. Όταν σκοτείνιαζε, λοιπόν, πήγαινα σ΄ αυτό το μνήμα – με
πολύ φόβο – είναι αλήθεια – κι έπαιρνα μια καλή χεριά λάπατα, με τα οποία καλοδειπνούσα. 

Καλοπέρασα  έτσι  για  αρκετές  μέρες,  ώστε  μια  βραδιά  χρειάστηκε  να  καταβάλω
μεγάλη προσπάθεια για να κρατήσω την καρδιά στη θέση της.  Όπως κάθε νύχτα, μπαίνοντας
στο νεκροταφείο δεν κοίταξα από δω και από εκεί, αλλά πήγα κατευθείαν στο συγκεκριμένο
μνήμα, γιατί οι άλλοι νεκροί δεν είχαν τίποτα να μου προσφέρουν.  Προχωρώντας άκουσα
στο μνήμα θόρυβο και κοκάλωσα αργοπατώντας. Με όλες μου τις αισθήσεις σε συναγερμό
ξύλιασα για τα καλά όταν είδα στο μνήμα κάποιους να χορεύουν. Το έβαλα στα πόδια και για
να μη με κυνηγήσουν οι  νεκροί κι  έκλεισα βγαίνοντας την αμπάρα. Εκείνη τη νύχτα δεν
έκλεισα μάτι ούτε είπα σε κανέναν τι μου συνέβη. 

Πρωί πρωί την άλλη μέρα πήγα και πάλι στο νεκροταφείο όπου είδα της γειτόνισσας
το  γάιδαρο  να  καταπίνει  και  τα  τελευταία  λάπατα.  Πώς  έγινε  αυτό;  Προφανώς,  κάποια
βαρυπενθούσα χήρα άφησε ανοιχτή την αμπάρα και μπήκε μέσα ο γάιδαρος, ο οποίος όχι
μόνο με κατατρόμαξε αλλά έφαγε και το ταϊνι μου.

Σας  ευχαριστώ!

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ  -  ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ κ. ΛΕΩΝΙΔΑ ΤΣΙΠΡΑ, Προέδρου της
Αδελφότητας  ΑΘΑΜΑΝΙΩΤΩΝ ΑΡΤΑΣ:

Σβασμιότατε και Αιδεσιμότατοι, Σεβαστίο πεοεδρείο, Κυρίες και κύριοι
Όπως ακούσατε δεν είμαι από τα μέρη σας, δεν είμαι από την περιοχή σας, είμαι από

το Αθαμ.άνιο των Τζουμέρκων τουνομού Άρτας. 
(φωτ. 22)

Κύριε Πρόεδρε έμεινα ενθουσθιαμένος από την άρτια οργάνωση της Ημερ’ίδας σας,
είμαι  βέβαιος  ότι  τέτοιες  Ημερίδες  σπάνια  βλέπει  κανείς.  Είμαι  ο  Πρόεδρος  των
Αθαμανιωτών Άρτας στην Αθήνα. Λέγομαι Τσίπρας και φαντλάζομαι να, καταλαβαίνετε τι
μέφερε κοντάσας. Με έφερε μια ρίζα από τις τρεις ρίζες των Τζσιπραίων, οι οποίοι έφυγαν
από το Σούλι. Οι Τσιπραίοι ήταν τρία (3) αδέκφια, παιδιά της  Σοφίας του Λάμπρου Τζαβέλα.
Ο Γι’ώργος Τσίπρας, ο Θανάσης Τσίπρας και ο Ηρακλής Τσίπρας φεύγοντας από το Σούλιο
βρέθηκαν στην πολιορκία του Μεσολογγίου κατάτην έξοδο, αφού έγινε χαλασμός, γλύτωσαν
και  οι  τρεις.  Ο  ένας  ο  Ηρακλής  Τσί[πρας  πήγε  στο  Κρανίδι  και  μετά  από  δύο  χρόνια
εγκαταστάθηκε στο Γαλαξίδι. Σχολήθηκε με το επάγγελμα του ψαρά.  Κυβέρνηση μετά την
απελευθέρωση του χάρθισε ένα καϊκι, τιμής ένεκεν, για τον Αγώνα της Απελευθέρωσης, για
να μπορέσερι να ζήσει,. Ο Θανάσδης ο Τσίπρας ήρθε εδώ στη δικιά σας την περιοχή, δεν
ξλέρω βέβαια αν ήρθε εδώ στη Βούλπη ή σε κάποιο άλλο χωριίοή κοντά στην  περιοχή σας.
Και αυτ’ή είναι η δεύτερη ρίζα των Τσιπραίων. Η Τρίτη ρίζα, ο Γιώργιος ο Τσίπρας ήρθε στη
δικιά μας περιοχή, στο Αθαμάνιο, τότε λεγότανε Λοψίστα και εγκαταστάθηκε εκεί στο χωριό
μας και ασχψολήθηκε με την κτηνοτροφία. Είναι αυτή η ρίζα των τριών παιδιών της Σοδφίας
Τσίπρα, της αδελφής του Κλάμπρου Τζαβλέλα, από την οποία καταγόμαστε όλοι εμείς οι
Τσιπραίοι.  Δεν θέλω να σας κουράσω άλλο, είμαστε όλοι κουρασμένοι. Σας ευχαριστώ πάρα
πολύ και πάλι συγχαρητήρια στην οργανωτική επιτροπή. Ευχαριστώ πολύ. 

(ΦΩΤ. 23)

ΛΗΞΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΗΜΕΡΔΑΣ

Μετά την παρέμβαση  και του κ.  Λεωνίδα Τσίπρα το λόγο έλαβε το μέλος
της Οργανωτικής Επιτροπής κ. Κώστας Φούκας, ο οποίος, εκ μέρους της Επιτροπής



αλλά και των συγχωριανών του, ευχαρίστησε όλους τους παρισταμένους επισήμους,
εισηγητέ;,  συνέδρους  και  ιδιαίτερα  τους  συγχωριανούς  του,  οι  οποίοι  σύσσωμοι
βοήθησαν, κυρίως με την φιλοξενία τους, ώστε να έχει αυτή την καταπληκτική  και
ανεπανάληπτη επιτυχία  η Ημερίδα της Βούλπης. 

Στη συνέχεια ο λόγος δόθηκε στον Πρόεδρο της Οργανωτικής Επιτροπής
κ. Κώστα Αντ. Παπαδόπουλο, ο οποίος είπε τα παρακάτω:

«Θα  ήθελα  να  ευχαριστήσω  θερμά  τα  προεδρεία  της  παρούσας  Ημερίδας,  γιατί
κατόρθωσαν  μέσα  στα  προβλεπόμενα  χρονικά  όρια   να  ακουστούν  τόσες  πολλές  και
σημαντικές  εισηγήσεις και  να γίνουν μάλιστα και αξιόλογες παρεμβάσεις.  

Πιστεύουμε ότι το ιστορικό αυτό πανηγύρι, όπως εύστοχα χαρακτηρίστηκε,  πέτυχε
απόλυτα  των  στόχων και  των  σκοπών του,  αφού αναδείχθηκε  η  ιστορική ταυτότητα  της
Βούλπης σε πολύ μεγάλο βαθμό. Ίσως  το πλήθος των εισηγήσεων για μια ημερίδα να  μας
κούρασαν  λίγο.  Όμως  η  άρτια  οργάνωση,   η  άκρα φιλοξενία  και,  κυρίως,   οι  υπέροχες
εισηγήσεις  μας  αποζημίωσαν  και  μετρίασαν  οπωσδήποτε  την  κούραση  αυτή.   Για  τις
ελλείψεις και παραλείψεις, που οπωσδήποτε υπήρξαν, ζητούμε συγνώμην. 

Εκ μέρους του Δ.Σ. της Πανευρυτανικής Ένωσης και της Οργανωτικής Επιτροπής
της  Ημερίδας  αυτής  εκφράζουμε  και  πάλι  τις  θερμότατες  ευχαριστίες  μας  προς  τον
Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Καρπενησίου κ. Νικόλαο, για  το μεστό χαιρετιστήριο λόγο του,
αλλά και γιατί με την πολύωρη, απ΄αρχής μέχρι τέλους, πατρακολούθηση των εργασιών της
Ημερίδας μας, καθώς και τον περί Αυτού Ιερόν Κλήρο της περιοχής.

(Φωτ. 24)
Ευχαριστούμε, επίσης, το Υπουργείο Οικονομικών,  το Υπουργείο Πολιτισμού και

τον ΟΠΑΠ, τη Γενική Μεταλλευτική και Μεταλλιουργική Α.Ε. ΛΑΡΚΟ και τον  εκ Βούλπης
ορμώμενο  Πρόεδρό  της   κ.  Βασίλειος  Τσίπρα,  για  την  υλική  στήριξη,  το  Δήμαρχο,  το
Δημοτικό Συμβούλιο και τους υπαλλήλους του Δήμου  Απεραντίων, το Τοπικό Συμβούλιο
Βούλπης  και  τους  Πολιτιστικούς  Συλλόγους  Βούλπης  και  Λογγιτσίου  για  την  αγαστή
συνεργασία, αλλά και για την υλική και ηθική στήριξή τους. 

Ευχαριστούμε,  ακόμη,  τους  εισηγητές  και  όσους  συμμετείχαν  με  τις  ουσιαστικές
παρεμβάσεις  τους,  οι  οποίοι  και  κατέθεσαν   την  πνευματική  προσφορά  τους,  μετά  από
κοπιαστυικές και πολύχρονες  έρευνές τους.

Ευχαριστίες  ανήκουν  στον  Τύπο  της  Ευρυτανίας,,  στο  «Ράδιο  Βούλπη»,  που
μεταδίδει  από  την  αρχή  τις  εργασίες  της  ημερίδας  μας,  στους  τοπικούς  Ραδιοφωνικούς
Σταθμούς και στους τηλεοπτικούς σταθμούς  ΣΤΑΡ Λαμίας και  ΑΧΕΛΩΟ Αγρινίου, που
κάλυψαν και καλύπτουν  την ημερίδα μας.

Όμως θα ήταν μεγάλη παράλειψη να μην εκφράσουμε ιδιαίτερες ευχαριστίες στο
υπέροχο  και  πολυπληθές  κοινό  του  φιλόξενου  αυτού  χωριού,   που   παρακολούθησε  τις
εργασίες μας με θρησκευτική ευλάβεια από την αρχή μέχρι το τέλος και, προπαντός,  στη
νεολαία της Βούλπης που μας κατέπληξε  με τη συμμετοχή της και, κυρίως, για το ζήλο και
τον ενθουσιασμό με τον  οποίον εργάστηκε,   ώστε  να υπάρχει  αυτή η  καταπληκτική  και
άψογη εξυπηρέτηση  καθόλη τη διάρκεια των εργασιών της Ημερίδας  μας αυτής. 

Παρακαλούμε τώρα, τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη μας να κηρύξει τη λήξη των
εργασιών της Ημερίδας μας αυτής». 

Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Καρπενησίου κ. κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ

«Δεν είναι η ώρα κατάλληλη, αλλά θα ήθελα να  κάνουμε μια σύγκριση, βάσει των
όσων ακούσαμε.

Η θυσία πολλή για να γραφεί η ιστορία.  Σήμερα, δυστυχώς, η ιστορία καταγράφεται
αλλοιωμένη μέσα  στα γραφεία και  κατά παραγγελία.  Και,  ασφαλώς,  τη μεγάλη ευθύνη,
φέρει η εκάστοτε Κυβέτρνηση.  

(Φωτ. 25)
Μετά από τόσες θυσίες μετά από τόσες δοκιμασίες  δεν έχουμε δικαίωμα οι νεότεροι

να  αλλοτριώνουμε  τη  φυσιογνωμία  μας,  να  αλλοτριώνουμε  και  να  παραφθείρουμε  την



Ιστορία μας, η οποία γράφηκε με αίμα και  πολλές θυσίες. Μόνο αυτό θα ήθελα επιλογικώς
να τρονίσω, κηρύσσοντας τη λήξη των εργασιών της λαμπράς αυτής  Ημερίδας! 

Μετά  την  καταληκτήρια   σοφή  ομιλία  του  Σεβασμιοτάτου  Μητροπολίτη
Καρπενησίου κ.κ.  ΝΙΚΟΛΑΟΥ ακολούθησε  πλουσιότατο  γεύμα,  που παρέθεσε  ο  Δήμος
Απεραντίων  και   ο  Πολιτιστικός  Σύλλογος  Βούλπης  σε  συνεργασία  με  το  σύνολο  των
κατοίκων της Βούλπης, η φιλοξενία των οποίων δίκαια χαρακτηρίστηκε ως  Αβραμιαία.  

Μετά  το  γεύμα   οι   περισσότεροι  εκ  των  εισηγητών  και  των  επισήμων
πραγματοποίησαν  με  το  μισθωμένο από το  ΚΤΕΛ Ευρυτανίας  πούλμαν  προσκυνηματική
επίσκεψη  στην  Ιερά  Μονή  Τατάρνας,.  Κατά  τη  διαδρομή  τους  από  Βούλπη  προς  το
μοναστήρι  ξεναγήθηκαν  από  τον  εκπαιδευτικό  κ.  Κώστα  Χαραμή  και  στο  ιστορικό
μοναστήρι  από τον Ηγούμενο π. Δοσίθεο  και τους μοναχούς – πατέρες της Μονής  και στη
συνέχεια,  πλήρεις υλικής και, κυρίως πνευματικής τροφής πήραν το δρόμο της επιστροφής…

(Φωτ. 26)
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Δ Ε Λ Τ Ι Ο   Τ Υ Π Ο Υ

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 18 Αυγούστου 2007 στη
Βούλπη  ημερίδα με θέμα «Η Βούλπη στη διαδρομή της Ιστορίας». Την οργάνωσε
η  Πανευρυτανική  Ένωση  σε  συνεργασία  με  το  Δήμο  Απεραντίων,  το  Τοπικό
Συμβούλιο Βούλπης και τους πολιτιστικούς συλλόγους Βούλπης και Λογγιτσίου.

Παραβρέθηκαν  ο  Σεβασμιότατος  Μητροπολίτης  Καρπενησίου  κ.  κ.  Νικόλαος, ο
πρόεδρος της ΤΕΔΚ και Δήμαρχος Καρπενησίου κ.  Βασ. Καραμπάς,  ο αντιπρόεδρος της
ΤΕΔΚ και Δήμαρχος Δήμου Δομνίστας κ.  Γιάννης Σταμάτης,  εκ μέρους του Νομάρχη ο
Νομαρχιακός  Σύμβουλος  κ.  Χρ.  Αρβανίτης,  ο  πρόεδρος  της  ΛΑΡΚΟ και  π.  Βουλευτής
Ευρυτανίας Βουλπιώτης κ. Βασίλειος Τσίπρας, οι Νομαρχιακοί σύμβουλοι κ. Ολγα Διώτη
και Δημ. Κατσιάδας, οι πολιτευτές του ΠΑΣΟΚ κ. Ηλ. Καρανίκας και Κ. Μπουρμπουρής
ο αντιδήμαρχος Δ. Απεραντίων κ. Δημ. Βελαέτης, και δημοτικοί σύμβουλοι. Έντονη ήταν η
παρουσία  των  εκπροσώπων  των  πολιτιστικών  συλλόγων.  Παραβρέθηκαν  η  πρόεδρος  της
Ομοσπονδίας Ευρυτανικών Συλλόγων κ.  Β. Χαλκιά, ο πρόεδρος της Εταιρείας Ευρυτάνων
Επιστημόνων  κ.  Ι.  Ζούμπος,  ο  πρόεδρος  του  Λαογραφικού  Μουσειακού  Κέντρου
Ευρυτανίας  «  Ο  ΕΥΡΥΤΟΣ»  κ.  Γ.  Οικονόμου,  εκπρόσωποι  των  Ευρυτάνων  Βόρειας
Ελλάδας κ. Αθανάσιος Κονδύλης και του  Συλλόγου Απεραντίων κ. Οδυσσέας Κονδύλης, ο
πρόεδρος του ιδρύματος « ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ» κ.  Κ. Κωστόπουλος, οι πρόεδροι
των συλλόγων Δομνίστας κ.  Αθ. Σταμάτης, Βραγγιανών κ.  Κ. Τσιώλης, Κερασοχωριτών
κ.Σ.Μήτσου,  Συλλόγου   Φίλων  «Αλληλεγγύη»  κ.Ν.Καρλιάμπας  και  Μικροχωριτών  κ.
Αιμιλία Κουτσούκη. Από την διοργανώτρια Πανευρυτανική παρέστησαν ο πρόεδρος κ.  Κ.
Παπαδόπουλος, ο αντιπρόεδρος κ. Δ. Φαλλής, ο Γραμματέας κ.  Χρ. Γιαννακόπουλος , ο
ταμίας κ. Β. Σιορόκος και τα μέλη κ. κ. Κ. Φούκας και Ηλ. Λιάσκος. Μηνύματα απέστειλαν
οι:  π.  Κων/νος  Βαστάκης,  Ντόρα  Μπακογιάννη,  Υπουργός  Εξωτερικών,  Κέλλυ
Μπουρδάρα,  τ.  Υπουργός,  Καθηγήτρια  του  Πανεπιστημίου  Αθηνών,  Ντίνος
Μπομποτσιάρης,  Δημοτικός Σύμβουλος Καρπενησίου κ.ά.  Παραβρέθηκαν πάνω από 300
άτομα από τη Βούλπη και τη γύρο περιοχή.  
 Η ημερίδα άρχισε στις 9:30 με προσφώνηση από τον πρόεδρο της Πανευρυτανικής κ
Κ.  Παπαδόπουλο.  Ακολούθως  ο  Μητροπολίτης  Καρπενησίου  κ.  Νικόλαος κήρυξε  την
έναρξη και ακολούθησαν  χαιρετισμοί από τον εκπρόσωπο του Νομάρχη κ.Χρ. Αρβανίτη,
τον πρόεδρο της ΤΕΔΚ κ.  Β. Καραμπά, τον αντιδήμαρχο Δ. Απεραντίων και πρόεδρο του
Συλλόγου Λογγιτσίου  κ. Δ. Βελαέτη, τον πρόεδρο του Πολιτιστικού Συλλόγου Βούλπης κ.
Κ.  Τσίπρα,  τον  Γενικό  Διευθυντή  στο  Γενικό  Λογιστήριο  του  Κράτους   κ.  Ελευθέριο
Φούκα. Ακολούθησε εναρκτήρια ομιλία από τον τ. Βουλευτή Ευρυτανίας και πρόεδρο της
ΛΑΡΚΟ κ. Βασ.Τσίπρα και άρχισαν οι εργασίες της ημερίδας, που ήταν χωρισμένη σε δύο
θεματικές ενότητες. 

Η  πρώτη  ενότητα  (  10:00-12:00),  με  οκτώ  εισηγήσεις,  ήταν  αφιερωμένη  στην
«Αρχαία  Ιστορία  –Τουρκοκρατία». Μίλησαν  οι:  Παύλος  Γερονίκος: «Η  Βούλπη
Ευρυτανίας  στο  χώρο  και  χρόνο», Γεώργιος  Καραγεώργος: «Η  Εφυρα  και  Ελλοπία.
Αναζήτηση δύο πόλεων στην Αγραία», Δημ.Φαλλής: «Η Βούλπη και η Παλιοκατούνα ως και
χωριά  του  τ.Δήμου  Αγραίων», Κων.Τσιώλης:  «Η σχέσις  και  η  διάθεσις  του  Αναστασίου
Γορδίου  με  τον  ιερέα  Αλέξιο  από  το  Παλαιοκάτουνο  1711-1715», Ευάγγελος  Νιαβής:
«Βουλπιώτες αγωνιστές κατά το 1821». Αθ.Σταμάτης:  «Η Δίκη του Καραϊσκάκη και ο Κ.
Βουλπιώτης». Υπήρχε  στο  πρόγραμμα  και  εισήγηση  της  κ.  Μαρίας  -  Φωτεινής
Παπακωνσταντίνου, Διευθύντριας  ΙΔ’  Εφορείας  Αρχαιοτήτων  Λαμίας  με  θέμα:  «Η
Ευρυτανία  κατά  τους  προϊστορικούς  χρόνους  έως  και  την  ύστερη  αρχαιότητα:Το  σημερινό
στάδιο της αρχαιολογικής έρευνας», που δεν παρουσιάσθηκε επειδή η ομιλήτρια για έκτακτη
προσωπική  της  υπόθεση  δεν  παραβρέθηκε,  αλλά  θα  συμπεριληφθεί  στην  έκδοση  των
πρακτικών της ημερίδας από την Πανευρυτανική Ένωση.

 Ακολούθησε διάλειμμα και στη συνέχεια η δεύτερη ενότητα (12:30-3:00) με θέμα
«Τουρκοκρατία - Νεότερη Ιστορία» με τις επτά παρακάτω εισηγήσεις: Κων. Χαραμής: «Η
μάχη της Τατάρνας και ο εκ Βούλπης ηγούμενος της Ι. Μ. Τατάρνας Κυπριανός»,  Ανάργυρος –
Γιάννης Μαυρομύτης: «Βουλπιώτες μαθητές στο Κεντρικό Σχολείο Αίγινας κατά το 1830»,



Κώστας Αντ. Παπαδόπουλος: «Ο εκ Βούλπης ιερομόναχος Κυπριανός», Κων/νος Γαλλής:
«Ο Ευρυτάνας Δημήτριος Βουλπιώτης, ως κοινοβουλευτικός», Κλεομένης Κουτσούκης:  «Ο
Δημήτριος Βουλπιώτης, Βουλευτής και Υπουργός στις κυβερνήσεις Επαμεινώνδα Δεληγιώργη
και Χαριλάου Τρικούπη», Ελευθέριος Φούκας:  «Η προσφορά της Βούλπης κατά τη νεότερη
ιστορία  μας», Παύλος  Νταλλής:  «Εντυπωσιακά  δεινά  της  περιοχής  μας».  Εκτός
προγράμματος μίλησε ο κ.  Παν. Αρβανίτης αναφέροντας προσωπικά  του βιώματα από τη
«Βούλπη  της  Κατοχής».  Δικαιολογημένα  χαρακτηρίστηκε  ως  Ημερίδα  «Υψηλού
επιστημονικού επιπέδου»

Μετά το πέρας της ημερίδας ακολούθησε γεύμα, προσφορά του Δήμου Απεραντίων
με την άψογη οργάνωση του Συλλόγου Βουλπιωτών, που πρόσφερε στο διάλειμμα, αλλά και
κατά τη διάρκεια της ημερίδας, καφέ –αναψυκτικά και νερό στους παρευρισκομένους που
ξεπερνούσαν, όπως πεοαναφέρθηκε,  τα τριακόσια (300) άτομα.
 Η Πανευρυτανική Ένωση διένειμε στους παρευρισκομένους κατά την προσέλευσή
τους φάκελο της Ημερίδας με αναμνηστικό στυλό και το βιβλίο του κ. Παύλου Νταλλή, «Η
Βούλπη  και  η  Παλαιοκατούνα  Ευρυτανίας,  Ιστορικά  και  Λαογραφικά  στοιχεία»,  που
πρόσφατα εκδόθηκε  με  πρωτοβουλία της.

Μετά το γεύμα, πραγματοποιήθηκε προσκυνηματική επίσκεψη στην Ι. Μ. Τατάρνας,
με μισθωμένο πούλμαν του ΚΤΕΛ από την Πανευρυτανική Ένωση. 

Κατά γενική ομολογία ήταν μια πετυχημένη εκδήλωση, πρωτόγνωρη για τη Βούλπη,
το Δήμο Απεραντίων και την Ευρυτανία ολόκληρη, δικαιολογημένα δε χαρακτηρίστηκε ως
«υψηλού επιστημονικού επιπέδου». Πιστεύουμε και ευχόμαστε να σηματοδοτήσει την αρχή
για σειρά παρόμοιων εκδηλώσεων και σε άλλα χωριά του Νομού μας. 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο  Πρόεδρος

ΚΩΣΤΑΣ ΑΝΤ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ.- 

ΣΧΟΛΙΑ ΤΩΝ ΜΕΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Ευμενέστατα  ήταν  τα  σχόλια  των  Μέσων  Μαζικής  Ενημέρωσης.  Συγκεκριμένα
κάλυψαν την εκδήλωση  οι τηλεοπτικοί σταθμοί  STAR  Λαμίας και «ΑΧΕΛΩΟΣ» Αγρινίου,
οι  ραδιοφωνικοί  σταθμοί  «ΡΑΔΙΟ  ΒΟΥΛΠΗ»,  «ΡΑΔΙΟ  ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ»,  «ΡΑΔΙΟ
ΚΑΡΠΕΝΗΣΙ»  και  «ΡΑΔΙΟ  ΚΥΜΑΤΑ»,  η  ευρυτανική  ιστοσελίδα   www.evrytania.eu
(Γιώργος  Τάσιος)  οι  εβδομαδιαίες  ευρυτανικές  εφημερίδες  “ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΑ  ΝΕΑ”  και
“ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΟΣ ΠΑΛΜΟΣ”,  εφημερίδες της  Αιτωλοακαρνανίας και  της Φθιώτιδας και
όλες, σχεδόν, οι εφημερίδες που εκδίδονται από τους ευρυτανικούς συλλόγους. 

Σημειώνεται  ότι  οι  εργασίες  της  Ημερίδας  αναμεταδιδονταν  από  τον  τοπικό
ραδιοφωνικό σταθμό “ΡΑΔΙΟ ΒΟΥΛΠΗ” από την αρχή μέχρι το τέλος.. 

Ενδεικτικά  αναδημοσιεύουμε  παρακάτω  άρθρα  των  εβδομαδιαίων  ευρυτανικών
εφημερίδων  “ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΑ ΝΕΑ” και “ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΟΣ ΠΑΛΜΟΣ”, (ήταν ολοσέλιδα)
ως και αποσπάσματα άλλων τοπικών εφημερίδων

ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΑ ΝΕΑ,  Τετάρτη 22 Αυγούστου 2007

Υψηλού επιστημονικού επιπέδου η ημερίδα στη Βούλπη

Φόρος τιμής στον Δημ. Βουλπιώτη και άλλα εκλεκτά τέκνα τού χωριού η
εκδήλωση

http://www.evrytania.eu/


Σύσσωμο το χωριό παρακολούθησε τις εργασίες μέχρι τέλους. Άψογη η
διοργάνωση από την Πανευρυτανική Ένωση

Μία σημαντική ημερίδα διοργανώθηκε στη Βούλπη του δήμου Απεραντίων το Σάββατο 18
Αυγούστου, στην οποία παραβρέθηκαν εκπρόσωποι τοπικών φορέων μεταξύ των οποίων
και  ο  πρώην  βουλευτής  και  πρόεδρος  της  Λάρκο  κ.  Βασίλης  Τσίπρας.  Τον  νομάρχη
Ευρυτανίας  εκπροσώπησε  ο  νομαρχιακός  σύμβουλος  Χρήστος  Αρβανίτης,  ενώ
παραβρέθηκαν  ακόμα  οι  δήμαρχοι  Καρπενησίου  Βασίλης  Καραμπάς  και  Δομνίστας
Γιάννης Σταμάτης. 

Η ημερίδα ξεκίνησε λίγο μετά τις 9:00 το πρωί και την έναρξη των εργασιών κήρυξε ο
Σεβασμιότατος  Μητροπολίτης  κ.κ.  Νικόλαος,  η  παρέμβαση  του  οποίου  υπήρξε,  όπως
εύστοχα παρατήρησε και κάποιος από τους ομιλητές, μια εμπεριστατωμένη εισήγηση από
μόνη της. 

Τις  εργασίες  χαιρέτησαν  οι  Κων/νος  Παπαδόπουλος  (Πρόεδρος  Πανευρυτανικής),  Χρ.
Αρβανίτης, Β. Καραμπάς, Δημ. Βελαέτης (Αντιδήμαρχος Απεραντίων), Κώστας Τσίπρας
(Πρόεδρος Συλλόγου Βουλπιωτών), και Λευτέρης Φούκας (Δ/ντης Γ. Λογ. Κράτους). 

Εκτός  αυτών  παραβρέθηκαν  επίσης  και  η  νομαρχιακή  σύμβουλος  Όλγα  Διώτη,  οι
πολιτευτές  του  ΠΑΣΟΚ  Ηλίας  Καρανίκας  και  Κώστας  Μπουμπουρής,  ο  Κώστας

Καρδαμπίκης  (αρχηγός
αντιπολίτευσης  δήμου
Απεραντίων),  ο  Γιώργος
Οικονόμου  (Πρόεδρος
Ιστορικού & Λαογραφικού
Μουσείου  "ΕΥΡΥΤΟΣ")
και  η  πρόεδρος  της
Ομοσπονδίας  Ευρυτανικών
Συλλόγων Βάσω Χαλκιά.

Η  ημερίδα,  η  οποία  στην
ουσία  εξελίχθηκε  σε  ένα
άψογο  ιστορικό  συνέδριο,
πραγματοποιήθηκε  στον
προαύλιο  χώρο  της

μεγάλης εκκλησίας του χωριού, στον οποίο είχαν τοποθετηθεί ειδικά στέγαστρα για σκιά
καθώς και  τραπέζια  με  καθίσματα,  ενώ σε  όλους  τους  παρευρισκόμενους  μοιράστηκαν
φάκελοι με γραφική ύλη καθώς και σχετικό με την περιοχή βιβλίο του κ. Νταλλή. Υπήρχε
μπουφές  με καφέ και αναψυκτικά καθ' όλη τη διάρκεια της ημερίδας,  ενώ το μεσημέρι
παρασχέθηκε γεύμα, προσφορά του δήμου Απεραντίων.

Το πρώτο μέρος της ημερίδας με θέμα "Αρχαία Ιστορία - Τουρκοκρατία" ξεκίνησε στις
10:00  υπό  την  προεδρία  του  Βασίλη  Τσίπρα  (Δικηγόρος,  τ.  βουλευτής  Ευρυτανίας,
Πρόεδρος  ΛΑΡΚΟ Α.Ε.)  και  του Ιωάννη Ζούμπου (Εκπ/κός,  Νομικός,  Οικονομολόγος,
Συγγραφέας, Πρόεδρος Εταιρείας Ευρυτάνων Επιστημόνων).

Πρώτος ομιλητής ο Κων/νος Φούκας ο οποίος μίλησε για "Τη θέση της Βούλπης στον
ευρυτανικό χώρο". Έπειτα, μίλησε ο Σχολικός Σύμβουλος Π.Ε. Παύλος Γερονίκος για "Τη
Βούλπη Ευρυτανίας στο χώρο και στο χρόνο". 

Ακολούθησε ο Γεώργιος Καραγεώργος (Φιλόλογος, Δρ. Πανεπιστημίου Φρανκφούρτης) με
"Την Έφυρα και την Ελλοπία. Αναζήτηση δύο πόλεων στην Αγραία". Εντυπωσιακό ήταν το
γεγονός ότι ο ομιλητής συνέδεσε τον κατακλυσμό του Δευκαλίωνα με την περιοχή στην
οποία τοποθέτησε και τις απαρχές του ελληνικού έθνους. 



Στην συνέχεια, ο Δημήτριος Φαλλής (Ιστορικός ερευνητής - Συγγραφέας) μίλησε με θέμα
"Η Βούλπη και η Παλαιοκατούνα ως και χωριά του τ.  δήμου Αγραίων" και συνέχισε ο
Κων/νος  Τσιώλης  (Ιατρός,  Ιστορικός  ερευνητής)  με  θέμα  "Η  περιοχή  Παλαιοκατούνα
Ευρυτανίας  μέσα  από  επιστολές  του  Αναστασίου  Γορδίου".  Ζωντάνεψαν  τα  δύσκολα
χρόνια του ελληνικού διαφωτισμού μέσα από τα αποσπάσματα των κειμένων που παρέθεσε
ο ομιλητής γλαφυρότατα και καταδείχθηκε με τον καλύτερο τρόπο το επίπεδο των σχέσεων
του μεγάλου διδασκάλου με τους κατοίκους της περιοχής. 

Την παρουσίαση συνέχισε ο Ευάγγελος Νιαβής (Φιλόλογος) ο οποίος αναφέρθηκε στο θέμα
"Βουλπιώτες  αγωνιστές".  Το  Α'  μέρος  της  ημερίδας  έκλεισε  ο  Αθανάσιος  Σταμάτης
(Φιλόλογος  -  Συγγραφέας)  ο  οποίος  μίλησε  από  στήθους  με  πολύ  γλαφυρό  αλλά  και
τελείως εμπεριστατωμένο τρόπο για την δίκη του Καραϊσκάκη και τον Κ. Βουλπιώτη, τον
οποίο και απεκατέστησε ως ιστορική προσωπικότητα. Ακολούθησε διάλειμμα 30 λεπτών
και έπειτα το δεύτερο μέρος της παρουσίασης της ημερίδας 

Αυτό άρχισε στις 12:15 με θέμα "Τουρκοκρατία - Νεότερη Ιστορία" υπό την προεδρία του
Ελευθέριου Φούκα (Γεν. Δ/ντής Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους) και του Κώστα Αντ.
Παπαδόπουλου  (Εκπ/κός-  Συγγραφέας,  Πρόεδρος  Πανευρυτανικής  Ένωσης).  Την
παρουσίαση ξεκίνησε ο Κων/νος Χαραμής (Εκπ/κός, Δ/ντής Σχολείου) με θέμα "Η μάχη
της Τατάρνας και ο εκ Βούλπης Ηγούμενος της Ι.Μ. Τατάρνας Κυπριανός". 

Στη  συνέχεια  μίλησε  ο  Ανάργυρος  -  Ιωάννης  Μαυρομύτης  (Ιστορικός  ερευνητής  -
συγγραφέας) με θέμα "Βουλπιώτες μαθητές στο Κεντρικό Σχολείο Αίγινας κατά το 1830".
Μέσα από αριθμούς και μικρά βιογραφικά σημειώματα φάνηκε σε όλο της το μεγαλείο η
αδάμαστη θέληση του Ευρυτάνα να μορφωθεί και να σπουδάσει, έτσι ώστε να μην μείνει
"τυφλός", όπως χαρακτηριστικά είπε. 

Κατόπιν,  ο Κων/νος Παπαδόπουλος (Διδάσκαλος -  Συγγραφέας)  μίλησε με θέμα "Ο εκ
Βούλπης  ιερομόναχος  Κυπριανός"  και  ακολούθησε  ο  Κων/νος  Γαλλής  (π.  Δ/ντής
Αγροτικής Τράπεζας, ιστορικός ερευνητής) με θέμα "Ο Ευρυτάνας Δημήτριος Βουλπιώτης
ως  κοινοβουλευτικός",  σκιαγραφώντας  την  πολυδιάστατη  προσωπικότητα  αυτού  του
Ευρυτάνα βουλευτή στα τέλη του 19ου αιώνα με εξαιρετικά επιστημονικό τρόπο.

Έπειτα, μίλησε ο Κλεομένης Κουτσούκης (Ομότιμος Καθηγητής Πολιτικής Επιστήμης -
Συγγραφέας) για "Τον Δημήτριο Βουλπιώτη ως βουλευτή και υπουργό στις κυβερνήσεις
Επαμεινώνδα Δεληγιώργη και Χαριλάου Τρικούπη". Εδώ διαφάνηκε το ηθικό έρμα αυτού
του ανθρώπου, ο οποίος συμμετείχε στην κάθαρση δύο μεγάλων σκανδάλων της εποχής του
και διετέλεσε επιτυχημένος υπουργός στο υπουργειο Παιδείας.

Ακολούθησε ο Ελευθέριος Φούκας (Προϊστάμενος Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους) ο
οποίος μίλησε για "Την προσφορά της Βούλπης κατά τη νεότερη ιστορία μας", ενώ τέλος,
την  παρουσίαση  έκλεισε,  συγκινώντας  διαίτερα  το  ακροατήριο,  ο  Πάυλος  Νταλλής
(Εκπαιδευτικός - Συγγραφέας) με θέμα "Εντυπωσικά δεινά της περιοχής μας".

Η  όλη  διοργάνωση  υπήρξε  άψογη,  ενώ  την  παρακολούθησαν  περισσότεροι  από  300
σύνεδροι, οι οποίοι να σημειωθεί ότι παρέμειναν σχεδόν όλοι μέχρι το τέλος των εργασιών.
Για μια ακόμη φορά αποδείχθηκε ότι τα χειμαζόμενα χωριά της Ευρυτανίας με την μεγάλη
τους ιστορική διαδρομή δεν παύουν να αποτελούν νησίδες πολιτισμού, όταν οι διάφοροι
φορείς στελεχώνονται από ανθρώπους με μεράκι και αγάπη για τον τόπο τους. 

 ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΟΣ ΠΑΛΜΟΣ, Τετάρτη 22 Αυγούστου 2007

      Με μεγάλη επιτυχία στέφθηκε η Ημερίδα
  « Η Βούλπη στη διαδρομή της Ιστορίας»



(αν γίνεται σκανάρισμα)

            ΕΝ ΓΡΑΝΙΤΣΗ
    (αν γίνεται σκανάρισμα)
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